YATIRIM
İş Kolunda Gelecekteki Gelişmelerin Tahmini

a. Ürünler ve Kullanılış Yerleri

     Ürünün türü ve yöneleceği pazar önemli bir etkendir. Örneğin ,hacım olarak fazla olan ya da özgül ağırlığı fazla olan ürünlerin pazar alanları geniş olmayabilir. Ayrıca, yöresel  üretimi yapılabilen  şekerleme ve bisküvi yaygın ve geleneksel teknoloji kullanan iş kollarında talep, yöresel üretimle karşılandığından pazar geniş olmayabilir. 
      Öte yandan, yandan ürünün dış alımının yapılmakta olması satıcı pazarının ve iç pazarda olası yarışma koşullarının öneminin, bunun bir dış satım ürünü olması da ülke dışı pazar olanaklarının etkisinin ön plana geçmesine neden olur.
       Ürünün  kullanış yerinin özellikleri de gelecekteki gelişmelerle yakından ilgilidir. Arsa ve yatırım malı üretiminde, bu ürünleri kullanan iş kollarının incelenmesi gelecekteki gelişmelerin tahminine ışık tutabilecektir. sınırlı sektörlerde kullanılan ürünün talebi, bu sektörlerde doğabilecek  darboğazlardan kısa sürede olumsuz olarak etkilenebilecektir.Kullanıcı sektörde az sayıda büyük kuruluşun bulunması  da pazardaki kısıtlayıcı etkenlerin artmasına neden olabilir. Çünkü az sayıda büyük kuruluşlar aralarında anlaşarak fiyat düşürme, teslim koşullarını zorlama gibi yolları kolayca deneyebilirler.
        Tüketim malı üretiminde ise, tüketici kitlenin  büyüklüğü ve tüketicilerin gelir düzeyleri önem taşır.Burada talep esnekliği etkeni de ürün türüne göre talebin belirlenmesine etkide bulunacaktır.
b. İlk madde ve Yardımcı Maddelerin Tedarik Olanakları 

      İlk maddeler, yardımcı maddeler, kaliteli iş gücü gibi üretim için gerekli olan girdilerin sağlanmasındaki güçlükler,üretimin gelecekteki gelişmesini olumsuz olarak etkileyebilecektir.Bu girdilerin sağlanmasındaki güçlükler, doğal kaynakların ve eğitim düzeyinin yetersizliğinden ileri gelebileceği gibi dışalımda döviz darboğazlarından doğan kısıtlamalardan, uluslararası tekellerin know-how vermedeki çekimserliklerinden de kaynaklanabilir.    
      Gerekli girdilerin sağlanmasındaki güçlükler özellikle, ürünün kalitesi ve yeterli miktarda üretim yapılamaması açısından kendini gösterir ve bunlar olumsuz etkenler olarak ortaya çıkar. 

 c.  Ülkenin İçinde Bulunduğu Ekonomik Koşullar ve İzlenen Ekonomik Politika       

      Gelişmekte olan ülkelerde istikrar göstermeyen ekonomik koşullar, enflasyon ve devalüasyon gibi etkenler yatırım kararının alınmasında her zaman ekonomik incelemenin önemini artırmaktadır.İktisadi bunalım dönemlerinde yatırım koşullarının ağırlaşması, üretim yapmanın güçleşmesi ve daralan talep, yatırım kararlarını olumsuz olarak etkileyebilmektedir.
      Öte yandan, izlenen iktisadi politika, gelişmekte olan ülkelerde,yatırımların yönlendirilmesinde her zaman önde gelen bir etken olabilmektedir. Nitekim, izlenen  iktisadi politikaların,dışsatıma yönelmesi, yatırımların gerice yörelere kaydırılması, belirli iş kollarının özendirilmesi, istihdamın artırılması, ulusal gelirin yükseltilmesi,gelirin dağılımında düzenlemeler yapılması gibi etkenleri her zaman göz önünde tutabildiğini görmek olanağı vardır.
  Talep  Tahmin Yöntemleri
      Anketle Piyasa İnceleme Yöntemi

      Bu yönteme göre, ürünü kullananlara soru kağıtları gönderilecek ve alınacak yanıtlara göre talep tahmini yapılmağa çalışılacaktır. Dar bir bölgede yeterli yoğunlukta saptanma olanağı olan ve alıcısı kesin olarak belirlenebilen ürünler söz konusu ise, bu yöntemden geçerli sonuç almak olanağı vardır.

       Yöntemin evde, sokakta, telefon ya da mektup ile uygulanabilir olması ve soruların yöneltileceği kişilerin belirlenebilmesindeki kolaylıklar, yöntemin kullanışını yaygınlaştırmaktadır.
        Bu arada, anketin elverdiği ölçüde kısa ve kolay anlaşılır soruları kapsaması, yanıtlayanın zamanını fazla almayacak nitelik taşıması, yanıtların kısa ve öz olmasını sağlaması gibi özellikler taşımasına dikkat etmek gerekmektedir.

        İktisadi Göstergelerle İlişki Kurularak Yapılan Tahmin Yöntemi
        Bu yönteme göre, ürünün tüketimiyle ilişkili olan göstergeler bulunur.Sonra da ürün ile ilgili talebin ortaya konulmasına çalışılır.
         Örneğin, yapı izin sayısında  ve yüz ölçümündeki gelişmeye bağlı olarak çeşitli yapı malzemelerine olan talepteki gelişmeler saptanmaya çalışılabilir.

          Uluslararası Kıyaslama Yöntemi
          Benzer bir ülkede proje konusu ürüne olan talep hacmi ve bir kıyaslama  ölçüsü esas  alınır. Talep tahmini yapılan ülkede  kıyaslama ölçüsü aynı seviyeye geldiğinde, o mala olan talebin, benzer ülkedeki seviyede olacağı kabul edilmek suretiyle yöntem uygulanır.
           Yöntemin uygulanmasında genellikle gelişmiş bir ülkede bir mala olan talep belirlenir ve gelişmekte olan ülkede kıyaslama ölçüsü gelişmiş ülke seviyesine ulaştığında, mala olan talebin de gelişmiş ülke seviyesine ulaşacağı hesaplanır.

            Yöntemin uygulanmasında ele alınan her iki ülkenin sosyal ve iktisadi yapısıyla gelenek ve göreneklerinin benzer durumda olmaları önem taşımaktadır.

Dışalıma Dayalı Tahmin Yöntemi

            Dışalım miktar ve fiyatları ile iç fiyat etkeni göz önünde tutularak tahmin yapmağa elverişli bir yöntemdir. 

             Örneğin, bir malın dışalımına uygulanan yüksek gümrük vergisi oranı dolayısıyla dışalım mal oluşu , iç üretim mal oluşundan yüksek seviyede bulunabilir. 

· Dışalım, dış ticaret politikasının kısıtlılığı dolayısıyla etkilenmiş ve talep dışalım olanaklarının  baskısı altında kalmış olabilir.

· Dışalım ve olası iç üretimin mal oluşu arasındaki farklar da talebi etkiliyor olabilir.           
             Dışsatım Olanağına Dayanan Tahmin Yöntemi

            Yurt dışına yapılan satış miktar ve tutar verilerinden yararlanarak geleceğe dönük gelişmelere göre dışsatım tahmini yapılması bu yöntemi oluşturur.

             Talebin Gelir Esnekliğinin  Hesaplanması Yoluyla Tahmin Yöntemi
              Aile ya da  kişi gelirinin harcanması açısından talebin gelir esnekliği hesaplanabilir.Hesaplama, kişi başına milli gelir artışı ile gelir esnekliği katsayısının  çarpılması suretiyle yapılır. Böylece kişi başına proje konusu ürün için talep artış yüzdesi bulunacaktır.
              Grafik Yöntemi
              Bu yöntemin uygulanmasında düzenlenecek grafiğin dikey ekseninde geçmiş dönem talebiyle ilgili bilgiler, yatay ekseninde de dönemler yer alacaktır. Dönemler itibariyle verilerin kesiştikleri noktaların tahminen uzatılması suretiyle bulunacak eğri, gelecek dönemlerde talebin gelişme seyrini gösterecektir.
               Gelecek dönemlerde doğrusal bir eğri saptanabilmesi için, geçmiş dönemleri iki eşit bölüme ayırmak, her bölümdeki verilerin aritmetik ortalamasını almak bulunan ortalamaları ait oldukları bölümün ortasına rastlayacak biçimde işaretlemek gerekmektedir.Böylece elde olunan iki noktadan geçen doğrunu uzantısı ürünün gelecekteki talep eğrisini, doğrusal bir eğri biçiminde ortaya koyacaktır.
                En Küçük Kareler Yöntemi

                 Grafik yönteminin tutarsızlıklarının önlenebilmesi için  en küçük kareler yöntemine başvurulur.Yöntem, bir istatistik modeldir ve yöntemin uygulanmasında eğilim denklemle belirlenir.Eğilimin saptanmasında, doğrusal fonksiyon uygulaması, parabolik eğri uygulaması,yarı logaritmik eğri uygulaması gibi yollar vardır. Bunlar aynı zamanda birer istatistik yöntem niteliği taşımaktadır. En küçük kareler yönteminin bu üç uygulama biçimi  üzerinde örneklerle durulacaktır.
               Kuruluş pazar Payının Tahmini ve Fiyatlandırma gelişme tahminleriyle ortaya konulan tahmini talep miktarlarından,proje ile oluşturulacak
               Pazar Payı  Tahminlerinin Kapsamı

  
Kuruluş  pazar payı tahmininde, uzun süreli geleceğe dönük iş kolu düşen payın saptanması söz konusudur. Bu Tespit işlemi, geçmişe dönük bilgilerden de kapasiteye yararlanılarak aşağıda belirtilen bölümlerden oluşur.

            Geçen dönemlerde ve projenin düzenlendiği dönemde iç ve dış talebin başlıca üreticiler arasında bölüşüm durumu ve dışalım miktar ve tutarları.

         -  Gelecek dönemlerde talebin bölüşüm olasılığı.

Gelecekteki pazar payı bölüşümünü, geçmiş dönemlerdeki gelişmeler büyük ölçüde etkileyeceğinden geçmişteki durumun, iş kolunda  şimdiye kadarki gelişmeler bölümünde belirtilen bilgilerden  yararlanılarak ayrıntılı bir biçimde saptanması gerekmektedir
 
              Kuruluşun Olanaklarının Pazar Payına Etkisi   

          Proje  ile oluşturulacak, kuruluşun,pazar payı paylaşımını kendi çıkarı doğrultusunda  etkileyecek güçlerini aşağıdaki biçimde sıralamak mümkündür.
           - Üretim gücü: Yeterli kapasiteye sahip olması, çağdaş teknolojiye uygunluğu, yeterli nitelikte  çalışanlarının bulunması, ilk madde vb. üretim araçlarını tedarikte önemli zorlukların olmaması halinde kuruluşun üretim gücü yerindedir denilebilir.Bu durumdaki  bir kuruluş yarışma koşullarını, üretim yeteneklerini kullanarak kendi çıkarına uygun hale dönüştürebilir.
              -Mali Bünye Sağlamlığı: Gerek işletme sermayesi ve gerekse yatırımlardan doğan finansman kurallarına uygun bir biçimde karşılanmış olması, öz sermayenin  fazla, orta süreli borçların ve kısa süreli borçların düşük seviyede bulunması halinde kuruluşun mali yönden yarışma olanakları elverişli bir durumda demektir. Çünkü bu durumda kuruluş, karlı olmayan satış çalışmalarını mali bünyenin sağlamlığına ve borçlanma olanaklarına dayanarak sürdürebilir.

              -Pazarlama gücü:  Pazara yakınlık, pazarlama bölümünün uygun örgütlenmesi ve çalışanların başarılı ve işi bilen kişilerden oluşması , pazardaki örgütün uygunluğu, pazarlama kanallarının uygun seçilmiş olması, reklam vb. araçlardan yeterli biçimde yararlanılabilmesi, kuruluşu öteki yarışmacılara göre güçlü duruma getirebilecektir. 
             -Karlılık: Ürün başına düşen kar tutarının yüksek olması,başka bir deyişle satış karlılığının elverişli düzeyde bulunması, kuruluşu fiyat düşürme açısından öteki kuruluşlara karşı güçlü duruma getirecektir.Aynı şekilde, öz sermaye karlılığı yüksek seviyede olan kuruluşun da pazar payını kendi çıkarı doğrultusunda artırma olanağı elverişli olabilecektir.
           Öteki Yarışmacıların Durumunun Pazar Payına Etkisi
      Proje  konusu kuruluşun ilk dönemde öteki yarışmacıların  pazar paylarından bir bölümünü alması, sonra giderek artan talep dolayısıyla pazarda bir dengenin kurulması olasılığı vardır. Ayrıca ,pazardaki mevcut kuruluşların pazara yeni girecek kuruluşa tepki göstermeleri beklenebilir. bu durumda pazardaki mevcut kuruluşların güçleri önem  taşıyacaktır.
      Proje ile ilgili üretim ve satış tahminleri yapılırken, başlıca yarışmacıların gelecekle ilgili düşüncelerinin, yukarda belirtilen konulardaki güçlü ve zayıf yönlerinin saptanmasına çalışılacaktır. Ayrıca iş koluna yeni girmek isteyen başka kuruluşların inceleme dışı bırakılmaması gerekir.
          Satış Fiyatlarının Belirlenmesi  

       a.Mal oluş Hesaplanması Yoluyla  Satış Fiyatının Saptanması
       Dönemler itibariyle  üretim ve satış miktarları belirlendikten ve bunların üretim mal oluş  ve giderek birim mal oluş  hesaplandıktan sonra iş kolu için varsa yasal sınırlamalar, yoksa genel uygulama ile belirlenmiş karlılıklar göz önünde tutularak, birim mal oluşa  bu kar oranının uygulanması suretiyle tahmini satış fiyatı hesaplanır. Bu kar oranının sermaye için uygun bir kar payı ile risk payını karşılaması  esastır.”



        b.Kuruluş Dışı Etkenler Yardımı ile Satış Fiyatının Saptanması 
    aa. Yarışmacılarla İlgili Etkenler 

    Projede. başlıca yarışmacıların mal oluşlarına , kuruluş yerlerine ve satış politikalarına göre uyguladıkları  fiyatlara uymak zorunluluğu olabilir. 

    bb.Pazarlama Kanalları ve Koşullarıyla İlgili Etkenler
    Pazarın ve iş kolunun özelliğine bağlı olarak toptancı, yarı toptancı ve perakendeci biçiminde çok sayıda aracının varlığı, bunların her birinin kar payı almaları dolayısıyla üretici kuruluşun satış fiyatının düşük seviyede kalmasına yol açabilir. 
    cc. Tüketici Davranışlarıyla ilgili Etkenler 
     Tüketicilerin  benzer- ikame- ürünlere ilgi göstermeleri halinde, bu malların fiyatları, proje konusu ürün fiyatının saptanmasını da etkileyecektir. Tüketicinin fiyat değişmelerine göstereceği tepki, tüketici gelir değişmelerinin  talebe etkisi ( fiyat esnekliği ) göz önünde tutulmadan yeni fiyat saptanması doğru olmayacaktır. Ayrıca tüketicinin reklam vb. araçlarla yönlendirilme olanakları da fiyat tespitinde göz önünde tutulacaktır.
          Yatırım Projesinin Düzenlenmesinde Fiyat Değişmeleri  

      Projede  Yer Alan Fiyatlardaki  Değişmelerin Nedenleri   
      Projede öngörülen  yatırımların mal oluşu ile üretilecek  ürün girdilerinin mal oluşu ve ürün satış fiyatının projenin düzenlenmesi aşamasındaki seviyeleri ile proje gerçekleştiğinde bu mal oluş ve satış fiyatlarının seviyeleri genellikle farklı olacaktır. 

       Bu farklılığın başlıca nedenleri aşağıdaki biçimde sıralanabilir.
    -  Paranın iç değerindeki değişme, 

    -  Paranın dış değerindeki değişme,

    -  Çapraz kurdaki farklılıklar,

    -  Yatırım ve mal oluş girdilerinin arz ve talep durumundaki değişmeler.

       Projede yer alan fiyatlarla gerçekleşen fiyatlar arasındaki farklılığın bir başka nedeni ise, malların arz ve talep dengelerindeki değişmelerin fiyatları etkilemeleridir.genellikle kabul edildiğine göre, talebin aynı kalması durumunda arz artınca fiyat düşer, arz azalınca fiyat yükselir. Arzın aynı kalması durumunda ise, talebin artması fiyatı yükseltir,talebin azalması ise fiyatı düşürür.
        Projede yer alan yatırım ve üretim girdilerinin arzını belirleyen bazı etkenler aşağıda belirtilmiştir.

     -  Kapasite ve üretimdeki gelişmeler,

     -  Mal oluşlardaki değişiklikler,

     -  Teknolojik gelişmeler,

     Sözü edilen girdilerin talebini ise, aşağıda başlıcaları açıklanan etkenler belirler .

     -  Gelir seviyesindeki gelişmeler,

     -   İkame malların nitelik, kullanım yari ve fiyatındaki değişmeler,
     -   İlgili malın kullanım alanındaki değişmeler,

     -   Tüketici tercihindeki değişmeler,

     -  Nüfus artışı ve kentleşme ,

     -   Para - kredi  politikasındaki gelişmeler.

    Arz ve talepteki değişmelerin fiyat seviyesini etkilemesi sonucunda  da fiyatlar, önemli ölçüde değişikliğe uğrayabilir ve projenin gerçekleşmeme sakıncası ortaya çıkabilir.

          Fiyat Değişmelerinin Tahmin Olanağı
      a. Paranın İç Değerindeki Düşmeden Oluşan Fiyat Artışlarının Tahmini

      b. Paranın Dış Değerindeki Düşme ve Çapraz Kurlardaki Farklılıklardan Oluşan Fiyat Artışlarının Tahmini

      c.  Arz ve Talep Dengesindeki Değişmeden Oluşan Fiyat Artışlarının Tahmini

           Kapasitenin Belirlenmesi

          Kapasitenin Unsurları ve Çeşitleri

      Kuramsal Kapasite :

      Yaralanılabilen Kapasite :

      En Yüksek Kapasite, En Uygun Kapasite, En Düşük Kapasite .

      Teknik Kapasite,Ekonomik Kapasite :

             Kapasite Belirlenmesinde Satış ve Mal oluş Etkenleri 

      Kapasite ve Kar Bağlantısı

      Kar satış ve mal oluş arasındaki farktır. Bunun yükseltilmesi satışının  artırılması ve mal oluşun düşürülmesine bağlıdır. Ancak kapasite kar bağıntısında satış fiyatı ve birim mal oluş da önemlidir .Satış fiyatında düşme başlamışsa, öte yandan birim mal oluş  yükselme eğilimine girmişse, sağlanan kar azalacak demektir. Buna göre, toplam satış tutarı ve toplam mal oluş arasındaki farkı en yüksek düzeyde tutacak kapasite, yatırımın karlılığını yükselten kapasite olmaktadır.
           Mal oluş Tahminlerinin Kapasiteyi Etkilemesi
           Kapasitenin Belirlenmesinde Teknik ve Mali Etkenler

            Kapasitenin Belirlenmesinde Teknik Etkenler

        a. Kuruluş Yerinin Kapasite Belirlemesine Etkisi

b. Seçilen Üretim Teknolojisinin Kapasite Belirlenmesine Etkisi
