    MİLLİ MÜCADELE’DE BASIN VE MUSTAFA KEMAL’İN BASINLA İLİŞKİSİ

Mondros Mütarekesi’nden sonra milli hareketten uzak duran, kurtuluşunu daha ziyade mandacılıkta ve bölgesel kurtuluş çarelerinde arayan Türk Milleti’ni, Milli Mücadele’nin gerekliliğine ikna etmek Mustafa Kemal açısından  büyük önem taşımış, bu konuda da basına büyük sorumluluk düşmüştür. 


Milli Mücadele yıllarında tüm basın organlarının milli hareketten yana olduğunu ve kamuoyu oluşumuna katkı sağladığını  söyleyebilmek mümkün değildir. İstanbul Basını, 13 Kasım 1918’den sonra önce Padişah’ın, İstanbul’un resmen işgalinden  sonra da  hem Padişah’ın, hem de işgal kuvvetlerinin baskısı ve sansürü altına girmiştir. I. Dünya Savaşı yıllarında İttihat ve Terakki yönetimince susturulan muhalif basın, Mondros Mütarekesi’nin imzalanmasıyla birlikte  İttihatçılarla hesaplaşmaya girişmiş, İttihatçı basın ile İtilafçı basın arasındaki bu çatışma yeni bir sansüre davetiye çıkartmış, 5 Ağustos 1920’de Vahideddin yayınladığı bir kararname ile sansürün dozunu daha da artırmıştır. Bu kavganın yanı sıra İstanbul’un Hürriyet ve İtilâf yanlısı basını İngiliz, İttihat ve Terakki yanlısı basını ise Amerikan mandasını savunmuştur. İzmir’in işgali ile birlikte İstanbul Basını’nda manda tartışmaları şiddetlenmiş, ancak Sivas Kongresi’nde manda ve himaye fikrinin reddedilmesinden sonra İstanbul’un bazı İttihat ve Terakki yanlısı  gazeteleri Amerikan mandası görüşünden vazgeçerek, tam bağımsızlık tartışmalarını başlatmıştır. 

Anadolu Basını,  İstanbul Basınına göre daha rahattır. Anadolu’nun işgal görmeyen bölgelerinde basın, İstanbul’dan ve Padişah otoritesinden uzak olduğu için hem bağımsız hareket etme yeteneğine, hem de yanı başında  filizlenmeye başlayan milli hareketi  yakından takip etme imkanına sahiptir. Ancak Anadolu Basını’nın da en önemli sorunu ekonomik sıkıntıdır. Bu şartlar altında Mustafa Kemal bir yandan İstanbul’un Milli Mücadeleye sıcak bakan basınıyla temas kuracak, bir yandan Anadolu Basını’nın ekonomik sorunlarına çözüm bulacak, bir yandan da milli bir basın oluşturacaktır.

I.MUSTAFA KEMAL’İN MİLLİ MÜCADELE’DE BASINLA İLİŞKİSİ VE 

BASINA VERDİĞİ ÖNEM


Basının kamuoyu oluşumundaki gücünü daha Harp Okulu yıllarında kavramış olan Mustafa Kemal, arkadaşlarıyla memleketin kötüye giden durumunu halka anlatmak için el yazısıyla bir gazete çıkarma teşebbüsünde bulunmuştur. Gazetenin yazılarını bizzat kendisi yazan Mustafa Kemal, Okul Müdürü Rıza Bey tarafından yakalanmış, izine çıkarılmama cezası almıştır. Mustafa Kemal 13 Kasım 1918 günü İstanbul’a geldikten sonra da  Fethi Bey (Okyar) ile birlikte adını kendisinin koyduğu Minber gazetesine ortak olmuştur. Harp Okulu’ndaki ve Minber’deki deneyimleri, Mustafa Kemal’in Milli Mücadele hareketinin sözcülüğünü yapacak olan Sivas’ta İrade-i Milliye, Ankara’da da Hakimiyet-i Milliye gazetelerini çıkartmasında etkili olacaktır. 

Mustafa Kemal, Milli Mücadele yıllarında, bu mücadelenin yanında yer alacak basının, milli hak ve hukukumuzun korunmasının yanında, Avrupa kamuoyunu  kendi yanımıza çekecek, milletlerin hak ve hukukuna saygı gösterecek nitelikte yazılar yazmasını arzu etmiştir. Anadolu gazeteleri incelendiğinde Mustafa Kemal’in direktiflerinin uygulandığı, Avrupa olaylarının Avrupa Basını’ndan ve Avrupalı milletleri darıltmayacak biçimde naklen verildiği, milli birlik ve beraberlik doğrultusunda hareket edildiği, Wilson Prensipleri’ne sık sık yer verildiği, halka ülkenin mutlaka kurtarılacağı yönünde cesaret aşılayan yayınlar yapıldığı görülmektedir. 



Dünya kamuoyunu Milli Mücadele’den haberdar etmek için yabancı gazetecilerle ilişki kurmaya ve onlara demeç vermeye özen gösteren Mustafa Kemal, Halide Edip’in  tavsiyesi üzerine Sivas Kongresi’ne gönderilen Chicago Daily News muhabiri Louis E. Brown  ile görüşmüş, bu görüşme sayesinde Sivas Kongresi hakkındaki bilgilerin Amerikan Senatosu’na iletilmesi sağlanmıştır. Amerikalı muhabir ile devamlı temas kuran Mustafa Kemal, Milli Mücadele hareketinin varlığını basın yoluyla dünya kamuoyuna duyurmuştur. Mustafa Kemal ayrıca Grace Ellison, Berthe Georges-Gaulis, Claude Farrere gibi yabancı yazarların Milli Mücadele sırasında bizzat Anadolu’ya gelerek Türk tezini yakından tanımalarını, onların Batı Basını’nda milli hareket lehinde bir hava yaratmalarını sağlamıştır.

I.1.,Milli Mücadele Yıllarında Mustafa Kemal’in İstanbul Basını İle İlişkisi

Mondros Mütarekesi’nden sonra sansüre rağmen, halkı Anadolu’daki  gelişmelerden haberdar etmek için İstanbul Basını ile irtibat halinde olmanın gerekliliğine inanan Mustafa Kemal, 10 Temmuz 1919’da İstanbul Matbuat Cemiyeti’ne bir telgraf çekmiş ve İstanbul gazetelerinin kendisine yardımcı olmasını istemiştir. Ancak Mustafa Kemal’in bu  girişimine rağmen, Sivas Kongresi ile ilgili haberler İstanbul gazetelerinde hiç yer almamış, ancak Sivas Kongresi’nin bitiminden yaklaşık bir ay kadar sonra gazetelerde Milli Mücadele ile ilgili haberler yer bulmaya  başlamıştır. Bu gelişmenin yaşanmasında Damat Ferit Hükümeti’nin istifa etmesi, yerine Ali Rıza Paşa Hükümeti’nin kurulmasının büyük payı vardır. Ali Rıza Paşa Hükümeti’nin kurulması ile birlikte daha rahat hareket etme yeteneğine kavuşan İstanbul Basını, Mustafa Kemal ile irtibata geçmiştir. 9 Ekim 1919 günü İstanbul’un Milli Mücadele taraftarı gazetelerinin sorularını cevaplandıran Mustafa Kemal, Erzurum ve Sivas Kongreleri’nin amaçlarını açıklamış ve meselenin daha açık ve detaylı bir biçimde öğrenilmek istenmesi halinde Sivas’a bir, iki kişi gönderilmesinin uygun olacağını belirtmiştir. Mustafa Kemal’in  isteği üzerine 20 Ekim 1919 akşamı Sivas’a ulaşan Ruşen Eşref (Ünaydın) Bey’in gerçekleştirdiği mülakat, 23 Ekim 1919 tarihinden itibaren Tasvir-i Efkâr gazetesinde yayınlanmıştır. 

Mustafa Kemal, İstanbul’un Milli Mücadele taraftarı gazetelerinin desteğini elde ederken, İstanbul’un  Milli Mücadele karşıtı basını bütün gücüyle milli hareket üzerine yüklenmeyi ve tehlikeli yayınlarını çeşitli yollardan Anadolu’ya sokmayı sürdürmüştür. Postanelerdeki sansür memurlarından bu yayınlar konusunda uyanık olmalarını isteyen Mustafa Kemal, İstanbul gazetelerinin sakıncalı olanlarının Anadolu’ya sokulmamasını istemiştir.16 Mart 1920’de İstanbul’un İtilâf Devletleri’nce resmen işgalinden sonra, İstanbul’un Milli Mücadele karşıtı basını daha rahat hareket etme imkanına kavuşmuştur. Bu ortamda İtilâf Devletleri’nce susturulan İstanbul Basını’nın milli harekete destek veren önemli kalemleri  Anadolu’ya geçme yolunu seçmiştir. İlk BMM’nin açılması çalışmalarının hız kazandığı günlerde İstanbul’un Milli Mücadele karşıtı gazetelerinin Anadolu’da dağıtılmasına daha fazla engel olma ihtiyacı duyan Mustafa Kemal, 6 Mayıs 1920 günü bir sansür talimatnamesi yayınlatmıştır. Bu sansür talimatnamesi ile İstanbul ile her çeşit resmi haberleşme yasaklanmış, Trabzon, Sivas, Ankara, Antalya ve Bursa’da beş sansür müfettişliği kurulması  kararlaştırılmıştır. 

1921 yılından itibaren İstanbul Hükümeti’nin Milli Mücadele yanlısı gazetelere uyguladığı  sansür politikasında biraz yumuşama olduğu görülmektedir. Bunun doğal sonucu olarak da, o tarihe kadar Kuva-yı Milliye’den ve Milli Mücadele’den söz edemeyen İstanbul gazeteleri, milli hareket ile ilgili gelişmelere yer vermeye başlamışlardır. Bu yumuşamayı I. ve II. İnönü Zaferleri, Ermenilerle Gümrü Antlaşması’nın imzalanması ve Fransa ile yapılan Ankara İtilâfnamesi gibi Milli Mücadele’de başarılı olunduğu kanaatini güçlendiren olayların yaşanması, Padişah’ın da bu tür haberlerin kamuoyuna yansıtılmasında fayda görmüş ile yorumlamak mümkündür.
1.2.,Milli Mücadele Yıllarında Mustafa Kemal’in Anadolu Basını İle İlişkisi

Milli Mücadele sırasında İstanbul Basını’nın hükümet ve işgal kuvvetlerinin sansürü altında kalmasına ve Anadolu’da yaşanan gelişmeleri halka duyuramama çaresizliği içinde olmasına karşın, Anadolu Basını’nın daha rahat olduğu görülmektedir. Anadolu’nun yalnız işgale uğrayan kesimlerinde basın sansüre tabiidir. Anadolu Basını’nın büyük bölümü milli hareketten yanadır. Ancak Anadolu Basını da ekonomik sıkıntı yüzünden halkı bilinçlendirmede fazla etkili olamamaktadır.I. Dünya Savaşı yıllarında çoğu yokluk yüzünden kapanmak zorunda kalan Anadolu gazeteleri, savaşın bitimiyle birlikte daha büyük bir mali kriz ile karşı karşıya kalmıştır. Ekonomik sıkıntının yanı sıra Anadolu Ajansı’nın kuruluş tarihi olan 6 Nisan 1920 tarihine kadar Anadolu Basını kendilerine haber ulaştıracak bir kaynaktan da yoksundur. 

Anadolu’da milli hareket karşıtı gazetelerin de mevcudiyeti göze çarpmaktadır.  Mustafa Kemal 27 Aralık 1919 günü Ankara’ya geldikten sonra  Heyet-i Temsiliye Başkanı sıfatıyla bu gazetelerin zararlı yayınlarına yönelik tedbirler almak zorunda kalmıştır.

Anadolu’ya geçtikten sonra mevcut gazetelerin Milli Mücadele’de kamuoyu oluşturmada yetersiz kaldığını gören Mustafa Kemal, Sivas Kongresi sırasında  milli hareketin yayın organı görevini yürütecek bir gazete çıkartma kararı vermiştir. İrade-i Milliye gazetesinin çıkarılma izni  Selahattin (Ulusalerk)Bey adına alınmış, Yazı İşleri Müdürlüğünü de Mazhar Müfit (Kansu)Bey üstlenmiştir. Gazetenin yayınına başlanmasından sonra malzeme sıkıntısı çekilmiştir. İlk günlerde bin kadar nüsha çıkaran İrade-i Milliye gazetesine, yurdun her tarafından telgraf ve mektupla tebrik mesajı ve abone  talebi gelmiştir. Yayınlanan nüshaların önemli bir bölümü propaganda amacıyla Müdafaa-i Hukuk Cemiyetlerine, belediyelere, diğer cemiyetlere ve halk birliklerine gönderilmiştir. Ancak İstanbul Telgrafhanesi, Sivas Kongresi’nin şehir postanesinden yollamaya çalıştığı telgrafları kabul etmeme emri verdiği için, Ferit Paşa’ya sadık valilerin görev yaptığı bölgelere ve sansür nedeniyle işgal altındaki yerlere İrade-i Milliye’nin gönderilmesinde sıkıntı yaşanmıştır. Anadolu Ajansı kuruluncaya kadar İrade-i Milliye’nin haber kaynağını İstanbul gazeteleri oluşturmuştur. İrade-i Milliye yabancı gazetelerden aktarılan haberlere de yer vermiş, bazen on beş gün, bazen bir ay sonra ele geçen Fransız, İngiliz, Amerikan gazetelerinde yer alan Türkiye ve dünya ile ilgili haberler gecikmeli de olsa okuyucuya aktarılmıştır. Önceleri haftada bir gün çıkan gazete, sonraları haftada iki ve daha sonraları da günlük olarak yayınlanmaya başlamıştır. Mustafa Kemal, Sivas’ta bulunduğu süre zarfında İrade-i Milliye gazetesinin yazılarıyla yakından ilgilenmiştir. . Gazetede zaman zaman Mustafa Kemal imzalı yazılar veya Anadolu ve Rumeli Müdafaa-i Hukuk Cemiyeti namına Mustafa Kemal   imzalı beyannameler yer almıştır. İmzasız yayınlanan bazı makalelerin dili ve yazım tarzı, bu makalelerin Mustafa Kemal tarafından kaleme alındığını düşündürmektedir. 

İrade-i Milliye dış politikada Mustafa Kemal’in benimsediği çizgi doğrultusunda yayın yapmış, bağımsızlığımızı sağlamak için batılı güçlere karşı savaşmak mecburiyetinde olmamıza karşın, dünya kamuoyuna milli hareketi bir bağımsızlık mücadelesi olarak anlatmış, dünya barışının sağlanmasına yönelik mesajlar vermiştir. Anadolu topraklarında daha sağduyulu bir işgal politikası uygulayan İtalya ile ilgili haberlere İrade-i Milliye’de pek yer verilmez iken, Yunanistan ile ilgili sert eleştirilere sıklıkla yer verilmiştir. Amerika ile yakınlaşma anlayışı İrade-i Milliye’nin satırlarında yankı bulmuştur. 


İrade-i Milliye Milli Mücadele’de kamuoyu oluştururken, Mustafa Kemal’in benimsediği toplumun hemen her kesimini kucaklayarak, milli harekete kazandırma anlayışıyla hareket etmiştir. İlk sayısından itibaren milli harekete destek veren Kürt aşiretlerinden gelen  telgrafları yayınlayan İrade-i Milliye, Sivas Kongresi sırasında Ali Galip olayına katılan Kürt aşiretlerini yazılarıyla kınamış, bağımsızlık ve kardeşlik vurgusu yapan yazılar yayınlamıştır. İrade-i Milliye Mustafa Kemal’in kontrolü altında yayın yaptığı dönemde Ermenileri kazanmaya çalışan bir bakış açısıyla hareket etmiş, ancak 1921’den itibaren Ermenilerle Türkler arasındaki uzlaşma çabalarının sonuç vermemesi yüzünden bu anlayış terk edilmiştir. Türk kadınının Milli Mücadeleye kazandırılması gerekliliğine inanan  İrade-i Milliye, Anadolu Kadınları Müdafaa-i Vatan Cemiyeti’nin çalışmalarına  geniş yer vermiştir. 

Mustafa Kemal, Heyet-i Temsiliye ile birlikte Sivas’tan Ankara’ya gelirken, İrade-i Milliye gazetesini de Ankara’ya götürmek istemiş, fakat Sivas’ın ileri gelenlerinin isteği üzerine İrade-i Milliye’yi Sivas’ta bırakmıştır.İrade-i Milliye gazetesi, Ankara’da Hakimiyet-i Milliye gazetesinin yayınlanmaya başlamasından sonra  ilk günlerdeki itibarını kaybetmiştir.  

1.2.2.,Hakimiyet-i Milliye Gazetesinin Çıkarılması      

İrade-i Milliye’nin kamuoyunu Milli Mücadele’ye hazırlama yönündeki çalışmaları son derece faydalı olmasına karşın, gazetenin düzenli dağıtım yapamaması yüzünden yetersiz kalmıştır. İstanbul’un zararlı yayınlarının halkı huzursuz ettiği o günlerde, gelişmelerden haberdar olamayan halkın kafası karışmıştır. İstanbul’un  işgalinden sonra  Anadolu’ya geçmek üzere yola koyulmuş olan Halide Edip ve Yunus Nadi, Geyve istasyonundaki mola sırasında halkı bilgilendirecek bir gazete çıkarılması ve bir ajans kurulması konusunda görüş birliğine varmışlardır. Ankara’da konuyu Mustafa Kemal’e açan Halide Edip ve Yunus Nadi, Paşa’nın da bu fikre sıcak baktığını görmüşlerdir. Çünkü İstanbul’daki bazı gazetelerin işgal kuvvetlerinin emellerine alet olarak, milli hareket aleyhinde yayınlar yapmasından rahatsız olan Mustafa Kemal de Milli Mücadele’yi savunacak bir yayın organına ihtiyaç duymaktadır. Yazı İşleri Müdürlüğünü Recep Zühtü (Soyak) Bey’in yaptığı Hakimiyet-i Milliye, 10 Ocak 1920’den itibaren haftada iki defa olmak üzere yayınlanmıştır. Hakimiyet-i Milliye kağıt ve mürekkep bulma sıkıntısı altında yayın hayatına başlamıştır. Çerkez Ethem’in cezalandırılmasından sonra onun Eskişehir’de yayınladığı Yeni Dünya gazetesinin tüm makineleri, Hakimiyet-i Milliye gazetesine devr edilmiştir. 

Hakimiyet-i Milliye gazetesinin bazı yazıların bizzat Mustafa Kemal’in kaleminden çıktığı veya onun tarafından dikte ettirildiği söylenmektedir. Hakimiyet-i Milliye Anadolu’da büyük ilgi görmüş olmasına karşın, en fazla  bir milli ajans yokluğunun sıkıntısını yaşamıştır. Milli Mücadele ile ilgili gelişmeler, bir milli ajansın olmayışı  yüzünden Anadolu’nun dört bir yanına gönderilememektedir. Bu eksiklik Mustafa Kemal’i bir mill, ajans kurma çabasına yöneltmiştir.

1.3., Anadolu Ajansı ve Matbuat Umum Müdürlüğü’nün Kurulması 

6 Nisan 1920 günü hizmete giren Anadolu Ajansı, Türk kamuoyunu yanlış yönlere sürükleyecek, milli birliği tehlikeye sokacak iç ve dış  yayınlara karşı milleti uyanık tutacak, milli bağımsızlığımızı sağlayacak karar ve gelişmeleri Türk Milleti’ne zamanında haber verecektir. Anadolu Ajansı’nın bu tarihi görevini yerine getirebilmesi için yoğun çaba harcamıştır. İzlenen milli politika ile ters düşecek haberleri önlemek maksadıyla da, Anadolu Ajansı tarafından derlenen haberler, Mustafa Kemal Paşa tarafından denetlenmiş ve ajans vasıtasıyla kamuoyuna duyurulmuştur. Anadolu Ajansı’nın kurulmasından sonra ajans faaliyetlerinin dışında matbuat çalışmalarına da gerek duyulması nedeniyle 7 Haziran 1920’de Matbuat ve İstihbarat Müdürlüğü kurulmuştur. Matbuat Müdürlüğü ve Anadolu Ajansı bu dönemde yönetim tarafından imkanlar ölçüsünde maddi açıdan da desteklenmiştir. Bu dönemde haberler Anadolu’ya daha ziyade Ereğli ve Zonguldak yoluyla ulaştırılmıştır.


Mustafa Kemal’in  Samsun’a çıktığı günlerde çok zayıf olan  Anadolu Basını, yapılan çalışmalarla güçlendirilmiş ve sesini duyurmaya başlamıştır.
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