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BÖLÜM 1

Yolsuzluk

Bütün dünya ülkelerinin mücadele etmekte olduğu ve her birini etkilemekte olan yolsuzluk özellikle Türkiye’ de ciddi boyutlara ulaşmıştır. Nitekim kültürümüze oturmuş olan “Devletin malı deniz, yemeyen domuz” deyişi aslında bu soruna halkımızın ne kadar aşina olduğunu gözler önüne sermektedir. Yaygınlığı ve doğurduğu sonuçlar nedeniyledir ki yolsuzluk pek çok araştırmacı tarafından incelenmiş ve çeşitli tanımları yapılmıştır.

1.1 Yolsuzluk Tanımı

En çok kullanılan  ve Dünya Bankası’nca kabul gören yolsuzluk tanımı “kamu gücünün özel çıkarlar amacıyla kötüye kullanılmasıdır.”  Yozlaşma, iltimas ve rüşvet kavramlarıyla da iç içe geçmiş bulunan yolsuzluk kavramı daha geniş kapsamda ele alındığında yalnızca kamuya ait gücün değil “herhangi bir görevin özel çıkarlar için kötüye kullanılması” olarak da karşımıza çıkmaktadır. Bu tanımdan hareketle yolsuzluğu gerçekleştirmesi söz konusu olan taraflarından en az birinin yetkisini tek başına kullanabilme özgürlüğünün bulunduğunu ve bunu kendisine ya da bir başkasına özel çıkar sağlama amacıyla yaptığını söylemek mümkün olacaktır. Yetkisini kötüye kullanmakta olan kişinin hesap verme gerekliliğine sahip olmadığı düşüncesiyle karar alması yolsuzluğun meydana gelmesindeki asıl sebeptir. O halde yolsuzluğu aşağıdaki gibi formülize edebiliriz:

YOLSUZLUK = TEKELCİ YAPILAR + TEK BAŞINA KARAR ALMA YETKİSİ + HESAP VERMEME

Tek başına karar alma yetkisini kullanan sahışların karşı tarafa çıkar sağlamasına dayalı bir değiş tokuş ilişkisini içeren yolsuzluk kavramında söz konusu olan çıkar maddesel olabileceği gibi, para ya da mal alışverişine tabi olmayan itibar ya da makam elde etme gibi maddi olmayan çıkarlara da sahne olmaktadır.

Belirtildiği üzere yolsuzluğun birçok tanımı yapılmıştır. Yapılan bütün tanımlamalarda görülmektedir ki yolsuzluk; her zaman yasalara olmasa dahi mutlaka ahlak kurallarına ters düşen bir biçimde gerçekleşmektedir. Kimi zaman yasalarda bulunan boşluklardan yararlanarak yasalara aykırı düşmeyen ve kanuni açıdan uygun biçimde gerçekleştirilen çıkar alışverişleri, esasında ahlaki bir zafiyete işaret eden eylemlerden oluşmaktadır. Taraflar yalnızca kendi şahsi menfaatlerini dikkate alarak toplumun sahip olduğu ve paylaştığı değer yargılarını hiçe sayan davranışlarda bulunmaktadırlar.

Yolsuzluğun yasalara uygunluk gösterebilmesine olanak tanıtan süreç ve ilişkiler barındırabilmesi niteliği bu eylemlerin tespit edilebilmesi ve önlenmesine yönelik çareler bulunmasını zor ve karmaşık bir hale getirmektedir. Bu sebepten ötürü yolsuzluğun farklı tanımlamaları yapılmakla beraber bu olgunun özellikleri ve türlerinin belirtilmesini daha faydalı kılmaktadır.

1.2Yolsuzluğun Temel Özellikleri

Yolsuzluk eyleminin gerçekleşebilmesi için yetkiye sahip kişi ya da kişilerin , karar alma yetkisini kişinin gücünü düzenleyen mevcut kurallara aykırı kullanıyor olması ve bunu  haksız bir çıkar kazanmak için yapıyor olması gerekmektedir.

1.2.1Yetki Unsuru

Yolsuzluk olgusu karşılıklı değiş tokuşa dayalı olduğu için birden fazla kişiyi içermektedir ve bu taraflardan en az birisi yetkiye sahiptir.

TBMM Yolsuzluğu Araştırma Komisyonu’nun belirttiği üzere ; “Demokratik sistemlerde ortak yetkiyle donatılmış kamu görevlileri dışında, ortak karar alma ve ortak eylem sürecine dahil olan dernekler, şirketler ve öteki kuruluşlar da bu kapsamda sayılır. Bir başka deyişle, "yetki" kavramı kamu ve özel sektör ayırımı yapmaksızın kişi veya kişilerin ortak yetki kullanma veya ortak karar alma gücü olarak ifade edilir.”

Dolayısıyla yetkinin kişisel çıkar elde etmek uğruna kullanılması sonucu ahlaki bir yanı bulunmayan bu eylemin kamu kesiminde ya da özel kuruluşta gerçekleşiyor olması farklı durumlar değillerdir, her ikisi de yolsuzluk olarak kabul edilmektedir.

1.2.2Kurallara Aykırılık Unsuru
Her toplumda, o toplum içinde yaşayan kişilerin hareketlerini ve davranışlarını neye göre belirleyecekleri konusunda çeşitli kurallar vardır. Bu kurallardan bir bölümü yazılı olup devletin yaptırımı uyguladığı anayasa ve kanunlarla çizilmiş yasalardır. Ancak; daha önce de üzerinde durulduğu gibi yolsuzluğa konu olan bu kuralların her zaman yasalara aykırı olması gerekmez. 
Yasaların dışında kalan ve yazılı olmayan kuralların geri kalan kısmını ise toplumun bir bütün olarak paylaştığı ve o toplumun yapıtaşlarını oluşturan ahlak kuralları oluşturmaktadır. Yasal düzenlemeleri ihlal etmeyen fakat ahlak kurallarını gözetmeden yapılan, bireysel amaçlar uğruna taraflar hariç toplumun geri kalanını olumsuz etkileyen eylemler de yolsuzluktur.

1.2.3 Çıkar Unsuru

Yolsuzluğun gerçekleşmesine sebep olan, karşılıklı çıkar takas etme eylemidir. Bu takas maddi bir nitelik taşıyabileceği gibi doğrudan ekonomik bir anlamı bulunmayan dayanışma bazlı; örneğin kayırmacılık gibi, bir nitelik de taşıyabilir.

Söz konusu çıkarın niteliği ne olursa olsun, her iki koşulda da yetkinin kurallara aykırı biçimde kullanılması sonucu devletin, toplumun ya da bireylerin zarar görmesi yolsuzluk olarak değerlendirilmelidir.

1.3 Yolsuzluğun Türleri
Çoğunlukla yapılmakta olan sınıflandırmaya göre yolsuzluk siyasal yolsuzluk ve yönetsel yolsuzluk olmak üzere iki ana gruba ayrılmaktadır. Türkiye’de de, tıpkı diğer devletlerde olduğu gibi kamusal yetkinin kullanımı ya siyasal işlevlere ya da yönetsel işlevlere yöneliktir.

1.3.1Siyasal Yolsuzluk

Siyasal yolsuzluk; kamu görevlisi ve yolsuzluktan yararlanan üçüncü şahıslardan oluşan yolsuzluk sürecine demokratik mekanizmalarla seçilmiş siyasetçilerin de dahil olduğu yolsuzluk olarak nitelendirilebilir.

Yolsuzluğun siyasal olarak nitelendirebilmesinin temelinde yolsuzluğu yapanların görev ve yetkilerinin sınırları belli kamu görevlisi ile birlikte siyasetçiler olması yatmaktadır. Bu sebeple yapılan yolsuzluğun siyasal yönetim, siyasa yapma ve karar alma gibi siyasal işlevlere dönük olduğu görülmektedir. Ayrıca siyasal yolsuzluk, yasaların yapım aşamasında gerçekleştiğini şeklinde de özetlenebilir.

Örneğin bir milletvekilinin kendisine sağlanan menfaat karşılığında bir yasa taslağını çıkar sağlayanların isteği doğrultusunda etkileme ya da etkilememe davranışı ya da bir de iktidardaki siyasal gücün, kendi yandaşlarının çıkarlarını gözetecek biçimde, gücünü ve yetkisini kullanması siyasal yolsuzluktur.

Siyasal yolsuzluğun üç ana özelliği vardır. İlki siyasal yolsuzluğun idari yolsuzluktan ayrıldığı noktada bulunur. İdari yolsuzluk bürokratik kurumların bünyesinde veya bunların vatandaşlarla ilişkilerinde siyasi bir otoritenin olmadığı ve işlevsel olarak siyasi bir unsur taşımadığı zaman söz konusu olur. 

Bu tanımlamadan hareketle idari yolsuzlukların siyasal yolsuzluklardan bağımsız olarak ortaya çıktığını söylemek mümkündür. Ne var ki, siyasal yolsuzluklar mutlaka idari yolsuzluklarla beraber ortaya çıkmaktadır. Yani siyasal yolsuzluklar idari yolsuzlukları da kapsamaktadır. Çünkü idari bir yolsuzluk yapılmadan siyasal yolsuzluğun gerçekleşmesi pek olanaklı olmayacaktır. 

Örneğin bir devlet dairesinde bir vatandaşın işi önce görülsün diye bir memura rüşvet vermesi siyasal bir işlev taşımadığı ve siyasi bir otorite barındırmadığı için idari bir yolsuzluktur. Yahut, bir müteahhidin kamu ihalesini alabilmek için, ihale komisyonundakilere özel menfaat sağlaması idari yolsuzluktur. Ancak aynı müteahhit adına ihale komisyonuna, ya da potansiyel rakiplere baskı yapmak amacıyla, siyasi kadrolar devreye giriyorlarsa, burada, idari yolsuzluğun yanında, siyasi yolsuzluk da devreye girmektedir.

Son olarak siyasal yolsuzluklar kamunun büyük çoğunluğunun vicdanını rahatsız eden ve kamu çıkarını hiçe sayan olaylardır.

Türkiye’de siyasal yolsuzlukların en çok gözlemlendiği alanlar Kamu İktisadi Teşebbüsleri, kredi ve teşvikler, kamu ihaleleri ile kent planlama ve imar işleridir.

1.3.2Yönetsel Yolsuzluk

Yasaların ve hükümet politika ve programlarının kamu bürokrasisi tarafından uygulanmasında ortaya çıkan yolsuzluk yönetsel yolsuzluktur. Uygulama kamu bürokrasisince gerçekleştirildiğinden yönetsel yolsuzluğun taraflarından biri her zaman kamu yöneticileridir. Yine özetleyecek olursak, yönetsel yolsuzluğun yasaların uygulama aşamasında gerçekleşen yolsuzluk olduğu söylenebilir.Yönetsel yolsuzlukta “maddi çıkar içerikli yolsuzluk” ve “dayanışma içerikli yolsuzluk” söz konusudur. 

1.3.2.1Maddesel Çıkar İçerikli Yolsuzluk

Maddi çıkar  karşılığı yapılan yolsuzluk birçok şekillerde karşımıza çıkabilmektedir. Bunlardan belli başlıları rüşvet, haraç, zimmet ve rant kollamadır.

Rüşvet: 

Maddesel kazanca yönelik yolsuzlukların en bilineni rüşvettir. Rüşvet, kamu görevlilerinin kendi çıkarları arttırmak ve karşıdaki grubun çıkarlarına hizmet etmek için para, hediye, ticari kazanç kabul etmeleri olarak tanımlanabilir.

Kişilerin rüşvet alma ya da almama eğilimleri rüşvetin kendilerine sağladığı yarara biçtikleri değer  ile rüşvet alma sırasında ortaya çıkacak olan maliyetin bedeli arasındaki farka göre değişim göstermektedir. Rüşveti alan veya veren kişinin elde edeceği yarar bu davranışın kendi çıkarlarına ne derece hitap ettiğine göre artacak veya azalacaktır. Rüşvet almanın maliyeti ise bu davranış sonucu yakalanma riskine göre ortaya çıkabilecek maddi veya manevi zararlara tekabül etmektedir.

Rüşvet, yapılması sağlanmak istenilen işlemin ya hızlandırılması ya da yasalara aykırı bir biçimde gerçekleştirilmesi talebi sayesinde hayat bulmaktadır.

Haraç:

“İrtikap” ya da “aktif rüşvet” olarak da geçen haraç olgusunun rüşvetten ayrımını yapmak oldukça zordur. Haracı rüşvetten ayıran nokta talebin kamu görevlisinden gelmesidir. Hizmeti alan taraf, hizmeti sağlayan memur tarafından bu hizmet karşılığı bir bedel ödemeye zorlanır. Aksi takdirde memur normal koşullar altında gerçekleştirmesi gerekiyor olsa bile bu hizmeti sağlamaz.

Zimmet:

Zimmet tek taraflı olmasından ötürü diğer yolsuzluk türlerinden rahatlıkla ayrılabilmektedir. Devlet malının ya da kaynağının kamu çalışanın üzerine geçirilmesine dayanır. Memur yasalara aykırı bir biçimde para ya da mal niteliği taşıyan bir kamu kaynağını kendi özel kullanımına tahsis etmektedir.

Rant Kollama: 

Rant kollama, “çıkar ve baskı gruplarının, devlet tarafından suni olarak yaratılmış bir

ekonomik transferi elde etmek için giriştikleri faaliyetlerdir.”

Devlet tarafından suni olarak yaratılan bu ekonomik transferlerin çeşitlerine göre monopol kollama, tarife kollama, lisans kollama, kota kollama, teşvik kollama ve sosyal yardım kollama olarak görülmektedir.
1.3.2.2 Dayanışma İçerikli Yolsuzluk

Dayanışma içerikli yolsuzlukta söz konusu olan çıkar maddi olmayan bir transfere dayanmaktadır. Bunlar kayırmacılık, patronaj, oy ticareti ve lobicilik olarak sıralanabilir.

Kayırmacılık: 

Kamu işlemlerini yerine getiren memurun yakınlarını yasalara aykırı bir biçimde ve haksız yere kayırmasıdır. “İltimas” kavramıyla eş anlamlıdır. Kayırmacılık yakınlık kavramından kaynaklanan farklar nedeniyle birkaç çeşidi vardır. Bunlar kimi zaman eş-dost kayırmacılığı(kronizm) veya akraba kayırmacılığı(nepotizm) şeklinde gerçekleşirken, kimi zaman da adam kayırmacılığı diye de tabir edilen ve memurların kendi geleceklerini düşünmeleri sonucu sözü geçer kişileri kayırması ile ortaya çıkan siyasal kayırmacılık (partizanlık) ve hizmet kayırmacılığı olarak da görülmektedir. 

Patronaj: 

Siyasal süreç içerisinde siyasal partilerin iktidara geldikten sonra kamu kurum ve kuruluşlarında çalışan “üst düzey bürokratları” görevden almaları ve bu görevlere yine siyasal yandaşlık, nepotizm-kronizm gibi faktörler esas alınarak yeni kişiler atamalarına literatürde “patronaj” adı verilmektedir.
 

Oy ticareti: 
Oy ticareti, yasama faaliyetlerinin yürütüldüğü aşamada ortaya çıkan siyasal bir yozlaşmatürüdür. Yasama faaliyetlerini yürüten parlamentoda, siyasal kararların alınmasında , siyasi partilerin, menfaatleri doğrultusunda parlamentoya sundukları kanun tasarı ve tekliflerini karşılıklı olarak desteklemelerine “oy ticareti” denir. Bu durum karşılıklı oy alışverişi anlamına gelmektedir.

Lobicilik: 

Lobicilik, çıkar ve baskı gruplarının siyasal karar alma sürecinde, iktidar partilerini, muhalefet

partilerini, bürokratları etkileyerek, kendi menfaatleri doğrultusunda yönlendirmeleridir. Bu tür faaliyetlerle, kamu sektöründe en uygun kararın alınması engellenmektedir.

1.4 Yolsuzluk Uygulamalarına Bazı  Örnekler

Türkiye’de görülen yolsuzluk uygulamalarının hangi alanlarda gerçekleştiğine bakıldığında bunların daha çok ; İhale Yolsuzluğu, Gümrük Yolsuzluğu (Hayali İhracat  ve İthalat),Tarım Desteklemeleri Yolsuzluğu(Gübre, Pamuk, vb.), Vergi İade Yolsuzluğu, Banka Yolsuzluğu şeklinde olduğu görülmektedir.

1.5 Yolsuzluğun Nedenleri

Yolsuzluğun temel nedeni, ekonomik faaliyetlerin düzenleme cinsinden müdahalelere konu olmasıdır. İktisadi faaliyetlerin düzenleme cinsinden müdahalelere konu olmasının arkasında yatan temel mantık ise piyasanın yeterli düzeyde çıktı üretmekte çoğu zaman yetersiz kalmasıdır.
 

Ne var ki yolsuzluğu doğuran tek değil, birçok sebep vardır ve bunların her biri birbiriyle etkileşim içindedir. Bu çok sayıda sebebin sınıflandırılması her ne kadar karmaşık olsa da siyasal nedenler, sosyo-ekonomik nedenler ve kapasite yetersizliğine yol açan nedenler başlıkları altında toplanabilmesi mümkündür.

1.5.1Siyasal Nedenler

Türkiye’nin mevcut siyasi ve ekonomik yapılanması, siyasal yozlaşma açısından son derece elverişlidir ve böyle bir yapı içerisinde yozlaşmanın olmaması düşünülemez.

Bürokrasinin siyasallaşması ile yolsuzluklara zemin hazırlanması sayesinde Türkiye aslında siyasal nedenlere dayanan yolsuzlukların en iyi temsil edecek örneklerden biridir. Yolsuzlukların siyasi nedenleri arasında en göze çarpanı siyasi iktidarların kamu kesimlerine kadrolaşma çabalarıdır. Başa geçen her hükümet kendi yandaşlarını kamu kuruluşlarının başına geçirerek bu kuruluşların hizmetlerini ve işleyişlerini istedikleri yönde kontrol ederler. 

Bunun yansıra bir diğer siyasal neden ise ülkemizde serbest piyasa ekonomisi uygulamaları yönünden büyük çabalar olmakla beraber gerçekte devlet ağırlıklı bir ekonomik yapının hakim olmasıdır. Liberalizmin ve bireyciliğin temeli olan karşılıklı hak ve hukuk fikri Türkiye ‘de yaygın olarak benimsenmiş olmadığından ekonomik girişimci grupların büyük bir bölümü batılı anlamda burjuvazi değildir. Ülkemizde gelişen anlayışın bireysellikten ziyade kişisellik olduğunu söylemek mümkündür. Bireysellik ve kişisellik arasındaki temel fark ise karşılıklı hak ve hukuk fikrine sahip olmadır. Kişisellik anlam itibariyle ben merkezci davranışa paralellik göstermekte ve bireysellik gibi karşılıklı hak ve hukuk fikri üzerine kurulmamıştır.

Siyasal deneyimin Osmanlı’dan miras kalan cumhuriyet dönemine en belirgin yanı otoriter devlet-sivil toplum çatışmasıdır. Ülkemiz bürokratik, merkeziyetçi ve muhafazakar bir siyasi yapıya sahiptir.

Bürokrasimizin merkeziyetçi ve statükocu yapısı, devleti vatandaş karşısında korumakta ve

yerinden yönetim, yetki devri ve sivilleşme kavramlarına imkan tanımamaktadır. Üstlerin astlarına yetki ve sorumluluk vermemesi katı bürokratik kuralları da beraberinde getirmektedir. Merkezi yönetimin yerel birimlere kaynak ve yetki aktarmada gösterdiği cimri tutum, merkezi yönetime bağımlılığı artırmaktadır. Bu bağımlılık, siyasilerin ve merkezi yönetimdeki üst düzey görevlilerin taleplerinin, verimlilik, tutumluluk ve etkinlik gibi değerlerle karşılaştırılmadan yerine getirilmesi sonucunu doğurabilmektedir. 

Yerleşmiş olan kişisellik anlayışıyla birlikte düşünüldüğünde bu sebeplere ek olarak hesap verme mekanizmalarının noksanlığı ve kamusal denetim yetersiz kalması yolsuzluğun siyasi anlamda artmasına yardımcı olmaktadır.

1.5.2Sosyo-Ekonomik Nedenler

Gelişmekte olan ülkelerde, devlet, ekonomik ve toplumsal birçok işlevi yürütmektedir. Ancak

kaynakların kıtlığı ve artan beklentiler nedeni ile bu tür hizmetlerin sunumu, hizmetlere olan talebi genellikle karşılayamamaktadır. Bu koşullarda, kamu hizmetlerinin dağılımında yolsuzluk için önemli fırsatlar doğmaktadır.

Enflasyon artışı, devletin ekonomideki ağırlığı ve gelir dağılımında adaletsizlik gibi ekonomik nedenlere Türkiye’nin en ciddi sorunları haline gelen hızlı nüfus artışı ve çarpık kentleşme sosyal nedenler köstek olmakta ve yolsuzluk artışını sürdürmektedir.

Çarpık kentleşmenin ülkemize kazandırdığı yolsuzluk örneklerinden iki tanesi çok önemlidir. Bunlardan ilki izinsiz yapılaşma ya da gecekondu olarak bilinen kaçak yapıların doğmasıdır. Hazine arazilerine izinsiz olarak yapılan bu evlere, belediyeden kamu hizmeti verilemediği için bu yapılar özellikle elektrik ve su gibi altyapı hizmetlerini kaçak yollardan karşılamaya başlamışlardır. 

Çarpık kentleşmenin yarattığı ikinci yolsuzluk ise, belediyelerin açtığı ihalelerde ortaya çıkmaktadır. Özellikle büyük şehirlerimizde belediyeler, kendilerine yakın firmalara bu ihaleleri vermektedirler.

Ülkemiz nüfusunun yüksek büyüme hızına karşın, artan nüfusa iş yaratılamamaktadır. Devlet, suni olarak kamu kesiminde aşırı ve gerek olmayan sayıda istihdam yaratsa da, işsizlik yine de büyük bir problem oluşturmakta ve oluşturulan fazladan istihdam da ülkenin ekonomisini etkilemektedir. Ayrıca bu durum, siyasi iktidarın yandaşlarını oluşturduğu yapay kamu istihdamına almasıyla yetenek ve tecrübe ikinci plana itilmiş olur.
1.5.3Kapasite Yetersizliği Ve Diğer Nedenler

Daha önce de belirtildiği gibi kapasite yetersizliği yolsuzluğu yaratan sebeplerin başında görülmektedir. Kamusal istihdam sorunları, eğitim sistemindeki yetersizlik, sivil toplum örgütlenmesinin yetersizliği ve gelir dağılımındaki adaletsizlik yolsuzluğu sebep olan ve kapasite yetersizliği ile ilişkili diğer sebeplerdir.

1.6 Yolsuzluğun Etki ve Sonuçları

Şüphesiz yolsuzluğun devlet ve toplumlara etkisi düşünüldüğünde akla ilk gelecek olan düşünce bu etkinin olumsuz olacağıdır. Nitekim, yolsuzluğun olumsuz etkileri olmakla birlikte, olumlu etkileri de olduğunu öne süren düşünürler de yok değildir. Bu çalışmada yolsuzluğun etki ve sonuçları incelenirken her iki perspektif üzerinde de durulacaktır. Yolsuzluğun olumsuz etkileri olduğu çoğunluk tarafından kabul görmüş bir savdır. Öte yandan yolsuzluğun olumlu etkileri olduğu uzun zamandır araştırmacıların tartışma konusu haline gelmiş ve görüş birliğine varılamamıştır. 

1.6.1Yolsuzluğun Olumlu Etkileri

Yolsuzluğun olumlu etkileri olduğunu savunan araştırmacılar, bu yaklaşımı ilk olarak ortaya atan Merton’ı takip etmişlerdir. Bu yaklaşımını tartışmaya açmasından sonra Henry Ford ve Merton aslında yolsuzluğun sanıldığı kadar tehlikeli olmadığını ileri sürmüşlerdir.

Dürüst fakat bilgisiz ve yetersiz bir yönetimdense, bilgili ve yeterli bir yönetim dürüst olmasa dahi daha olumlu bir alternatiftir. Özetle, bilgisiz ve yetersiz yönetim yolsuzluk yapan bir yönetimden daha iyi değildir. 

Böylelikle Merton ve Ford’a göre bir kaynak ya da güç kendisini kötü yönetecek dürüst kişiler tarafından yönetilmektense bu kaynağı daha iyi yönetecek dürüst olmayan kişiler tarafından yönetilmelidir.
1.6.1.1. Merton’un “Gizli İşlev” Yaklaşımı

Merton’a göre ahlaki ve yazılı yasal kurallara aykırılık gösteriyor olmasına karşın yolsuzlukların varlığını sürdürmesi gizli bir işleve sahip olduklarının göstergesidir. Bu gösterge ise varolan düzenin iyi çalışıp çalışmadığını test etmek için bir araçtır. Çünkü eğer bir toplumda yolsuzluk baş gösteriyorsa bu toplum çarklarının yeteri kadar iyi dönmediğini gösterir. Böylelikle sistemin eksiklerini ve yanlışlarının incelenmesi sağlanabilir. Kısacası yolsuzluklar sayesinde toplumun aksak yönleri telafi edilebilir hale gelebilmektedir.

1.6.1.2 Siyasal Ve Toplumsal Gelişmede Olumlu Etkiler

Yolsuzluğun olumlu etkileri, özellikle az gelişmiş ülkeler üzerinde odaklaşan siyaset ve toplum bilimcileri tarafından tartışılmıştır. Scott, yolsuzluğun salt “patolojik” bir olay olarak görülmemesi gerektiğini, bir tür “özel bir etki biçimi” olarak algılanmasının, konunun çözümlenmesi açısından daha yararlı olunacağını belirtmektedir.

Scott’ a göre yolsuzluk; biçimsel, siyasal, yönetsel yapıların, süreçlerin çıkar kümelerinin istemelerinin iletişimlerinin düzenlenmemesi ya da öngörmemesi durumunda doğal bir etki biçimi olarak ortaya çıkmaktadır. Böyle bir ortamda bu kümeler olası etki kaynaklarını biçimsel kuralların öngörmediği biçimde kullanmak yoluna gidecektir. Bu açıdan bakıldığında yolsuzluk işlevsel ve geçerli bir seçenek olmaktadır.

1.6.1.3 Yolsuzluğun Ekonomik Gelişmeye Katkısı

Yolsuzluğun ekonomik gelişmedeki önemi tartışan bilimciler tartışma konusu ekonomik kalkınma, bürokrasi ve verimlilik arasındaki ilişkinin olumlu olmasında başlamıştır. Bu savın temsilcilerinden Bayley’e göre, devletin ekonomide bürokrasi ile başarı sağlaması pek de olanaklı bir yaklaşım değildir. Çünkü devleti içinde ekonomik kalkınma yapacak olan kişilerin inandıkları ideolojiler peşinden koşarak bu işi yönlendirmesi zordur. Devletin ve bürokrasinin ekonomik siyasaları ve uygulamaları örneğin ideolojik ve siyasal önyargılara dayanabilir ve bu nedenle kalkınma için  uygun çözümler içermeyebilir.
1.6.2 Yolsuzluğun Olumsuz Etkileri

Yolsuzluğun siyasal ve toplumsal alandaki çok çeşitli zararları bulunmakla birlikte, bu olumsuz etkiler üç ana başlık altında toplanabilir. Bunlar devlet otoritesinin zayıflaması,  kamu yönetiminin bozularak işlemez hale gelmesi  ve ekonomik kalkınmanın engellenmesidir.

1.6.2.1 Devlet Otoritesinin Zayıflaması

Yolsuzluğun en bilinen ve en olumsuz etkisi siyasal düzenin, devletin ve yönetimin yasallığının bozulmasıdır. Bunun yanında devlet saygınlığını yitirir ve meşruiyeti kalmaz. 

Williams’a göre yasalar, beğenilsin ya da beğenilmesin, devletin ve toplumsal düzenin temelidir.
 Yolsuzluğun yaygınlaşması durumunda toplum kural tanımamaya başlar ve karmaşaya sürüklenir.

Yolsuzluklar sayesinde yozlaşan yönetim olarak da tabir edebileceğimiz zayıflayan devlet otoritesi iki sonuç doğurur. Birincisi devlet kurumunun inandırıcılığı kalmaz. İkincisi ise artık her önüne gelen yolsuzluk yapabileceğini sanır. 

1.6.2.2 Kamu Yönetiminin İşlemez Hale Gelmesi

Yine, yolsuzluğun yaygınlaşması sonucu, yolsuzluk yasalara aykırı olduğundan, kamu yönetimi işlevlerini verimli bir biçimde yerine getiremeyecektir.

Yönetim esnasında öncelikle yasalar oluşturulur ve daha sonra oluşturulmuş olan bu yasalar çerçevesinde hazırlanan plan ve programların uygulanılmasına gayret edilir.

Kamu amaçlarının saptırılması ve yasalardaki boşluklardan yararlanma amaçlı güç çekişmeleri  devletin önüne koyduğu amaçlara ulaşamamasını veya planlarını gerçekleştirememesini sağlar. Siyasal düzenin bu şekilde bozulması yönetimi acizleştirir ve yönetme kapasitesinin sınırlar.Bu durumda kamu yönetimi kamu yararına çalışamaz hale gelir ve bunu takiben bürokrasi kalkınmanın bir aracı olacağına ülkeyi kalkınmadan uzaklaştırır. 

1.6.2.3 Kamu Yönetiminin Pahalılaşması Ve Ekonomik Kalkınmanın Engellenmesi 

Yolsuzluklar kaynakların doğru amaca tahsis edilememesi sonucu devletin gelirlerini azalttığı ve maliyetlerini yükselttiği için kamu hizmetleri hem kalitesiz hem de oldukça pahalıdır. Kamu yatırımlarının miktarı artmak durumunda kaldığı gibi, verimliliği de bir yandan düşmekte ve bu sebeple özel yatırımlar pahalılıktan ötürü kısılır ki bu ekonomiyi olumsuz etkilemektedir.

Sonuç olarak, yolsuzluğun artması, ekonomik büyümeyi, vergi sistemindeki adaleti, sosyal harcamaların düzey ve etkisini ve insan kaynaklarının etkili kullanılmasını olumsuz etkilemektedir. Ayrıca, yolsuzluklar, mülkiyet yapısını bozmakta ve eğitim hakkından eşit yararlanmayı engellemektedir. Böylece, yolsuzluk gelir dağılımındaki eşitsizliği ve yoksulluğu artırmaktadır.

1.7Yolsuzluğa Karşı Önlemler

1.7.1Kısa Dönemde Alınabilinecek Önlemler 

1.7.1.1Yasal Yaptırımların Ağırlaştırılması

Yolsuzluğa karşı alınacak önlemlerin en etkili yolu yolsuzluğu ortaya çıkarma şansını arttıracak yasaları uygulamaktır. Bu tür yasaların varlığı yolsuzlukların ortaya çıkarılmasını kolaylaştıracağından, insanların yolsuzluk yapma eğilimlerini de azaltacaktır. Ancak ülkemizde bu tür yasaları çıkarmak yerine, yolsuzluğa verilen cezalar arttırılmaktadır. Fakat bu tür bir uygulama yolsuzluğun olmasını engellemede yeterli olmamaktadır.  Bunun sebebi ise aşağıda açıklanmıştır;

Yolsuzluğa karşı alınacak önlemlerin özü yolsuzluk olasılığını azaltmaya yönelik olmalıdır. Yolsuzlukta bulunan taraflara ağır yasal yaptırımlar öngörülmesi, yolsuzluğun maliyetini yükselteceğinden yolsuzluk olasılığı azalacaktır. Ancak, maliyetler yolsuzluğun açığa çıkması durumunda ödenmekte yani yaptırımların uygulanabilmesi yolsuzluğun saptanmasına bağlıdır. Bu açıdan, sadece yasal yaptırımların ağırlaştırılması yeterli bir önlem olmayacaktır. Uygulanabilen yasa en etkili yasadır. Bir başka deyişle suçun açığa çıkma olasılığını arttırmak, suçun yaptırımını artırmaktan daha etkili olabilir. Yolsuzluğun açığa çıkma olasılığının yüksek olduğu bir ortamda yasal düzenlemeler ve yaptırımlar caydırıcı niteliğe kavuşur. Bu nedenle  yasal yaptırımlar yolsuzluğun açığa çıkmasını artıran nitelikte önlemlerle desteklenmelidir.

1.7.1.2 Yolsuzluk Araştırma Soruşturma Örgütlerinin Kurulması

Kamuda gerek siyasal gerekse kamusal olsun yetkiyi ellerinde bulunduran şahısların denetim mekanizmalarındaki zayıflık yolsuzluklara gerçekleşebilme fırsatı vermektedir. Hem yetkinin hem de yetkinin denetiminin aynı kurumlara verilmesi veya devletin bu iki fonksiyonu da kendi bünyesinde toplaması sağlıksız olduğu kadar yolsuzluklarla mücadeleyi kendi kendini doğrulayan ve besleyen bir düzenden ötürü başarısız kılmaktadır. Dolayısıyla özellikle devletten bağımsız olan, yolsuzluk konusunda eğitilecek, yolsuzluk savlarını araştıracak ve soruşturacak bir yolsuzluğu önleme örgütünün kurulması süreklilik ve düzenlilik açısından çok önemlidir.

1.7.1.3 Kamu Hizmetlerinin Basitleştirilmesi ve Süratlendirilmesi

Yolsuzlukların bir nedeni de kamu hizmetlerinin oldukça ağır işlemesidir.Bu hantal kamu yapı içerisinde toplumdaki kişiler işlerini daha hızlı ve kaliteli yaptırmak için kamu görevlilerine rüşvet önermektedirler. Eğer kamu hizmetleri basit ve hızlı bir hale getirilirse bu tür yolsuzlukların önüne geçilebilecektir.

1.7.1.4 Kamu Görevlilerinin Mali Durumlarına İlişkin Düzenlemeler

Kamu kurumlarında çalışan ve devletin güç ve yetkisini kullanma hakkına sahip kişilerin bu zor göreve rağmen düşük ücretler alması yolsuzluğun bir diğer sebebidir. Eğer bu kişilerin hayat standardını yükseltici çeşitli mali düzenlemeler yapılırsa özellikle rüşvet almalarının önüne büyük oranda geçilebilir.

1.7.1.5Yolsuzluk Olasılığı İçeren Kararlara İlişkin Süreçlerin Gözden Geçirilmesi

Yolsuzluğun en fazla gerçekleşme riski taşıdığı alan kamu kesimidir. Bu özelliğinden dolayı kamunun kamuyla ve kamunun özel sektörle olan tüm ilişkilerinin sürekli olarak ve dikkatlice denetlenmesi gereklidir. Bağımsız örgütlerin kamu kesimini denetlemesinde etkin olması bu açıdan oldukça önemlidir çünkü özellikle yolsuzluğa neden olan başlıca sebepleri incelerken belirtildiği gibi bazı siyasal amaçlara yönelik eylemler yolsuzluğa neden olma olasılığı nispeten daha fazla olan faaliyet alanlarıdır.

1.7.2 Yolsuzlukla Uzun Dönemde Mücadele

Yolsuzluklara karşı uzun dönemde alınabilecek önlemler yolsuzluğa karşı kamuoyu oluşturulması, bilimsel çevrelerde yolsuzluk sorununa karşı çözümler üretilmesi ve sivil toplum kuruluşlarının etkisinin arttırılması olarak sıralanabilir.

Bilinçli bir kamuoyunun oluşması, yurttaşların ve kamu görevlilerinin başarıya dayalı düzgüleri özümsemesi için alınabilecek önlemlerin kısa dönemde etkili olması beklenmemelidir.

1.8 Yolsuzlukla Doğrudan Mücadele Eden Örgüt ve Birimler

Yolsuzlukla doğrudan mücadele eden örgüt ve birimler aşağıda sıralanmıştır:

· Yolsuzluğa Karşı Devletler Grubu (GRECO)

· Avrupa Sahtecilikle Mücadele Ofisi ( OLAF )

· Malî Eylem Görev Grubu ( FATF )

· Uluslararası Saydamlık Örgütü ( TI )

· Uluslararası Suç Önleme Merkezi ( CICP )

· Güney Doğu Avrupa Yolsuzlukla Mücadele Girişimi İstikrar Paktı ( SPAİ )

· Yolsuzlukla Mücadele Ağı ( ACN )

· Asya-Pasifik Ülkeleri Yolsuzlukla Mücadele İnisiyatifi

Bu çalışmada yegane amacı yolsuzlukla mücadele olan ilk ve tek uluslararası sivil toplum örgütü Uluslar arası Saydamlık Örgütü olduğundan yalnızca bu örgütün çalışmalarına kısaca değinilecektir.

1.8.1 Uluslararası Saydamlık Örgütü (TI)

Transperency International(TI) , yolsuzlukla mücadelenin uzun soluklu bir süreç olduğunu kabul etmektedir ve yolsuzlukla mücadelede tekil kazanımlar yerine uzun dönemli kazanımlara yönelik çalışmalar yapmaktadır. Bu çalışmaları kısaca özetlemek gerekirse;

· Yolsuzlukla mücadelede uluslararası ve ulusal çerçevenin çizilmesinde öncülük etmek ve uluslararası organizasyonlarda yer almak.

· Yolsuzlukla mücadele eden ülkelere yasal ve kurumsal anlamda yol göstermek ve destek sağlamak amacıyla “Ulusal Güvenilirlik Sistemleri Modeli” oluşturmak. (Ulusal Güvenilirlik Sistemi  bir kontroller ve dengeler sistemidir.)

· Her yıl “Yolsuzluk Algılama Endeksi”  yayımlamak. Bu endeks sayesinde uluslararası ticari işlemlerde ülkelerin yolsuzluk puanları tespit edilmektedir. Ülkemiz, 2003 yılı endeksinde, bir önceki yıla göre on üç sıra gerileyerek, 77’nci sırada yer almaktadır. Yine aynı yılın endeksine göre Finlandiya, İzlanda, Danimarka ve Yeni Zelanda yolsuzluğun en az görüldüğü ülkelerdir.

· Her yıl “Rüşvet Ödeyen Ülkeler Endeksi” yayımlamak. Bu endekste, kapitalist (gelişmiş) ülkelerin dünya çapında gerçekleştirdikleri yatırımlarda ve ticari ilişkilerde ne kadar rüşvet verdikleri belirlenmektedir. 2002 yılı endeksine göre Avustralya, İsveç ve İsviçre en fazla rüşvet veren ülkelerdir.

· Yıllık olarak “Global Yolsuzluk Raporları” üretmek.

· Eğitim faaliyetleri organize etmek.

· Dürüstlük ödülü vermek.
· Elektronik Ortamda Yolsuzluk Araştırma ve Bilgi Sistemi (Corruption Online Research and Information System-CORIS) veri tabanı oluşturmak.

Uluslararası Şeffaflık Örgütü’nün her yıl hazırladığı ve az önce sözü geçen Yolsuzluk Algılama Endeksi’ne göre ülkemizin her geçen yıl durumu daha da kötüye gidiyor. 1995 yılından bu yana örgüt tarafından incelemeye dahil edilen Türkiye’nin yolsuzluk tablosu aşağıdadır.

Tablo1. SON  9  YILDA TÜRKİYE’NİN TRANSPARENCY INTERNATIONAL ALGILAMA ENDEKSLERİNDEKİ  YERİ
 Yıl           Türkiye’nin Derecesi     Endeksteki Ülke Sayısı     Türkiye’nin Sırası
1995                  4.10                                       40                                 27
1996                  3.54                                       54                                 33
1997                  3.21                                       52                                 38
1998                  3.4                                         85                                 54
1999                  3.6                                         99                                 54
2000                  3.8                                         90                                 50
2001                  3.6                                         91                                 54
2002                  3.2                                       102                                 64
2003                  3.1                                       133                                 77

www.saydamlik.org/algilamaendeksi.htm, 09.03.2004

Endekse göre ülkeler yolsuzluk derecelerine göre 0 ila 10 arasında değerler almaktadır. Ülkelerin aldığı puanlar yolsuzluk göreli olarak az veya çok olmasına göre yolsuzluğun artmasıyla birlikte sıfıra yaklaşmaktadır.

Buna göre Türkiye’nin 1995’ten bu yana gerilediği ve yolsuzluk oranının arttığı tablodan da rahatlıkla görülebilmektedir. Tabi bu durum beklentiler aksine gerçekleşmiş ve beraberinde olumsuz sonuçları getirmekten geri kalmamıştır.

Yolsuzluğun maliyeti bakımından TI Yolsuzluk Algılama Endeksi’ni ele almak mümkündür. Uluslararası Para Fonu tarafından yapılan bir araştırmaya göre bir ülkenin 0 ile 10 arasındaki yolsuzluk algılama endeksindeki bir puanlık olumsuz artış (temizlik endeksinde gerileme), kişi başına Gayri Safi Milli Hasıla’da yüzde 0.3 ile yüzde 1, 8; yatırımların GSMH’ye oranında ise yüzde 1 ile yüzde 2.8 ve yoksulların gelirinde yüzde 2 ila 10 arasında düşüşe neden olmaktadır. Yolsuzluk algılama endeksindeki 1 puanlık artış; kamu eğitim harcamalarının GSMH’ye oranının yüzde 0.7 ila 0, kamu sağlık harcamalarının GSMH’ye oranında ise yüzde 0.6 ile 1.7 arasında azalmaya sebep olmaktadır. Bu 1 puanlık düşüş bebek ölüm oranlarında ise binde 1.1 ile binde 2.7 arasında artışa yol açmaktadır. Buna göre yolsuzluk algılama endeksindeki 1 puanlık kaybın (0.9 ile 1.7 rakamları dikkate alındığında) Milli Eğitim Bütçesi’ne etkisi 76 trilyon 584 milyar lira, Sağlık Bakanlığı bütçesine etkisi ise 42 trilyon 887 milyar liradır. 

BÖLÜM 2

KARA PARA
2.1 Kara Para Tanımı

Ülkeden ülkeye kara para kapsamına giren fiillerin değişiklik göstermesi nedeniyle çeşitli tanımlamaları yapılmış olsa da en genel haliyle kara para kavramı yasal olmayan faaliyetler sonucu elde edilen para veya mal gibi kazançlardır. Kanunlarda belirtilen gelir dışındaki kaynaklardan sağlanan, yapılması ve işlenmesi suç sayılan eylemlerin sonucu elde edilen her türlü para, çek, senet, menkul ve gayrimenkul kıymet vb. maddi kaynak olarak da tanımlanabilir.
Bu bağlamda bu yasadışı gelir getirici faaliyetlere bakıldığında en yaygın olarak bilinenler; uyuşturucu kaçakçılığı, kadın ve çocuk ticareti, silah kaçakçılığı, gibi faaliyetlerdir. Gelirin kara para olarak tanımlanabilmesi için; öncelikle hangi ülkede meydana gelmişse o ülke kanunlarına göre suç sayılan bir eylem sonucu elde edilmesi gerekir.

Bazı ülkeler tüm yasadışı faaliyetlerden elde edilen değerleri kara para kapsamına almışken bir kısım ülkeler sadece uyuşturucu ve psikotrop maddelerin ticaretinden elde edilen değerleri kara para olarak kabul etmiştir. 
 Ülkemizin de aralarında bulunduğu bir kısım ülkelerde ise hangi gelirin kara para olarak kabul edileceği faaliyetler tek tek sayılmak suretiyle belirlenmiştir.

Bu  gelişmeler sonucunda ülkemizde yapılan çalışmalar hızlandırılmış ve 13/11/1996 tarihinde  Karaparanın Aklanmasının Önlenmesine Dair 4208 Sayılı Kanun çıkarılmıştır. Kanun’un uygulama birimi olan Mali Suçları Araştırma Kurulu (MASAK), 17 Şubat 1997 tarihinde fiilen faaliyete başlamıştır. MASAK; karaparanın aklanmasının önlenmesine yönelik olarak idari, düzenleyici, denetleyici fonksiyonlar yüklenilmiş bir kamu kuruluşudur.
Kara para aklama ise suç teşkil eden faaliyetlerden elde edilen gelirin yasal ekonomik sisteme sokulması ve kullanılması sürecidir. Bu tanımda öne çıkan bir konu kara paranın suç teşkil eden faaliyetlerden sağlanmış olmasıdır.
2.2 Kara Paranın Aklanması 

“Kara para” ve “kara paranın aklanması” birbirinden ayrılamayan, ama farklı olan kavramlardır. Bu sebeple "kara paranın aklanması" eylemi de çeşitli şekillerde tanımlanmaktadır.

Kara paranın aklanması hakkındaki en genel tanım; yasal olarak, ve kanunda belirtilen şartlar dışında elde edilen mal, para, menkul ve gayri menkul kıymetin, sanki kanuni yollardan elde edilmiş gibi gösterilmesi ve gerçekten de o hale getirilmesi sürecidir.

2.3Kara Para Niçin Aklanır?

İşlenen bir suçtan dolayı elde edilen gelirin eğer suç vasıtasıyla elde edildiği biliniyorsa o gelir kullanılamaz. Bunun iki sebebi vardır. Bunlardan birincisi işlenen suçtan dolayı ceza alınıcak olunması, ikincisi ise elde edilmiş olan gelir suç geliri olduğu için bu gelire el konulacak olmasıdır. 

Zaten suç sayılan faaliyetlerden elde edilen gelirlerin  genellikle nakit  olması  nedeniyle   serbestçe ve kısa sürede kullanılmaları  mümkün değildir.
 Dolayısıyla elde edilen kara paranın aklanma zorunluluğu doğmaktadır.

Suçluları kara fonalrını aklamaya iten başlıca sebepler;

· Adli soruşturmalardan korunmak,

· Daha çok gelir elde etmek,

· Yasadışı kazançlarının müsadere edilmesini önlemek,

· Yasadışı fonlarına yasal bir görüntü verebilmek,

· Vergi kaçakçılığını kolaylaştırmak,

olarak belirtilebilir.

2.4 Kara Paranın Aklanması Aşamaları

Kara paranın aklanması  aşağıda  verildiği  gibi  genel  olarak  üç  aşamada  gerçekleşmektedir: 

Yerleştirme :
Suç teşkil eden faaliyetlerden elde edilen gelirler genellikle büyük çapta ve nakit haldedirler. Günümüzde nakit paranın kullanılması yerine kredi kartları çekler gibi diğer unsurlar rağbet gördüğünden bu büyük çaptaki nakit paralar dikkat çekecektir. Bu yüzden paranın bir şekilde bir yerlere yerleştirilmesi ya da yurt dışına çıkarılması gerekir. 

Ayırma :
Bu aşamada elde edilen kara para, hem kaynağının gizlenmesi hem de dikkat çekmemesi için birçok ve farklı nitelikteki finansal işlemlerle küçük parçalara bölünür. Böylelikle suçlu kazandığı parayı kaynağından uzaklaştırmış ve yaptığı çok fazla işlem ile paranın izinin sürülmesini zorlaştırmış olur. 

Para küçük parçalara ayrılıp nakit dışı bir çok parçaya ayrıldıktan sonra, artık aklayıcının işi kolaylaşır. Çünkü finansal sisteme bir kere giren para günümüz global dünyasında çok büyük süratlerle ülkeden ülkeye, bankalardan aracı kurumlara rahatlıkla aktarılabilir.    

Bütünleştirme : 
Yasal işlemlerle bölünüp, izinin sürülmesi zorlaşan para artık suçlunun elinde küçük parçalar halinde ancak tamamen yasal görünümdedir. Bundan sonra suçlu bu paraları ya da para benzeri likitleri ya yeniden suç işlemek için bir yatırım olarak kullanır ya da izini kaybettirip lüks bir yaşam sürer.

2.5 Kara Para Aklama Yöntemleri

Yasadışı yollardan elde edilen paranın kimliğini gizlemek için, başta teknolojinin sağladığı imkanlar olmak üzere birçok metod kullanılır. Yurtdışına kaçırma, kıymetli evraka dönüştürme, serbest bölgelerde sunulan mali hizmetlerden yararlanılması, kredi kartlarının kullanılması, nakit alımlarının yapılması, banka transferlerinden faydalanma gibi yollar bunların sadece bir kaçıdır.

Şirinler (Smurfing) Yöntemi: Karapara aklayanların çok sık kullandıkları bir yöntemdir. Devletlerin ve mali denetleme kurumlarının bankalardaki paraları denetlemede kullandıkları bazı yöntemler vardır. Bu yöntemlerden bir tanesi de belirli bir miktar belirlemek ve bu miktar üzerinde yapılan her türlü banka işleminin bankalarca kendilerine haber verilmesini sağlamaktır. Ülkemizde bu miktar 2 Milyar TL’dir. Bu durumda karapara aklayıcıları elde ettikleri miktarları bu miktarların altında bir çok parçaya bölerler ve bu parçaları bankaya yatıracak çok sayıda kişi bulurlar. Örneğin, belirli bir meblağın üzerindeki banka muamelelerinde kimlik belirlenmesi mecburidir. Büyük hacimli bir paranın kütle halinde başka bir ülkeye transferi dikkat çekeceğinden kaçakçılığı yapmak isteyen kimseler, 100 kişi kiralayıp aynı parayı 9999 dolarlık dilimler halinde başka ülkeye transfer edebilmektedirler.

Parçalama ( Structuring) Yöntemi: Kara parayla mücadele kapsamında düzenleme yapan birçok ülkede farklı miktarlarda olmakla birlikte, az önce de belirtildiği gibi belirlenen limitler üzerindeki işlemlerin bildirilmesi ve işlemi yapanın kimliğinin tespiti yükümlülüğü mevcuttur. Şirinler yöntemine benzer bir şekilde, bu yöntem ile transferi çok sayıda insan bulmak yerine işlem sayısını arttırarak gerçekleştirilir. 

Nakit Kaçakçılığı : Bu metodda nakit para fiziksel olarak taşınır. Para kuryesi olarak taşıma işleminde görev alan şahıs, nakit parayı ya kendisi doğrudan veya başka herhangi bir taşımacılık vasıtasıyla nakit para üzerine denetimi olmayan ve banka gizliliği prensibinin mevcut olduğu bir ülkeye taşımaktadır. İkinci aşamada da, bu iki özelliğin sağladığı imkanlardan faydalanarak, nakit parayı banka hesabına yatırıp kanunsuz paraya kanuni bir kaynak yaratmış olur.

Kıyı Bankacılığı (Offshore) Yöntemi :Kıyı bankacılığı bir ülkenin mevcut bankacılık kural ve düzenlemelerinden farklı olarak işleyen, genellikle serbest bölgelerde faaliyet gösteren, devletsiz para fonlarını ihtiyacı olan kişi ya da kurumlara aktaran bankalardır. Ülkemizde kıyı bankacılığı Bankacılık Devlet Denetleme Kurulu kuralları ile çalışmaktadır. Ancak devleti bu bankalardaki mevduatları garanti altına almaz. Garanti altına almadığı mevduatları da inceleme gereği duymaz. Ya da az denetler. Bu durumda kara para aklayıcıları, kıyı bankalarında paralarını rahatça aklayabilmektedirler. Kıyı bankacılığında para transferlerinde, denetim kurumlarının takip ve denetiminden uzaktır, hatta gelir vergisi beyannamesine bile gerek yoktur. 

Yasal Olarak Faaliyet Gösteren Bir Şirketten Faydalanma: Bu yöntemde gelirler, tamamıyla yasal olarak faaliyet gösteren bir şirketin fonlarına eklenerek finansal kuruluşlara yatırılır. Bunu sağlamak için, yasal olarak çalışan bir şirket kurulabilir veya böyle bir şirketle işbirliği yapılabilir. 

Paravan veya hayali şirketlerden faydalanma : Paravan ya da hayali olarak adlandırılan şirketler genellikle yurt dışında kurulan veya hiç var olmayan ve sadece kara para aklamak için kullanılan şirketlerdir. Elde edilen kara paranın sanki bu şirketlerden yasal yollarla edinildiği izlenimi verilmek istenmektedir. Böylece iz sürülmesi zorlaşmış olur.  

İşçileri kullanma: Gelişmiş ülkelerde çalışan işçilerin kendi ülkelerindeki yakınlarına yapacakları havale işleminin dikkat çekmeyeceği düşüncesiyle karapara aklayıcıları tarafından kullanılan  bir  yöntemdir . Bu işlem için kullandıkları işçilere komisyon verirler.

Sahte yanıltıcı  ithalat/ihracat faturaları : İthalat  ve ihracat faturalarının olduklarından düşük veya yüksek gösterilerek aradaki farkın karapara aklamak amacı ile  kullanılmasıdır.

Yeraltı Bankacılığı Sistemi: Bu sistem sadece ekonomik ilişkileri tarihe dayanan ve sermaye hareketleri belirli bir dengeye oturmuş ülkeler arasında geçerlidir. Aklayıcı karaparayı alıp, bu sistemin bulunduğu ülkedeki bir bankere yatırmaktadır. Banker bu parayı o ülke parasına çevirir ve aklayıcı parayla tekrar ülkesine döner. Gittiği ülkede parayı takas eden banker çok iyi tanındığından parayla ilgili bir sorun çıkmaz.

Diğer Yöntemler: Yukarıda anlatılan yöntemlere ek olarak, döviz büfesi açılması, kumarhane ve gazino kurulması, alternatif havale sistemleri, Internet bankacılığı, portföy yönetim şirketleri kurulması, manipülasyon, fittif ve yanlış isimle hesap açma, finansal kuruluşlarla, bankadan bankaya transfer, aracı borsaları, çek tahsilatı kullanılması, karaborsa, değerli taşlar ve tarihi ese kaçakçılığı, 900’lü telefon hatları, hayat sigortası, Euro’ya dönüştürme, ihracat yoluyla karapara aklama, bağış toplamak da en çok kullanılan karapara aklama yöntemlerindendir.
2.6 Şüpheli İşlem Bildirimi

Kara para aklama ile mücadelenin temelini ekonomik olaylarla ilgili işlem yapan kişi ve kuruluşların yaptıkları işlemler konusunda yetkili mercilere bildirimde bulunulması oluşturmaktadır. Bildirimde bulunma ise genel olarak iki şekilde yapılır. 

Bunlardan ilki ekonomik olayların özelliği göz önünde bulundurularak belirlenen belli bir tutarın üzerindeki nakit işlemlerin bildirimidir. Nitekim kara para aklayıcılarının kullandıkları sayısız yöntem aracılığıyla söz konusu tutarın altında gerçekleştirilen nakit transferleri ile kara paranın yasal bir görünüm kazandırılmasına yönelik eylemlerde bulunduklarını belirtmiştik. 

Bu sebeple bildirim ile ilgili ikinci yol ise herhangi bir tutarla sınırlı kalınmaksızın kara para aklamaya yönelik olduğundan endişe edilen ve buna yönelik emarelerin mevcut olduğu durumlarda yetkili makamlara yapılan Şüpheli İşlem Bildiri (ŞİB) dir.

2.7 Kara Para Aklama İle Mücadelede Uluslararası Düzenlemeler Ve Önlenmesine İlişkin İşbirliği

Günümüzde “suç ve suçluluk” olgusu ülke sınırlarını aşarak uluslararası boyuta gelmiştir. Suç örgütleri teknolojinin nimetlerinden yararlanmaya başlamış, benzetme doğru ise suç örgütleri de kendi aralarında globalleşmişler, aralarındaki ülke sınırlarını kaldırmışlardır. Bu nedenle suçla mücadelede ülkeler arasında ikili veya çok taraflı işbirliği ve anlaşmaların gerekliliği ortaya çıkmıştır.Uluslararası bir sorun olarak kara para aklanmasına karşı verilen mücadelenin başarıya ulaşabilmesi, her şeyden önce ülkeler arasındaki işbirliği ve dayanışmanın gelişmesini gerektirmektedir.

2.7.1 27 Haziran 1980 Avrupa Konseyi Bakanlar Komitesinin “Suç Kaynaklı Paranın Saklanması ve Transferine İlişkin Tedbirler Hakkındaki R (80) 10 Sayılı Tavsiye Kararı.”

Tavsiye kararında “Suç kaynaklı fonların bir ülkeden diğerine transferi ve ekonomik sisteme girerek aklanması sürecinin ciddi problemlere neden olduğu, başka suçların işlenmesini teşvik ettiği ve olayın ulusal ve uluslararası düzeyde yayılmasına neden olduğu” ifadelerine yer verilmiştir.

Bankacılık sisteminin karaparanın aklanmasının önlenmesinde önemli rol oynayabileceği ve bunun için bankalarca hesap açılması, kasa kiralanması, büyük miktarlarda nakit işlemi yapılması gibi işlemler de; kimlik bilgilerinin tespit edilmesi, şüpheli kişilerle işlem yapılmaması, ceza gerektiren suçlarda kullanıldığı tespit edilen ve seri numaraları bilinen banknotlara dikkat edilmesi ve diğer kurumlarla işbirliği yapılması gibi tavsiyelerde bulunulmuştur. Bu kararların bağlayıcılığı yoktur. Ancak uluslararası alanda ilk girişim olması nedeniyle önem taşımaktadır

2.7.2 Uyuşturucu  ve  Psikotrop  (Uyarıcı)  Maddelerin  Kaçakçılığına  Karşı  Birleşmiş Milletler Sözleşmesi (Viyana Konvansiyonu)

BM  Sözleşmesi 19 Aralık 1988 tarihinde imzalanmış olup 20 Kasım 1990 tarihinde yürürlüğe girmiştir. Anılan Sözleşmede, uyuşturucu madde kaçakçılığı ile ilgili faaliyetlerin ve bu faaliyetler sonucu elde  edilen   kazançların  aklanmasına  dair  işlemlerin  cezayi  müeyyidelere  bağlanması   kararlaştırılmıştır.Viyana Konvansiyonunun amacı, uyuşturucu kaçakçılığı yapan kişileri elde ettikleri gelirlerinden mahrum etmek, suçluları suç işlemeye yönelten temel nedeni ortadan kaldırmaktır.

Sözleşme’de karaparanın aklanmasının önlenmesine ilişkin  hususlar da  bulunmaktadır. Bu Sözleşme  yukarıda da  değinildiği  gibi  sadece uyuşturucu kaçakçılığından elde edilen gelirin aklanmasını önlemeye yönelik bir düzenlemedir.

2.7.3 Basle Komitesi İlkeler Bildirisi :

Sözkonusu Bildiri Aralık 1988’de yayınlanmıştır. Bildiri ile bankacılık sistemi yoluyla karaparanın aklanmasını önlemek amacıyla mali kurumların benimsemesi gereken temel politika ve uygulamalar belirlenmiştir. Karaparanın aklanmasının önlenmesi için belirlenen  temel ilkeler şöyledir ;

-Müşterilerin  gerçek  kimliklerini  tespit  etmeye  yönelik  olarak  gereken  tüm  tedbirleri almak,

-Kimlik bilgilerinin kanıtlanamaması halinde büyük hacimli işlemlerin yapılmaması,

-Sır saklama yükümlülüklerine ilişkin düzenlemelerin imkan verdiği ölçüde inceleme yapan yetkililerle işbirliğine gidilmesi,

-Bankaların bu ilkelere uygun politikalar belirlemeleri ve personele konuya ilişkin eğitiminin verilmesi.

2.7.4 Kara Paranın Aklanmasının Önlenmesine İlişkin Mali Çalışma Grubu (FATF) Öneri ve Raporları

Türkiye’nin Eylül 1991’de üye olduğu FATF, G-7 ülkeleri tarafından 1989 yılında OECD bünyesinde kurulmuştur. Kurulan bu görev grubunun amacı; karapara aklanmasıyla mücadele ile ilgili politikaların geliştirilmesi ve özendirilmesidir. Söz konusu politikalar, bu tür gelirlerin gelecekteki suç faaliyetleri için kullanılmasını ve meşru ekonomik faaliyetleri etkilemesini önlemeyi amaçlamaktadır.

Bu çerçevede Nisan 1990’ da üye ülkeleri bağlayıcı nitelikte 40 Tavsiye Kararı yayımlanmış ve bu kararlar 1996 yılında karaparanın aklanmasına ilişkin son eğilimler göz önünde tutularak revize edilmiştir. Bu kararların ana çerçevesi üç başlık altında toplanabilir:

♦Karaparanın aklanmasını önlemede ulusal hukuk sisteminin geliştirilmesi,

♦Mali sistemin rolünün güçlendirilmesi,

♦Uluslararası işbirliğinin güçlendirilmesi.

2.8 Kara Paranın Uluslararası Piyasalara Etkisi

Uluslararası piyasalarda fonlar teorik olarak, reel faiz oranı, yatırımın reel getirişi, vergi oranları ve ülke riskleri gibi temel ekonomik faktörlere göre dağılmakta ve fonlar ülkeler arasında bu değişkenlerdeki farklılıklara göre hareket etmektedir. Ancak karaparanın aklanmak üzere uluslararası piyasalarda hareket etmesi sırasında getirinin yerini yasal düzenleme ve denetim farklılıkları almakta, aklayıcılar karaparalarını hareket ettirirlerken yakalanma riskini dikkate alarak yakalanma riskinin en az olduğu piyasalara gitmektedirler. Bu nedenle aklayıcılar rasyonel yatırımcılar gibi davranmadıklarından, bu kişilerin sahip oldukları paralar ekonomik göstergeleri ve performansları itibari ile tercih edilmesi gereken ülkeler yerine başka ülkelere gidebilir ve bu nedenle, piyasalarda sağlanması beklenen etkin kaynak dağılımı engellenebilir. Karapara verdiği yanlış sinyaller nedeniyle etkin bir ekonomi yönetiminin gösterilmesini engellemektedir. 

    

Başka bir husus ise, aklanan karapara ve daha önce aklanmış paralar ani giriş-çıkışlarla piyasaların istikrarını etkiler ve piyasalardaki global yapı nedeniyle bir ülkede çıkan kriz diğerlerine yansıyabilir. Ülkelerin sırf bu yüzden kredileri kısa zamanda düşer ve tekrar çıkması uzun zamanlar alır.

BÖLÜM 3

KAYITDIŞI EKONOMİ

3.1Kayıtdışı Ekonomi Tanımı

En geniş anlamıyla kayıtdışı ekonomi, resmi istatistiklere yansımayan yasal veya yasa dışı bütün üretim faaliyetlerini kapsar.

Devletin en önemli gelir kaynağı olan vergi, özel ya da tüzel kişilerin her türlü iktisadi faaliyetlerinden elde ettikleri kazançlardan, kamu harcamalarının finansmanı için devletin egemenlik gücünü kullanarak aldığı bir paydır. Ancak, bazı mükellefler çeşitli nedenlerle bu gelirlerinden devlete hiç pay vermemek ya da daha az vermek için kayıtlarının bir kısmını veya tamamını kayıt dışına çıkarma eğilimindedirler. Çağdaş vergi sistemleri beyan esasına dayanmaktadır. Çünkü beyan esası, verginin ödeme gücüne göre alınmasını sağlayan ve dolayısıyla vergilemede adalet ilkesinin gerçekleştirilmesinde daha etkin bir yöntemdir. Ancak bu yöntem, yeterli ve etkin bir denetim mekanizmasıyla desteklenmediği takdirde kayıt dışı ekonomi ortaya çıkabilmektedir
Ekonomik faaliyetlerin fiilen gerçekleşmiş olmasına rağmen bu faaliyetlerle ilgili kayıtların tutulmaması olarak nitelendirilen kayıt dışı ekonomi, kamu idarelerinin denetimi dışında kalan her türlü ekonomik işlem ve faaliyetlerdir. Diğer bir ifadeyle, kayıt dışı ekonomi resmi kayıtlara girmeyen, kanuni belgelerle belgelendirilmeyen, yetkili kamu organlarınca normal kurallar çerçevesinde kontrol edilemeyen ve milli gelir hesaplamalarında dikkate alınmayan ekonomik işlem ve faaliyetlerin tamamıdır.

Kayıt dışı ekonomi kapsamı içerisinde yer alan ve birbirinden farklılık gösteren unsurlar, gelir elde edenler açısından üç grupta toplanabilir. Bunlar;

· Yeraltı ekonomisi (veya yasadışı faaliyetler),

· Yarı kayıtlı ekonomi,

· Hiç kayıtlara girmeyen ekonomidir.

Yukarıda sayılan üç unsurun ortak özelliği; gelir elde edenlerin, elde ettikleri gerçek gelirlerinin bir kısmını veya tamamını kayda geçirmiyor ve bu gelirler üzerinden de ödemesi gerekenden daha az vergi veya hiç vergi ödemiyor olmalarıdır. 

3.2 Kayıtdışı Ekonominin Unsurları

Çeşitli kaynaklara göre vergilendirilmemiş ekonomi, gizli ekonomi, düzensiz ekonomi, gayrı meşru ekonomi olarak da adlandırılan kayıtdışı ekonominin özellikleri şunlardır:

· İster yasal ister yasadışı olsun meşru otoriteye haber verilmeyen ekonomik faaliyetlerdir. 

· Yasalarca belirlenmiş ve ekonomik faaliyetleri denetlemek amacıyla kullanılan sistemler tarafından incelenmeyen ekonomik faaliyetlerdir. 
· Kayıtdışında kalan ekonomik faaliyetler GSMH hesaplanırken kullanılamaz ve denetlenemez. 
3.3 Kara Para ve Kayıtdışı Ekonomi Arasındaki Farklılıklar

Günümüzde kayıtdışı ekonomi ile kara para kavramı eş tutulmakta, kayıtdışı ekonominin aynı zamanda kara para anlamına geldiği düşünülmektedir. Kara para her zaman kayıtdışı ekonomi kapsamına girmektedir. Buna karşın, kayıtdışı ekonomiyi oluşturan unsurların bir kısmını kara para olarak tanımlamak mümkün değildir. Bu durumu anlayabilmek için kayıtdışı ekonomiyi oluşturan sektörleri kendi arasında dört gruba ayırabiliriz. Bunlar hane halkı sektörü, belge kayıt düzeni olmayan sektör, düzenlemelere uymayan sektör ve suç sektörüdür.

Bunun yanısıra kara ile kayıtdışı ekonomi arasındaki genel farklılıkları maddelemek bunlarla mücadelede doğru teşhis konulabilmesi açısından önem taşıdığından faydalı olucaktır. 

a)
Kayıtdışı ekonomi ile karapara arasındaki  göze çarpan en önemli fark, elde ediliş bir başka deyişle kazanılma biçimlerindedir. Kayıtdışı ekonomik değerler yasal faaliyetler sonucu elde edinilebilinmesine karşın yukarıda da bahsettiğimiz gibi karapara yasadışı faaliyetler sonucu elde edilmektedir.

b)
Kaynaklarını kayıtdışı tutmak isteyenlerin temel amacı, anılan kaynaklardan ödenmesi gereken vergi ve diğer kesintilerden kurtulmak olduğu halde, karapara elde edenlerin vergi ve diğer kesintilerden kaçınmak gibi bir amaçları yoktur. Onların tek amacı yasadışı yollardan elde ettikleri bu kaynakları yasal yollardan elde edilmiş gibi göstererek ekonomik sisteme entegre etmektir.Bu bağlamda kayıtdışı ekonomide işlemlerin tamamı herhangi bir resmi kayda tabi tutulmadığı için kanuni vesikalarla belgelendirilememektedir. Oysa elde edilen karaparaların yukarıda da değinildiği gibi kaynağını gizlemek ve ekonomik sisteme entegre etmek için resmi kayıtlara sokulması ve çeşitli  kanuni vesikalarla belgelendirilmesi gerekmektedir.

c)
Kayıtdışı  ekonomi  bireysel  faaliyetler  olduğu  halde  karapara  örgütlü  faaliyetler  kapsamındadır.            

d) 
Kayıtdışı  ekonomi ile  mücadele  devletlerin  kendi  iç  bünyesinde  olduğu  halde  karapara  ile  mücadele  uluslararası  işbirliğini  gerektirir. Kayıtdışı ekonomiyi engellemek özellikle vergi dairesinin görevidir. Kayıtdışı ekonominin büyümesi, genelde vergi idarelerinin yetersizliğinden ve ehliyetsizliğinden kaynaklanmaktadır. Karaparanın engellenmesinden ise, iç ve dış adalet ve güvenlik birimleri sorumludur.            

e) 
 Kayıtdışında bırakılan büyüklükler milli gelir hesaplamalarında dikkate alınması gereken faaliyetler olduğu halde, karapara elde etmek amacıyla gerçekleştirilen iş ve üretimler milli gelir hesaplamalarına konu faaliyetler değildir.

3.4 Kayıtdışı Ekonominin Nedenleri

Günümüzde dünyanın hiçbir ülkesinde sıfırlanamayan, ancak ülkemizde büyük boyutlara ulaşmış olan vergi kayıp ve kaçaklarının nedenleri arasında önemli görünenler şu şekilde sıralanabilir:

·  Mali ve ekonomik nedenler ( enflasyon, gelir dağılımı, vergi adaleti)

·  Hukuki nedenler ( Yasaların basit ve açık olmaması, sık değişikliğe uğraması, vergi oranlarının yüksekliği, istisna ve muafiyetler, üniter yapıdaki bozulma, defter tutma hadleri)

· İdari nedenler( Vergi idaresinin organik yapısı, teknik yapı, personel yapısı ve denetim mekanizması)

· Sosyal nedenler(Vergi ahlakı, mükellef psikolojisi ve tarihsel nedenler)
· Siyasal nedenler ve baskı gruplarından kaynaklanan nedenler.

Yukarıda sıralamış olduğumuz nedenler kayıtdışı ekonominin ele alındığı ekonomilere göre farklı  şekilde tanımlanıp sınıflandırılabilir. Böyle bir tanımlama ve sınıflama  gelişmiş ve gelişmekte  olan ekonomilerde büyük farklılık göstermektedir. Yine bu çalışma kapsamında genelleme yapıcak olursak aşağıdaki maddelere göz atılabilinir.

3.4.1 Ülkenin Genel Ekonomisinin Bozuk Olması:

Bilindiği gibi devletlerin en önemli gelir kaynağı vergi gelirleridir. Eğer devlet yanlış ekonomik ve mali politikalar uygularsa bu öncelikle ülke ekonomisinin krize girmesine ve ardından da kayıtdışı ekonominin artmasına neden olacaktır. Ülkemizdeki durum incelendiğinde gerek kaçak işçi çalıştırmak, gerekse de kamu hizmetlerinden kaçak olarak yararlanılması ekonomik düzenimizin kötü olmasından ve bu nedenle insanlarımızın fakir olmasından kaynaklanmaktadır.

3.4.2 Vergi Oranlarının Yüksek Olması:

Şirketlerin ve diğer ekonomik aktörlerin devlete verdikleri en büyük kaynak vergi gelirleridir. Ancak ülkemizde namusuyla iş yapan kişilerden ve şirketlerden, devletimiz %50 oranında vergi almaktadır. Yani kazancına neredeyse yarı yarıya ortak olmaktadır. Bu durumdan kaçmanın en kolay yolu ise vergi vermemek, yani kayıtdışı satış yapmaktır. Şirketler bu yolla vergi harcamalarını azaltabilirler. 

3.4.3 Çalışanların Sigorta Primlerinin Yüksek Olması:

Aynı vergi oranlarında olduğu gibi, sigorta primlerinde de, devlet yüksek ücretler uygulamaktadır. Bunu gören iş yerleri de kaçak işçi çalıştırmaktadırlar. Zaten iş olanaklarının az olması, çalışanları bu konuda itiraz edemez hale getirmiştir.

3.5 Kayıt Dışı Ekonomiyi Ölçme Yöntemleri

Kayıt dışı ekonominin büyüklüğünü tespit etmek oldukça güçtür. Bunun temel nedeni, kayıt dışı ekonomik faaliyetlerin gizlilik içerisinde olması ve bu faaliyetler tespit edildiğinde cezalandırma ihtimalinin olmasıdır. Kayıt dışı ekonominin büyüklüğünü ölçmek için çeşitli yöntemler geliştirilmiştir. Bu yöntemler; doğrudan ölçme ve dolaylı ölçme yöntemleri olmak üzere iki ana gruba ayrılır.

3.5.1 Doğrudan Ölçme Yöntemi

Bu yöntemde, anket çalışması yapılarak kayıtdışı ekonominin büyüklüğü tahmin edilmeye çalışılmaktadır. Yapılan anketlerde, kişi ve kuruluşlara kayıtdışı faaliyette bulunup bulunmadıkları, ya da faaliyetlerinin ne kadarını kayıtlara yansıtmadıkları sorularak kayıtdışı ekonominin büyüklüğünün hesaplanabilmesi için gerekli veriler toplanır. Anket çalışması sonuçlarının gerçeğe yakın çıkması için, anket sorularının titizlikle hazırlanması ve anketin uygulanacağı kişi ve kuruluşların anketin güvenirliliğini sağlayacak sayıda ve rasgele belirlenmesi, ankete katılanların isimlerinin ankette yer almaması gerekir. Ancak, kayıtdışı faaliyetlerinin önemli bir kısmı yasalara aykırı olması, kişi ve kuruluşların bu tür faaliyetleri ile ilgili bilgileri gizleme eğilimde olması bu yöntemin güvenirliliğini zayıflatır. 

3.5.2
Dolaylı Ölçme Yöntemleri

Kayıtdışı ekonomiyi ölçmede genellikle dolaylı ölçme yöntemleri kullanılır. Bu yöntemde, kayıt dışı ekonominin büyüklüğünün ölçülmesinde çeşitli yaklaşımlar uygulanmaktadır. Bunlar; Gayri Safi Milli Hasıla (GSMH) Yaklaşımı, Vergi İncelemeleri Yoluyla Ölçme Yaklaşımı, İstihdam Yaklaşımı ve Parasalcı Yaklaşım’dır. Bu yaklaşımlar aşağıda kısaca açıklanacaktır.

3.5.2.1 GSMH Yaklaşımı

GSMH’nın hesaplanmasında genellikle üretim, gelir ve harcama yöntemleri olmak üzere üç farklı yöntem kullanılır. Bu yöntemlerin hangisi kullanılırsa kullanılsın GSMH rakamlarının eşit çıkması gerekir. 
3.5.2.2 Vergi İncelemeleri Yoluyla Ölçme Yaklaşımı

Vergi incelemeleri yoluyla mükelleflerin beyan etmediği gelirler tespit edilerek kayıtdışı ekonominin büyüklüğü tahmin edilmeye çalışılmaktadır. Çağdaş vergi sistemlerinin en önemli özelliği mükelleflerin vergiye tabi gelirlerini vergi idarelerine kendilerinin beyan etmeleridir. Bazen mükellefler, kazançlarını bilerek veya bilmeyerek olduğundan daha az beyan ederler. Vergi incelemelerinde mükelleflerin beyan ettikleri kazançlar incelenir, eksiklik varsa matrah farkları bulunur. Bu yaklaşıma göre, bulunan matrah farkları esas alınarak kayıtdışı ekonominin büyüklüğü tahmin edilmeye çalışılır. Ancak bu yaklaşımla kayıtdışı ekonomi değil vergilendirilmeyen ekonominin büyüklüğü tespit edilmiş olur. Bu yaklaşımın en önemli eksikliği, kayıt dışı ekonomi yerine vergilendirilmeyen ekonominin büyüklüğünü tahmin etmesidir. Bazı faaliyetlerin, vergilendirilmediği halde milli gelir büyüklüğü içerisinde yer alması, kayıt dışı ekonominin vergilendirilmeyen ekonomiden daha büyük olduğunu gösterir. 

3. 5.2.3 İstihdam Yaklaşımı

Bu yaklaşımda, nüfusun, sivil işgücü arzının ve istihdamın zaman içinde gelişimi incelenerek kayıtdışı ekonominin büyüklüğü tahmin edilmeye çalışılmaktadır. Sivil işgücü arzının toplam nüfusa oranı ile istihdamın toplam nüfusa oranının zaman içinde benzer gelişme göstermesi beklenir. Sivil işgücünün toplam nüfusa oranı belirli seviyede kalırken, istihdamın toplam nüfusa oranının düşmesi, toplam istihdam içinde kayıtdışı ekonomideki istihdamın payının artmasını ifade eder ki bu da kayıtdışı ekonominin büyüklüğü hakkında bilgi verir. Bu yaklaşımın en önemli eksikliği, hesaplamanın yapıldığı dönemin sosyal gelişmelerini ve ikinci işte çalışanları dikkate almamasıdır. Sosyal gelişmelerden bir kısmı istihdamın toplam nüfusa oranını yükseltirken bir kısmı da sivil işgücünün toplam nüfusa oranını düşürerek sanki kayıt dışı ekonominin küçüldüğü izlenimi bu yöntemin güvenirliliğini olumsuz yönde etkilemektedir. 

3.5.2.4. Parasalcı Yaklaşım

Parasalcı Yaklaşım; Sabit Oran (Emisyon Hacmi), İşlem Hacmi ve Ekonometrik Yaklaşım olmak üzere üç grup altında incelenecektir.

a) Sabit Oran (Emisyon Hacmi) Yaklaşımı

Bu yaklaşımda, kayıtdışı ekonominin büyüklüğünü belirlemek için para piyasalarında hareketler izlenmekte ve kayıt dışı ekonomik faaliyetlerde ödemelerin genellikle peşin para ile yapıldığı, çek ve senet gibi ödeme araçlarının kullanılmadığı varsayılmaktadır. Ayrıca, ekonomide kayıt dışı ekonomi olmadığı dönemlerde emisyon hacminin mevduata oranının sabit kalacağı varsayılmakta ve bu oranın zaman içinde artması paraya olan talebin arttığını ve dolayısıyla kayıt dışı ekonominin de arttığını göstermektedir. Bu yaklaşımın en önemli eksikliği, kayıtdışı ekonomik faaliyetlerde ödeme aracının peşin para olduğunu ve paranın dolaşım hızının kayıtlı ve kayıt dışı ekonomide aynı olduğunu kabul etmesidir. Oysa, kayıt dışı ekonomide çek ve senet ile ödeme de yaygındır ve ayrıca paranın dolaşım hızı kayıtlı ekonomiye göre daha yüksektir.

b) İşlem Hacmi Yaklaşımı

Bu yaklaşıma göre, Fisher’in miktar teorisi eşitliği kullanılarak işlem hacminin milli gelire oranındaki değişikliklerden kayıtdışı ekonominin büyüklüğü tahmin edilmeye çalışılmaktadır. Bu yaklaşımın emisyon hacmi yaklaşımına göre avantajı, kayıtdışı ekonomide peşin para yanında çek ve senet ile ödeme araçlarını da dikkate almasıdır. Bu yaklaşımın eksikliği ise, paranın dolaşım hızının kayıtlı ve kayıtdışı ekonomide aynı olduğunu varsayması ve işlem hacmi miktarının hesaplanmasının güç olmasıdır. 

            c) Ekonometrik Yaklaşım
Bu yaklaşımda, nakit para talebinin ekonometrik bir denklem ile tahmin edilerek kayıt dışı ekonominin büyüklüğü tahmin edilmeye çalışılmaktadır. Bu yaklaşıma göre, kayıtdışı ekonominin en önemli nedeni yüksek vergi oranlarıdır. Bu yaklaşımda da, kayıtdışı ekonomide ödeme aracının peşin para olduğu ve paranın dolaşım hızının kayıtlı ve kayıtdışı ekonomilerde aynı olduğu varsayılmaktadır. Ayrıca, nakit para talepleri, vergilerin uygulandığı ve uygulanmadığı durumlarda ayrı ayrı hesaplanmakta ve bu rakamlar arasındaki fark kayıt dışı ekonomi ile ilgili nakit para seviyesi tespit edilmektedir. Paranın dolaşım hızı da analize dahil edilerek kayıt dışı ekonominin büyüklüğü tahmin edilmektedir. 
3.6 Kayıtdışı Ekonominin Etkileri 
3.6.1 Kayıtdışı Ekonominin Olumsuz Etkileri

Kayıt dışı ekonominin en önemli olumsuz etkilerinden birisi, devletin temel gelir kaynağı olan vergi gelirlerini azaltmasıdır. Bazı ekonomik faaliyetlerin kayıt dışında kalması, vergilerin eksik ya da hiç ödenmemesine neden olmakta ve sonuçta devletin vergi gelirlerini de azaltmaktadır. Devletin vergi gelirlerinin azalması sonucu doğan bütçe açıkları ya borçlanma ya da para basma yoluyla karşılanır. Bütçe açıkları, borçlanma yoluyla karşılandığı takdirde faiz oranları yükselmekte dolayısıyla özel sektörün yatırım maliyetlerini artırarak yatırımları azaltmaktadır. Yatırımların azalması, işsizliği arttırarak işsiz kitlelerin kayıt dışı ekonomide çalışmasına neden olmaktadır. Bütçe açıklarının borçlanma yoluyla karşılanması sonucu artan faiz oranları nedeniyle kamu borçlanma maliyeti de artmakta dolayısıyla bütçe açıkları daha da artmaktadır. Bütçe açıklarının merkez bankası aracılığıyla para basılarak karşılanması, enflasyon oranın yükselmesine dolayısıyla gelir dağılımının bozulmasına neden olmaktadır.

Kayıt dışı ekonomi sayesinde bazı kişiler vergi dışı kalmış gelir elde etmiş olurlar. Bundan dolayı vergisini tam ödeyenlerle ödemeyenler arasında adaletsiz bir durum ortaya çıkmaktadır. Vergi yükünün adaletsiz dağılımı gelir dağılımında da adaletsizliğe neden olur.

Kayıt dışı üretilen mal ve hizmetlere, vergisinin ödenmemesi nedeniyle daha düşük bedelle satılma imkanı verilerek dürüst vergi mükellefleri açısından haksız rekabet ortaya çıkmaktadır. Kayıt dışılığın olduğu sektörlerde vergi, sigorta ve diğer kesenekler ödenmediği için bu sektörler lehine bir durum ortaya çıkar. Diğer taraftan, resmi kayıtların tutulduğu sektörlerde faaliyette bulunanların, vergi, sigorta ve diğer keseneklerden dolayı üretim maliyetleri artmaktadır. Bunun sonucunda, dürüst vergi mükellefleri açısından haksız rekabet ortaya çıkmaktadır. Kayıt dışı ekonomi nedeniyle, üretim kaynakları vergilendirilmeyen sektörlere kayabilmekte ve dolayısıyla kaynaklar da verimsiz alanlarda kullanılabilmektedir. Kaynak dağılımında etkinliğin sağlanamaması ve kaynakların verimli olarak kullanılamaması, ekonominin sağlıklı ve dengeli büyümesini de engellemektedir.

Kayıt dışı ekonomi resmi kayıtlara girmediğinden kayıtlı ekonomide belirlenen ekonomik göstergeler (enflasyon, işsizlik, büyüme oranları ve milli gelir) gerçekte olduğundan farklı çıkmaktadır. Çünkü resmi ekonomik göstergeler sadece kayıtlı ekonominin göstergeleridir. Ekonomik verilerin, milli istatistik içinde gerçeği yansıtmaması refahı olumsuz yönde etkilemekte ve bir çok gösterge milli istatistiklere girmediği için ekonominin durumu hakkında yanlış bilgi vermekte ve bu verilere göre uygulanacak iktisadi ve mali politikalardan beklenen sonuçlar gerçekleşmemektedir.

Kayıt dışı faaliyetlerin artması, toplumun ahlaki değerlerinin bozulmasına ve yasa dışı faaliyetlerin yaygınlaşmasına neden olmaktadır. Yasa dışı faaliyetlerin yaygınlaşması, bireylerin devlet otoritesine olan güvenlerini azaltır. Devlete olan güvenlerinin azalması sonucu, bireyler sorunlarını yasa dışı yollarla çözme yoluna gidebilirler. Özellikle, bireyler sorunlarını rüşvet, suistimal yoluyla veya ‘mafya’ olarak bilinen yasa dışı örgütler yoluyla çözme yoluna gidebilirler.

3.6.2 Kayıt Dışı Ekonomik Faaliyetlerin Olumlu Etkileri

Bazı kişiler, ekonomik faaliyetlerini kayıtdışında tutarak daha az vergi öderler. Daha az vergi ödemenin sonucunda bu kişilerin yatırımlara yönlendirecekleri fonları artar. Bu fonlar yatırımlara yönlendirildiği taktirde üretim artar dolayısıyla elde edilen gelirler de artar.

Kayıt altında bulunan ekonominin yüksek maliyetler, kapasitenin eksik kullanımı ve kaynakların sınırlı olması gibi nedenlerle herkese iş yaratma imkanı yoktur. Kayıtdışı ekonomi, açıkta kalan bu işsiz kitlelere iş imkanı sağladığı için bir çok insanın geçim kaynağı olma özelliği taşır. Kayıt altında olan sektörlerde çalışanlar, eğitim düzeyleri belirli bir seviyede ve ayrıca kalifiye elemanlardır. 

Kayıtdışı ekonomide ise, her seviyeden insana istihdam olanağının sağlanması hem işsizliği azaltır hem de işverenlere daha düşük maliyette işgücü çalıştırma olanağı sağlar. Kayıtdışı ekonomi, bir yandan çalışanlar arasında haksız rekabet yaratırken, diğer taraftan da resmi ekonomiye göre üretim maliyetlerinin düşük olması nedeniyle iç ve dış piyasalarda rekabet gücünü artırmaktadır. Çeşitli nedenlerle kayıtlı ekonomiden kayıt dışı ekonomiye kayan gelirler, tasarruflar üzerinde çarpan etkisi yaratarak ekonomiye canlılık getirir ve rekabet gücünü artırır. Kayıtdışı ekonomiden elde edilen gelirler kayıtlı ekonomide yer alan mal ve hizmetlere talep yaratmaktadır. Diğer bir ifadeyle, elde edilmesi aşamasında kayıt altına alınamayan gelirler harcanması aşamasında kayıt altına alınabilir. 

BÖLÜM 4

ULUSLARARASI İŞLEMLERDE YABANCI KAMU GÖREVLİLERİNE VERİLEN RÜŞVETLER

Araştırmanın en başındaki yolsuzluk türleri bölümünde açıklandığı gibi, rüşvet kamu görevlilerine, toplum çıkarlarına aykırı olarak rüşveti veren lehine bir iş yapılması için verilen her türlü maddi olanaktır. Nasıl ülke içerisinde kamu görevlileri rüşvet alıyorsa, ülkeler arası ticarette de gümrük görevlileri de rüşvet almaktadır. Buna örnek olarak da ticari işlemlerde yabancı kamu görevlilerine verilen rüşvet verilmektedir. 

Kamu ihalelerinde rüşvet nasıl işliyorsa, dış ticarette, ihracat ve ithalatta da rüşvet aynı şekilde işlemektedir. 

Transparency International’ın yaptığı araştırmada, dış ticaret konularında rüşvete en yatkın ve bu konuda en sabıkalı ülkenin Çin olduğunu gösterirken, dış ticarette rüşvete en az bulaşan ülkenin de İsveç olduğunu göstermektedir. 

Uluslararası ticari işlemlerde yabanı kamu görevlilerine verilen rüşvet ile mücadele sözleşmesi, OECD’nin uluslararası yatırım ve çok uluslu şirketler komitesinin uluslararası ticari işlemlerde rüşvet çalışma grubu tarafından yapılan çalışmalar sonucunda tamamlanmış ve 17 Aralık 1997 tarihinde Paris’te yapılan bakanlar düzeyindeki toplantıda üye ülkeler tarafından imza edilmiştir.

Sözleşmeyi Türkiye’de imzalamıştır. Konuya ilişkin olarak hazırlanan “4518” sayılı “Uluslararası Ticari İşlemlerde Yabancı kamu görevlilerine verilen rüşvetin önlenmesi” sözleşmesinin onaylanmasının uygun bulunduğuna dair kanun 1 Şubat 2000 tarihinde kabul edilmiş; 6/2/2000 tarih ve 223399956 sayılı resmi gazetede yayımlanarak aynı tarihte kabul edilmiş, 23956 resmi gazetede yayımlanarak aynı tarihte yürürlüğü girmiştir. Sözleşme aşağıda belirtilen hususlarda düzenlemeler içermektedir. 

· Yabancı bir kamu görevlisine rüşvet verilmesi halinde tüzel kişilerin sorumluluğunu sağlayacak önlemlerin alınması. 

· Ülkelerin kendi vatandaşları için suçun dışında işlendiği durumda yargı yetkisine sahip olmak için gerekli önlemleri alması. 
· Kendi devlet memuruna verilen rüşveti karaparanın aklanması konusunda öncül suç sayan her aktif devletin suçun işlendiği yer göz önüne alınmaksızın yabancı devlet memuruna verilen rüşveti de karaparanın aklanması sonucunda öncül suç sayması. 
· Bu analaşmada belirtilen konularda işlenen rüşvet suçları için her ülkenin kendi adalet mekanizmasını işletmesi, ve gereken tedbirleri bu yönde ele alması gerekmektedir. 
· Kamu görevlilerine verilen rüşvetin tabi olduğu cezaların, uluslararası işlemlerde verilen rüşvet cezaları için de belirleyici olması ve benzer hükümleri içermesi gerekmektedir. 
· Yukarıda belirtilenlere ek olarak, kamu görevlilerine uluslararası anlamda verilen rüşvetin, cezasının caydırıcı ve ülkeler arasında farklılıkları ortadan kaldırıcı nitelikte olması ve gerektiğinde de suçluların iadesi için gerekli şartları taşımalarıdır. 
· Rüşvetin konusunu ve oluşmasını sağlayan mal ve hizmet işlemlerine el konulması, elde edilen kazançlara tine yasal yollar ve uluslararası analaşmalar yardımıyla sınırlama getirilmesi 
· Rüşvetin kesinleşmesinden sonra her taraf ülkenin vereceği cezalar arasında paralellikler olmalıdır, aksi halde taraf ülkeler vatandaşlarına verilen ya da diğer ülkelerin vatandaşlarına verilen cezaları beğenmeye ya da tanımayabilirler. Bu tür sorunları önlemek için taraf devletler arasında ikili ve çoklu anlaşmalar ve yaptırımlar kabul edilmelidir. 
· Ayrıca verilen cezaların rüşvet suçlarını ne şekilde azalttığı ya da önlediği ölçülmeli eğer önlemiyorsa yeni yaptırımlar yürürlüğe sokulmalıdır. 
· Yukarıda açıklanan maddelerinden her biri tüm rüşvet suçları için uygulanmalı, ülke çıkarlarını bahan ederek uygulamalardan kaçınılmamalıdır. 
· Ayrıca tüm soruşturma süreci, ülkelerin kabul edilebileceği bir zaman süreci içinde gerçekleşmelidir. Çok uzun zaman süresi soruşturmanın gerektirdiği cezayı geciktirirken, kısa zaman ise ülkelerin aklında yanlış bir yargılamanın yapıldığı sorusunu doğurur. 
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