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1. Giriş
Türkiye’de ve dünyada ekonomik gelişmeler inanılmaz bir hızla devam etmektedir. Günümüzde gittikçe şiddetlenen rekabet ve dünyadaki artan ticaret hacmi ile birlikte, şirketler Pazar paylarını artırmaya çalışmaktadır. Böylesine şiddetli bir rekabet ortamında ayakta kalmayı başarabilmek uluslararası alanda başarılı olmaya bağlıdır. Bu ortamdan en az zararla çıkmayı hedefleyen sanayileşmiş ve halen sanayileşmekte olan ülkeler ekonomik güvenliklerine fazlasıyla önem vermeye başlamışlardır. Ülkelerin konumları gerek küresel bazdaki organizasyonlarda (Dünya Ticaret Örgütü) yer almak ve gerekse bölgesel oluşumlara (Avrupa Birliği ve Gümrük Birliği) katılmakla sürekli değişmektedir. 

2. Ekonomik Bütünleşmeler

2.1. Ekonomik İşbirliği Anlaşması

En dar kapsamlı ekonomik bütünleşme şekli, ekonomik işbirliği anlaşmasıdır. Burada, anlaşmaya taraf olan ülkeler, belirli mallar üzerindeki gümrük tarifelerini kaldırırlar. Bu tip birleşmede asıl amaç, taraflar arasındaki ticaret hacmini arttırmak, uluslararası ticarete ait çeşitli engelleri ortadan kaldırarak bu alandaki kontrolleri en aza indirmektir. 1932 yılında İngiltere ile Commonwealth arasında kurulan Commonwealth Ekonomik İşbirliği Sistemi, bu tip ekonomik bütünleşmeye örnek olarak verilebilir.

2.2. Serbest Ticaret Bölgesi

Serbest ticaret bölgesi, üyeleri arasında ticareti kısıtlayan veya engelleyen tarife ve kotaların kaldırıldığı, üyelerin birlik dışında kalanlara karşı ise Ortalama Gümrük Tarifesi (OGT) uygulama zorunluluğunun olmadığı ekonomik bütünleşme şeklidir. Bölgeye giren mal ve hizmetler için yaratılan ortak piyasa, üretim faktörlerinin girişine açık değildir. Bu tür birleşmelerde, ekonomi politikalarının ve kurumların uyumlaştırılması ve birliği söz konusu değildir. Dolayısıyla bölge dışında kalan ülkelere karşı her ülkenin bağımsız olarak belirlediği ekonomi politikası uygulanır. Serbest ticaret bölgelerinde amaç, üye ülkeler arasında mal ve hizmetlere ilişkin ticareti serbestleştirerek ortak bir pazar yaratmaktır. Ticaretin serbestleşmesi, AB’de olduğu gibi tüm ekonomik faaliyet dalları için geçerli olabileceği gibi, EFTA’da olduğu gibi belli bir sektör için, Avrupa Kömür Çelik Topluluğu’nda olduğu gibi belli bir mal grubu için oluşturulabilir.

Serbest ticaret bölgesi şeklindeki ekonomik bütünleşmeler uygulamada bazı olumsuzluklara yol açmaktadırlar. Serbest ticaret bölgesinde özellikle üyelerin dışa karşı farklı tarifeler uygulamaları uluslararası ticareti dolambaçlı yollara saptırmaktadır. Çünkü birlik dışındaki ülkelerden yüksek gümrüklü ülkeye mal ihraç edecek olan ihracatçı, malları ilk önce birlik içinde düşük gümrüklü ülkeye göndermekte, düşük tarife ödendikten sonra mallar, asıl amaçlanan yüksek gümrüklü ülkeye re-eksport yapılmaktadır. İhracatın bu şekilde dolambaçlı yollarla yapılması, uluslararası ticaret akımlarının normal gelişimini olumsuz yönde etkilemektedir. Bunu engellemek için bölge içinde dolaşan malların ilk üretim yerlerinin gösterildiği menşe belgeleri düzenlenmektedir. Dünya’da serbest ticaret bölgelerine Latin Amerika Ülkeleri’nin kurduğu LAFTA, Avrupa Ticaret Bölgesi (EFTA) ve Avrupa Ekonomik Alanı (EES) örnek verilebilir.

2.3. Gümrük Birliği

GB; üyelerin karşılıklı ticaretleri üzerindeki gümrük tarifeleri, kotalar, ithal ve ihraç yasaları gibi her türlü engel veya kısıtlamaların kaldırılarak üçüncü ülkelere karşı ortak gümrük tarifesinin (OGT) uygulandığı bütünleşme şeklidir. Gümrük Birliği ile mal piyasalarında bütünleşme amaçlanmış ve bütünleşmeye katılan ülkeler arasındaki mal akımlarını kısıtlayan gümrük vergileri ile dış ticaret kontrolleri kaldırılmakta; üçüncü ülkelere karşı uygulanan gümrük vergileri eşitlenmektedir.

GB, tarihte en çok görülen bütünleşme şeklidir. 1834 yılında birçok bağımsız Alman devletin kurduğu Zolverein ve 1957’de kurulan AET GB’nin en güzel örneklerindendir. AB her şeyden önce bir gümrük birliğidir. AB’deki gelişmeler bütünleşme kuramının temelini oluşturan GB’nin diğer bütünleşme biçimlerini kapsayacak şekilde genişletilmesine neden olmuştur. GB, serbest ticaret bölgelerine göre daha geniş kapsamlı bir ekonomik bütünleşme sürecidir. Burada, serbest ticaret bölgelerindeki şartlara ek olarak birliğe üye ülkelerin serbest ticaret politikası izleme imkanları kısıtlanmıştır. Buna göre GB, serbest ticaret bölgesine göre daha ileri bir ekonomik bütünleşme derecesidir.

2.4. Ortak Pazar

Ekonomik bütünleşmenin üçüncü aşaması ortak pazardır. Ortak Pazar, GB’nin tüm unsurlarına ek olarak emek, sermaye, girişimci gibi üretim faktörlerinin üye ülkeler arasında serbest dolaşımını engelleyen bütün unsurların ortadan kaldırıldığı, üçüncü ülkelere karşı OGT’nin uygulandığı bir bütünleşme şeklidir. Ortak Pazar içinde yer alan ülkedeki sermaye için, en uygun yatırım alanı bulmak serbest hale gelirken, emek de üye ülkeler arasında serbestçe dolaşarak kendi becerisine uygun iş ve ücreti elde etme olanağına sahiptir. Gerek mal ve hizmet piyasalarında gerekse üretim faktörleri piyasalarında serbest dolaşımın sağlanması, ortak pazar içinde faktör fiyatlarının eşitlenmesini ve kaynakların etkin kullanılmasını sağlayacaktır. Ortak pazarın en başarılı örneği AB’dir.

2.5. İktisadi Birlik

İktisadi birlik, birliğe üye ülke ekonomilerinin tam olarak birleştirilmesidir. Ortak pazar aşamasına ek olarak ekonomik birlik; ekonomik, parasal ve sosyal politikalar ile kurumların birleştirilmesini öngörür. Özellikle tek para sistemi, merkez bankası ve birleştirilmiş mali sistem ile ortak dış ticaret politikalarının uyumlaştırılması iktisadi birliğin temelini oluşturur. Bu aşamada uyumlaştırılacak politikalar aşağıdaki gibi sıralanabilir;

· Mal ve faktör piyasalarında sağlanacak bütünleşme sadece gümrük engellerinin kaldırılması ya da sermaye ve emek dolaşımının serbestleştirilmesiyle gerçekleşmez. Üye ülkelerin ellerinde standartlardan vergilemeye, çeşitli teşviklere kadar uzanan, bu akımları engelleyici politika araçları kalmaktadır. Bu nedenle söz konusu alanlarda bir uyuma gidilmesi, 

· Etkileri uluslararası düzeyde görülen çevre sorunları gibi konularda ortak politikaların izlenmesi, 

· Tek bir ülkenin çözemeyeceği büyük ölçekli teknoloji, bilimsel araştırmalar ve projelerde olduğu gibi uluslararası kaynakların harekete geçirilmesini gerektiren alanlarda ortak politikaların izlenmesi, 

· Topluluk içinde rekabetçi yapıları bozan ve tekelleşmeyi ortaya çıkaran uygulamaları önlemeye dönük politikalarda işbirliğine gidilmesi. 

Bugün için AB, özellikle Maastricht Anlaşmasından sonra üyeleri arasında malların, kişilerin, hizmetlerin ve sermayenin serbest dolaşımını sağlaması, ekonomi, para ve maliye politikalarının uyumlaştırılması uygulamalarındaki ilerlemeler ile, iktisadi birliğe doğru yönelen bir topluluk olarak görülmektedir.

2.6. Ekonomik ve Parasal Birlik

Ekonomik ve parasal birliğin, iktisadi birlikten farkı ulusal ekonomik bağımsızlığın büyük ölçüde kaldırılması ve bunun yerini uluslarüstü bir otoritenin almasıdır. Birliğe üye ülkelerin ulusal paraları arasında sabit kur ilişkisi olup, üyeler arasında ulusal para ve maliye politikaları uyumlaştırılmaktadır. Ekonomik ve parasal gelişmeler ile politikalar arasında karşılıklı etkileşim söz konusu olduğundan, ekonomik bütünleşmenin tutarlı olabilmesi için ekonomik ve parasal unsurlar arasında uygun bir denge sağlanması gerekir. Üyeler arasında mal ve faktör hareketlerine konulan sınırlamaların kaldırılması reel anlamda ekonomik bütünleşme için yeterli olmakla birlikte, tam bütünleşme için parasal birlik ve siyasal bütünleşme şarttır. Çünkü bütünleşmenin amacı sadece faktör ve mal piyasalarının kaynaşmasını ve istikrarını değil aynı zamanda para ve finans piyasalarının büyümeyi engellemeyecek ve hatta teşvik edecek şekilde uyumlaştırılmasını gerekli kılar.

Parasal bütünleşmenin gerçekleşebilmesi için gerekli süreç şu aşamalardan oluşmaktadır:

· Üye ülkeler arasında döviz kurlarında birliğin sağlanması, 

· Birlik içinde sermayenin serbest dolaşımını engelleyen tüm sınırlamaların kaldırılması, 

· Üye ülkelerin ekonomik politikalarında koordinasyonun gerçekleştirilmesi, 

· Ortak bir rezerv fonu ile para yaratma ve yok etme yetkisine sahip, ortak bir Merkez Bankası’nın kurulması, 

· Ortak bir paranın kabulü ve kullanılması. 

Para birliği, yoğun ekonomik ilişki içinde olan ülkelerin, ulusal paralarını sabit kurlarla birbirine bağlamalarından sonra tek para ve tek merkez bankasına geçmeleridir. Parasal birlikte ülkeler bağımsız bir para politikası izleme yetkilerini kaybetmektedirler. Avrupa’nın siyasal bütünleşmeden yola çıkarak parasal bütünleşmeyi gerçekleştirebilmesi için, ekonomik bütünleşme alanında sağladığı ilerleme (gümrük birliğinin sağlanması, tek pazarın gerçekleşmesi, dolaylı vergiler alanında politikaların uyumlaştırılması, hizmet ve finans sektörlerinin bütünleşmesindeki gelişmeler v.b) daha somut görünmektedir. Nitekim bu gelişmelerden sonra AT, Maastricht Anlaşması’nın öngördüğü çerçevede tüm topluluk düzeyinde tek para politikasını yürütecek bir Avrupa Merkez bankaları sistemini kurmuş ve 1 Ocak 1999 tarihinden itibaren “Euro” adı verilen tek parayı, kaydi para ve hesap birimi olarak yürürlüğe koymuştur. Belirlenen takvim uyarınca 2002 yılında ulusal paralar tümüyle tedavülden kalkacak ve ekonomik faaliyetlerde sadece “euro” kullanılacaktır.
GÜMRÜK BİRLİĞİ TANIMI VE KAPSAMI
GB, ülkeler arasındaki ticari ve ekonomik ilişkilerde yaşanan beş aşamalı entegrasyon biçiminden biridir(2). Bu aşamada iki ya da daha çok ülkenin karşılıklı mal ihracat ve ithalatındaki gümrük vergilerini ortadan kaldırmayı amaçlayan bir sözleşmedir. Bu sözleşmeyle söz konusu ülkeler birliğe üye olmayan ülkeler karşısında, her mal için o malın Birlik üyesi bir ülkeye girişinde benzer bir korunma düzeyi sağlayan Ortak Gümrük Tarifesi (OGT) benimsemeyi kabul eder. 

Bu aşamada temel amaç, Milli ekonomi potansiyellerini birbirine yakınlaştırmak suretiyle yaratılacak daha büyük bir ekonomik potansiyelden faydalanmaktır(3). 

Gümrük Birliği konusuna daha da açıklık getirmek için(4); 

1. Ortak gümrük alanları sınırlarına uygulanabilir, ortak bir gümrük tarifesinin kurulması, 

2. Ortak bir gümrük tarifesinin hazırlanıp uygulanması, 

3. Üye devletler arasındaki alış verişlerde gümrük vergilerinin ya da eşdeğerdeki vergilerin ve sınırlayıcı her türlü mevzuatın yasaklanmasını ve böylece üye devletlerin gümrük alanları yerine tek bir gümrük geliştirilmesi. 

4. Ortak gümrük tarifesi gereğince alınan gümrük vergilerinin paylaşılmasının zorunlu kılındığını belirtmek gerekir. 

Bu amaçlara ulaşmak için, Birliğin iki aracı vardır. Birincisi; 1968 yılında saptanan “Ortak Gümrük Tarifesi” ikincisi ise , Ortak Tarifenin benzer biçimde uygulanmasını sağlayan ve aslında bunun bir çeşit kullanış şekli sayılabilecek olan “Gümrük Mevzuatı” dır. Bu süreç içinde, ayrıca önemle belirtilmesi gereken GB yalnızca üye ülkelerin karşılıklı olarak uyguladıkları gümrük vergileri, eş etkili vergiler ve miktar kısıtlamalarını kaldırmaları ve OGT'ni üçüncü ülkelere yaptıkları ihracata uyguladıkları bir sistem olmanın ötesinde , AB'nin bir dizi politikalarının da zorunlu kılan bir yapı olduğudur. Ülkemizin GB'ne kabulü ile birlikte 1 Ocak 1996 tarihinden itibaren karşılaştığı yükümlülüklerin bir kısmını şöyle sıralayabiliriz(5). 

1. Miktar kısıtlamalarını bırakmak 

2. Ortak Gümrük Tarifesine uyum, 

3. Topluluğun dış ticaret politikasının kabulü 

4. Gümrük mevzuatının kabulü 

5. Rekabet hukuku kabulü 

6. Standart uygulama usulleri kabulü 

7. GATT Müzakeresinde kabul edilen AB çizgisini kabul etmek 

Yukarıda belirtilen yükümlülükler, özellikle Topluluğun Dış Ticaret Politikası, Rekabet Hukuku Kabulü, haksız rekabet ortamının ortaya çıkmasının uygulamasını da gerekli kılmaktadır. Bu zorunluluk, Birliğin bir uyum içersinde olması için ekonomik ve sosyal politikaların yürütülmesiyle ilgilidir. AB ekonomik amaçları ile sosyal amaçlarının birbirleriyle çelişmemesi için bu alanlardaki politikaların topluluğun sosyal politikasıyla uyum içinde olmasını gerekli görmektedir. 

GB bir ekonomik entegrasyon biçimi olarak henüz tarafların hangisine daha faydalı olacağı net olarak ortaya çıkmamakla birlikte, ülkemiz gibi gelişmekte olan ülkeler için bu tip ekonomik birliklerin ihracatın gelişmesine, sermaye ve yatırımların artmasına olumlu etkileri olacağı açıktır. Fakat bu gelişmelerin kaydedilebilmesi rekabet gücünün artmasıyla da direkt ilişkilidir. Bu nedenle rekabet gücünün artması da bir anlamda üretim sürecinde ve çalışma ilişkilerinde uyum ve çıkar birliğini de gerektirmektedir.

Gümrük Birliği Hakkında İki Soru:
1. Türkiye-AB arasındaki Gümrük Birliği nedir ? 

Türkiye-AB Gümrük Birliği'nin temeli, Roma Antlaşmasının yürürlüğe girmesinden bir yıl sonra 1959 yılında Türkiye'nin AB'ye katılmak üzere müracaatı ile resmen atılmıştır. Ankara Anlaşması Türkiye'nin AB'ne katılımını üç aşamada öngörmektedir. Bunlardan ilki olan "Hazırlık Dönemi"nin ertesinde, Katma Protokol'ün 1 Ocak 1973 tarihinde yürürlüğe girmesiyle, toplam 22 yıl sürecek olan "Geçiş Dönemi", diğer bir ifadeyle Gümrük Birliği süreci, hukuken başlamıştır. AB Geçiş Döneminin hemen başında, 1971 yılı itibariyle, Türkiye menşeli sanayi ürünlerinin gümrük vergilerini sıfırlarken, Türkiye'nin AB kaynaklı sanayi ürünlerinde gümrük vergilerini tedricen sıfırlaması öngörülmüş ve böylece Gümrük Birliği'nin fiilen yürürlüğe girmesi için 22 yıllık bir süre tanınmıştır. 

Türkiye'nin 14 Nisan 1987 tarihinde yaptığı tam üyelik başvurusu ertesinde taraflar arasında teknik ve siyasi platformda yürütülen görüşmelerin sonuçları, Gümrük Birliği'nin tamamlanması ve sürdürülmesi için gerekli koşulları belirleyen bir "Gümrük Birliği Kararı" altında toplanarak, Türkiye-AET Ortaklık Konseyi'nin 6 Mart 1995 tarihli toplantısında kabul edilmiştir. Böylece, 22 yıllık Geçiş Dönemi, 1.1.1996 tarihi itibariyle son bulmuş ve Türkiye'nin AB'ye katılımı yolunda "Son Dönem"e girilmiştir. 

Türkiye-AB Gümrük Birliğinde de sanayi ürünlerinin kaynak kuralları olmaksızın, serbest dolaşımı; eşit koşullarda ticaret yapılabilmesi ve serbest rekabet ortamının sağlanması ile mümkün olacaktır. 

2. Türkiye-AB Gümrük Birliğinin çerçevesi nedir? 


Türkiye-AB Gümrük Birliği, genel gümrük birliği tanımını aşarak, tarafların birbirlerine uyguladıkları gümrük vergileri ile eş etkili vergilerle, ikili ticaretin önündeki her türlü engeli kaldırmaları ve üçüncü ülkeler kaynaklı ürünlerde ortak bir gümrük vergisi tahsil etmeleri hususlarını içermekle kalmayıp, dünya ticaretinde GATT kuralları bazında gelişen yeni koşullar ve AB'nin 1992 yılında hayata geçirdiği Tek Pazar uygulamaları çerçevesinde, Topluluğun Ortak Ticaret ve Ortak Rekabet Politikalarının temel unsurlarına uyumu da kapsamaktadır. 

3. BÖLGESEL ENTEGRASYON ANTLAŞMALARININ HEDEF, AVANTAJ VE DEZAVANTAJLARI

3.1.  Antlaşmaların Hedefleri

· Taraflar arasındaki ticaretin karşılılı olarak serbestleştirilmesini desteklemek ve bu şekilde ekonominin büyümesine yardımcı olmak.

· Daha geniş pazarlara girmek.

· Büyük ticari ortakların piyasalarına girişte istikrar ve güvenlik sağlamak.

· Kaynakların olabildiğince etkin kullanılmasını ve yapısal engellerin ortadan kaldırılmasını sağlamak ve böylece uluslararası rekabeti arttırmak.

· Siyasi işbirliğini sıkılaştırmak ve siyasi gerilimi azaltmak.

3.2.  Statik Etkileri

· Ticaret Sapması: Ticaretin Topluluk dışındaki düşük maliyetli üreticiden, daha yüksek maliyetli üreticiye doğru kaymasıdır.

· Ticaret Yaratılması: İç pazarda daha yüksek  maliyetle mal üretiminin bırakılması ve bunun yerine daha ucuza üretim yapan üye ülkelerden ithal yoluna gidilmesidir.

· Olumlu Üretim Etkisi: Entegrasyon sonucunda, tüketici alımlarının yüksek maliyetli yerli üreticilerden, düşük maliyetli üye ülke üreticilerine yönelmesi ile ticaret yaratıcı etki ortaya çıkar. Olumlu üretim etkisi entegrasyona giden ülkeler için maliyet avantajı sağlayacaktır. Fakat entegrasyondan sağlanan net kazançlar araştırılırken, bahsi geçen maliyet tasarrufunun yanısıra, gümrük vergisi geliri kayıplarının da dikkate alınması gerekmektedir. Göz önünde bulundurulması gereken bir diğer unsur da entegrasyon sonrasında üretimden vazgeçilen malın üretiminde kullanılan unsurların diğer alanlara kaydırılması gereğidir.

· Olumsuz Üretim Etkisi: Entegrasyon sonucunda, tüketici alımlarının, düşük maliyetli üçüncü ülkelerden, yüksek maliyetli üye ülke üreticilerine yönelmesi ile ticaret saptırıcı etki ortaya çıkar. Böylelikle maliyet artışı gözlenecektir.

· Tüketim Etkisi: Entegrasyon sonrası, üyeler arası gümrük vergilerinin kalkması, ithal malların ucuzlamasını beraberinde getirirken, bu durum ekonomideki fiyatları da etkileyecektir. Fiyatların ithal malların lehine bozulması durumunda sözkonusu malların talep esnekliğine bağlı olarak tüketim oranı değişecektir. Böyle olmasına karşın, gümrük vergilerinin kaldırılması, sözkonusu malın tüketicisine fiyat düşüklüğü olarak yansıyacak ve tüketici fazlası ortaya çıkacaktır.

· Ticaret Hacmine Etkileri: Ticaret yaratılması ve sapması sonucunda dünya ticaret hacmi genişleyecektir. Ticaret yaratılmasının sözkonusu olması halinde, üçüncü ülkeler kısa dönemde bu durumdan etkilenmeyecektir. Uzun dönemde ise, birlik içinde sağlanan verimlilik artışı ve buna bağlı olaran gelir artışı üçüncü ülkelerle ticaret hacmi üzerinde olumlu etki yapacaktır. Ticaret sapması olması halinde ise kısa dönemde, üçüncü ülkelerle olan ticaret hacmi olumsuz etkilenecektir. 

3.3.  Dinamik Etkiler

· Ölçek ekonomilerinin ortaya çıkması, kaynakların yeniden dağılımı, rekabet artışı, pazar risklerinin azalması ve araştırma-geliştirme çabalarının artması gibi unsurlara bağlı olarak verimlilik artışı ortaya çıkacaktır.

· Firma veya endüstri dalında ortaya çıkan yapısal değişimden kaynaklanan verimlilik artışı, ölçek ekonomilerinin gerçekleştirilmesine paralel olarak ortaya çıkan içsel ekonomiler, verimlilik artışını da beraberinde getirecektir. 

· Entegrasyon sonrasında, aynı güçteki üretim birimleri arasında rekabet artarken, farklı güçteki birimlerden bir bölümünün pazardan silinmesi sonucu ile karşılaşılabilecektir.

· Entegrasyon sonrası, pazarın genişlemesi ile birlikte, daha önce pazarın yetersiz bulunması nedeniyle kurulması rasyonel olmayan sanayi kollarının kurulmasına olanak sağlanacaktır. 

· Entegrasyon ile genişleyen pazar, bütünleşme sonrasında azalan belirsizlikler, yapılacak yatırımları önemli ölçüde etkileyecektir.

· Pazarın büyümesi, entegrasyon öncesi kullanımı fazla ekonomik olmayan sermaye-yoğun teknolojinin kullanılmasına, ayrıca yeni teknolojilerin yaratılmasına da olanak sağlayacaktır. 

3.4.  Avantaj ve Dezavantajları 

Dahil Ülkeler Açısından Avantajları

· Entegrasyona taraf olan ülkeler kendi ihracatlarının önündeki engelleri azalttıkları ölçüde, fiyatları daha yüksek olan malları, üye ülkelerden ithal edilern daha ucuz mallarla ikame edebilirler. Böylece iç kaynaklar, ihracata yönelik üretim için serbest kalır.

· Ülke ekonomilerinin arasında önceden varolan entegrasyon derecesi ne kadar düşük ve birlik öncesi ticari engeller ne kadar fazla ise, üyeler arasında ticaret yaratma o kadar önemli olacaktır.

· Taraf ülkelerde, tüketiciler fiyatlarda meydana gelecek düşüş ve seçme olanaklarının artışından yararlanabilecektir.

· Pazar genişlemsi sonucunda, pazarda faaliyet gösteren firmaların sayısında artış gözlenecek, bu da rekabet artışı sağlayacaktır.

· Bir endüstri dalında ya da firma bazında ortaya çıkan yapısal değişikliklerle birlikte ölçek eknomileri ortaya çıkacak, pazarın genişlemesi ile birlikte, teknolojik gelişmeler hızlanacak, ileri üretim tekniklerine ulaşılarak üretim üstünlüğü sağlanabilecektir.

· Çeşitli malların üretiminin artması, özellikle üye ülkelerin aynı gelir seviyesine ve talep yapısına sahip olmalarıdurumunda, iç ticaret ve endüstrilerarası ticaret seviyesinin artmasına yol açar. İç verimliliğin ve talebin artması ile bölge içi ticarette artış gerçekleşebilir.

· Azalan belirsizliğe bağlı olarak yatırım harcamalarında artış ortaya çıkabilecektir. Zira, entegrasyona gidilmesi ve pazarın genişlemesi ile daha kararlı bir ekonomik yapının oluşumu, yatırımcılar için elverişli bir ortam oluşturacaktır. Daha uzun dönemli yatırım projeleri gerçekleştirilecek ve böylece optimum ölçeğe yaklaşılacaktır.

· Ticaretin yön değiştirmesi sonucunda, üçüncü ülke üreticiler, ihracatlarındaki düşüşü gidermek amacıyla, birlik içinde kendi üreitmlerini gerçekleştirmek üzere, doğrudan yabancı sermaye yatırımı yolunu tercih etmeye başlayacaklardır.

Dahil Ülkeler Açısından Dezavantajları
· Entegrasyon çerçevesinde, kısa dönemde, ekonomiler arasındaki kalkınma ve koruma farklılıkları gibi temel hususulara dayanan, önemli maliyetler olabilecektir.

· Üçüncü ülkelere yönelik dış ticaretteki engellerin sürdürülmesi nedeniyle, entegrasyona dahil ülkelerde üretilen ürünlerin üçüncü ülkelere göre dah aucuz görünmesi sonucunda talep bölgesel ürünlere doğru kayacaktır.

· Taraf ülkeler yeni pazar yapısına ve bölgesel entegrasyonun sonucu olan rekabet artışına uyum sağladıkça sektörler arası kaynak dağılımının da yeniden düzenlenmesi gerekmektedir. Bu arada önemli, geçiş maliyetleri meydana gelecek, ayrıca liberasyonu engelleyici, korumacı baskılar da olabilecektir. 

Bölgesel Entegrasyon Antlaşmaları’nın gerçek etkileri ile ilgili somut sonuçlara ulaşmak, üç temel nedenden dolayı zordur:
· Politikaların hazırlanması ve bunların uygulamaya konulması zaman alacaktır.

· Bölgesel entegrasyon doğrultusunda gelişim, aynı zamanda ekonomik vc genel politik durumdan da etkilenmektedir.

· Yatırım faaliyetleri, hükümet politikalarının gelişimi, çeşitli ülkeler veya ülke gruplarıyla olan ilişkilerdeki gelişmelerden etkilenir.

4. ENTEGRASYON ÇEŞİTLERİ

Gümrük Birliğinin sınırları içinde malların hiç bir engellemeyle karşılaşmadan serbest dolaşımı esastır. Bu nedenle, gümrük birliği tarafları arasında herhangi bir ayırımcılığın ortaya çıkmamasını teminen, ortak rekabet kuralları ile ortak ticaret politikalarının geliştirilmesi de gerekmektedir. Ancak bu çerçevede birlik üyeleri, serbest rekabet ortamında, eşit koşullarda üretim ve ticaret yapabileceklerdir. Bu nedenle, günümüzde gümrük birlikleri, dünya ekonomik ortamındaki gelişmelere paralel olarak, klasik tanımını aşarak daha geniş bir anlamda ele alınmaktadır.

Çeşitli ülkeler arası gerçekleştirilen ekonomik entegrasyonların değişik alanları kapsaması ve farklı hedeflere yönelmesi gibi hususlar dikkate alındığında, ekonomik entegrasyonlar için genel bir tanımlama yapmanın zorluğu ortaya çıkmaktadır.

Ekonomik entegrasyonları, bunu oluşturan ülkelerin amaçlarına ve tesbit edilen entegrasyonun derecesine göre döret ana başlıkta ele almak mümkündür:

	  

	
	Serbest Ticaret Bölgesi
	Gümrük Birliği
	Ortak Pazar
	Ekonomik Birlik

	Üye Ülkeler Arasında Gümrük Vergisi, Eş Etkili Vergiler ve Miktar Kısıtlamalarının Kaldırılması
	VAR
	VAR
	VAR
	VAR

	Üçüncü Ülkelere Yönelik Olarak Ortak Gümrük Tarifesi Uygulanması
	 
	VAR
	VAR
	VAR

	Üye Ülkeler Arasında Üretim Faktörlerinin Serbest Dolaşımı
	 
	 
	VAR
	VAR

	Üye Ülkeler Arasında Ortak Ticaret, Ekonomi, Para vb. Politikaların Uygulanması
	 
	 
	 
	VAR


4.1.  Serbest Ticaret Antlaşmaları

Bu çerçevede bulunan antlaşmaların amacı, uluslararası ticarette karşılaşılan engelleri azaltmak veya ortadan kaldırmak ya da yeni ticaret engellerinin konulmasını önlemek için çaba göstermek suretiyle taraf ülkeler arası ticaret hacmini arttırmaktır.

4.2.  Serbest Ticaret Bölgesi (STB)

STB bütünleşme derecesinin en düşük olduğu entegrasyon türüdür. STB’n de entegrasyona dahil ülkeler arasındaki ticarette mevcut gümrük vergisi ve eş etkili vergiler ile miktar kısıtlamaları ve eş etkili tedbirlerin kaldırılması amaçlanmakta ve entegrasyon dışında kalan ülkelere uygulanan kısıtlamaların her üye ülke tarafından bağımsız bir şekilde belirlenmesi olanağı sağlanmaktadır. Böylece üye ülkeler, karşılıklı olarak, birbirilerinin piyasalarına girişte öncelik tanırlarken, üye olmayan ülkelere karşı kendi ticaret politikalarını uygularlar. STB dahilinde her hangi bir alanda ortak politika uygulanması sözkonusu değildir. STB sınırları içinde üye ülkeler arasında mal hareketleri serbestleştirilmesi ile birlikte entegrasyon öncesine oranla çok daha geniş bir pazar yaratılmış olur.

4.3.  Gümrük Birliği

Gümrük birliğini oluşturan ülkeler birlik içinde ticareti serbestleştirmelerinin yanısıra, birlik dışında kalan üçüncü ülklere yönelik olarak da bir Ortak Gümrük Tarifesi uygulamak suretiyle STB’nden daha ileri bir entegrasyonu gerçekleştirirler. Gümrük birliği dahilinde OGT tahsilinden elde edilen gelir, üye ülkeler arasında önceden tesbit edilen oranlarda paylaştırılır veya birliğin ortak harcamaları için kullanılır.

4.4.  Ortak Pazar

Ortak Pazar’da gümrük birliğinden farklı olarak entegrasyona dahil olan ülkeler arasında üretim faktörlerinin de serbest dolaşımı öngörülmektedir. Sözkonusu dolaşımın gerçekleştirilebilmesi için belirli ekonomik, mali ve sosyal politikalar alanında da uyumlaştırmaya gidilmesi gerekmektedir.

4.5.  Ekonomik ve Parasal Birlik 

Ekonomik ve Parasal Birlik birbirilerini tamamlayıcı nitelik taşımaktadır. Ekonomik birlik, ekonomik entegrasyonun son aşamasını oluşturmaktadır. Ekonomik birlik çerçevesinde ortak pazardan farklı olarak, birliğe üye ülkelerin ekonomi politikalrında uyumun gerçekleştirilmesi gerekmektedir. Parasal birliğin gerçekleştirilmesi için, ulusal paraların tam konvertilebilitesinin sağlanması, birlik içinde sermaye hareketlerinin serbestleştirilmesi, mali piyasaların bütünleşmesi ve ulusal paralar arasında dalgalanma marjlarının ortadan kaldırılarak döviz kurlarının geri dönülmez bir şekilde sabitleştirilmesi gibi hususların sağlanması gerekmektedir.

Ekonomik entegrasyonda bu düzeye ulaşılması, birliğe dahil ülkeler arasında politik açıdan daha ileri derecede bir entegrasyonu da zorunlu kılacaktır.

AVRUPA SERBEST TİCARET BİRLİĞİ (EFTA)
1957 yılında Roma Antlaşması’nın imzalanması öncesinde tüm Avrupa ülkelerine katılma çağrısında bulunulmuştur. İngiltere eski kolonilerine OGT uygulamak ve tarımsal destek politikasını değiştirmek istemediği ve Almanya ve Fransa’nın katıldıkları bir entegrasyonun uzun süre yaşayamayacağı düşüncesini taşıdığı için AET’ye katılmamıştır. Avusturya, Finlandiya ve İsviçre tarafsız konumlarına zarar vermemek için, İsveç, Norveç ve Danimarka, İngiltere ile güçlü ekonomik bağlara sahip olduklarından, İngiltere gibi AET dışında kalmayı tercih etmişlerdir.

Ancak, AET’ye katılmak istememekle birlikte, tamamen birlik dışında da kalmak istemeyen İngiltere, AET’ye tüm Avrupa’yı kapsayacak ve AET’nin bir bütün olarak katılacağı bir serbest ticaret bölgesi kurma ve bu bölge içinde sanayi mamulleri ticaretinin serbestleştirilmesi önerisini getirmiş, ancak, bu öneri AET ülkeleri tarafından reddedilmiştir.Sonuçta, AET dışında kalan İngiltere, Avusturya, İsveç, Danimarka, İsviçre, Norveç ve Portekiz 4 Ocak 1960 tarihinde imzaladıkları ve 3 Mayıs 1960’da yürürlüğe giren Stockholm Anlaşması ile sadece sanayi malları kapsayan bir serbest ticaret bölgesi olan EFTA’ya katılmıştır.Ancak, Danimarka ve İngiltere 1972, Portekiz ise 1985 yılına EFTA’dan ayrılarak AET’ye katılmışlardır.

EFTA’nın hedefi: üye ülkeler arası ticarette mevcut gümrük vergisi, eş etkili vergiler ve miktar kısıtlamalarının kaldırılması suretiyle ticaretin serbestleştirilmesi; üye ülkelerin yaşam düzeylerinin yükseltilmesi, tam istihdamın sağlanması; üretim ve ticaretin geliştirilmesine katkıda bulunma; kaynakların etkin kullanımı ve rekabet edebilirliğin arttırılması ve bölge içi ticaretin önündeki engellerin kaldırılması şeklinde özetlenebilir.EFTA’nın bir diğer hedefi de bütün Avrupa ülkelerini kapsayan bir serbest pazarın oluşturulmasıdır.

5. GÜMRÜK BİRLİĞİ’NİN EKONOMİK ETKİLERİ     
Ekonomik bütünleşme hareketi ile üye ülkeler arasındaki ticari engellerin kaldırılması, dünya ticaretinin serbestleşmesi ve küreselleşme yolunda atılan adımlar olarak değerlendirilebilir. Ancak üye ülkeler üye olmayanlarla yaptıkları ticaret üzerindeki kısıtlamaları sürdürdüklerinden dünya ticaretini serbestleştirme girişimleri yine de sınırlı kalmaktadır. Çalışmamızın bu bölümünde Gümrük Birliği’nin ekonomiler üzerindeki dinamik ve statik etkileri ayrı ayrı değerlendirilecektir.

5.1.  Gümrük Birliği’nin Statik Etkileri

Ülkeler gümrük birliği özelliğinde bir ekonomik bütünleşmeye gittiklerinde, ekonomideki nispi fiyatlar değişecek ve bu durum üretim, tüketim ve ticaretin yapısı ile yönünü etkileyecektir. Birlik sonrası teknolojinin ve ekonomik yapının sabit kaldığı varsayımı altında, üretim faktörlerinin yeniden dağılımı dolayısıyla ortaya çıkan etkilere statik etkiler denmektedir. Başka bir tanımlama ile faktör donanım, teknolojik seviye ile talep yapısı gibi parametrelerin sabit kaldığı varsayımı altında gümrük birliğinin birlik içinde kaynakların yeniden dağılımı sebebiyle ortaya çıkan etkilerine statik etkiler denmektedir.

Gümrük Birlikleri Teorisi, birlik dolayısıyla ortaya çıkan kazanç ve kayıplardan sadece kaynak dağılımı, uluslararası uzmanlaşma, ölçek ekonomileri ve ticaret hadlerini inceler. Birliğin yarattığı faktör verimliliği ekonomik büyüme ve gelir dağılımını gözardı eder. Mal ve faktör piyasalarında tam rekabet şartlarının var olduğu, üretim faktörlerinin ülke içinde akışkan, ülkeler arasında akışkan olmadığı varsayılır. Fiyatların üretimdeki fırsat maliyetlerini tam olarak yansıttığı kabul edilir. Ülkeler gümrük birliğine gitmekle parametreler sabit kalmak şartıyla, optimum şartları değiştirerek gerek birlik içinde gerekse birlik dışında kalan ülkelerin refah seviyelerini etkileyebilir. Klasik gümrük birlikleri teorisi, birliğin üye ülkelerin üretim, tüketim ve dış ticaret hadleri üzerindeki etkilerini statik analiz ile açıklamaktadır.

GB’nin statik refah etkileri, potansiyel refah etkileri ve gelirin yeniden dağılımından kaynaklanan refah etkileri şeklinde iki ana kategoride değerlendirilebilir. Potansiyel refah etkileri, üretim ve değişimde etkinlik ile ilgilidir. Buna göre GB’nin statik refah etkileri; üretim etkileri, tüketim etkileri ve ticaret hadlerine etkileri olmak üzere üç grupta incelenebilir.

5.1.1. Üretim Etkisi

5.1.1.1. Ticaret Yaratıcı Etki

Gümrük birliklerinin üretim üzerindeki etkileri, belirli mallara yönelen tüketici alımlarının, üçüncü ülkeler ve iç üreticilerden ortak üretici ülkelere kayması sonucu meydana gelmektedir. Birliğe ortak üye ülkeler arasındaki üretimin olumlu yönde gelişmesi ticaret yaratıcı etkiyle ortaya çıkar. Bu üretim etkisi, tüketimin yüksek maliyetli iç mallardan düşük maliyetli ortak ülke mallarına kayması sonucu oluşur. Ticaret yaratıcı etki, GB dolayısıyla üye ülkelerdeki yüksek maliyetli üretimin yerine, birlik içindeki daha verimli ülkenin üretiminin geçmesi dolayısıyla ortaya çıkar. Yani birlik içinde üyeler arasındaki ticaret hacminin genişlemesi ticaret yaratıcı etkiyi oluşturur. Bu etki birlik içinde karşılaştırmalı üstünlüklere uygun bir uzmanlaşmanın sonucudur. Ticaret yaratıcı etkinin büyüklüğü GB sonucunda birliğe katılan ülkelerin refah artışının da büyük olacağının göstergesidir.

5.1.1.2. Ticaret Saptırıcı Etki

Ticaret saptırıcı etki, GB’nin kurulmasıyla en verimli üreticinin birlik dışında kalması dolayısıyla birlik ülkelerinin bu ülkeden yapmakta oldukları ithalatın sona ermesi dolayısıyla ortaya çıkar. Birlik dışında kalan ülkelerle yapılan ticaret hacminin daralması ticaret saptırıcı etkiyi oluşturur.

GB’nin dünya refahına etkileri ticaret yaratıcı ve saptırıcı etkinin göreceli büyüklüğüne bağlıdır. Eğer ticaret yaratıcı etki ticaret saptırıcı etkiden daha büyük ise, bu durum birlik ortalama kaynak verimliliğini yükseltecek ve dünya refahının artmasına katkıda bulunacaktır. Ticaret saptırıcı etkinin ticaret yaratıcı etkiden daha büyük olduğu durumda ise dünya kaynaklarının ortalama verimliliği ve dünya refahı düşecektir. Olumlu üretim etkisi Viner’in birliğin ticaret yaratıcı etkisi şeklinde tanımladığı etkidir. Olumsuz üretim etkisi de ticaret saptırıcı etkidir. Viner; ticaret yaratıcı etkinin maliyetleri düşürücü özelliğinden dolayı bu etkinin refahı arttırdığı, ticaret saptırıcı etkinin ise maliyetleri yükselttiği için refahı azalttığını öne sürmüştür.

GB’nin kurulmasında birliğe katılan ülkelerin tamamlayıcı ya da rakip ekonomiler olmaları, ülkelerin birlikten sağlayacakları yararları etkiler. Yüksek gümrük koruyuculuğu altında üretilmekte olan malların büyük bölümü aynı veya benzer mallar ise bu malları üreten ekonomiler, benzer ya da rakip ekonomiler olarak tanımlanır. Eğer üretilen mallar farklı ise bu ekonomiler tamamlayıcı ekonomiler olarak adlandırılır. J.Viner’a göre rakip ekonomilerin GB’ye gitmeleri durumunda birliğin ticaret yaratıcı etkisi daha fazladır. Böyle bir durumda ticaretin yönü değişmemekte ve birlik dışında kalan ekonomiler birlikten daha az zarar görmektedir. GB’nin rakip ekonomilerde meydana gelmesi birliğin ticaret yaratmasına yol açar. Çünkü aynı üretim listesine sahip ülkeler gümrük koruyuculuğu altında en etkili malı üretmeleri durumunda bütün birlik pazarını ele geçirmeleri mümkündür. Bunun sonucunda daha az etkin çalışan üretim dalları faaliyetlerini durduracaktır. Tamamlayıcı ekonomiler bir GB’ye giderlerse dünya ticaretinin yönü değişmektedir. Bundan da hem üye ülkeler hem de genel dünya refahı olumsuz etkilenecektir. Birlik üyeleri tamamlayıcı ekonomiler ise, her ülke malları yüksek gümrük koruyuculuğunda üretir ve bu tip ülkelerin oluşturduğu GB içinde ticaret sapması meydana gelir. Çünkü birliğe üye ülkelerden birinin gümrük koruyuculuğu altında üretmiş olduğu bir malı, diğer üyenin piyasasına da girmektedir. Bunun sonucunda dünya kaynakları daha düşük etkinlikle yeniden dağıtılmakta ve bundan hem üye ülkeler hem de genel dünya refahı olumsuz yönde etkilenmektedir.

5.1.2. Tüketim Etkisi

Eğer bir mal ithal edilirken gümrük vergisi alınıyor ise, bu durum o malın fiyatının artmasına neden olur. GB kuran ülkeler arasında, gümrüklerin kaldırılması malın fiyatını düşürecektir. Fiyat yapısındaki bu düşüşler tüketimi, yurtiçi mallar ve üçüncü ülkelerden yapılan ithalattan saptırarak birlik içi ülkelerden satın alınan mallara yöneltir. Eğer ticarete konu olan mallarda talep esnekliği sıfırdan büyük ise (e>0) ucuzlayan mala olan talep artar ve bu durumda tüketim etkileri ortaya çıkar. Fiyat yapısındaki bu değişikler tüketimi, yurtiçi mallar ve üçüncü ülkelerden ithalattan saptırarak, birlik içi ülkelerden satın alınan mallara yöneltir. Eğer birlik içinde ithalat artmış ise tüketim de artmıştır.

Çeşitli ülkelerin aralarında GB oluşturmaları, gümrük tarifelerinin kaldırılması, iç piyasada fiyatların düşmesine, bir mala gümrük vergisinin uygulanması ise bu malın gerçek fiyatının gümrük vergisi miktarı kadar yükselmesine neden olur. Birlik sebebiyle kaldırılan gümrükler, birlik içindeki mobilizasyonu arttırdığından, ekonomideki tüketim modelini değiştirir. Çünkü birliğe üye ekonomiler arasındaki mal mobilizasyonu, ekonomideki nispi fiyatları etkiler. Bunun sonucunda tüketici alımlarında belirli bir ihtiyacı daha az etken karşılayan yerli mallardan, o ihtiyacı daha etken karşılayan yabancı mallara doğru bir kayma olur. Nispi fiyatları değişen yerli mallar, ikame mal ise ve talep esneklikleri sıfırdan büyük ise bu mallara yönelik tüketim değişir. Böylece indirilen gümrükler sebebiyle nispi olarak ucuza gelen yabancı mallar daha fazla talep edilir. Bu durumda GB’nin tüketim etkileri ortaya çıkar. GB’nin olumlu tüketim etkisi birliğin ticaret yaratması durumunda meydana gelir. Birlik içinde yeni bir ticaret yaratılmasına bağlı olarak birlik üyeleri, daha ucuz kaynaktan daha fazla tüketim yapma olanağına kavuşur, böylece olumlu tüketim etkisi refah seviyesinin yükselmesine katkıda bulunur. Bu anlamda olumlu tüketim etkisi olumlu üretim etkisiyle beraber ortaya çıkar. Olumsuz tüketim etkisine örneğimizde et ithalatının GB nedeniyle Fransa’dan Almanya’ya kayması örneği verilebilir.

5.1.3. Ticaret Hadleri’ne Etkisi

Gümrük Birliği’nin oluşumu ve genişlemesi ticaret hacmini ve yönünü etkilemektedir. Ticaret hadleri, birliğe üye ülkeler arasındaki iş bölümünün doğuracağı refah yükselişinden her üye ülkenin alacağı payı belirler. Bir bütün olarak birliğin, tek tek birlik üyesi ülkelerin ve birlik dışında kalan ülkelerin ticaret hadlerindeki değişmeler, bu ülke grupları arasında gelirin yeniden dağılımına yol açacak refah üzerinde, önemli etkiler doğuracaktır. GB’nin üye ülkelerin ve tüm dünyanın refahını nasıl etkileyeceği üretim ve tüketimdeki etkinlik değişmeleri yanında, ticaret hadlerindeki değişmelere de yakından bağlıdır. GB’nin ticaret hadleri üzerindeki etkilerini dört başlık halinde sıralayabiliriz.

1.Birlik İçinde Verimliliğin Artması: Birlik içinde verimlilikte meydana gelen artışlar, birliğin üretim maliyetinin düşmesine yol açar. Birliğe üye ülkelerin ürettikleri dahili mallarda meydana gelen prodüktivite artışı, birlik üyesi ülkelerin yararına sonuçlar doğurur.

2.Birliğin Pazarlık Gücünde Meydana Gelen Değişmeler: Birleşen ekonomilerin kendi kendilerine yeterlik dereceleri eskisine göre daha fazla olup, birlik dışında kalan ekonomilere bağlılık dereceleri daha azdır. Pazarlık gücünün artması durumunda, ticaret hadlerinin birlik lehine, dışarıda kalanlar aleyhine değişme olasılığı çok fazladır. Kurulan GB dünya piyasasının önemli bir kısmını kapsaması durumunda, birliğin pazarlık gücünün yükselmesi ve buna bağlı olarak dış ticaret hadlerini de lehe çevirmesi mümkündür.

3.Birliğin Ekonomik Büyüklüğü: Birliğin ekonomik büyüklüğünden amaç toplam üretim hacmidir. Ekonomik büyüklüğe sahip birlik, arz ve talep şartlarını etkileyerek dünya fiyatlarını değiştirebilir ve bu değişiklikle dış ticaret hadlerini lehine çevirebilir. Ancak birlik küçük ise, dış dünyanın sonsuz esnek arz eğrileri ile karşılaşır ve bundan dolayı dış ticaret hadlerini lehine çeviremez.

4.Birliğin Kurulmasıyla Ticaretin Birlik Dışı Ülkelerden Birlik İçine Kayması: GB ticaret sapmasına yol açtığı ölçüde, birlik üyelerinin dış ülkelerle olan ticaret hadleri birlik lehine dönebilir. Eğer birlik yönünden dış talep ve arz esneklikleri sıfır ise, dış ticaret hadleri büyük ölçüde birlik lehine dönecektir. Çünkü bu durumda, dış ülkelerin ithalatında bir azalma olmakta, fakat bu ülkelerin ihracatları daha düşük fiyattan eski seviyelerini korumaktadır.

5.2. Gümrük Birliği’nin Dinamik Etkileri

Statik etkiler ekonomik yapıda bir değişiklik olmadan, tarifelerin kaldırılması dolayısıyla dış ticaret hacmi ve refah düzeyinde ortaya çıkan değişmelerle ilgilenir. Oysa GB sonucu ortaya çıkacak etkiler yalnız statik etkilerle sınırlı değildir. Ekonomik birleşme hareketleri üye ülkelerin ekonomik yapılarında, üretim kapasitesi ve kaynak verimliliklerinde köklü değişiklikler yapar. Bunlar, zaman içinde oluşan, milli geliri, kalkınma hızını ve ekonomik refahı yakından ilgilendiren dinamik etkilerdir ve bu etkiler, Gümrük Birliği’nin kaynak arzı, üretim organizasyonu, teknoloji gibi konularda ortaya çıkar. Birliklerin kurulmasından sonra ülke ekonomilerinin kazanmış olduğu dinamizmin verdiği ivme sonucu daha derin etkiler doğurmakta, üçüncü ülkelerin, birliklerin ve dünya ekonomisinin refah seviyesinin artmasına neden olmaktadır. Bu etkilere GB’nin dinamik etkileri denmektedir. Dış rekabetteki artış, ölçek ekonomilerinin doğması, dışsal ekonomilerin meydana gelmesi, teknolojik ilerlemenin hız kazanması, yatırım hacminin genişlemesi şeklinde de ifade edilebilecek olan dinamik etkiler süreklidir ve kalkınma hızını etkilemektedir. Aşağıda bu etkiler kısaca incelenecektir.

5.2.1. Rekabet Artışı Etkisi

GB, birlik içindeki üreticileri birbirinin rekabetiyle karşı karşıya getirir. Bu yoğun rekabet ortamı bir yandan en iyi üretim tekniklerinin kullanılmasına olanak verirken, diğer yandan yeni teknolojilere geçilmesi için itici bir güç olmaktadır.

Gümrük tarifeleri, kotalar ve öteki kısıtlamalar monopolleşmeyi ve verimliliği düşük işletmeleri özendirir. Birlik öncesinde koruma duvarlarının arkasında yüksek maliyet, geri teknoloji ve düşük kalite ile üretim yapan firmalar, ya verimli çalışacak şekilde kendilerini yenileyecekler ya da piyasadan çekilmek zorunda kalacaklardır. Birlik içinde dış ticaret kısıtlamalarının kaldırılması, yerli üreticileri dış piyasa rekabetiyle karşı karşıya getirir. Böylece verimliliği düşük üreticiler endüstriyi terk eder ve ancak rekabete dayanacak kadar verimli çalışanlar faaliyetlerini sürdürür. Bununla beraber yoğun rekabet ortamı ulusal monopollerin yerini birlik çapındaki daha büyük monopollerin de almasına neden olabilir. Birlik oluşumu ile ortaya çıkan rekabet avantajından en iyi şekilde yararlanmak için ortak bir rekabet politikasının izlenmesi son derece önemlidir.

5.2.2. Ölçek Ekonomileri Etkisi

Firmaların büyüklüğünden kaynaklanan unsurlar, maliyetlerin düşürülmesi, verimlilik ve üretimin artması ve bunun sağladığı tasarrufların yarattığı olumlu sonuçlara “ölçek ekonomileri” etkileri denmektedir. İş bölümü ve uzmanlaşma, büyüklükten kaynaklanan makine ve donanım bolluğu, elde edilen yeni satış arttırma teknikleri ve kazanılan yeni pazarlar ölçek ekonomileri yaratmaktadır.

Ölçek ekonomisi, bir firma ya da sanayi dalının iç yapısında meydana gelen değişikliklerin o firma ya da sanayi dalına sağlamış olduğu yararlardır. Belli bir üretim hacmine ulaşan firma, üretimine daha az girdi kullanarak daha fazla çıktı ile devam edebiliyorsa bu firma içsel ekonomilerden yararlanmaktadır. Büyük ölçekli üretim ekonomileri çeşitli şekilde ortaya çıkar. Örneğin geniş bir piyasa, ileri teknolojik yöntemlerle maliyetlerin düşürülmesine olanak sağlar. Kitlesel üretim dolayısıyla çeşitli pazarlama fonksiyonları daha büyük hacimde yapılabilir. Ayrıca daha az stok bulundurma ihtiyacı doğar. Bütün bunlar maliyetlerde tasarrufa yol açar. Geniş bir piyasa, bunlardan başka üretim, planlama, yönetim, araştırma ve geliştirme gibi faaliyetlerde de yüksek derecede kalifiye elemanlar çalıştırılmasına olanak verir.

5.2.3. Dışsal Ekonomiler Etkisi

Genel anlamda dışsal ekonomi, bir üreticinin diğer bir üreticiye yapmış olduğu karşılıksız yarar ya da kayıplar şeklinde tanımlanabilir. Kitlesel üretim karşısında endüstriye hammadde sağlayan işletmeler ileri teknoloji ve büyük ölçekli üretim yöntemlerini kullanmaya başlarlar. Bu ise hammadde ve ara malların bollaşmasına , kalitenin yükselmesine ve fiyatların ucuzlamasına neden olur. Örneğin Karsan, TOFAŞ için ara malı üretmektedir. TOFAŞ arabalarına herhangi bir sebeple talep veya sanayi dalındaki teknik bir gelişme karşısında üretim artarsa, Karsan’ın ürettiği ara mala olan talep artacaktır. Karsan’ın üretiminin artması, içsel ve ölçek ekonomileri nedeniyle maliyetleri ve malın fiyatını düşürecektir. Daha ucuz ara malını girdi olarak kullanan TOFAŞ’ın da otomobil fiyatları belli bir oranda düşecektir.

Verimlilik ve büyüme hızı üzerinde olumlu sonuçlar doğuran dışsal ekonomiler, ekonomik bütünleşmeden beklenen en önemli dinamik yararlardan biridir. Piyasanın büyümesi, sanayinin genişlemesi, nitelikli işgücü ve yetişmiş eleman sağlanması ve teknolojik bilginin yayılması gibi tüm endüstrinin yararlanabileceği olumlu bir ortam dışsal ekonomiler sayesinde ortaya çıkmaktadır. Üretim sistemleri arasındaki ileri ve geri bağlantılar nedeniyle ortaya çıkabilecek içsel ve dışsal ekonomiler özellikle verimlilik üzerinde uzun dönemli olumlu etkiler ortaya çıkarmaktadır.

5.2.4. Teknolojik Gelişmeye Etkisi

GB, üye ülkelerin teknolojik ilerleme hızlarını yükseltir. GB ile sağlanan geniş bir piyasa büyük işletmelerin kurulmasına yol açar. Bu ise bir yandan yurt dışından ileri teknolojilerin aktarılmasına, öte yandan da işletmelerin büyümesinde araştırma ve geliştirme faaliyetlerine daha büyük fonlar ayrılmasına olanak verir. Teknolojik gelişme, üretim teknolojisini geliştirerek daha az maliyetle daha çok ürün elde edilmesine yardımcı olmakta, ekonomiyi olumlu yönde etkileyerek refaha katkı sağlamaktadır. Bunun sonucu ekonomik yapı, teknolojik gelişme ile canlanmakta ve büyüme hızlanmaktadır. Teknolojik gelişmenin zayıfladığı dönemlerde, azalan verimler kanunu gereğince dünya ekonomisi daralmakta ve ekonomik krizler meydana gelmektedir. Ekonomik bütünleşmede ortaya çıkabilecek dışsal ekonomiler ve rekabetin yoğunlaşması gibi etkiler bir yandan daha sermaye-yoğun tekniklerin kullanılmasını zorunlu hale getirirken, diğer yandan da AR-GE faaliyetlerini teşvik ederek teknolojik gelişmenin hızlanmasına katkı sağlamaktadır.

5.2.5. Yatırımları Özendirme ve Sermaye Etkisi

GB, kaynak etkinliğini dolayısıyla milli geliri yükseltir. Milli gelirdeki büyüme de tasarruf ve yatırımları arttırır. GB, tarifelerin yeniden yükselmeyeceği konusunda iş adamlarına güven sağlayarak yatırımların riskini azaltıp karlılığı yükseltirken; piyasa hacminin genişlemesine, birlik içinde üretimin daha etkin ellerde toplanmasına ve bölgeye önemli ölçüde yabancı sermaye yatırımının çekilmesine neden olur. Çünkü GB’nin oluşması, üçüncü ülke üreticilerinin OGT’den kaçınmak amacıyla bölge içindeki yatırımlarının artmasına neden olur. Buna özellikle 1960’larda sonra AET’ye akan Amerikan sermayesi örnek olarak verilebilir. Birlik içinde yatırımların ve buna bağlı olarak rekabetin artması, bölge içinde kaynakların daha iyi kullanılmasına yol açar. Bu da verimliliği ve refahı yükseltici bir faktördür. Ölçek ekonomilerinden yararlanılması, yoğunlaşan rekabet ve belirsizliklerin azalması, yatırımları arttırıcı etki yapacaktır. Öte yandan, ekonomik bütünleşmenin sağlayacağı gelir artışları tasarrufları çoğaltacak; böylece toplam yatırımlar artacağı gibi yatırımların gelir içindeki payı da büyüyecektir.

6. KÜRESEL BAĞLAMDA DÜNYADAKİ ÖNEMLİ BÜTÜNLEŞME HAREKETLERİ VE TİCARİ ANLAŞMALAR

Dünya Ekonomik buhranının 1929 yılında belirmesinden sonra üretim hızla düşmüş, işsizlik artmış ve ülkeler milli gelir ve istihdam düzeylerindeki gerilemeleri önlemek amacıyla müdahaleci devlet politikaları uygulamaya başlamışlardı. Bu çerçevede ülkeler devalüasyonlar, yüksek tarifeler, ithalatta miktar kısıtlamaları, döviz kontrolleri ve ihracat sübvansiyonları gibi ithalatı kısıtlayıcı ve ihracatı arttırıcı politikalar uygulamaya başlamışlar, ancak bu gelişmeler ülkeler arasında ticaret savaşlarına neden olmuş ve buhranın yayılmasında önemli rol oynamıştır.

İkinci dünya savaşı sonrasına 1930’ ların hatalarını tekrarlamamak isteyen ülkeler 1944 senesinde Bretton Woods Konferansı’ nda savaş sonra dönemin liberal uluslararası iktisadi düzenin altyapısını oluşturabilmek için Uluslar arası Para Fonu (International Monetary Fund (IMF)) ile Dünya Bankası’ nın (International Bank for Reconstruction and Development (IBRD)) kurulmasını önermişlerdi. 1947 yılında Havana’ da bir araya gelen bu ülkeler dünya ticaretini serbestleştirerek genişletilmesini sağlamak için Uluslararası Ticaret Organizasyonu’ nun (International Trade Organization (ITO)) kurulmasını kararlaştırmışladı. Ancak, ITO’ nun kuruluşunun engellenmesi üzerine batılı ülkeler 30 Ekim 1947 yılında Gümrük Tarifeleri ve Ticaret Genel Anlaşması’ nı (GATT) imzaladılar. Böylece savaş sonrası dönemin iki temel kurumu olan IMF ve IBRD kurulmuş, GATT Anlaşması ise imzalanmış oldu. Ülkelerin IMF’ nin kurallarına uymaları durumunda dünyada makroekonomik denge elde edilecek, ülkelerin GATT kurallarına uymaları durumunda ise her bir ülke karşılaştırmalı avantajlara sahip olduğu malları ihraç ederek dış ticaretten refah kazançları sağlayacaktı.

6.1. KORUMACILIK VE GATT (Gümrük Tarifeleri ve Ticaret Genel Anlaşması (General Agreement on Tariffs and Trade))SİSTEMİ

GATT ile uluslararası ticaret sistemi ilk kez kurulmuştur. GATT' ın  kuruluşundan günümüze kadar geçen süre içerisinde rekabeti bozucu, ticareti kısıtlayıcı engellerin kaldırılması nedeniyle dünya ticaretinde önemli artışlar kaydedilmiştir. GATT ile gelen sistem, ticaret pazarlıkları veya görüşmeler (rounds) serileri ile gelişmiştir. Dış ticarette rekabetin mal kalitesini artıracağı, fiyatları düşüreceği, böylece dış ticaretin hacminin artacağı düşüncesi ile dış ticaretin serbestleşmesinin önündeki engel olan gümrük tarifelerinin düşürülmesi, tarife dışı engellerin kaldırılması, karşılaşılabilecek  diğer engellerin ve farklı muamelelerin ortadan kaldırılması GATT'ın temel amaçlarıdır.

GATT' ın amaçları, anlaşmada genel ve özel olarak ayrılmış bulunmaktadır. Genel amaçlar ana hatları ile üyelerin hayat seviyelerini yükseltmek, reel gelir ve efektif talepte istikrarlı bir büyüme ile dünya  kaynaklarında tam kullanımı sağlamak, üretimin ve uluslararası ticaretin geliştirilmesine yardımcı olmaktır. Özel amaçlar ise genel amaçlara ulaşmak için tarifeler ile uluslararası ticarete konan diğer ayrımcı engelleri azaltmak olarak belirlenmiştir.

GATT anlaşmasını imzalayan bir ülke dış ticaretini düzenleme hakkından büyük ölçüde feragat ederek, bu konuda uluslarası kurallara uymayı kabul etmektedir. Bu anlaşmaya göre ülkeler gümrük tarifelerini yerli üretim dallarını korumanın tek amacı olarak kabul etmekte ve korumacı uygulamalara açıkça sınır koymaktadırlar. Bu çerçevede ülkeler miktar kısıtlamaları (kotalar) ile ithalat ve ihracat müsadeleri uygulamalarına son vermeyi taahhüt etmektedirler. Ülkeler ‘en çok kayrılan ülke’ prensibine göre her hangi bir ülkeye tanıdıkları bir ayrıcalığı tüm üye ülkelere tanımak zorundadırlar. Müzakere yoluyla gümrük tarifelerinde zaman içinde indirim yapmayı kabul eden ülkeler ayrıca ihracatta sübvansiyon verilmesini sınırlamaktadırlar.

GATT, ikili ve çok taraflı müzakereler yolu ile gümrük tarifelerinin tedricen indirilmelerini ve konsolide edilmelerini öngörmüştür. Bu çerçevede yapılan 1947 Cenevre, 1949 Annecy, 1950-1951 Torquay, 1955-1956 Cenevre, 1960-1962 Dillon Görüşmeleri, 1963-1967 Kennedy Görüşmeleri, ve 1973-1979 Tokyo Görüşmeleri sonunda gümrük tarife oranları önemli oranlarda indirilmiştir. İkinci Dünya Savaşı sonrasında %40 olan ortalama gümrük tarife (nominal koruma) oranı 1987 yılında Avrupa Topluluğu’ nda %7.8, ABD’ de %6.2, Japonya’ da ise % 8’ e inmiş bulunmaktadır. Bu oranlar tercihli ticaret anlaşmalarının dikkate alınmadığı Tokyo turu sonrası ağırlıklandırılmamış ‘en çok ayrılan kayrılan ülke’ ortalama gümrük tarife oranlarıdır. Tercihli ticaret anlaşmaları sonunda elde edilen ortalama gümrük tarife oranları ise AT’ de %6, ABD’ de %6, ve Japonya’ da %5.4’ tür.

GATT çerçevesinde ülkeler arasında üzerinde anlaşma sağlanan tarife oranlarının uygulanmasını denetleyecek olan bir Gümrük Tarifeleri Komitesi vardır. Komitenin 1988 sonrası çalışmalarının önemli bir kısmı tarife konsolidasyonu kapsamına giren malların ve bunların tarife oranlarının açık sınıflandırılmasının yapılarak bu konudaki belirsizliğin olabildiğince azaltılmasına yönelik olmuştur.

Yukarıdaki açıklamalardan görüldüğü üzere koruma oranları GATT çerçevesinde önemli oranlarda indirilmiştir. Ancak GATT gelişmiş ve gelişmekte olan üyelerin baskıları karşısında bu liberalleşme sürecine bazı istisnalar tanımak zorunda bırakılmıştır. Söz konusu istisnalar beş başlık altında toplanabilir: (i)tarım, (ii)tekstil, (iii)hizmetler, (iv)gelişmekte olan ülkeler, (v)bölgesel anlaşmalar.

(i)Tarım: GATT, hem gelişmiş hem de gelişmekte olan ülkeler için büyük önem arzeden tarım sektörünü bir anlamda çok taraflı ticaret kuralları dışında tutmuştur. II. Dünya Savaşı sonunda hiçbir ülke tarımın liberalizasyon kapsamına alınmasını istememiştir. ABD’ de güçlü olan tarım sektörü lobisi başlangıçta bu hususta genel bir izin almış, gelişmekte olan ülkelerde konuya gereken önem verilmemiş, diğer bir çok ülke ise tarım sektörünün çok taraflı sistem ve liberal uygulamalar dışında tutulmasını arzu etmiştir. AT ileri bir tarihte ‘Ortak Tarım Politikasını’ geliştirerek tarım sektörü gelirini komplike bir mekanizma ile desteklemiştir. Hükümetlerin iç pazarlarına müdahaleleri sonucunda dünya tarım piyasalarında dengeler bozulmuş ve destek gören tarımsal alanlarda üretim hızlanmıştır. Son yıllarda ABD mukayeseli üstünlüğe sahip olduğu dış ticarete konu olan sektörlerden birisinin tarım olduğunu fark etmiştir. Bilindiği gibi AB’ nin uyguladığı ‘Ortak Tarım Politikası’ sonunda bir çok tarım malının AB içindeki fiyatı dünya piyasalarındakinden yüksek olmaktadır. AB içindeki fiyatı dünya piyasalarındakinden yüksek olmaktadır. AB içindeki yüksek tarım malları fiyatları serbest ticaret altında elde edilecek duruma göre söz konusu mallarda üretim artışına neden olmakta ve AB bu malların ihracatçısı olarak dünya piyasalarında arzın artmasına ve dünya fiyatlarının düşmesine neden olmaktadır. Böylece AB’ nin uyguladığı tarım politikası sonucunda ana malları ihraç etmekte olan ABD zarar görmektedir. Zararın azaltılabilmesi için ABD tarım sektöründe de GATT kurallarının işletilmesini istemektedir. Konu Uruguay Round görüşmelerinde ele alınmış ve tarım malları ticaretinin çok taraflı ticaret kurallarına belirli bir süre sonra tabi tutulması 15 Aralık 1993 tarihinde kabul edilen Nihai Senet’ le kararlaştırılmıştır.

(ii)Tekstil Sektörü: Dünya Tekstil ihracatının çok önemli bir bölümü Çokelyaflılar Düzenlemesi (Multifiber Arrangement-MFA) çerçevesinde yönetilmektedir. MFA GATT içinde yapılmış tekstil sektörüne özgü bir anlaşmadır ve sistem esas itibariyle bir ihracat kısıtlamasıdır. Söz konusu malları ihraç eden önemli ülkeler ile önemli alıcılar arasında kotalar belirlenmekte ve malları ihraç eden ülkeler kendi arzuları ile bu kotalara uymak durumunda kalmaktadırlar. Yeni Çokelyaflılar Düzenlemesi (MFA) ile 1 Ocak 1974 tarihinde yürürlüğe girdi. Bu anlaşmaya göre kota kontrolüne tabi olan kalemler için senelik asgari %6’lık ithalat büyümesi öngörüldü.  Çokelyaflılar Düzenlemesi hükümlerine göre GATT çerçevesinde bir Tekstil Komitesi kurulmuştur. Bu komite 41 imza sahibi ülkenin temsilcilerinden oluşmakta ve Komitenin başkanlığını da GATT Genel Müdürü yürütmektedir. Bu 41 ülke dünya tekstil ticaret hacminin %80’ ini oluşturmaktadır. Konu Uruguay Round Görüşmelerinde ele alınmış ve tekstil malları ticaretinin belirli bir süre sonra çok taraflı ticaret kurallarına tabi tutulması 15 Aralık 1993 tarihinde kabul edilen Nihai Senet’ le kararlaştırılmıştır.

(iii)Hizmetler: Çok taraflı GATT sistemi sadece mal ticaretini düzenlemektedir. Hizmetler sektörü sistem dışındadır. Oysa son yıllarda teknolojik yeniliklerin katkısıyla bu sektör büyük gelişme göstermiş ve hizmet ticareti önemli artışlar kaydetmiştir. Hizmetlerin çoktaraflı ilke ve kurallar dışında kalmasının sakınca teşkil ettiği düşünülmüş ve konu GATT içerisinde Uruguay Round çerçevesinde ele alınmıştır. Hizmet ticaretinin belirli bir süre sonra çok taraflı ticaret kurallarına tabi tutulması 15 Aralık 1993 tarihinde kabul edilen Nihai Senet’ le kararlaştırılmıştır. 

(iv)Gelişmekte Olan Ülkeler: II. Dünya Savaşı sonrasında gelişmiş ülkeler liberalleşmekte iken kendi dış ticaret sistemlerini liberalleştirme gereği duymamışlardır. Anlaşmaya göre gelişmekte olan ülkelere miktar kısıtlamaları uygulamalarına ve bunu sürdürmelerine imkan tanınmıştır. Bu imkandan yararlanan gelişmekte olan her ülke gelişmiş ülkelerin liberalizasyon süreçlerinden faydalanmış, ancak karşılığında koruma oranlarını indirmişlerdir. Gelişmiş ülkelerin ortalama koruma oranları Tokyo Roundu sonunda %6 iken gelişmekte olan ülkelerde ortalama koruma oranları çok daha yüksektir. Gelişmekte olan ülkelerin dünya ticaretinde paylarının artması ile bu ülkeler de GATT kurallarına uymak durumunda kalacaklardır. GATT içindeki gelişmekte olan ülkelere yönelik çalışmalar Ticaret ve Kalkınma Komitesi tarafından düzenlenmektedir. Komite, gelişmekte olan ülkelere özel statü çerçevesinde ayrıcalıklar sağlanması ilkesinin uygulamasıyla yükümlüdür. Bu özel statü Tokyo Round’ da kurallara bağlanmıştır.

(v)Bölgesel Anlaşmalar: Bölgesel bir gruplaşmaya dahil ülkeler için ticari tercihleri öngören anlaşmalar, GATT’ da belirtilen En Çok Kayrılan Ülke Prensibi ile bağdaşmamaktadır; çünkü böyle bir durumda blok içinde koruma oranları kaldırılmakta, üçüncü ülkelere ise koruma oranları uygulanmaktadır. Dolayısıyla bir ayırım söz konusudur. Bununla birlikte, serbest ticaret bölgelerinde, gümrük birlikleri veya bu bölgelerin ya da birliklerin oluşturulması için gerekli olan geçici anlaşmalar konusunda anlaşmada bir istisna tanınmıştır.

6.2. DÜNYA TİCARET ÖRGÜTÜ (WTO)

Dünya Ticaret Örgütü (WTO), çok taraflı ticaret sisteminin yasal ve kurumsal organıdır. WTO, hükümetlerin iç ticaret yasalarını ve düzenlemelerini nasıl yapacakları konusunda yasal bir çerçeve ortaya koymaktadır ve toplu görüşmeler ve müzakereler yoluyla ülkeler arasında ticari ilişkilerin geliştirildiği bir platformdur.  

1948 tarihli GATT (Gümrük Tarifeleri ve Ticaret Genel Anlaşması) çerçevesinde ve 1986-1994 Uruguay Turu sonucunda kurulması kararlaştırılmış olan Dünya Ticaret Örgütü’ ne (WTO), halen, 34’ ü gözlemci statüsünde olmak üzere toplam 144 ülke ve  aralarında Dünya Bankası ile Uluslararası Para Fonu’ nun da bulunduğu 7 uluslararası kuruluş katılımda bulunmaktadır. Türkiye de 26 Mart 1995 tarihi itibariyle WTO üyesidir (Ekdi 1998). 

Merkezi İsviçre’ nin Cenevre kentinde bulunan WTO’ nun başlıca faaliyetleri, GATT ve WTO anlaşmalarını yürütmek, uluslararası ticarete ilişkin anlaşmazlıkları çözmek, ticaret müzakereleri için forum oluşturmak, ulusal ticaret politikalarını izlemek ve gelişmekte olan ülkeler için teknik yardım sağlamaktır.

WTO’nun amaçları;

· Hayat standartını yükseltmeyi, istihdamı ve istikrarlı bir şekilde artan reel gelir ve gerçek talep hacmini sağlamayı, mal ve hizmet, üretim ve ticaretini geliştirmeyi, dünya kaynaklarının sürdürülebilir kalkınma hedefine en uygun bir şekilde kullanımına imkan vermeyi, çevreyi korumayı, farklı ekonomik seviyedeki ülkelerin ihtiyaç ve endişelerine cevap verecek şekilde mevcut kaynaklarını geliştirmeyi, 

· Gelişme yolundaki ülkelerin ve bunların arasında yer alan en az gelişmiş olanların artan dünya ticaretinde ekonomik kalkınma ihtiyaçları ile orantılı bir pay elde etmelerini sağlamayı, 

· Karşılıklı çıkar esasına dayalı ve gümrük tarifelerinde ve ticaretin karşılaştığı diğer engellerde önemli indirimler sağlayan ve uluslararası ticaret ilişkilerinde ayrımcı muameleyi ortadan kaldıran anlaşmalar yapmayı, 

· Uruguay Turu Çok Taraflı Ticaret Müzakereleri’nin sonuçlarını içeren bütünleştirilmiş uygulanabilir ve kalıcı bir “çok taraflı ticaret sistemi” geliştirmeyi, 

· Çok taraflı ticaret sisteminin ana ilkelerini korumayı amaçlamaktadır.

WTO’nun ulaşmak istediği ticaret sisteminin temel ilkeleri ise; 

1. “Genel en fazla kayırılan ülke uygulaması”  ile taraflardan birinin diğerine verdiği ayrıcalığın, diğer  taraflar için de geçerli olduğunun kabul edilerek uygulamanın yaygınlaştırılması ve böylelikle ülkeler arasında ayrımcılığın önlenmesi (GATT 1947, m. 1), 

2. Ülkelerin kendi ürünleri, hizmetleri ve uyrukları ile diğer ülkelerin ürünleri, hizmetleri ve uyrukları arasında ayrımcılık yapmalarının önlenmesi, 

3. Kotalar, gümrük tarifeleri gibi ticaret engellerinin müzakereler yoluyla en aza indirilerek daha serbest ticaretin sağlanması, 

4. Tarifeler, tarife dışı engeller ve diğer önlemleri de içeren tüm ticaret engellerinin keyfi olarak artırılmasını engellemek ve pazara giriş  koşullarının  yabancı teşebbüsler, yatırımcılar ve hükümetler açısından kestirilebilir olması, 

5. İhracat teşvikleri gibi “haksız” uygulamaların önlenmesi yoluyla daha rekabetçi bir uluslararası ticaretin sağlanması, 

6. Gelişmekte olan ülkelere uyum için daha  fazla zaman, daha büyük esneklik ve ayrıcalıklar tanınmasıdır.
6.3. IMF (Uluslararası Para Fonu)

1945 yılında, ülkeler arasında ekonomik işbirliğini sağlamak, serbest ticareti

desteklemek, bu alandaki kısıtlamaları engellemek, döviz kurlarına kararlılık

kazandırmak, ve kısa vadeli dış ödemelerdeki zorlukların çözümüne

yardımcı olmak amacıyla kurulan Uluslararası Para Fonu'nun (IMF) toplam 172 üyesi bulunmaktadır.

Bu çerçevede sürdürülen faaliyetler;

· Üye ülkelerde uygun makroekonomik ve yapısal politikalar uygulanmasına

yardımcı olacak global ve sürekli bir büyümenin sağlanmasına katkıda

bulunmak,

· Üye ülkelerde uygulanan politika reformlarının sonuçlarının yoksul

kesimler üzerindeki muhtemel etkilerinin değerlendirilmesi konusunda

yardımcı olmak,

· Söz konusu programların yoksul kesim üzerinde olumsuz etkiler yapması

durumunda reform programlarına sosyal güvenlik ağının dahil edilmesi

konusunda yine üye ülkelere yardım etmek,

· Ayrıca, Fon' un desteklediği programları uygulasın veya uygulamasın, üye

ülkelerde etkin bir sosyal güvenlik ağı kurulması konusunda teknik yardım

sağlamaktır.
7. BÖLGESEL KURULUŞLAR VE ANLAŞMALAR ÇERÇEVESİNDEKİ İKTİSADİ İŞBİRLİĞİNE VE BÜTÜNLEŞMEYE ÖRNEKLER
7.1. Gelişmiş Ülkeler çerçevesindeki Bölgesel Kuruluşlar ve Anlaşmalar

7.1.1. İktisadi İşbirliği ve Gelişme Teşkilatı (OECD)

İktisadi İşbirliği ve gelişme teşkilatı (OECD), Batı ülkeleri arasındaki işbirliğini simgeleyen temel kuruluşlardan biridir. OECD, 14 Aralık 1960 tarihinde imzalanan Paris sözleşmesi ile kurulmuş, 30 Eylül 1961 tarihinde resmen faaliyete başlamıştır. OECD'nin 20 kurucu üyesi bulunmaktadır (ABD, Kanada, Fransa, Hollanda, Lüksemburg, Almanya, İtalya, Portekiz, Birleşik Krallık, Hollanda, Danimarka, İrlanda, Yunanistan, İsviçre, Avusturya, İsveç, İzlanda, Norveç ve Türkiye. AT Komisyonu da OECD' de temsil olunmaktadır). Daha sonra, Japonya, Finlandiya, Avustralya ve Yeni Zelanda "tam üye" olarak, Yugoslavya ise "ortak üye" statüsü ile bu kuruluşa katılmışlardır. Ancak, Yugoslavya' nın dağılması ile birlikte bu ülkenin "ortak üyelik" statüsü hukuken ortadan kalkmıştır.

OECD’nin üç temel amacı Paris Antlaşması’nın 1. maddesinde şu şekilde belirtilmiştir: 

· Üye ülkelerde kendi kendine yeterli en yüksek ekonomik gelişme ve istihdam sağlamak, bu esnada mali istikrarı korumak. 

· Üye olan ve olmayan ülkelerde ekonomik kalkınmaya katkıda bulunmak. 

· Dünya ticaretinin uluslararası taahhütler çerçevesinde ve ayrımcı olmayan bazda gelişmesine yardımcı olmak.
OECD' nin IMF veya GATT gibi kuruluşlarda olduğu gibi uluslararası mali işbirliğinin sağlanması veya ticaretin serbestleştirilmesi şeklinde özel bir görev alanı bulunmamaktadır. Daha çok ekonomik ve ticari konuların ele alındığı bir tartışma ve inceleme forumu niteliği taşımaktadır. OECD Bakanlar Konseyi toplantıları, uygulamada, IMF ve Dünya Bankası toplantılarından sonra düzenlenmek suretiyle, parasal sorunlarla diğer ekonomik konular birlikte değerlendirilebilmektedir. OECD, soğuk savaş sonrası dönemin koşullarına hızla uyum sağlamış ve 1991 yılından itibaren Geçiş Sürecindeki Avrupa Ekonomileri ile İşbirliği Merkezi (CCEET) aracılığıyla Orta ve Doğu Avrupa ülkeleri ile Yeni Bağımsız Devletler' e yönelik teknik işbirliği ve yardım faaliyetlerine başlamıştır.

OECD'nin en yüksek karar organı olan Konsey' in başkanlığını, Genel Sekreter yürütmektedir. Konsey toplantılarına, 24 üye ülkenin Daimi Temsilcilerinin yanısıra, Avrupa Topluluğu Komisyonu temsilcisi de katılmaktadır. Yılda bir kez genellikle Mayıs ayı sonu ya da Haziran ayı başında hemen G-7 Zirvesi öncesine denk düşecek bir tarihte, Bakanlar düzeyinde toplanan Konsey, üye ülkelerin Dışişleri, Ekonomi, Maliye ve Ticaret Bakanlarını ve diğer ilgili Bakan ve üst düzey yöneticilerini bir araya getirmekte, böylece, üye ülkeleri ilgilendiren ekonomik ve sosyal konularda görüş alışverişine ve gerekli kararların alınmasına imkan sağlamaktadır. Oybirliği ile alınan Konsey kararları üye ülkeler için bağlayıcı özelliğe sahiptir. Tavsiye kararları ise siyahi irade beyanı niteliğindedir. Konsey, hem Teşkilatın genel, hem de Komitelerin bireysel yıllık çalışma programlarını onaylamaktadır. Konsey'in karar ve tavsiyeleri, Teşkilatın gelecekteki çalışmalarına yön vermenin yanısıra politik ivme de sağlamaktadır.

Küreselleşmenin ulus devletin önemini ve etkinliğini azalttığı, buna karşın uluslararası örgütlerin, hükümet-dışı kuruluşların, çok uluslu şirketlerin etkinliğini ve gücünü artırdığı yönündeki görüşler günümüzde çeşitli çevrelerde hararetle tartışılan bir konudur.

İkinci Dünya Savaşından bu yana Avrupa, Kuzey Amerika ve Pasifik bölgelerinin insan haklarına dayalı çoğulcu demokrasi ve serbest piyasa ekonomisi değer ve ilkelerini paylaşan ülkelerin oluşturduğu ve dünyanın en zengin ülkelerinin de üyesi olduğu uluslararası bir örgüt olan Ekonomik İşbirliği ve Kalkınma Teşkilatı'nın (OECD) günümüz dünyasındaki yeri, örgütün çalışma alanları ve işlevleri ile örgütün kurucu üyelerinden Türkiye'nin, anılan teşkilâtla olan ilişkilerini ele alalım.

KURULUŞUNDAN GÜNÜMÜZE OECD :
OECD, 1947-1960 yılları arasında faaliyette bulunan Avrupa İktisadî İşbirliği Teşkilâtı (OEEC)'nın yerine oluşturulmuş uluslararası bir kuruluştur. İkinci Dünya Savaşı sonrasında yıkıma uğrayan Batı Avrupa ekonomilerinin onarımı amacıyla Marshall Plânı çerçevesinde ABD'nin yaptığı yardımların dağıtımına yardımcı olmak ve Avrupa ülkeleri arasında ticari ödemeleri serbestleştirerek geliştirmek için kurulan OEEC, zamanla fonksiyonlarını kaybetmiştir. Nitekim, 1960'lara doğru Batı Avrupa'nın yeniden imarı ve ekonomik yönden güçlenmesi büyük ölçüde tamamlanmıştır. Yeni gelişmeler çerçevesinde, 14 Aralık 1960'da imzalanan Paris Sözleşmesi ile yeni işbirliği alanlarına yönelmesi amaçlanan OECD kurularak, 30 Eylül 1961'de resmen faaliyete başlamıştır. OECD'nin 20 kurucu üyesi bulunmaktadır (Türkiye, ABD, Kanada, Fransa, Hollanda, Belçika, Lüksemburg, Federal Almanya, İtalya, Portekiz, İngiltere, Danimarka, İrlanda, Yunanistan, İsviçre, Avusturya, İsveç, İzlanda, Norveç, İspanya). Bilâhare Japonya, Finlandiya, Avustralya ve Yeni Zelanda kuruluşa katılmışlardır. 1994 yılından itibaren Teşkilâta yeni üyeler iştirak etmişlerdir. 1994 yılında Meksika, 1995 yılında Çek Cumhuriyeti, 1996 yılında Macaristan, Polonya bilâhare Güney Kore ve son olarak 2000 yılı içerisinde Slovakya'nın Örgüt'e üyeliği ile teşkilâta üye sayısı 30'a yükselmiştir.

OECD'nin halihazırda 30 üyesi olmasına karşın OECD'nin işbirliği içerisinde bulunduğu üye olmayan ülke sayısı 70'i aşmaktadır. Örgüt içerisinde oluşturulan "Üye Olmayan Ülkelerle İşbirliği Merkezi" bu doğrultuda bir çok üye olmayan ülke ve çeşitli bölgelerle ilgili çalışmalar yapmaktadır. Anılan Merkez bünyesinde gerçekleştirilecek Çin Programı, Asya Programı, Avrasya Programı, Rusya Programı, Güney Doğu Avrupa Programı, Latin Amerika Programı, Brezilya Programı süreklilik arzeden ve OECD'nin üye olmayan ülkelerle ilgili en önemli faaliyetleri olarak göze çarpmaktadır. 11 Eylül saldırıları sonrasında Örgüt'ün Orta Asya ve Kafkaslara yönelik çalışmalara hız vermesi kararlaştırılmış ve bu çerçevede OECD Genel Sekreter Yardımcılarından biri Mart ayı içerisinde ülkemizi ziyaret ederek ilgili makamlarımız, iş çevrelerimiz ve akademisyenlerle görüş alış-verişinde bulunmuştur.

OECD'ye üye olmak başta Avrupa Birliği'ne aday ülkeler olmak üzere bir çok ülke tarafından öncelikli hedef olarak açıklanmıştır. Bu doğrultuda hâlihazırda 15 ülke (Arjantin, Bulgaristan, Şili, Hırvatistan, Güney Kıbrıs Rum Yönetimi, Estonya, İsrail, Latviya, Litvanya, Malta, Romanya, Rusya Federasyonu, San Marino, Slovenya ve Ukrayna) OECD'ye üye olmak amacıyla OECD Sekretaryasına resmen başvurmuştur. OECD'ye kabul edilmekte aranan en önemli kıstas, aday üye ülkenin insan haklarına dayalı, çoğulcu demokrasi ve serbest piyasa ekonomisi değer ve ilkelerine sahip olmasıdır. Hâlihazırda OECD üyelerindeki bu konudaki genel yaklaşım, bir süre örgüte yeni üye alınması yerine, ilgilenen ülkelerle üye olmayan ülkeler programları çerçevesinde ilişkilerin geliştirilmesidir.

OECD sadece üye olmayan ülkelerle değil, başta Uluslararası Para Fonu ve Dünya Bankası olmak üzere çeşitli uluslararası örgütlerle yakın ilişki içinde olup, bu kuruluşlarla düzenli bilgi alışverişi içerisindedir. Öte yandan, bazı ülkelerce OECD'nin G-7 ülkelerinin bir Sekretaryası gibi çalışması öngörülmektedir. Bu doğrultuda, G-7 ülkelerinin çeşitli konulardaki ilgisine yönelik talepleri OECD tarafından karşılanmakta ve bu konularda OECD Sekretaryası tarafından çalışmalar yapılmaktadır.

OECD'NİN YAPISI VE ORGANLARI
Dünya ekonomisinin yaklaşık dörtte üçünü üreten ülkelerin forumu olan OECD, yaklaşımları ve faaliyetleri ile dünya ekonomisindeki gidişatı hakkında sürekli değerlendirmeler yapan ve tavsiyelerde bulunan bir uluslararası kuruluştur. Deneyimli ve etkin Sekretaryası'nın analitik ve istatistik çalışmalarıyla desteklenen bu faaliyetler zaman içinde hem değişen şartlara uymasını hem de şartların değişmesini etkilemeyi bilmiştir. Örneğin, günümüz dünyasındaki küreselleşme eğilimine paralel olarak, ekonomik ve sosyal konuları kendi aralarındaki etkileşimi gözönünde tutacak şekilde ele alan hemen hemen yegane teşkilat OECD’dir.

OECD'nin günümüzde çalışma yaptığı ve bu konularda komiteler kurduğu başlıca çalışma alanlarını aşağıdaki başlıklar altında sıralamak mümkündür.

· OECD üyesi ülkerlerin ekonomik durumlarını düzenli aralıklarla inceleme

· Çevre

· Gıda güvenliği

· Tarım ve balıkçılık

· Biyoteknoloji

· Rekabet düzenleyici reformlar

· İyi yönetim

· Rüşvetle mücadele

· Eğitim

· Sanayi

· Maliye ve yatırım

· Ekonomik büyüme

· Sağlık

· Enformasyon ve iletişim teknolojileri

· Sigortacılık

· Uluslararsı göç

· Kara paranın aklanması ile mücadele

· İstatistiki veriler

· Vergi

· Ulaştırma

OECD'nin en yüksek karar organı Konsey'dir. Başkanlığı Örgütün Genel Sekreterince yürütülmektedir. Konsey toplantılarına üye ülkelerin Teşkilât nezdindeki Daimi Temsilcilerinin yanısıra Avrupa Birliği Komisyonu Temsilcisi de katılmaktadır.

Yılda bir kez, G-7 zirvesi öncesine denk düşecek bir tarihte, Bakanlar düzeyinde toplanan Konsey, üye ülkelerin Dışişleri, Ekonomi, Maliye ve Ticaret Bakanlarını ve diğer ilgili Bakan ve üst düzey bürokratlarını bir araya getirmektedir. Bu toplantılar üye ülkeleri ilgilendiren güncel konularda görüş alışverişinde bulunulmasına ve gerekli kararların alınmasına imkân sağlamaktadır. Konsey, hem Teşkilâtın genel, hem de OECD bünyesinde faaliyet gösteren komitelerin bireysel yıllık çalışma programlarını onaylamaktadır.

Zaman zaman çeşitli komitelerin ilgili Bakanları düzeyinde de toplantılar düzenlemektedir. Çevre, Enerji, Maliye, Ticaret, Sosyal Güvenlik, Ulaştırma, Tarım ile ilgili Bakanlar OECD Forumlarında biraraya gelmektedir.

Ülkelerin kişi başına milli gelir hesaplamalarına göre belirlenen OECD Bütçesinin yarısı ABD ve Japonya tarafından karşılanmaktadır. Örgütün 2002 yılı bütçesi yaklaşık 200 milyon Euro olarak belirlenmiştir. Ülkemiz OECD Bütçesine yaklaşık binde 7 oranında katkı sağlamaktadır.

Teşkilâtın 200'ü aşkın komite ve çalışma grubu bünyesinde yılda yaklaşık 40 bin civarında hükümet temsilcisinin katıldığı toplantılar, politikaların araştırılmasının da ötesinde bunların uygulanması için gerekli ortamın yaratılmasına yöneliktir. Bu çerçevede, üye ülkelerin gerek genel, gerek belirli ekonomik ve sosyal alanlardaki politikalarının ortaklaşa incelenmesinin yanısıra, hukuki bağlayıcılığı olan anlaşmalar yapılması giderek OECD kapsamında önem kazanmaktadır.

OECD bünyesinde iki önemli kuruluş bulunmaktadır. Uluslararası Enerji Ajansı (UEA) ve Nükleer Enerji Ajansı (NEA).

UEA 1974 yılında kurulmuştur. Ülkemiz kurucu üyesidir. Örgütün temel amacı petrol piyasasında yer alabilecek krizlere karşı hazırlıklı olmak ve üye ülkeler arasındaki dayanışmayı artırarak enerji güvenliliğini sağlamaktır. Üye ülkelere petrol stoku bulundurma zorunluluğu getiren bir kuruluştur.

NEA ise üye ülkelerin nükleer enerji üretimlerinin barışçı amaçlarla geliştirilmesi için faaliyet göstermekte, nükleer alanda üye ülkelerce verilen kararların uyumlaştırılmasına çalışmaktadır.

OECD bünyesinde faaliyet gösteren "İşçi Sendikaları Danışma Komitesi" (TUAC) ve "İşveren ve Sanayi Danışma Komitesi" (BIAC) iş ve işveren çevreleri ile OECD arasında eşgüdümü sağlamak amacıyla kurulmuş Komitelerdir.

TUAC esas itibariyle, Marshall Planıyla birlikte, bir Ticari Birlik Komitesi şeklinde, 1948'de kurulmuştur. Komite, üye ülkelerin işçi sendikalarının temsilcisi olarak OECD tarafından tanınmakta olup, uluslararası yatırımlar ve çok uluslu şirketler, istihdam, işgücü ve sosyal işler gibi alanlarda Sekretarya tarafından görüşlerinden istifade edilmektedir. Komite'ye ülkemizden de Türk-İş üyedir.

BIAC Mart 1962'de bağımsız bir teşkilât olarak kurulmuştur. Komite, OECD tarafından iş ve sanayi dünyasının temsilcisi olarak resmen tanınmakta olup, yapısı itibariyle OECD üyesi ülkelerin bu alandaki temsilcilerinden oluşmaktadır. BIAC'ın OECD ile istişari mahiyetteki ilişkileri çerçevesinde, OECD ve üye ülkeleri ile iş dünyasının birikim ve deneyimlerinden gelen tavsiyelerinden yararlanılması amaçlanmaktadır. BIAC'ta ülkemizi TOBB, TİSK ve TÜSİAD temsil etmektedir.

OECD BÜNYESİNDE GERÇEKLEŞTİRİLEN BAZI ULUSLARARASI İNİSİYATİFLER
OECD'nin son dönemde uluslararası alanda bazı düzenleyici inisiyatifler aldığı ve genel tavsiyeler geliştirdiği gözlemlenmektedir.

- OECD Uluslararası Ticari İşlemlerde Rüşvetin Önlenmesi Sözleşmesi

Uluslararası ticaret ve yatırım alanlarında hızlı düzeyde seyreden liberalleşme ve ekonomik globalleşme eğilimlerini düzenleyecek yasal ve yapısal tedbirlerin gecikmesi sonucunda, 1990'lı yılların başında, uluslararası işlemlerde rüşvet ciddi boyutlarda bir sorun olarak ortaya çıkmıştır.

Gelişme ve geçiş sürecinde pazarlarda büyük ölçüde yatırımda bulunan ABD ve AB, rüşvet sorunuyla mücadele etmek amacıyla çeşitli platformlarda girişimlerde bulunmuşlardır. OECD bünyesinde yürütülen çalışmalar rüşvet ile mücadelede kodifikasyona ilk adımı teşkil etmiştir.

OECD ülkeleri arasında oluşan görüş birliği çerçevesinde, OECD Bakanlar Konseyinin 1997 Mayıs ayındaki toplantısında uluslararası ticari işlemlerde rüşvetin önlenmesi amacıyla bu tip rüşvetin ceza kapsamına alınması için üye ülkelerin iç mevzuatlarının değiştirilmesi yönünde bir Tavsiye Kararı alınmış, ayrıca rüşvetle koordineli bir şekilde mücadele amacıyla uluslararası bir sözleşme hazırlanmasına karar verilmiştir. Gerekli çalışmaların 1997 yılı içinde tamamlanmasını müteakip Sözleşme 17 Aralık 1997 tarihinde imzalanmıştır. Ülkemiz Sözleşme'nin hazırlanması çalışmalarına katılmış ve Sözleşme'ye imza atmıştır. Sözleşme 15 Şubat 1999 tarihinde yürürlüğe girmiştir.

Anılan Sözleşme Türkiye Büyük Millet Meclisince 1 Şubat 2000 tarihinde uygun bulunmuş ve buna ilişkin kanun 6 Şubat 2000 tarihli Resmi Gazete'de yayınlanarak yürürlüğe girmiştir.

Sözleşmeye ilişkin uyum yasa tasarısı 3 Kasım 2000 tarihinde TBMM'ye sunulmuştur. Yasa Adalet Komisyonu'ndan geçmiş olup, halen Genel Kurul'da görüşülmek üzere beklemektedir.

- Kara Para Aklanmasının Önlenmesi Mali Eylem Grubu

Uluslararası düzeyde kara para aklanması ile mücadele, uyuşturucu ve silah kaçakçılığı başta olmak üzere, uluslararası örgütsel suçlardan kaynaklanan gelirlerin uluslararası mekanizmalar ile tesbitini ve müsaderesini amaçlamaktadır.

G-7 ülkelerinin 1989 Temmuz ayında gerçekleştirdikleri Zirve Toplantısında varılan mutabakat çerçevesinde, kara paranın aklanmasına karşı mücadelede işbirliği yollarının araştırılmasını teminen OECD bünyesinde 1991 Eylül ayında Kara paranın Aklanmasının Önlenmesi Mali Eylem Grubu (Financial Action Task Force on Money Laundering, FATF) tesis edilmiştir. FATF Grubunun 26 üyesi bulunmaktadır.

Kara paranın aklanmasıyla mücadelede FATF bir koordinasyon ve denetleme organı işlevini üstlenmiş durumdadır. Bu bağlamda, FATF tarafından 1990 Temmuz ayında, kara paranın aklanmasıyla mücadeleye yönelik mevcut uluslararası belgelere dayanan 40 tavsiye kararı benimsenmiştir. Sözkonusu Tavsiye Kararı 1996 yılında gözden geçirilmiştir.

Ülkemizde kara paranın aklanması ile mücadele alanında kaydedilen gelişmeleri içeren "İlerleme Raporu", Görev Grubu'nun Şubat 2000'de Paris'te düzenlenen toplantısında kabul edilmiştir.

- Kurumsal Yönetim Prensipleri

Uluslararası alanda son dönemde ulusal ve uluslararası şirketlerin yönetimine yönelik olarak Kurumsal Yönetim İlkeleri geliştirilmeye başlanmıştır. Bu ilkelerden uluslararası alanda en fazla kabul gören ilkelerin OECD tarafından geliştirilen ilkeler olduğu çeşitli çevrelerce dile getirilmektedir.
OECD Bakanlar Konseyi, kurumsal yönetim konusundaki duyarlılığın artması üzerine 1998 yılında OECD Sekretaryası'ndan bu konuda bir dizi standart ve yol gösterici ilkeler geliştirilmesini istemiştir. Bunun üzerine OECD tarafından "Kurumsal Yönetim Prensipleri" hazırlanarak 1999 yılında OECD Bakanlar Konseyi'ne sunulmuştur. OECD tarafından hazırlanan ilkeler beş alanı kapsamakta olup, bu ilkeler;

· Hissedarların hakları

· Hissedarların adil muamele görmesi

· Kurumsal yönetimde doğrudan çıkar sahiplerinin rolü

· Yönetim kurulunun sorumlulukları

OECD VE TÜRKİYE
OECD'nin yirmi kurucu üyesi arasında yer alan ülkemizin bu üyeliği uzun süre siyasi nedenlerle açıklanabilir bir nitelikte iken, son yıllarda giderek Teşkilâtın öz işlevlerine uygun ekonomik bir içerik kazanmaya başlamıştır.

Türkiye diğer üyeler gibi OECD'nin program, politika ve önceliklerinin oluşturulmasına katkıda bulunmaktadır. Teşkilâtın oydaşma sistemiyle çalışması bir anlamda her üyenin ortak çıkarların arayışında kendi çıkarlarının da gözönünde tutulmasını sağlamasına imkân vermektedir.

Ülkemiz ve OECD arasındaki mevcut işbirliğinin en çarpıcı örneklerinden biri 1994 yılında OECD Konseyi'nin kararı ile kurulan OECD İstanbul Özel Sektörü Geliştirme Merkezi'dir.

Merkez'de, Kafkasya, Orta Asya, Karadeniz Ekonomik İşbirliği Örgütü'ne üye ülkeler, Akdeniz, Orta Doğu ve Güney Doğu Avrupa ülkeleri özel sektör ve hükümet temsilcilerinin katıldıkları eğitim programları OECD ve TİKA işbirliğinde düzenlenmektedir. Bugüne kadar yaklaşık 3000 kişi özel sektöre ilişkin yasal ve yapısal alanlarda Merkez'de eğitim almıştır.

Merkez, OECD normlarının yukarıda sayılan bölgelerde yayılmasına ve bölge özel sektörler arasında işbirliğinin gelişmesine katkıda bulunmaktadır. Merkez'in, bölgesel anlamda, özel sektörler arasında işbirliğinin artması, Orta Asya ve Kafkasya'daki ülkelerin ekonomik ve siyasal anlamda bağımsızlıklarını güçlendiren ve dünya ekonomisiyle bütünleşmelerini sağlayan bir işlevi bulunmaktadır. OECD'nin Orta Asya ve Kafkaslar bölgesine ilgisini artırmasının, bir anlamda İstanbul Özel Sektörü Geliştirme Merkezi'nin de önümüzdeki dönemde etkinliğini ve OECD içerisindeki görünürlülüğünü artıracağı düşünülmektedir.

Öte yandan, 1993 yılında kurulan OECD Ankara Çok Taraflı Vergi Merkezi, piyasa ekonomisine geçiş sürecinde teknik bilgi yardımı sağlamak amacıyla, OECD üyesi ülkelerin öncülüğünde, sözkonusu ülkelerin üst düzey vergi memurlarına vergi eğitimi vermektedir.

1993 yılından beri faaliyette bulunan OECD Ankara Çok Taraflı Vergi Merkez'inde bugüne kadar yaklaşık 30 değişik ülkeden 2500 civarında üst düzey vergi memuru eğitim görmüştür.

Bugün ülkemiz dünya ve özellikle Batı ekonomileriyle bütünleşme yolunda önemli mesafeler katetmiş durumdadır. Ülkemizin ana hedeflerinden biri, serbest piyasa ve rekabet ilkeleri doğrultusunda sözkonusu dışa açılış ve bütünleşme sürecini hızlandırmaktır. Bu yaklaşımın ışığında, OECD üyeliğimizin değeri daha da artmıştır. Üyeliğimiz, her şeyden önce, uluslararası ekonomik alanda giderek süratlenen gelişmeleri yakından izleme ve Batılı partnerlerimizle birlikte ortak politika tesbitlerinin yapılmasına katkıda bulunma olanağı sağlamaktadır. Bunun yanında ve daha da önemlisi, OECD'nin çağımızın gereklerine dinamik biçimde cevap vermesini bilen bilgi ve beyin gücü ve birikiminden daha fazla yararlanmamız, politikalarımızın daha sağlıklı ve etkin biçimde uygulanmasını kolaylaştırmaktadır. Bugünün karşılıklı bağımlılık esasına dayanan uluslararası düzeninde, iç ve dış ekonomik politikalar arasındaki farklılıklar gittikçe azalmıştır. Bu açıdan, en ileri ve çağdaş ülkelerle birlikte bulunduğumuz OECD'nin ulusal düzeyde dengeli ve sürekli ekonomik gelişme çabalarımızda çok önemli bir referans kaynağı ve yol gösterici bir ortam niteliğini taşıdığı kuşkusuzdur.

İlgili Bakanlık ve kuruşlarımızın, dünyadaki gelişmeleri yakından izleyen OECD ile ilişkilerini artırması, OECD komite toplantılarını düzenli izlemesi, OECD'nin bilgi birikiminden ve deneyimlerinden daha fazla yararlanması gerektiği düşünülmektedir. Bunun Türkiye'nin dünya ekonomisi ile bütünleşmesine katkı sağlayacağı değerlendirilmektedir.

Sonuç

20. yy’da hızla gelişen küreselleşme eğilimiyle, ülkeler bir yandan bu eğilimin beraberinde getirdiği yoğun rekabetten korunabilmek ve dünya ile bütünleşme sürecini hızlandırabilmek amacıyla çeşitli zamanlarda ekonomik bütünleşme sürecine girmişlerdir. Bu süreç içerisinde dünya ticaretinde önemli değişimler yaşanmış, artan küresel rekabet ortamında ülkeler dış ticaret politikalarını yeniden düzenlemişlerdir. Özellikle dış ticareti kısıtlayan tarife ve kotalar giderek azalmış, serbest ticaret anlayışı uluslararası ticarete hakim olmuştur. İkinci Dünya Savaşından sonra özellikle sanayileşmiş batılı ülkeler, dünya ticaretinde çok yönlü denkleşmeye imkan sağlamak, dış ticareti canlandırmak amacıyla ekonomik bütünleşme sürecine girmişler ve çeşitli organizasyonlar kurmuşlardır.

Ekonomik bütünleşme sürecinin aşamaları şu şekilde sıralanabilir: Ekonomik İşbirliği Anlaşması-Serbest Ticaret Bölgesi-Gümrük Birliği-Ortak Pazar-İktisadi Birlik-Ekonomik ve Parasal Birlik. Gümrük Birliği üyeler arasında ticarete konu olan her türlü engellerin (ithal ve ihraç yasakları, kota, gümrük vergisi vb.) kaldırılması, birlik dışı ülkelere karşı da Ortak Gümrük Tarifesi’nin uygulanmasıdır.

Faktör donanımı, teknolojik seviye ve talep yapısı gibi parametrelerin sabit kaldığı varsayımı altında GB’nin birlik içinde kaynakların yeniden dağılımı sebebiyle ortaya çıkan etkilerine statik refah etkileri denir. Bu etkiler kısaca; Ticaret yaratıcı etki, Ticaret saptırıcı etki, Tüketim etkisi ve Ticaret hadlerine etkisi başlığı altında toplanabilir.

Ekonomik bütünleşme hareketleri, üye ülkelerin ekonomik yapılarında, üretim kapasitesi ve kaynak verimliliklerinde köklü değişiklikler meydana getirir. Bu değişiklikler zaman içinde oluşan milli geliri, kalkınma hızını ve ekonomik refahı yakından ilgilendiren etkilerdir. Bu etkiler de GB’nin dinamik refah etkileridir. Rekabet artışı etkisi, ölçek ekonomileri etkisi, dışsal ekonomiler etkisi, teknolojik gelişmeye etkisi ile yatırımları özendirme ve sermaye etkisi GB’nin dinamik refah etkileridir.
KAYNAKÇA:
· http://www.foreigntrade.gov.tr/anl/DTO/giris.htm#ANLAŞMA
· Uludağ Üniv. İİBF Araş. Gör. Aysu SERDAR, “ÜLKEMİZ AÇISINDANGÜMRÜK BİRLİĞİ SÜRECİNDE ÜCRET SEVİYESİNİN ÖNEMİ VE SOSYAL DAMPİNG”

· Pamukkale Üniv. İİBF Araştırma Görevlisi  Süleyman UYAR, “EKONOMİK BÜTÜNLEŞMELER VE GÜMRÜK BİRLİĞİ TEORİSİ”

· BALKIR Canan, DEMİRCİ Muzaffer, Uluslararası Ekonomik Bütünleşmeler ve Avrupa Topluluğu, Filiz Kitabevi, İstanbul 1989. 

· ERTÜRK Emin, Ekonomik Entegrasyonlar Teorisi ve Türkiye’nin İçinde Bulunduğu Entegrasyonlar, Ezgi Yayınları, Bursa 1993. 
· http://www.mfa.gov.tr/turkce/grupa/ab/abab/GumrukBirligi020103.htm
· KARLUK Rıdvan, Avrupa Birliği ve Türkiye, İMKB Yayınları, İstanbul 1996. 

· KARLUK Rıdvan, Uluslararası Ekonomi, Beta Yayınları, 5. Baskı, İstanbul 1998. 

· GÜNUĞUR Haluk, “Avrupa Bütünleşmesinin Tarihsel Gelişimi (Dünü, Bugünü, Yarını)”, Avrupa Birliği El Kitabı, T.C. Merkez Bankası Yayını, Ankara, 1995.

· TÜRKİYE VE GÜMRÜK BİRLİĞİ, İktisadi Kalkınma Vakfı
· GÜMRÜK BİRLİĞİ SÜRECİNDE TÜRKİYE, Süreç Yayınları

· ÖZKUTEN Sema, “BÖLGESEL ENTEGRASYON ANTLAŞMALARI”
· http://www.rekabet.gov.tr/word/Oguzkarakoc.doc
· T.C. Merkez Bankası, Avrupa Birliği El Kitabı, Ankara 1995. 
PAGE  
41

