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İSLÂMİ BANKALAR VE İSLÂMİ FİNANS KURUMLARI

1. GİRİŞ


Geçmişi M.Ö. 2123-2081 yılları arasında hüküm süren Babil kralı Hammurabi'ye kadar uzanan faizsiz bankacılığın, çağdaş metotlarla hayata geçirilmesinde, 20. yüzyılda İslam ülkelerinde başlayan sanayileşme ivmelerinin ve 70'li yıllarda petrol fiyatlarının ani artışının etkisi olmuştur. 1975 yılında, Müslüman ülkelerin kamusal projelerinin finansman sorunlarını çözmek amacıyla, aralarında Türkiye'nin de bulunduğu ülkeler tarafından Cidde'de "İslam Kalkınma Bankası" (İKB) kurulmuştur. İKB'nin ihtiyacı karşılamakta yetersiz kalması, özel sektör projelerine destek vermemesi gibi nedenlerle Suudi Arabistan, Kuveyt, B.A.E. gibi ülkelerin örgütlenmeleriyle İsviçre'de 1981 yılında "Dar Al Maar Al Islâmi" isimli holding kurulmuştur. Diğer Müslüman ülkelerde de faizsiz bankacılık hızla yaygınlaşmış ve Malezya gibi ülkelerin ekonomik sıçramalarına çok büyük katkıları olmuştur. Bankaya hissedar olan üye ülkelerin sayısı 53'e ulaşmıştır. Bugün, 200 milyar Dolardan fazla miktarda para İslâmi esaslara göre, "Faizsiz Bankacılık" yapan İslâmi Finans Kuruluşları'nca (İFK) yönetilmektedir.
2. DÜNYADA FAİZSİZ BANKACILIĞIN GELİŞİMİ


Bir finansman müessesesi olarak "Faizsiz Bankacılık" ın dünyada ilk uygulaması Mısır Arap Cumhuriyeti'ndeki Mit Gamr kasabasında yaşanmıştır. Eski devlet başkanı Cemal Abdül Nasır döneminde bütün bankaların devletleştirilmesi akımına karşı alternatif olarak geliştirilen bir deneme sonucunda ortaya çıkmıştır. Mısır köylüsünün (fellah) tarımsal ve ticari ihtiyaçlarını karşılayan ve bunu yaparken "müteselsil kefalet" (tekeffül) felsefesine dayanan, daha çok "venture-capital" (risk sermayesi) ile "para vakfı" karışımı özgün bir modelde çalışan bu kuruluşa "banka" sıfatının verilmesi bugün akademik bir tartışma konusu olmaktadır. Model, hem bankacılığı, hem ticari ortaklığı (kâr ve zarar ortaklığı), hem tekafülü (sigorta) hem "barter" (takas), "icar" (leasing), factoring, vb. alt finansman metotlarını bir arada ve aynı çatı altında, aynı zamanda hayata geçirmiş kendine özgü bir modeldir. 

Köy Sandığı kavramına yakın bir metotla faaliyet gösterdiği bilinen bu bankanın fikir babası merhum Dr. Ahmed El-Naggar'dır. Aynı zamanda bankanın hissedarı ve ilk idari personeli arasında bulunan söz konusu Mısırlı eski dışişleri bakanlığı memurunun iktisat geçmişi incelendiğinde, Alman ekonomi tarihinde (Prusya döneminde) görülen "toplumsal kalkınma bankacılığı"na benzer prensiplerden etkilenmiş olduğu ve bunu, çağındaki ve coğrafyasındaki İslâmi ekonomik ve kültürel öğelerle birleştirmeye çalıştığı dikkati çeker. Öte yandan, İngiliz hakimiyeti dönemindeki Hindistan'ın Müslüman bölgelerinde (bugünkü Pakistan vb.) görülen bazı "kooperatif bankacılık" uygulamalarının da dünyadaki ilk faizsiz finansman örnekleri arasında sayılması doğru olur. Gelişimi Münferit uygulamalar şeklinde birçok Müslüman toplumda yüzyılımızın başlarından itibaren filizlenmeye başlayan bu hareketin bilinçli, organize ve çağdaş metotlarla hayata geçirilmesi fikri ilk kez merhum Suud kralı Faysal döneminde ortaya çıkmıştır. 

Kalkınma sürecinin başındaki tüm ülkelerin kendisine yönelen taleplerini karşılamakta zorlanan Amerika Birleşik Devletleri bu gelişimin İslâm ülkeleri arasında bir an önce örgütlenerek büyük çaplı bir oto-finansman kaynağı oluşturmasını tercih etmiş ve Dünya Bankası (IBRD) modelinde çalışacak birkaç büyük bölgesel banka kurdurarak bu yükün paylaşılmasına önayak olmuştur. Bu amaçla Asya ve Afrika kalkınma bankalarının kuruluşuna paralel olarak Cidde'de kurulan (1975) İslam Kalkınma Bankası'nın gerçekten de İslam ülkelerindeki kamusal projelere yaptığı mali katkılar çok önemli boyutlarda olmuş, fakat ihtiyacı karşılamakta yeterli olmamıştır. Özel sektör projelerine finansman veremeyen İKB' nin bıraktığı boşluğu doldurmak üzere bazı Suudi, Kuveytli, Birleşik Arap Emiri vb. zengin Müslümanların örgütlenmeleri sonucunda 1981'de oluşan "Dar Al-Maal Al-İslâmi" adlı holding, petrol zenginliğini ülkesine çekmeyi düşünen İsviçre'nin Cenevre kentinde kurularak faaliyete geçmiştir. Bunun verdiği cesaret ve know-how birikimi üzerine "Dallah Baraka Gurubu" ve diğer bazı guruplaşmalar sonucunda orta doğudaki Müslüman ülkelerde faizsiz finansman sistemi hızla yaygınlaşmıştır. Uzakdoğu da (Malezya vb.) ülkenin yönetiminde söz sahibi zengin Müslümanların kurduğu banka ve finansman kurumları, Japon kültür ve teknolojisinin imkânları ile birleşince bölgenin büyük bir ekonomik sıçrama yapmasında lokomotif rolü oynamıştır. 

Şimdiki durumu halen dünyada 135 müessese "faizsiz" finansman kuruluşu niteliğinde çalışmakta ve yaklaşık 150 Milyar Dolar'dan fazla bir kaynağı işlemektedir. Her yıl yayınlanan istatistik verilerinden anlaşıldığı üzere dünyada en büyük 1000 banka arasında yer alan bankalardan 89 adedi halen İslam ülkelerinde kurulmuş olan ve faizsiz sistemde faaliyet gösteren finansman kurumlarıdır. Dünyanın en büyük bankaları (Örn: Citibank) bu sisteme yakın ilgi duymakta olduklarını ifade ederek bu gelişmenin içinde yer almaya gayret göstermektedirler. Bu ilgi, fiilen bu sistemde çalışan özel bankalar kurmak ve şubeler açmak şeklinde olduğu gibi ayrıca mevcut faizsiz bankalarla ortaklaşa bazı projelere katılmak metoduyla da olabilmektedir. 

Faizsiz finansman sistemine batılıların 20 yıl önce yakıştırdığı sıfat, bizlere de ters gelmeyen bir sıfattır: İslâm Bankacılığı... Ancak, faizin "haram" edilmiş olması sadece İslamiyet'te değil fakat tüm semavi dinlerde kabul gördüğü için, asli kültür öğelerine gittikçe daha çok ilgi duyan ve köklerindeki değerleri keşfeden bütün toplumlarda faizsiz bankacılık kavramı özel ve saygın bir yer kazanmaktadır. Kurucusu Prens Muhammed Al Faisal olan ve merkezi Cidde'de (S. Arabistan) bulunan Dünya İslam Bankaları Birliği'nin en belirgin faaliyeti, konvansiyonel (klasik faizli) bankacılık standartlarını ve faizsiz finansman sistemini karşılıklı olarak birbirine adapte ederek iki kardeş sistem arasındaki dil birliğini geliştirmek yönündedir.

3. FAİZSİZ BANKACILIĞIN GLOBAL BOYUTU


“Faizsiz bankacılık” kavramı ilk defa ortaya atıldığında, finans çevreleri meseleye gerçekleşmesi zor bir hayal olarak bakıyorlardı. Ancak son yıllarda finans sektörüne ilişkin öngörülerde birtakım değişiklikler hissediliyor. Geleneksel bankacılık, artan sayıda insan tarafından demorilize edilmiş olarak görülüyor. Artık insanlar sosyal yapıya zarar verecek ve yasalara aykırı olmasa bile, ahlak dışı uğraş alanı olan firmalara destek veren banka ve finans kuruluşlarına kaynaklarını teslim etmekte tereddüt ediyorlar. Faizsiz finans kuruluşlarının gelişmesinde bu çok önemli bir faktör olarak dikkat çekiyor.

Faizsiz finansal ürün ve hizmet sunan kurumların oluşumu ve gelişimi dünyada yeni bir gereksinimin sonucu olarak görülüyor. Bu süreçte: Citicorp, Goldman Sachs, HSBC, Morgan Stanley, Standard Chartered, Banque National de Paris, ABN Ambro, Bank of America, Key Global, Sociate Generale gibi kurumlar söz konusu sektörde faaliyete başladılar. Günümüzde ise Commerzbank gibi Alman bankalarının da faizsiz bankacılık ürünleri  sunma konusunda atılım gerçekleştirdiği ve hatta Müslüman nüfusa sahip her ülkede faizsiz finansal ürünlere karşı bir eğilim olduğu görülüyor. Zaten, “murabaha”(maliyet artı finansman) ve  “icara” (leasing) gibi uygulamaların  uluslar arası bankacılık jargonunda kendine yer bulabilmesi, bu gelişmelerin önemli bir göstergesi sayılıyor.

Bugün, sadece Müslüman ülkelerin sermayesi ile kurulmuş İFK' lar dışında, dünyanın en büyük bankalarının da pay almaya çalıştığı 200 milyar Doları aşan bir pasta söz konusudur. Citibank, HSBC, ANZ gibi dev bankalar sistemle çok yakından ilgilenmekte ve daha fazla pay almaya çalışmaktadırlar. 2001'de HSBC'nin yapılandırdığı İslami işlemlerin büyüklüğü 1.75 milyar Dolardır ve banka aynı yıl ilk "İslâmi Varlığa Dayalı Sekuritizasyon" işlemini gerçekleştirmiştir. Ortadoğu ve Pakistan, Malezya, Bangladeş gibi ülkelerde sahip olduğu iştirakler ve yaygın şube ağı bankanın bu alandaki know-how'ını her geçen gün artırmasını sağlamaktadır.


Dünyanın 125. büyük bankacılık grubu ANZ, 1980'den beri İslâmi Bankacılık işlemleri gerçekleştirmektedir. ANZ, Pakistan bankacılık sisteminin faizli bankacılıktan faizsiz bankacılık sistemine geçişinde de rol almıştır ve bugün ülkedeki tüm bankalar bankanın hazırladığı mevzuat ve dökümantasyonu kullanmaktadır
Dünya Bankası Grubu, özellikle IMF ve IFC, Basel Komitesi ve Uluslararası Muhasebe Standartları Komitesi, giderek artan bir şekilde faizsiz finansal ürün ve hizmet sektörüyle ilgilenmeye başladı. Ayrıca söz konusu kurumlar sektörün gözetim ve denetimine, muhasebe standartlarına ve ürün geliştirme sürecine önemli katkılar sağlıyorlar. Bu kurumlar İslam Kalkınma Bankası, İslâmi Finansal Kuruluşlar Muhasebe ve Denetim Organizasyonu (AAOIFI), Malezya Menkul Kıymetler Komisyonu ve Labuan Off-shore Finansal Hizmetler Kurumu ile yakın bir iş birliği çerçevesinde çalışıyorlar.

İran ve Sudan’da IMF ile yürütülen Yakın İzleme Programları çerçevesinde 1999 yılında iki faizsiz finansal ürün ve hizmet enstrümanı olan “müşareke sertifikaları” geliştirildi. Bu sertifikalar sektörün likidite dengesini sağlamada önemli fonksiyon gördü. Ayrıca merkez bankaları likidite düzeyindeki gelişmelere bağlı olarak döviz ve fiyatları kontrol etmek amacıyla müdahale etti. Dünya Bankası’nın özel sektörü fonlayan bir kurumu olan IFC, 1997 yılında Pakistan’da mudarabaya dayalı bir dizi leasing işlemi yaptı. Ayrıca aynı kurum ANZ Investment Bank uluslar arası mudaraba konsorsiyumunu gerçekleştirdi. Bu gelişmeler global faizsiz finansal ürün ve hizmet sektörünün global çerçevede büyüme eğiliminde olduğunu, piyasa boyutu, ürün çeşitliliği, aktif yönetimi ve etik değerler gibi alanlarda da önemli katkılar sağladığını ortaya koyuyor.

Sektörün coğrafik bazda genişlemesi, özellikle son yıllarda Körfez’de, Malezya’da ve Endonezya’da kurulan yeni kurumlar yoluyla olmakla birlikte ABD, İngiltere, İsviçre, Almanya, Lüksembourg, Kanada ve daha birçok batı ülkesinde de var olan İslâmi nüfus dolayısıyla faizsiz bankacılığa olan talebin ve bu alandaki ürün ve hizmetlerin arttığını görmek mümkün. Faizsiz bankacılık, Güney Afrika, Rusya, Ortadoğu, Güneydoğu Asya ve Avrupa’da ticari ve yatırım bankacılığı ürünlerini sunarken, Avustralya, Amerika, İngiltere ve Almanya’da ise hisse senedi ve yatırım fonları aracılığı faaliyetlerinde yoğunlaşmış olarak görülüyor. Ayrıca global ölçüde ticaretin finansmanı ve özellikle Kanada, son yıllarda ise İngiltere’de, konut finansmanının yoğunluk kazanması, sektörün global çerçevede giderek derinlik kazandığını gösteriyor. Coğrafi ve kurumsal bazda faizsiz işlem ve hizmetlerin artması, bir çok nedene bağlı olarak değişiyor.


Bugün dünyada faizsiz veya bazı ülkelerde adlandırıldığı şekli ile İslam bankacılığının yönettiği fonların toplamı 200 milyar Dolar civarında tahmin ediliyor. Müşteri kitlesi de sadece çoğunluğunu İslam dinine mensup insanların oluşturduğu ülkeler değil, Avrupa, Amerika ve Uzak Doğu ülkelerine yayılmış durumda.
Faizsiz bankacılık alanında bu potansiyeli gören dünyanın önde gelen grupları şimdiden bu piyasadan pay almaya yönelik çalışmalarını artırmış durumdalar. Bu anlamda ilk olarak Dow Jones İslâmi Piyasa endeksi ((DJIM) 31 Aralık 1995 tarihinde 1000 taban göstergesi ile faaliyete geçti. Bununla ilgili olarak yedi indeks daha var. Bunlar teknoloji (IMTEC), ekstra likidite (IMXL), Avrupa (IMEU), Amerikan (IMUS), Kanada (IMCAN), İngiltere IMUK) ve Asya Pasifik (IMAP) indeksleri. Dow Jones’un İnternet sayfasındaki “sıklıkla sorulan sorular” kısmında “Ben bir Müslüman değilim, sanırım bu indeksler bana hitap etmiyor, değil mi?” sorusuna cevap olarak “Aslında bu indeksler İslâm dünyasının dışındaki yatırımcılar için çok büyük yararlar içeriyor. Etik olmayan endüstrileri dışarıda bırakarak, diğer indekslerle pek çok açıdan birbirine çok benziyor” deniliyor.

Financial Times’ta çıkan 23 Ocak 2002 tarihli bir haberde yukarıdaki gelişmelere ışık tutması bakımından önem arz ediyor. Habere göre, artık İngiltere’de yaşayan 3 milyon Müslüman dini kurallara uygun pek çok kişisel finans ürünlerine erişebilecekler. Yukarıda da belirtildiği gibi bir web sitesi ve geçerli bir firma unvanı alarak bu işlemlerin yapılması çok daha kolay. Bunun için aynı zamanda sağlam ve güvenilir bir sistem gerekiyor. iHilal adlı faizsiz finans şirketi, İngiltere’de bir web sitesi kurmayı planlıyor. iHilal Accenture ve Rasmala Islamic Finance’in bir araya gelmesiyle ortaya çıkmış, Deutche Bank tarafından desteklenen Dubai merkezli bir firma.

Bu şekilde ortaya konan bankacılık ürünleri bağımsız danışmanlar tarafından verilen danışmanlık hizmeti eşliğinde www.ihilal.com adresinde açıklanıyor. Dini kurallara göre yatırımcılar borç tutamıyor ve faiz geliri elde edemiyor. Fakat kabul edilen değerlere göre yüzde otuzdan daha az borç/hisse senedi rasyosuna sahip ve yüzde 5’ten az geliri faizden elde edilen şirketlere yatırım yapmaya izin veriliyor.

4. FAİZSİZ BANKACILIK VE YÖNTEMLERİ

Faizsiz banka, çeşitli bankacılık fonksiyonlarını faizsiz olarak yerine getiren bankadır. Faizsiz bankalar, fon toplama ve tahsisini ortaklık bazında yerine getiren kuruluşlardır. Prensipleri ortaklık olduğu için de önceden miktarı belirli olan sabit bir faiz yerine, ancak faaliyet sonucu miktarı kesin olarak belli olabilen kâr ve zarardan pay alırlar ve ortaklarına dağıtırlar. 


Faizsiz bankacılıkta para sahibi “Rab Al Maal”, işletici “Mudarib”dir. Mudarib (işleten) , daha önce belirlenmiş kurallara göre kazancını sağlar. Zarar halinde, “Rab Al Maal” (para sahibi ) etkilenmiş olur; Mudarib’e gelince, bu işleten, gösterdiği gayret ve çalışmaların bedelini kaybetmiş olur. Tabi ki, Mudarib’in dikkatsizliğinden ileri gelen veya taraflar arasındaki anlaşmanın hükümlerine riayet edilmemesinden doğan zararlar Mudarib’e aittir. Bu sisteme , İslâma uygun bir iş yapısı ortaya koyan bu sisteme MUDARABE denilmektedir. Günümüzde İslam dünyası bünyesinde, MUDARABE modeli ile organize edilmiş ve şeriat prensiplerine dayanan kuruluşlar belirdiği görülmektedir.  Faizsiz bankacılık sistemi, müminlere kaynaklarını yatırmak ve mali hizmetlerden yararlanmak imkanını HELAL biçimde veren, yasak olan FAİZİ dikkate almayan bir sistemdir.


Bu sistem, kazanç sağlayanların zararları da gerektiğinde yüklenmesi gerekir ilkesinden hareketle, işletmenin mali risklerine katılma kavramından yararlanmaktadır. İslam mali kuruluşları adına yapılan yatırımlar, hiçbir şekilde spekülatif olmamakta, bu husus, dikkatli bir yatırım politikası , risklerin dağıtımı ve tedbirli idare metotları ile temin edilebilmektedir.


Günümüzde İslâmi finans kuruluşlarının para kullandırma yöntemlerini şöyle sıralayabiliriz: Mudarabe, Müşareke, Azalan Müşareke, Murabaha, İcare, Kiralama-Satınalma, Vadeli Satış, Akreditif, Döviz Alım-Satımı, Uluslararası Piyasalarda Mal Alım-Satımı ve Acil Destek Fonudur. Şimdi bunların en önemlilerine bakalım:
4.1. MUDARABE  

İslam bankalarının en fazla kullanabileceği mudarebe finans metodunda banka, projenin bütün masraflarını karşılar. Başka bir ifadeyle, yapılan yatırımdaki tüm sermayenin sahibi bankadır. Fon kullanan müşteri ise, işe emek ve ustalığının koyar.


İslam Bankalarının üçüncü kişilere fon kullandırması müşterek mudarebe anlaşması içinde cereyan eder. Bu anlaşma içinde üçüncü kişilerle mudarebe anlaşması kurduğunda İslam bankası rabbü’l-mal (sermayedar), fon kullanan ise mudarib durumundadır. Mudarib işte sadece emek ve ustalığını kullanır.   

Fonu kullanacak müşterisiyle mudarebe anlaşmasını yaptığı sırada İslam bankası isteyeceği kâr oranını da müşterisine bildirir. Kullanılacak fonun miktar ve şartlarına göre İslam 
Bankası müşterilerden değişik kâr payları isteyebilir. Bu yöntemle fon kullandırmak ve mali destek sağlamak, proje uygulama alanına, başka bir ifadeyle piyasaya yeni giren, yetenekli fakat Mâli kaynaktan mahrum girişimci kimselerin bu yeteneklerinden istifâde etme amacına en uygun düşen yoldur.

Yetenekli ve başarılı kişiler, emin ve güvenilir olmaları halinde İslam Bankalarından mudarebe usulüyle fon kullanabilirler. Mudarebe usulü daha çok ticaretin finansmanında kullanılır. Bu ticaret dahili ve harici olabilir. Teşebbüs sonucu elde edilen kâr daha önceden belirlenen oranlarda banka ile müşterileri arasında paylaştırılır. Kâr ve zararın nötr olması halinde banka sermayesini aynen geri alır. Bu durumda ne bankaya ne de müşteriye kâr düşer. Zarar halinde ise, bu zararı banka tazmin eder. Müşteri geçen süre içinde boşa çalışmış olmakla zaten yeterli derecede zarara uğradığından, onun da zararı emeğiyle telafi etmesi yeterli görülmüştür. Fakat zararın meydana gelmesinde müşterinin kasıt ve ihmali varsa, bu zarar kendisine tazmin ettirilir.


Bununla beraber banka, zarar ihtimallerini ortadan kaldırmak veya asgariye indirmek için gerekli tedbirleri alır. Bu amaçla, sermayeye muhtaç bir şekilde elindeki projesiyle gelen müşterinin bu projesini çok yönlü olarak etütlere tabi tutar, yani fizibilitesini yapar. Projeye 
uygun ve kârlı görmesi halinde banka müşterisine fon kullandırır. Kötüye kullanma ihtimallerine karşı banka müşterisinden alım-satım işlerinin düzenli bir şekilde hesabının tutulmasını isteyebilir.  Ayrıca müşterilerin kötüye kullanma eğilimlerini ortadan kaldırmak için beklenen miktarda kâr yapamayan kişilere fon kullandırmama yoluna başvurabilir.   


  4.2. MÜŞAREKE

Müşareke’ye İslam hukukunda şirketu’ı-inan denmektedir. Mudarebe anlaşmasında  bir taraftan sermaye, diğer taraftan emek konulurken, müşarekede taraflar işe hem emek hem  sermayeleriyle beraber koyulurlar.


Müşarekede ortaklığa katılanlardan bir veya birkaçının işi yapmasıyla ortaklardan her biri, işin yapılmasına katılmayanlar da dahil, kâra önceden üzerinde anlaştıkları oranda hak kazanırlar. Kârın belirlenmesinde tarafların rızaları esastır. Yani sermayeler eşit olduğu halde kâr payları farklı olabilir veya tersine, sermayeler farklı olduğu halde kâr payları eşit olabilir.


Bu farklılık ortaklığa katılanlardan bazılarının işi daha fazla yapmaları veya daha kabiliyetli olabilmelerinden dolayıdır. Hanefi ve Hanbeli mezheplerinin kabul ettiği bu görüşün aksine Şafii ve Maliki mezhepleri, tarafların, kâr sermayeye tabi olduğu için, sermayeleriyle orantılı olarak kârdan pay almaları gerektiğini savunurlar. İslam Bankaları ise, müşareke metoduyla bankadan fon alan ortakların, şirket işlerinin yürütülmesinde daha fazla emekleri geçmesi sebebiyle sermayelerine oranla daha fazla kâr payı almalarını kabul ederek Hanefi ve Hanbeli mezheplerinin görüşlerini uygulama yoluna gitmişlerdir.


Müşareke finans yöntemi şöyle uygulanır ve yürütülür: İslam Bankası, ortağı durumundaki müşterisi tarafından istenilen sermayenin bir kısmını sağlama sorumluluğunu üzerine alır. Müşteri ise kendi mâli imkanları ve projenin özelliğine uygun olarak proje sermayesinin geri kalanını sağlar. Müşteri kendi uzmanlığı nedeniyle istenilen ve alınan mâli yardımın idare, denetim ve gözetiminin sorumluluğunu üzerine alır. Bu sorumlulukların müşterinin üzerine kalması ona kârdan daha fazla pay alma hakkını kazandırır.


Bu yöntemde net gelir taraflar (banka ve ortak-müşteri) arasında şöyle dağılır: Ortaklardan birisi olan müşteri yaptığı iş ve uzmanlığı nedeniyle bir pay alır. Gelirin geri kalanı yatırıma mâli katkısı bulunan iki ortak arasında, iştirak paylarıyla orantılı olarak dağıtılır. Zarar olduğunda ise, zarar tarafların ortaklıktaki sermaye paylarıyla orantılı olarak dağıtılır. Müşteri ilave bir zarara maruz bırakılamaz


Müşareke yöntemi genellikle sanayinin finansmanında kullanılır. Teçhizat ve makine sağlanmasında müşareke yöntemi başarıyla uygulanabilir. Bu yöntem ticaretin finansmanında da kullanılabilmektedir.

4.3. MURABAHA


Murabaha İslam hukukunda bir satış türüdür. Satıcı malın maliyetini bildirir ve bu maliyetin üzerine alıcıyla anlaştığı miktarda kâr payı koyar. Mesela satıcı der, “100’e aldım 10 kâr isterim.” Alıcının kabullenmesi halinde bu alış-veriş türü murabaha olarak gerçekleşir. Murabahada malın fiyatı, kâr marjı ve nihai satış bedeli açıkça ortaya konur. Pratik ve getiri oranı yüksek olan bu yöntem İslam Bankalarının, özellikle faiz ortamı içinde, ortaklık çeşitlerinin uygulama imkânlarının daraldığı zamanlarda kullanılabilir. Bugün Türkiye’de Özel Finans Kurumlarının çok sık başvurduğu bir yöntemdir.
4.3.1. Satın alma emriyle murabaha satışı

 Bir mala ihtiyacı olup da gerekli kaynağı bulamayan müşteri, bankadan söz konusu malın satın alınmasını ister. Burada müşterinin hem bankaya malın satın alınmasını emretmesi, hem de bankanın satın aldığı malı müşterinin bankadan satın alma vaadi vardır. Müşterinin bu emir ve vaadi üzerine banka nitelikleri belirtilen malı satın alır. Maliyetinin üzerine müşteriyle anlaştıkları miktarda bir kâr koyar. Müşteri bankadan bu malı alır. Parasını bankaya taksitlerle ve bankayla anlaştığı şartlar çerçevesinde öder.


Bir örnek vermek gerekirse, meselâ yeni doktor olmuş bir kimse, işinde kendisine lâzım olan tıbbi teçhizatı alma gücünde olmadığı takdirde İslam Bankasından söz konusu teçhizatı kendisi için satın almasını ister. Doktorun, adı geçen teçhizatı bankadan alma vaadi vardır. İslam Bankası teçhizatı satın alır. Maliyet fiyatının üzerine doktorla anlaştığı oranda kâr koyar ve bu kârla teçhizatı doktora satar. Doktor teçhizatın bedelini bankaya, aralarında anlaştıkları   şekilde taksitlerle öder.

Murabaha yöntemi daha çok dış ticaretin finansmanında, işletmelere ham madde ve yarı mâmul malların sağlanmasında kullanılır.

4.3.2. Murabaha yoluyla dış ticaretin finansmanı

Bunu bir örnekle açıklamak gerekirse: Banka A ülkesinden B ülkesine satış yapmak isteyen ihracatçıdan, B ülkesindeki ithalatçı tarafından istenilen ve şartnamesine uygun olan nitelikteki malı, tespit edilmiş bulunan maliyet fiyatı ve işletme kârı sınırları içinde satın alır. Burada ortada yalnız B ülkesindeki ithalatçı ajanın bu nitelikteki malı almak isteğine dair ve yasal olarak bağlayıcılığı olan bir satın alma sözü ve İslam Bankasına vaadi vardır.


Bu şartlar çerçevesinde İslam Bankası A ülkesindeki ihracatçıdan malı alır. B ülkesindeki ithalatçıya satar. İthalatçı, banka ile anlaştığı bir ödeme planına göre parayı ödemeye başlar.

4.4. İCARE 


İslam bankaları bugün leasing de denilen kiralama yoluyla da müşterilerine fon kullandırırlar. Kiralama usulünün günümüzde gittikçe önem kazandığı bilinmektedir. Kiralama, daha çok orta ve uzun vadeli bir finansman metodudur.


Kiralama, kiraya veren ile kiralayan arasındaki anlaşma üzerine kurulur. Anlaşmada kiranın bedeli ve süresi belirtilmelidir. Kiralanan malın mülkiyeti malın sahibi olan İslam Bankasınındır. Kiralayan müşteri maldan faydalanır. Buna karşılık bir kira bedeli öder. Kiralama müddeti malın kullanabilirlik ölçüsüne göre 5-15 yılları arasında değişebilir.


Menkul ve gayrimenkul değerlerin finansmanında kullanabilen kiralama yöntemi, günümüz ekonomilerinde daha çok modern teknolojiye daha kolay yollarla sahip olabilmek amacıyla kullanılmaktadır. Mesela İslam Bankası bir gayrimenkulu, bir tezgâhı müşterisine kiraya verebileceği gibi, modern teknolojinin yeni bir ürününü, mesela bir bilgisayarı müşterisine verebilir. Normal olarak kendi imkânlarıyla bilgisayara sahip olmayan müşteri böylece kolay ve ucuz bir şekilde bilgisayarı elde etmiş olur.


ABD’de 1950’lerde orta vadeli finansman ihtiyacının karşılanması düşüncesinden doğan leasing sistemi İslam toplumlarında asırlar boyu bir finansman metodu olarak uygulanmış, İslam hukuk eserlerinde bu yöntemin kullanılış esasları çok ince detaylarıyla yer almıştır.
5. ÖZEL FİNANS KURUMLARININ KURULUŞ NEDENLERİ
Petro-Dolarların batı dünyası ekonomik sistemi içinde bankacılık ve diğer mali kuruluşlarında, o sistemin esası olan faiz düzeni içinde kullanılabilenlerinin dışında, sadece kâr ve zarar düzeni içinde kullanılması arzusunda bulunulan belli bir miktarı mevcuttur. Bu çevreler, kendilerine özgü anlayışlarla faizi hiç kabul etmemektedirler. İşte bu sistemle, kendilerine batı dünyası finans sistemi içinde yer bulamayan çevreler elindeki fonların da, faizsiz bir sistemle sadece “kâr ve zarar” kavramlarına dayanarak, diğer imkânlarla birlikte kullanılması olasılığı, ülkemiz kalkınması emrine verilmiştir.


Diğer taraftan gerçekten, 1974 yılından beri petrol fiyatlarında meydana gelen devamlı ve hızlı artışlar, petrol üreticisi ülkelerde ve bu arada komşularımız orta doğu ülkelerinde önemli döviz rezervlerinin birikmesine yol açmıştır. Bu birikim, söz konusu ülkeleri yoğun bir kalkınma çabasına itmiş, ülkeler yatırım ve buna bağlı olarak da ithalatlarını kısa bir zaman içinde kat kat arttırmışlardır. Buna rağmen hızlı bir kalkınmayı kısa sürede kuvveden fiile  çıkaracak alt yapının mevcut olmaması sağlanan tüm kaynağın içte yatırıma dönüştürülmesine imkân vermemiştir.
Petrol fiyatlarındaki bu artış aynı zamanda petrol ithalatçısı ülkelerin, bu arada Türkiye’nin petrol giderlerini hızla arttırarak, bu ülkelerin diğer alanlara tahsis edebileceği kaynaklarını ve sonuçta kalkınma hızlarını azaltıcı etki yapmıştır.


Bu olgular, petrol üreticisi ülkeleri dış pazarlarda mâli ve fiziki yatırım sahaları aramaya sevk ederken , petrol üreticisi ülkeleri de, bu kaynakları ülkelerine çekmek için yoğun çabalar harcamaya itmiştir. Avrupa ve Amerika’da yayımlanan gazete ilânları ve gerçekleştirilen bir çok yatırım ve ortaklıklar ile batı ülkelerinde kurulan İslam Bankaları bu çabaların somut delilleridir.

 
Son yıllarda Türkiye’nin de orta doğunun petrol zengini ve diğer İslam ülkeleriyle olan ticari ve siyasi ilişkilerinde hızlı bir gelişme vardır. Ancak mâli ilişkilerimiz, ortak girişimlerimiz aynı hızla bir gelişme içine girememiştir. Bunda ekonomik ilişkilerimizin yeniliği kadar ülkelerimizin mâli yapıları arasındaki farklılığın da önemli rolü bulunmaktadır.


Bu farklılığı azaltmak , tarihi bağlar içinde olduğumuz İslam ülkesi komşularımıza mâli yapılarına ters düşmeyen bir araç verilerek onların ülkemizde mâli ve fiziki yatırıma girişmelerini hızlandırmak amacıyla, bu kurumlara ilişkin düzenlemelerin yapıldığı anlaşılmaktadır.

Bu kuruluşla bir taraftan İslam ülkelerinde mevcut, ancak daha önce değindiğimiz nedenle veya diğer sebeplerle yatırılamayan ve yatırım yeri arayan kaynaklar, ülkemize çekilebilecek, diğer taraftan iç içe geçen ilişkilerden dolayı ülkeler arasındaki ticari ve mâli akımlar kuvvet ve yoğunluk kazanabilecektir.

Özel Finans Kurumu’nun doğuşunda yukarıda belirtilen dış faktörler kadar iç etkenlerin de rolü olduğunu gözlemek mümkündür. Bu sistemle; manevi inançlar dolayısıyla tasarruf kurumlarına akmayıp yurt içinde ve dışında altın, döviz, bina, arsa  şeklinde tutulan ve hatta yığın biçimde saklanan tasarrufların üretim sürecine sokulma imkânı olacaktır. Yaratılan ve üretime akan ek kaynak dolayısıyla, üretim artarken, banka kaynakları üzerinde var olan talebin düşmesi de mümkündür. Bu husus bankaların daha az merkez bankası kaynağı ile çalışması sonucunu yaratırsa, emisyon hızını azaltmak için bir yol daha açılmış olacak, böylece banka kredileri için yapılan emisyonun yarattığı enflasyonist baskı düşebilecektir.

Ayrıca şirketlerin, sabit bir bedeli olmayan, karşılığı sağlanacak kârdan ödenecek risksiz bir kaynakla finanse edilmeleri, şirket maliyetleri içinde önemli bir yer tutan faiz giderlerinin azalması sonucu verebilecek, şirketlerdeki birim maliyetini düşürecek, bu durum maliyet enflasyonun frenlenmesinde lehte bir unsur olabilecektir.
5.1. ÖZEL FİNANS KURUMLARININ FAALİYETLERİ 

5.1.1 FON TOPLAMA FAALİYETLERİ
Özel Finans Kurumları tasarruf sahiplerinden özel câri hesaplar,  katılma hesapları ve özel fon havuzları olmak üzere üç yöntemle fon toplarlar:

a) 
Özel Câri Hesaplar: Türk Lirası ve yabancı para cinsinden, nama yazılı olarak “özel câri hesap cüzdanı” karşılığında açılabilen ve istenildiğinde kısmen veya tamamen geri çekilebilme özelliği taşıyan, karşılığında hesap sahibine anapara dışında kâr ve diğer nam altında bir bedel ödenmeyen fonların oluşturduğu hesaplardır.

Özel Câri Hesapların Özellikleri: Türk Lirası ve yabancı para üzerinden açılabilirler. Nama yazılı özel câri hesap cüzdanı karşılığında açılırlar. Vadesiz olması nedeniyle istenildiğinde kısmen veya tamamen çekilebilir. Anapara dışında faiz, kâr ve diğer nam altında bir bedel ödenmez.
Bankalarda açılan vadesiz mevduat hesaplarına paralel olarak düzenlenmiş olan özel câri hesapların vadesiz mevduatlardan tek farkı, hesaplara bankalarda cüz’i de olsa faiz ödenirken, ÖFK’ larda her ne nam altında olursa olsu bu hesaplara, mevzuat gereği bir bedel ödenmemesidir.
Özel cari hesaplar üzerine çek keşide edilebilir ve ayrıca gerçek kişiler tarafından açılan hesaplar, 4672 sayılı yasa ile Özel Finans Kurumları Birliği bünyesinde kurulan Güvence Fonu kapsamındadırlar. 

 b) 
Katılma Hesapları: Türk Lirası ve yabancı para cinsinden nama yazılı olarak “kâr ve zarara katılma hesabı cüzdanı” karşılığında yatırılan fonların, ÖFK’larca kullandırılmasından doğacak Kâr veya zarara katılma sonucunu veren, karşılığında hesap sahibine önceden belirlenmiş faiz, kâr ve diğer  nam altında bir getiri taahhüt edilmeyen, ayrıca anaparanın aynen geri ödenmesi garanti edilmeyen fonların oluşturduğu hesaplardır.

Katılma Hesaplarının Özellikleri: Türk Lirası ve yabancı para üzerinden açılabilirler. Nama yazılı kâr ve zarara katılma cüzdanı karşılığında açılırlar. Hesap sahibine önceden faiz, kâr ve diğer nam altında bir getiri taahhüt edilmez. Hesapların işletilmesinden doğan kâr ve zarar paylaşılır. Anaparanın geri ödenmesi garanti edilmez. Katılma hesapları vadeli olarak açılır.


Katılma hesapları, bu hesaplardan kullandırılan fonlar sonucunda elde edilen kâr veya zararın paylaşıldığı, zarar edilmesi durumunda anaparanın dahi geri ödenmesinin garanti edilmediği hesaplardır. Ayrıca gerçek kişiler tarafından açılan hesaplar Güvence Fonu kapsamında bulunmaktadır.

Katılma Hesaplarından Vadesinden Önce Para Çekilmesi: Katılma hesaplarından 30 gün önceden haber vermek şartıyla vadesinden önce para çekilebilir. Vadesinden önce çekilecek azami meblağ; fonun yatırılmış olduğu vade grubunun çekim tarihinde kâr göstermesi durumunda, o güne kadar hesap sahibince yatırılmış olan tutar kadar; ilgili vade grubunun zarar göstermesi halinde ise, fonun birim-hesap değeri kadardır.


Hesabın bulunduğu vade grubunun kâr göstermesi halinde, çekilen meblağ ile çekim tarihinde bu meblağın karşılığı olan birim-hesap değerine karşılık gelen tutar arasındaki fark, yani çekilen paranın o güne kadarki, ilgili vade grubuna kâr kaydedilir. Yani vadesinden önce çekilen hesabın kârı hesap sahibine verilmez, ilgili vade grubuna intikal eder.


Katılma Hesaplarının Kapatılması: Vade bitimini takip eden beş iş günü içinde kapatılmayan hesapların vadesi, aynı vade ile yenilenmiş sayılır. Hesabın vadesinde yenilenmeyeceği Kuruma önceden haber verilebilir. Hesabın kapatılması durumunda hesap sahibinin talep edebileceği miktar, hesabın vadesinin bittiği gündeki birim-hesap değeri kadardır.


Birim-hesap değeri, bankaya belli bir vade ile yatırılan mablağın; ilgili vade grubunun zarar göstermesi halinde zarar, kâr göstermesi halinde de kâr ilaveli toplamıdır. Yani,


Birim-Hesap Değeri = Yatırılan Para – Zarar


Veya,


Birim-Hesap Değeri = Yatırılan Para + Kâr  

Katılma Hesaplarına Kâr Dağıtımı: Kâr ve zarara katılma hesabı sahiplerine kâr dağıtımı, Özel Finans Kurumları Kurulması Hakkında 83/7506 Sayılı Kararname Eki Karara İlişkin Tebliğ gereğince yapılmaktadır. 

Hesabın açılması fonun Kurumca işletilmesi ve sonunda kâr veya zarar ilavesiyle 

çekilmesi safhalarında, ayrı ayrı değer ölçüleri kullanılır. Bu değer ölçüleri şunlardır:

1. Birim değer

2. Hesap değeri

3. Birim- hesap değeri

 Birim Değer
Katılma hesaplarının Kurumca işletilmesi sonucu kâr veya zarar edildiğinde değişen bir ağırlık birimidir. Katılma hesaplarının oluşturduğu havuzun kâr-zarar gelişimini yansıtır. Kurumun katılma hesaplarına fon kabul ettiği ilk gün için 100 olarak alınan birim değer her gün veya hafta sonu, o gün veya hafta içinde elde edilen kâr veya zararın ilavesiyle yeniden hesap edilir ve bir sonraki gün veya hafta sonuna kadar geçerli olmak üzere ilan edilir.

Birim değer, kâr veya zarar kayıtları yapılan fondaki mevcut aktifler değeri toplamının bir önceki gün veya haftadaki hesap değerleri toplamına bölünmesi ile bulunur.

Fonun kâr etmesi halinde birim değer yükselir, zarar etmesi halinde ise düşer. Birim değerin yüksekliği fonun Kârlılığını gösterir.

Halen faaliyet gösteren Özel Finans Kurumları’nda birim değer haftalık olarak hesaplanmaktadır.

Hesap Değeri
Katılma hesabı fonlarına para yatıran kişilerin bu fonda mevcut aktiflere katılma oranıdır. Bu, her bir hesap için, hesaba para eklendikçe değeri artan, çekildikçe azalan bir katsayıdır. Yatırılan paranın hesap değeri o günkü birim değere bölünerek bulunur. Bu katsayı, kâr- zarara katılma belgesinde gösterilir ve her hesaba para yatırıldığı ya da hesaptan para çekildiği zaman belge üzerinde yeni hesap değeri yazılır. Fonda hesabı olan kişilerin hesap değerlerinin ayrı ayrı toplamı “hesap değerleri toplamı” nı oluşturur. 

Birim - Hesap Değeri

Birim değer ile hesap değerinin çarpılması sonucu bulunan ve katılma hesabı anlaşma sahibinin üzerinde hak iddia edebileceği meblağı gösterir.

Hesabın açıldığı gündeki birim-hesap değeri, haliyle hesabın kendisine eşittir. Fonun işletilmesi sonucu kâr elde edildiğinde birim değer yükseldiğine göre bu yeni birim değerin, hesap değeri ile çarpımı sonucu bulunan yeni birim- hesap değeri, fon sahibinin vade sonunda hak iddia edebileceği meblağı yani yatırdığı para artı Kârını gösterir.

Örnek 1: Bir müşteri Kurum adına açtırdığı katılma hesabına 1 milyon TL yatırmıştır. Paranın yatırıldığı gün geçerli olan birim değeri 100 ise,

Hesap değeri = 1.000.000 / 100 = 10.000

Birim-hesap değeri = 10.000 * 100 = 1.000.000 TL

Örnek 2: Fonun işletilmesi sonucu kâr ettiğini ve birim değerin 105 olduğunu varsayalım. Bu durumda vade sonunda;

Hesap değeri = 1.000.000 / 100 = 10.000

Birim-hesap değeri = 10.000 * 105 = 1.050.000 TL.

Yani, müşteri vade sonunda 50.000 TL kâr etmiştir.

c)
Özel Fon Havuzları: ÖFK’ların, üç aydan kısa vadeli olmamak kaydıyla, vade gruplarına bağlı kalmaksızın, önceden belirlenmiş projelerin finansmanı için ve sadece o işe   tahsis edilmek üzere müstakil hesaplarda fon toplamak suretiyle özel fon havuzu oluşturulabilmeleri imkân dahiline girmiş bulunuyor. Özel fon havuzlarında toplanan katılma hesapları, vadeleri itibariyle ve diğer hesaplardan bağımsız olarak ayrı hesaplarda işletiliyor.

Özel fon havuzu oluşturulması klasik mevduat vadelerinin dışında bir vade ile proje finansmanına olanak sağlaması açısından önemli bir gelişme. Burada önemli olan projenin kendisi. Katılımcılar, başlangıçta vadesi, getirisi, tutarı ve teminatları belirlenmiş olan bir projenin finansmanına katkı sağladıklarını biliyorlar.

Bunun haricinde son zamanlarda sıkça konuşulan  bir faizsiz finansal enstrüman da “faizsiz bono”. Ekonomi geliştikçe somut varlıklardan kağıtlara geçiş söz konusudur. Dünyada örnekleri bulunan ve ciddi bir talebi olan faizsiz bononun veya gelir ortaklığı senedinin ya da diğer bir deyişle Sukuk İcara’ nın (varlığa dayalı tahvil) Türkiye’de de uygulanmasına yönelik, Hazine Müsteşarlığı ve ÖFK Birliği önderliğinde bir takım çalışmalar yapılıyor. Kamunun borçlanma ihtiyacına karşılık olarak faizsiz bononun ihraç edilmesi, halihazırda Türkiye’de de potansiyel bir taleple bekleniyor. Aynı zamanda kaynak bulmada devlete alternatif bir imkan sunan Sukuk İcara; devletin elinde bulunan otoyolların, köprülerin, binaların, barajların vb. iktisadi varlıkların gelirlerine bağlı olarak işletilmesi düşünülen kağıtları temsil ediyor. Suku İcara sayesinde, bilhassa 11 Eylül olayından sonra ortada kalan Körfez odaklı büyük meblağlardaki kaynaklardan, Türkiye’nin de pay alabileceği belirtiliyor.


Sukuk İcaranın bir avantajı da, ikinci el piyasasının oluşması halinde ÖFK’lara kısa vadeli fon sağlayacak olmasıdır. Bu kağıtların alım-satımında ÖFK’lar aracılık yapabilir veya ÖFK’larca  toplanan bir kısım fonlar kısa vadeli olarak bu kağıtlara yatırılabilir.
5.1.2 FON KULLANDIRMA FAALİYETLERİ
a) 
Nakdi Krediler: Özel Finans Kurunmları’nın reel sektörü finanse etme usulleri aşağıda yer almaktadır:

· Kurumsal Finansman Desteği: ÖFK ile fon kullanacak işletme arasında imzalanacak sözleşme dahilinde işletmenin ihtiyaç duyduğu her türlü emtia, gayri menkul ve hizmet bedelinin işletme adına satıcıya ödenmesi, bunun karşılığında işletmenin borçlandırılması işlemidir. Bu yöntemle kullandırılacak fonlar karşılığında teminat alınması ve alım satıma ilişkin belgenin bir suretinin ÖFK’ca muhafaza edilmesi zorunludur.
· Bireysel Finansman Desteği: Ticari işlemlerin finansmanında kullanılmak kaydıyla, bireysel ihtiyaçlar için, gerçek kişi alıcıların doğrudan satıcıdan aldıkları mal veya hizmet bedelinin, ÖFK kurumu tarafından alıcı adına satıcıya ödenmesi karşılığında, alıcının borçlandırılması işlemidir. Gerçek kişilerin ev, araba gibi ihtiyaçlarının karşılanmasına yönelik olarak mevzuata giren bu yöntemde, faturalı sistem terk edildi ve böylece nihai tüketiciler için ilave maliyet oluşturan mükerrer KDV
mükellefiyeti ortadan kalktı. Gerçek bir malın bulunması koşuluyla, bankalardaki tüketici finansmanına paralel bir tarzda bireylerin ihtiyaçlarının karşılanması mümkün hale geldi. Ancak buradaki temel nokta, finansmanı gerçekleştirilen işlemin reel olmasını sağlamak açısından, finansman bedelinin finanse edilen malın satıcısına ödenmesidir. Ticari işlerin finansman  metodu olan üretim desteği sisteminde olduğu gibi, bireysel finansmanda da kredi bedeli krediyi kullanana nakit olarak verilmez, alıcı yani krediyi kullanan tüketici adına satıcıya ödenir.
· Kâr-Zarar Ortaklığı Yatırımı: Fon kullanacak olan gerçek ve tüzel kişilerin tüm faaliyetlerinden veya belirli bir faaliyetinden veya belirli bir malın alım satımından doğacak kâr ve zarara katılmak üzere bu kişilere fon kullandırılması işlemidir. Kâr zarar ortaklığı yatırım yöntemi ile fon kullandırılmak için ÖFK’nın  fon kullandırılacak gerçek ve tüzel kişilerle “Kâr-Zarar Ortaklığı Yatırım Sözleşmesi” imzalaması gerekir. Bu sözleşme ÖFK ile gerçek ve tüzel kişiler arasındaki hukuki ve mâli ilişkileri düzenler.
· Mal Karşılığı Vesaikin Alım Satımı: Dış ticaret ve kambiyo mevzuatı çerçevesinde, ÖFK ile fon kullanan gerçek ve tüzel kişi arasında düzenlenen bir sözleşmeye istinaden, mal karşılığı vesaikin, ÖFK tarafından peşin satın alınması ve vadeli olarak fon kullanana daha yüksek bir fiyattan satılmasıdır. Bu yöntemle gerçekleştirilen finansmanda da bir malı temsil eden vesaik karşılığında kredi kullandırılır.
· Finansal Kiralama (Leasing): 3226 sayılı Finansal Kiralama Kanunu çerçevesinde taşınır ve taşınmaz malların ÖFK tarafından temin edilerek kiraya verilmesidir. ÖFK’lar ayrı bir şirket kurmaksızın, yatırım bankalarında olduğu gibi, finansal kiralama işlemlerini aynı bünye içerisinde yerine getirirler. ÖFK’lar, finansal kiralama yöntemi ile uzun vadeli fon kullandırırlar ve ticari bankaların kısa vadeli kredi kullandırmayı tercih ettikleri dikkate alındığında, ÖFK’ların bu konudaki eksikliği, finansal kiralama şirketleri ve yatırım bankaları ile birlikte giderdikleri görülür.

b) 
Gayrinakdi Krediler: Özel Finans Kurumları nakdi kredilerin yanında müşterilerine gayrinakdi kredi hizmeti de sunarlar. Bu hizmetler;
· Teminat Mektupları
· Akreditifler

· Aval Kabul Kredileri

· Harici Garantiler

Bu kurumlarca düzenlenen mektupların bazı kamu idareleri tarafından, kendi mevzuatlarında banka teminat mektuplarının geçerli olduğuna dair hükümlerin bulunması gerekçe gösterilerek kabul edilmemesi üzerine, Bankalar Kanunu’nun 20/6. maddesine bu tereddütleri ortadan kaldıracak şekilde bir hüküm kondu. Bu hükme göre; Özel Finans Kurumları,
· 2886 sayılı Devlet İhale Kanunu,

· 6762 sayılı Türk Ticaret Kanunu,

· 1086 sayılı Hukuk Usulü Muhakemeleri Kanunu,

· 2004 sayılı İcra ve İflas Kanunu,

· 6183 sayılı Amme Alacaklarının Tahsil Usulü Hakkında Kanun,

· Diğer mevzuatın teminat mektubuna ilişkin hükümleri, 
uygulamasında banka addolunuyor.
Dolayısıyla uygulamada banka teminat mektubu ibaresinin bulunduğu ve yukarıda belirtilen, ayrıca yukarıda belirtilmemekle birlikte teminat mektubuna ilişkin hükümler içeren diğer yasal düzenlemelerde, banka ibaresi aynı zamanda ÖFK olarak kabul ediliyor ve ÖFK’lar tarafından düzenlenen teminat mektupları geçerli oluyor.

Özel Finans Kurumları müşterileri lehine harici garanti vermek, müşterilerinin dış ticaret işlemlerine aracılık etmek ve bu bağlamda akreditif açmak gibi bankacılık hizmetlerini de gerçekleştiriyorlar.
c)
 Diğer Bankacılık Hizmetleri: Özel Finans Kurumları, faizin söz konusu olmadığı her türlü bankacılık faaliyetlerini yapıyorlar. Bu faaliyetler;
· Özel cari hesaplar üzerine keşide edilmek üzere çek karnesi vermek,

· Kredi kartı ihraç etmek,

· Seyahat çeki vermek,

· Spot döviz alım satımı yapmak,

· Yurt içi ve yurt dışı havale ve transfer işlemleri yapmak,

· Çek ve senet tahsil işlemleri yapmak,

· Fatura tahsilatı yapmak,

· Kambiyo hizmetleri vermek,

· Kiralık kasa hizmetleri sunmak,

· Sigorta aracılık hizmetleri sunmak,

gibi bankacılık hizmetleridir. 

6. KÂR PAYI  İLE FAİZ ARASINDAKİ FARKLAR


Kâr, bir üretim içinde, emeğin eşliğindeki sermayenin, paradan mala, maldan tekrar para veya başka bir hâle evirilip çevrilmesi, kısacası bir mübadele süreci içinde işletilmesi sonucu, mevcut iktisâdi varlıklarda toplum adına meydana getirilen pozitif değer açısından emek ile sermayenin aldığı payıdır.


Kârda bu üretim sürecinin, yani girişimin zararla sonuçlanması halinde negatif olan ve dolaylı da olsa bütün toplumun etkilendiği bu sonuçtan sermaye sahibi doğrudan etkilenir. Başka bir ifadeyle kâr, toplumla birlikte ve ona bir katkıda bulunulması şartıyla elde edilen artı gelirdir.

Faiz ise, bütün riskleri direkt olarak borçluya, dolaylı olarak da topluma yansıyan, üretim süreci içindeki borç sermayenin, borçlunun zimmetine geçtiği şekliyle mahiyet değiştirmeden getirdiği artı gelirdir. Faizde, kârın aksine ne bir alım-satım ne de paranın bir halden başka bir hale (paradan mala, maldan tekrar paraya veya başka bir mala) çevrilmesi vardır. Ödünç alan kişinin zimmetinde borç olarak karar kılan para vade sonunda, üzerinde anlaşılan şartlara göre, ister borcun cinsinden ister başka cinsten bir fazlalıkla, aynen geri döner. Faizde sermaye sahibi vade sonunda anaparasıyla birlikte ne kadar faiz edeceğini bilir ve bu miktar artık onun kazanılmış hakkı haline gelir.

Halbuki kârda sermaye sahibi parasını ortaya koyar; tezgâhın bir ucundan giren hammaddenin evirile çevrile işlenmesi ve sonuçta malın bozuk olarak çıkma ihtimalinin yanında genellikle işlenmiş, mamul olarak çıkması gibi; sermaye de paradan mala, maldan tekrar paraya veya başka bir mala çevrilir, alım-satımlara konu olur. Vade veya girişim sonunda sermaye sahibi nasıl bir netice ile karşılaşacağını bilmez.Doğacak her sonuca katlanmak zorundadır.


Faiz ile kâr arasındaki temel farklardan birisi, faizin doğmamış ve ortada olmayan bir gelirin paylaşımı; kârın ise doğmuş, varlığı kesin olarak ortaya çıkmış ve miktarı tam olarak bilinen gelirin paylaşımıdır.


Kâr, reel bir üretim sonucu elde edilen reel bir gelirin paylaşılması sonucu elde edilir. Faiz ise, üretim ekonomisinden daha çok, bugünkü yaygın tabiriyle, rant ekonomisinin sonucudur.  Yani faiz, üretmeden, ortaya reel bir sonuç çıkmadan, meselâ, bugün Türkiye bütçesinde görüldüğü gibi, bir devletin bataklığa sürüklenmesi pahasına elde edilen, hak edilmemiş, hayali bir gelirin sermayeye tahsis edilmesidir. Ünlü iktisatçı Sir Roy Harrod faize “hayal” ve “gerçek dışı bir şey” yakıştırmalarını yapmıştır.

İslam’ın  kabul ettiği temel kazanç yolu emektir. Gelir elde etmek isteyen kişi, eğer sadece emeğe sahipse, bu emeğini üretim süreci içine koyacak, bununla gelir elde edecektir. Bu gelire İslam’da ücret (emek bedeli) denir. Eğer kişi emeğini bir başkasına kiraya vermek (icare) veya tabii kaynakları işlemek suretiyle elde ettiği ürünün hepsini tüketmez, bir kısmını biriktirirse, sonunda elinde birikmiş emek ve değer olan sermaye oluşur. Bir kurumdan emekliye ayrılan kişinin eline geçen emeklilik ikramiyesi veya bir çiftçinin her yıl ürününden bir kısmını artırması suretiyle elinde bir sermaye oluşması gibidir.
Elinde böyle bir sermaye oluşan kişi bundan böyle emek sarf etmek istemiyor, sermayesinin kazancıyla geçinmek istiyorsa İslam’a göre önünde bir tek yol vardır: Sermayesini emek sahibi bir girişimciye vererek, girişilen yatırımların kârına ve riskine ortak olmaktır. Sermaye sahibinin böyle bir ortaklığa girerek elde ettiği kâr ile, parasını bankaya yatırarak elde ettiği faiz arasında temelde ve özde büyük farklılıklar vardır. Bu farkları iki yönden ele alabiliriz:

1- 
Psikolojik Yönden: Kâr ve zarar ortaklığı ile sermayesini girişimciye veren kişi bilfiil üretim faaliyetlerine katılmasa da psikolojik olarak üretim faaliyetlerinin içindedir. Girişimcinin telaşı onun telaşı, sıkıntısı onun da sıkıntısıdır. Çünkü sonuçta karşılaşacakları kader ortaktır. Kâr halinde kâra ortak olduğu gibi zarar halinde de zarara ortak olacaktır. Zarar halinde girişimci taze emeğini kaybetme korkusunu yaşarken, sermaye sahibi de önceden biriktirdiği emeğini kaybetme telaşını yaşayacaktır.

Bu risk unsuru, parasının faizini köşesinde telaşsız bekleyen kişinin hareketsizliğinden onu kurtaracak, “Sen çalış ben yiyeyim, ben alacağım faizi bilirim, gerisine karışmam” bencil duygusunu yaşamayacak; böylece, sermaye sahibinin girişimciyle olan ortak kaderi onları birbirine yaklaştıracak, toplum fertleri arasında yardımlaşma, dayanışma, sevgi ve merhamet gibi ahlaki değerler güçlenecektir.

2- 
Ekonomik Yönden: Faizde parasını faize yatıran kişi anapara ve faizin sağlama bağladıktan sonra paranın kullanımına karışmadığından kişinin iktisâdi faaliyetlerden tümüyle kopması söz konusudur. Yani faiz üretken bir uğraşın sonucu değil, verimsiz bir beklemenin sonucudur. Ödünç verenin  üretken bir uğraşısının olmaması, ekonomide girişimci faktörünün eksilmesine yol açar. Oysa Kârda bu etken tüm üretim ve pazarlama boyunca canlılığını korumaktadır.


Kâr kâbiliyetlerin kamçısıdır.  Girişimci kârını artırmak amacıyla yeni buluşlara gidebilir, yeni ürünlerin ortaya çıkmasını sağlayabilir

Faizini bekleyen kişi, her durumda faizini aldığı ve girişimcinin olası zararına karışmadığı için gelir dengesizlikleri meydana gelebilecek, sermaye sahibi önceden belirlenmiş sabit faizini telaşsız, emeksiz ve risksiz elde ederken, girişimcinin zarar etmesi halinde zararına katılacak bir ortağı ve yardımcısı olmadığından yıkılacak, iflas edecektir. Kâr ortaklığı durumunda ise sermaye sahibi girişimcinin zararına katılacağından onun tamamen yıkılmasını önleyecektir. Sonuç olarak faiz her durumda sabit ve risksiz iken kâr değişken ve risklidir.


Kısaca, faizde bir üretkenlik ve faaliyet yok ve her durumda sabit, risksiz ve sadece sermayenin getirdiği bir gelir iken; Kâr, üretkenliğin ve faaliyetin sonucu, her durumda değişken ve sermayenin yeni bir emek ilavesi veya risk unsuruyla beraber getirdiği bir gelirdir.

6.1. DAĞITILAN KÂR PAYININ FAİZE YAKIN OLMASININ NEDENİ
ÖFK’ların dağıttığı karların banka faiz oranlarıyla aynı olması söz konusu değildir. ÖFK’ların kendi içlerinde bile dağıtılan kâr oranları farklıdır. Kâr oranlarındaki küçük farklar bile toplamda büyük rakamlı sonuçlara götürür. Ülkemizde faaliyet gösteren Özel Finans Kurumları, topladıkları fonların büyük kısmını üretim desteği sağlama yani, işletmelerin üretim faaliyetinde ya da ticarette kullandıkları hammadde, mamül ya da yarı mamül ihtiyaçlarını karşılama yöntemiyle kullandırmaktadırlar. Türkiye'de faaliyet gösteren ÖFK'ların kullandırdıkları fonların %70-80'i üretim desteği, %5-10'u ise kâr-zarar (mudaraba) esasına göre yapılmaktadır. Üretim desteği esaslı çalışmalarda piyasada geçerli olan
oranlardaki kâr oranlarından daha yükseğinin uygulanması mümkün değildir. Çünkü, toplam kredi hacmi içerisinde %95 paya sahip olan klasik bankalar piyasa fiyatlarını oluşturmada daha etkilidirler. Bu nedenle, ÖFK’ların uyguladığı plasman enstrümanları banka kredileri ile ikâme edilebilmektedir. Yani, müşteri ÖFK’ların verdiği oranı yüksek bularak klasik bankalardan veya satıcılardan daha düşük maliyetle kredi kullanabilmektedir. Piyasada oluşan oranlardan daha yüksek kredi oranları oluşursa ÖFK’lardaki fonlar atıl kalabilecek tam ters bir durumda ise ÖFK’lar zarar etmiş olacaklardır. Bu durum göz önüne alındığında, ÖFK’ların elde ettiği ve dolayısıyla tasarruf sahiplerine dağıttığı kâr paylarının neden bankalarca verilen faiz oranlarına yakın seyrettiği daha net olarak görülebilmektedir

6.2. ÖFK’LARDAKİ  KUR RİSKİ, FAİZ VE AÇIK POZİSYON RİSKLERİ 
Özel Finans Kurumları, topladıkları fonları çalışma prensipleri gereği, faizli işlem yapılan bankalar arası piyasada ve bono-tahvil piyasasında değerlendirememektedir. Dolayısıyla faizlerin kriz zamanlarındaki anormal yükselişleri bu kurumları etkilememektedir. Topladıkları fonların çok büyük bölümünü döviz hesaplarının oluşturduğu Özel Finans Kurumları bu fonları döviz ya da dövize endeksli olarak kullandırdıkları, yani topladıkları USD ya da EURO cinsinden fonları yine USD ve EURO olarak, TL fonları da TL olarak kullandırdıkları için açık pozisyon tutmamakta ve böylece kur riski de taşımamaktadırlar. Bu durum, esas aldıkları faizsiz finansman prensipleri itibariyle Özel Finans Kurumları’ndaki tasarruflar için fiili bir güvence oluşturmaktadır.
6.3. KRİZ ZAMANINDA ÖFK’LARIN DURUMU
Günümüzde finansal piyasalarda başlayan krizlerin reel sektörü, reel sektördeki krizlerin de finansal piyasaları etkilediği artık gözardı edilemeyecek bir gerçektir. Birbiriyle içiçe geçmiş bu piyasalardan birindeki krizin diğerini etkilememesi veya daha az etkilemesi gibi bir şeyi düşünmek bile söz konusu olamaz. Geçmiş dönemlerde herhangi bir sektördeki krizin diğerini etkileme süreci bugüne göre daha uzundur. Bilişim teknolojilerinin yoğun olarak kullanılmaya başlanmasıyla bu süreç oldukça kısalmıştır. 
Türkiye’de de reel sektör ve ÖFK’ların ilişkileri değerlendirildiğinde, ÖFK’ların reel sektörle iç içe olduğu görülür. Çünkü başka bir finansal enstrüman tercihi yoktur. Özel Finans Kurumları’nın faaliyet esasları veya misyonları, ağırlıklı olarak reel sektörün, ticaretin, sanayinin, hizmetler sektörü gibi değişik sektörlerin finansmanının temin edilmesidir. Geçmiş on yıllık periyotta bankacılığın topladığı kaynakları krediye dönüştürme oranı, yani reel sektörü fonlama oranı yüzde 47’lerde kalırken, ÖFK’larda bu oranın ortalama yüzde 85’e ulaştığının da altını çizmek gerekir. Merkez Bankası’na yatırılan munzam karşılıkları ve elde tutulan likitler dışında toplanan kaynakların tamamına yakınını reel sektöre kullandırılmaktadır.
Özellikle finansal piyasalardaki son krizin ilk etkilediği sektör, yine finansal enstrümanları ağırlıkla kullanan bankacılık sektörü olmuştur. Yüksek faizlerin bankacılık sektörünü ve reel sektörü kilitlemesi ÖFK’lara da olumsuz olarak yansımıştır. Sanayi ve ticaret odalarının birçoğunun hükümet ile görüşme talepleri, bankalarla bir araya gelmek istemeleri, ortak bir konsensüse ulaşmak amacı taşımaktadır. Sektörümüzde hem aktif hem de pasifte faiz riski taşımamaktan kaynaklanan bir rahatlık yaşanmaktadır. O yüzden finansal piyasalardaki dalgalanmalar onlarla çalışan müşteriyi ilk elde olumsuz etkilememektedir. Dolayısıyla Özel Finans Kurumları’nın müşteri kitlesinin bu krizden bankaların müşteri kitlesine nazaran daha az etkilenmesinin nedeni, faize duyarlı enstrümanların kullanılmayışıyla açıklanabilir.
7. ÖZEL FİNANS KURUMLARIYLA DİĞER BANKALARIN KARŞILAŞTIRILMASI

Her iki kurumda Devlet karşısında aynı ölçüde sorumlu ve bağımlı pozisyonda bulunmaktadırlar. Bunu sebebi; kuruluş ve faaliyetler için özel izin, faaliyetlerin ve mali durumun denetlenmesi, mali duruma ve yönetime müdahale yetkisi gibi konularda benzer kurallar konulmasıdır.

Sonuçları ise öncelikle her iki tür kurumun müşterileri nezdinde bir güven kurumu olması ve böylece müşteriler karşısında sorumluluklarının ağırlaşmasıdır. Bu sorumluluğun kapsamı alelâde bir ticari işletme sahibinin sorumluluğundan farklı olup, daha ağır yükümlülükler yüklemektedir.
Her iki tür kurumun mâli ve idari yapısı ile teşkilatlanma ve müşterilerle muhatap olma tarzları birbirine benzemektedir. Bu kurumlara, banka ve ÖFK ayrımından haberdar olmayan bir kişinin bakış açısı ile ve dışarıdan bakılacak olursa, gerek bilanço ve mâli tabloların içeriği yönünden gerekse müşterilerle muhatap olan birimlerin düzeni ve çalışma tarzı büyük benzerlikler olduğu görülecektir. Hatta bu yönden bakıldığında bankalara benzeyen tek mâli kuruluş türü  ÖFK’lardır denilebilir.
Nakit akışına aracılık ( çek muhatabı olma, havale, elektronik ödeme, akreditif), emanet hizmetleri ( kiralık kasa, kıymetli evraktevdii, vadesiz cari hesap), bilgi satma (fizibilite raporları hazırlama, danışmanlık,istihbarat yapma) gibi hizmetlerin tamamını hem bankalar hem de Özel Finans Kurumları verebilmektedir.

Karşıladıkları ekonomik ihtiyaçlar açısından da her iki kurum arasında önemli benzerlikler vardır. Tasarruflarını değerlendirmek isteyenlere yardımcı olmak, finansman ihtiyacı olanların bu ihtiyaçlarını gidermeye yönelik çalışmak ve son olarak modern çağda kişisel ve ticari ihtiyaçları kolaylaştırmaya yönelik olarak bulunan çözümleri uygulamak bunların başlıcalarıdır.
Bu benzerlikler nedeniyle her iki kurumu da “banka” olarak adlandırmak yanlış olmayacaktır.

Buna karşılık faiz kavramı ve faize dayalı işlemler konusunda bir fark vardır. ÖFK’lar İslam Dininin tanımladığı ve yasakladığı anlamda faiz alıp vermezler. Bankalar ise böyle bir yasaklayıcı anlayışla hareket etmezler. Dini bir kavram olarak faizle ve faizin yasaklığı ile ilgilenmezler. Kanunların izin verdiği ölçüde faiz alıp verirler. Ancak bankalarla aynı ekonomik piyasada iş yaptıkları ve bankaların uyguladıkları riskin dağıtılması ilkesini uyguladıkları için Özel Finans Kurumları bankacılık sektörünün verdiği reel faiz oranlarına yakın oranlarda kar payı dağıtmaktadırlar.
Yukarıda benzerlikler arasında ifade edildiği üzere her iki kurum aynı tür ekonomik sosyal ihtiyacı karşılamaya yönelmiştir. Ancak bu ihtiyaçlarını karşılamak amacıyla harekete geçen kişiler arasında ayırt edici bir özellik vardır.

Bir gruptakiler için faizin dinen yasak olması ya da olmaması önemli değildir. Bunlar bankayı ya da ÖFK’nu tercih etmekte özgürdürler.
Buna karşılık ikinci grupta yer alanlar, kendi anlayışlarına ve inançlarına göre dinin tanımladığı ve yasakladığı anlamda faiz alıp vermeyi ve buna ilaveten faiz alıp veren bir kurumla başka konularda hukuki ve iktisâdi ilişkiye girmeyi daha başlangıçta kendi kendilerine yasakladıklarından, bunlar için tek tercih ÖFK’lardır.
Faiz almak  ve  vermek “banka”nın bir unsuru olarak kabul edildiği takdirde bu temel fark nedeniyle Özel Finans Kurumlarını banka olarak kabul etmek mümkün değildir. Buna karşılık faizi bankanın bir unsuru saymazsak Özel Finans Kurumları da bir tür bankadır. Ancak kullandıkları temel kavramlar içinde “faiz” yoktur. Bunun yerine “kâr ve zarara ortaklık” esası geçerlidir. Bu nedenle Özel Finans Kurumlarını “faizsiz bankalar” olarak nitelendirmek doğrudur.
Bankaların ihtimale dayanarak faaliyette bulunmalarının aksine, Özel Finans Kurumları bir ihtimale göre değil olana göre faaliyetlerini düzenler. Şöyle ki;

Bankalar tasarruf sahiplerinden mevduat toplarken bir tahmini hesap yaparlar. Bu mevduatı kullandıracak ve faiz geliri elde edeceklerdir. Elde etmeyi umdukları gelirin bir kısmını mevduat faizi olarak daha baştan hesap sahiplerine ödemeyi vaat ederler. Oysa mevduatın kredi olarak kullanılmasından faiz geliri elde edilip edilemeyeceği ve edilecekse miktarı belirsiz ya da tahminden ibarettir.

Aynı şekilde bankalar mevduatı kredi olarak kullandırırken  de kredi alanların bundan kâr elde edecekleri ve kârın bir kısmını kendilerine ödeyeceklerini farz ederler. Oysa dönem sonunda kredi alan hiç kar elde edememiş ve krediyi batırmış olsa dahi gerekirse teminatlar yardımıyla anapara ve faiz alacağını elde ederler.  

8. ÖZEL FİNANS KURUMLARININ  BANKALAR DIŞI DİĞER MALİ KURULUŞLAR İLE KARŞILAŞTIRILMASI

Para ve sermaye piyasasında faaliyet gösteren kurumlar, 1983’ten bu yana gittikçe çeşitlenmektedir.

Birbirinden farkı ihtiyaçları karşılamayı hedefleyen bu kurumlar içerisinde modern bankacılık hizmetlerinin tümünü vermeye talip olan bir kurum yoktur. Sadece bazıları bir kısım modern bankacılık hizmetlerini yürütmektedirler. Diğer deyişle bankalar kurumsal olarak, mâli piyasada faaliyet gösteren diğer kuruluşlara benzememektedir. Örneğin menkul kıymetlerin halka arzına ve satışına aracılık yapan aracı kurumların bu faaliyetleri, bankalar tarafından da bir asli faaliyet olarak yürütülmektedir. Bu ise kurumsal benzerlik için yeterli bir yakınlık değildir. 


Özel Finans Kurumları mali kuruluşlar sistemi içinde yer almaktadır. Ancak faaliyet yelpazesi yönünden bankalara benzeyen Özel Finans Kurumlarının aynı zamanda herhangi bir sermaye piyasası kuruluşuna da benzemesi bu nedenle mümkün değildir. Bununla birlikte özellikle faizsiz işlem niteliği yönünden Özel Finans Kurumları ile Yatırım Ortaklıkları ve özellikle Yatırım Fonları arasında büyük benzerlikler olduğu söylenebilir.


Yatırım fonları ve yatırım ortaklıklarında da faizsiz bankacılıkta uygulanan “çift katlı ortaklık-mudaraba” da olduğu gibi üç taraflı ilişki vardır. Aynı zamanda tarafların statü ve fonksiyonlarında  da büyük benzerlikler mevcuttur.  Yatırım fonları hesapların bağımsızlığı yönünden yatırım ortaklıklarına göre daha farklı ve ÖFK’lara daha yakın hükümlerle düzenlenmişlerdir.

Gerçekten yatırım fonlarında da fona para yatıranların amacı fonun işletilmesinden elde edilecek gelire ortak olmaktır. Net kâr vaat edilmediği gibi anapara garantisi dahi verilmemektedir. Bu yönlerden yatırım fonlarında ÖFK’ların temel hesap türü olan katılma hesaplarına çok benzeyen bir uygulama söz konusudur.
Ayrıca fonda toplanan paraların işletilmesi ile ilgili olarak uygulanan, riskin dağıtılması ilkesi yönünden  de benzerlikler vardır. Her iki tür kurum da elindeki parayı tek ya da birkaç işe veya alana yatırmayacak; sektör, bölge ve kişi bazında riski dağıtacak ve böylece reel zarar riskini  asgariye indirecektir. Aslında bankalar dahil bütün mâli kuruluşlar ve hatta basiretli ticaret yapan bütün tacirler, zarar riskini azaltmak amacıyla aynı ilkeyi uygulamaktadırlar. Başarılı oldukları oranda zarar ihtimalinden uzaklaşmış olurlar.

Bu benzerlik Özel Finans Kurumlarına uygulanacak kuralların tespit edilmesi yönünden de önemlidir. Özellikle basiretsiz yönetim ya da kasti davranışlar nedeniyle düşük kâr ya da zarar eden katılma hesabı sahiplerine karşı Özel Finans Kurumlarının sorumluluğu konusunda, yatırım fonu yöneticisi bankanın bu nedenle sorumluluğu ile ilgili kurallar bir emsal oluşturabilir.

9. ÖZEL FİNANS KURUMLARININ MÂLİ YAPISI


1985 yılında faaliyete başlayan ÖFK’lar Merkez Bankası, Hazine Müsteşarlığı ve BDDK’nın yayınladığı veri ve bilgiler dikkate alındığında, geçen zaman içinde ekonomiye olan katkıları ile birlikte bankacılık sektörü içindeki paylarını da arttırdılar. ÖFK’ların 1999 yılında bilanço toplamı açısından bankacılık sektörü içindeki payları % 0,9 iken, 2002 yılı sonunda bu oranı % 1,8’e kadar çıkarttıkları görülüyor. 2003 yılında geride bırakılan döneme bakıldığında, oldukça olumlu bir dönem geçiren ÖFK’ların, 2003 sonu itibariyle bu oranı daha üst seviyelere çıkartması bekleniyor.


2002 yılı sonunda, faaliyette bulunan ÖFK’ların bilanço hacmi, bankacılık sektörü ve ÖFK bilanço toplamı toplamlarının % 1,8’i düzeyindedir. 1998-2002 yılları arasında ÖFK’ların 102’den 145’e, personel sayısı ise 2269’dan 2532’ye ulaşmıştır. 2003 yılında şube ve insan kaynağı konusunda da hızlı bir trend yaşayan ÖFK’ların; 2003 yılı Ekim ayı itibariyle yurt içi şube sayısı 184’e, personel sayısı da 3276’ya çıkmıştır. Ekonominin ve finansal sistemin sağlıklı ve istikrarlı gelişimi ile ÖFK’ların da gelişip büyüyeceği, sistemin gelişime açık olmasından, potansiyel talepten ve kurumların hassasiyetinden belli olmaktadır.
ÖFK’ların toplam bilanço büyüklüğü 2002 yılında reel olarak % 28,1 oranında artarak 2,4 katrilyon liradan 4 katrilyona liraya yükseldi. Dolar bazında ise, aktif büyüklüğü 2002 yılında  % 47,5 oranında artarak 2,4 milyar dolar seviyesinde gerçekleşti. 2002 yılı sonu itibariyle ÖFK’ların toplam aktiflerinin % 34,9’u Türk Parası (TP), % 65,1’i Yabancı Para (YP) cinsinden oluşurken, toplam pasiflerinin % 22,9’u TP, % 77,1’i ise YP cinsinden oluşmaktadır.
ÖFK’larının kullandırılan fonlar tutarı, 2002 yılında bir önceki yıla göre reel olarak % 49,8 oranında artarak 2,1 katrilyon lira seviyesinde gerçekleşti. 2002 yılı sonu itibariyle ÖFK’lar câri ve katılma hesaplarından sağladıkları fonların % 70,5’ini üretim desteği sağlanması yoluyla kullandırdılar. Finansal kiralama yöntemi ve kâr-zarara katılma yöntemiyle kullandırılan fonların toplam kullandırılan fonlar içindeki payı ise sırasıyla % 21,3 
ve % 7,4’tür. Ayrıca, ÖFK’lar tarafından kullandırılan fonların büyük bir bölümünü oluşturan üretim desteği sağlanması amacıyla kullandırılan fonların ağırlıklı olarak yurt içi yerleşik özel kesime kısa vadeli ve yabancı para cinsinden kullandırıldığı görülüyor. 2000 yılı sonunda ÖFK’ların 97,5 trilyon lira olan brüt takipteki alacakları, 2001 yılı sonunda 334 trilyon liraya, 2002 yılı sonunda ise 420 trilyon liraya yükseldi. Ayrılan karşılıklar sonrasında net takipteki alacaklar sırasıyla 47,8 trilyon lira, 224 trilyon lira ve 245 trilyon lira olarak gerçekleşti.

ÖFK’ların öz kaynaklar dışındaki temel kaynakları, câri hesaplar ile kâr ve zarara katılma hakkı veren hesaplarda toplanan fonlardır. Câri hesaplar ve katılma hesabı şeklinde toplanan fonlar 2002 yılında reel olarak% 37,8 oranında artarak 3,2 katrilyon lira oldu. Toplam kaynaklar içinde toplananların payı, 2001’de % 81 iken, 2002’de % 80,9’a geriledi. 2002 yılında toplanan fonların % 76,5’i katılma hesaplarından, % 20,3’ü câri hesaplardan ve % 3,1’i özel projeler için sağlanan fonlar hesaplarından oluşuyor. 2,4 katrilyon lira tutarındaki toplam katılma hesaplarının ise %87’sini yurt içi yerleşik yabancı para cinsinden izlenen katılma hesapları oluşturuyor. Toplanan fonlar vadeleri itibariyle incelendiğinde ise bankacılık sistemine benzer şekilde kısa vadede yoğunlaştığı görülüyor. ÖFK’ların 2002 yılı içerisinde ödenmiş sermayelerinde gerçekleştirdikleri artışlar ile toplam öz kaynakları reel olarak % 50 oranında artarak yıl sonu itibariyle 400 trilyon liraya ulaştı. ÖFK’ların 2001 yılı sonunda % 11,1 olan sermaye yeterliliği rasyosu, 2002 yılı sonunda % 13,2 olarak gerçekleşti.   
Sonuçta, bankacılık sektöründe yedi Özel Finans Kurumunun toplam mevduatlar içindeki payı yaklaşık %2 civarındadır. Maalesef piyasa payı arzu edilen düzeyde değildir. Bunun değişik nedenleri vardır. Bu kurumlar genellikle sağlam işleri sevdiğinden yüksek getiri sağlayabilecek fazla riskli işlere girmemektedir. Faaliyetlerin ağırlıklı bölümünü oluşturan üretim desteği sistemi bir dönemden diğerine kâr farklılığı doğurabilecek bir yöntem değildir. Gelirlerin cezbedici olmaması nedeniyle ekonomik sisteme dahil edilmesi gereken milyarlarca dolar tasarrufun halen atıl vaziyette beklediğine inanılmaktadır. Diğer taraftan kurumların şube sayıları oldukça sınırlı olduğundan Türkiye'nin bir çok yerine halen ulaşamamışlardır. Bu kurumların kamuoyunun büyük bölümü tarafından tanınmayışı ya da bilmeden araştırmadan önyargılı davranılması da kurumların gelişimini engellemektedir.
10. TÜRKİYE’DE FAİZSİZ BANKACILIK
1975 yılında İslam Kalkınma Bankası'nın (İKB) kurucu üyeleri arasında yer alan Türk Hükümeti 1984'te sermaye payını arttırarak bu kuruluşun en büyük ortaklarından biri haline gelmiş ve İKB Yönetim Kurulunda sürekli üye bulundurma hakkını elde etmiştir. Böylece Türkiye, 56 İslam ülkesi arasında iktisâdi işbirliği programlarının gerçekleştirilmesinde, dış ticaretin artışında, altyapı yatırımlarının desteklenmesinde, özel sektörün teşvik edilmesinde ve çeşitli finansman tekniklerinin geliştirilmesinde büyük rol oynayan, işlem hacmi 1996 yılında 18 milyar dolara ulaşan ve dünyanın önde gelen finans kuruluşlarından biri olarak bilinen İslam Kalkınma Bankası bünyesindeki etkinliğini arttırma imkânı elde etmiştir.  
 
Bunun yanı sıra, tasarruflarını faizsiz sisteme uygun olarak değerlendirmek isteyen vatandaşlarımıza, küçük ve orta boy işletmelerimize hizmet vermek amacıyla 1975'te kurulan ve bu yöndeki çalışmalarını 1978'e kadar sürdüren Devlet Sanayi İşçi Yatırım Bankası'nın (DESİYAB) ülkemize önemli tecrübeler kazandırdığı söylenebilir. Böylece ulusal ve uluslararası düzeydeki iktisadi ve siyasi gelişmelerin yanı sıra ilmi faaliyetlere paralel olarak Türkiye'de Faizsiz Bankacılık Sistemine yer verecek olan ön adımlar atılmaya başlanmıştır. 

16.12.1983 tarih 83/7506 sayılı kararname ile Özel Finans Kurumları'nın temeli atılmıştır. Kenan Evren döneminin başbakanı Bülent Ulusu'nun hazırladığı ve  Turgut Özal'ın ilk başbakanlık günlerinde kabul edip hayata geçirdiği bu yeni bankacılık/finansman anlayışının esas amacı, ekonomiye katılamayan mali değerleri yastık-altından çıkararak yabancı sermaye ile birlikte milli ekonomimizin emrine tahsis etmektir. 25 Şubat 1984 tarihinde Hazine ve Dış Ticaret Müsteşarlığı'nın, 21 Mart 1984 tarihinde T.C. Merkez Bankası'nın yayımladığı tebliğlerle de sistemin ayrıntıları düzenlenmiştir. Daha sonra çıkarılan çeşitli tebliğ ve düzenlemeler sonucunda bu sistemin yasalar ve mevzuat bakımından alt yapısı tamamlanmıştır.
Türk toplumu tarafından kısa sürede benimsenen Özel Finans Kurumları topladıkları fonlar, iş hacimleri ve proje kapasiteleri yönünden hızlı bir gelişme göstermişlerdir. Sırayla; 

· Albaraka Türk Özel Finans Kurumu A.Ş. 1985'te,
· Family Finans Kurumu A.Ş. 1985’te, 
· Faisal Finans Kurumu A.Ş. 1985'te, 
· Kuveyt Türk Evkaf Finans Kurumu A.Ş. 1989'da, 
· Anadolu Finans Kurumu A.Ş. 1991'de, 
· İhlas Finans Kurumu A.Ş. 1995'de, 
· Asya Finans Kurumu A.Ş. 1996'da, 

kurulmuş ve böylece Türkiye'deki Faizsiz Bankacılık Sisteminin temel müesseseleri ortaya çıkmıştır. Bunlardan  3 tanesi, yabancı sermaye ağırlıklı iken diğerleri tamamen yerli sermaye ile kurulmuş olarak piyasaya girmişlerdir.

Özel Finans Kurumları, dünyada 1985'lere kadar hızla gelişmiş olan faizsiz bankacılık sistemini başarı ile hayata geçirmişler, 1985-95 döneminde milli ekonomi için büyük önem taşıyan yabancı sermayenin ülkemize getirilmesinde önemli görevler ifa etmişlerdir. Ülke genelinde istikrarlı ve dikkatli bir tempoda gelişen Özel Finans Kurumları şube sayılarını 
hızla arttırmakta olup 550.000'i aşkın tasarruf sahibinin güvenini kazanmayı başarmışlardır. 2 Milyar Dolar civarında kaynağı ülke ekonomisinin hizmetine sunarak 2000 kadar personele istihdam imkânı sağlayacak düzeye ulaşmışlardır. Devlet Hazinesine doğrudan veya dolaylı biçimde ödedikleri vergiler trilyonlarla ifade edilmekte, diğer sosyal ve ekonomik katkıları her zaman takdirle karşılanmaktadır. 
Konvansiyonel bankacılık hizmetlerinin tümünü müşterilerine "faizsiz" alternatiflerle sunan ÖFK'lar "kâr (ve zarar) paylaşımı" prensibine sadık kalarak bireylerden fon toplamakta, ve gerek döviz, gerekse TL cinsinden topladıkları bu fonları daha çok özel sektörün ticari (ve sınai) faaliyetlerinin finansmanında kullanmaktadır.
Başlangıçta 83/7506 sayılı kararname ile yönetilen ÖFK’ ların, hukuki alt yapılarını güçlendirmek amacıyla 17.12.1999 tarih ve 4491 sayılı Bankalar Kanununda Değişiklik Yapılmasına İlişkin Kanun, 19 Aralık 1999 tarih ve 23911 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe girmiştir. Söz konusu Kanun’un 20. maddesine ilave edilen 6 no’ lu fıkra ile ÖFK’ lar mevcut çalışma prensiplerini koruyarak Kanun kapsamına alınmıştır. ÖFK’ lara ilişkin 83/7506 sayılı Kararname ve bu Kararname’ye istinaden çıkarılmış olan bütün mevzuat yürürlükten kaldırılmıştır.

Yaşanan son ekonomik-mali krizde tasarruf sahibinin psikolojisi, bankalarda olduğu gibi ÖFK’ larda toplanan fonlar için de bir güvence sistemine ihtiyaç bulunduğunu gösterdi. Bunu sağlamak amacıyla 4672 sayılı Kanun ile 4389 sayılı Bankalar Kanunu’nun 20/6. maddesi yeniden değiştirildi ve ÖFK için devrim sayılabilecek değişiklikler söz konusu oldu. 4672 sayılı yasa ile getirilen değişiklikler şunlardır:

1. Özel Finans Kurumları Birliği kuruldu.

2. Güvence Fonu oluşturuldu.

3. Faaliyet izni kaldırılan ÖFK’ ların tasfiyesine ilişkin özel hükümler getirildi.

4. Şahsi sorumluluk müessesesi getirildi

Son dönemde ÖFKB’ nin ÖFK’ lar adına, müşterilere sermaye piyasası enstrümanları-

nı sunmak üzere Sermaye Piyasası Kurulu’na yaptığı başvurunun sonucunda, sermaye piyasasındaki fonlara aracılık etmek üzere ÖFK’ lara aracı kuruluş satın alma veya aracı 
kurumlara acentelik yapma hakkı verildi. Böylece ÖFK’ lar, bir aracı kurumla acentelik sözleşmesi yaparak şubelerinde menkul kıymet hizmeti sunabilme hakkına sahip oldular. İslam çevrelerinde genellikle kabule mazhar olan sistemin, gayrimüslim çevrelerle de işbirliği yapılmağa başlanması üzerine, geniş bir uygulamaya yönelmesinin nedeni, daha öncede değindiğimiz gibi, ekonomik nedenlerden kaynaklanmaktadır. Belli çevreler elinde bulunan fonların ekonomi emrine verilerek “kaynak yatırım ve gelir” süreci içinde kullanılması isteği hemen hemen her ülkede belli bir çapta mevcuttur.  

11. DEĞERLENDİRME 

Özel Finans Kurumu sistemi, hukuki değil ekonomik açıdan üzerinde durulması ve değerlendirilmesi gerekli bir modeldir.


Sistemin yararları şöyle özetlenebilir:

A) Sistemin Yararları

· Kaynak fazlası olan ve bu kaynağı içte yatırma olanağı bulamayan ülkelerden Türkiye’ye fon gelmesi,

· Ortadoğu’nun petrol zengini ülkeleri ile bu sistem sonucu artan mâli ilişkiler ve iç içe geçen menfaatlerden ötürü ticari ilişkilerdeki canlanma,

· Finansman sıkıntısı içinde olan şirketlere, sabit bir bedeli olmayan, karşılığı, kârdan verilecek payla ödenen risksiz bir kaynak sağlayarak üretimi canlandırıp, üretimin maliyetini aşağı çekmek,

· Kaynağın, geri döneceği yerlere plase edilmesini sağlayarak fon akımlarına hız kazandırmak ve rantabl kullanılması imkanını yaratmak,
· Kurumla, fon kullanan arasında kâr ve zarara katılma dolayısıyla kader birliği yapıldığından, kurumun fon kullandıracağı kuruluşu etkin piyasa etütleri sonucu tespit etmesi imkanı,
· Faizle çalışan geleneksel tasarruf kurumlarına manevi inançlar dolayısıyla akmayıp, mâli kurumlar dışında, altın, döviz, bina, arsa şeklinde veya yığın şeklinde saklanan fonların ekonominin emrine sunulması,
· Kalkınma sürecindeki ülkemizde, belli projelerin daha kolay finansmanını sağlamak, bu arada yatırımca, fon kullanan ve kurum üçlüsünün gelirlerinin artması ve vergi imkanları doğması.
B) Sistemin Güvenceleri

· Halkın serbestçe verdiği katılma kararı,
· Bakanlar Kurulunca kuruluş izni verilmesi,
· Hesap açtırmada getirilen 100000 liralık taban,
· Kurumun fon kullandırırken parayı verdiği gerçek ve tüzel kişilerle yaptığı kader birliği,
· Müsteşarlığın teklifi ile Bakanlar Kurulu’nun faaliyeti durdurma yetkisi,
· Kurumun, kurması gereken elektronik muhasebe sistemi ile kâr ve zararını günlük veya haftalık belirleme zorunluluğu ve denetleme kolaylığı,
· Tasarruf sahibinin kâr ve zarara katılma anlaşma düzenleme zorunluluğu, bu anlaşmanın içeriğinin Merkez Bankası’nca belirlenmesi anlaşma metni içinde sahibinin gözüne çarpacak biçimde risklerin gösterilmiş olması,
· Fonların bir bölümünün Merkez Bankası’nda bloke edilmesi,

· Fonları kullandırırken imza edilecek kâr-zarara katılma yatırım anlaşmasının içeriğinin yine Merkez Bankası’nca belirlenmiş olması ve kurumun teminat isteme imkanının mevcut oluşu,
· Kurumların bilanço ve kâr-zarar hesapları ile katılma hesap ve fonlarının durumlarının kamuya ilanen duyurulması zorunluluğu, Merkez Bankası’nın halk tarafından iyi anlaşılması için yapacağı açıklamalar,

· Fonu yatıran, fonu kullanan ve fonu kullandıranın, kârlı işlere yönelme zorunluluğunu getireceği dikkat. 
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