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1) INTERNATIONAL MONETARY FUND–ULUSLARARASI PARA FONU ( IMF)
1.1. IMF’ İN KURULUŞU  VE AMAÇLARI
IMF, 1930’lardaki dünya ekonomik krizinin getirdiği birtakım sorunlarla birlikte doğdu
. Bu dönemde paraya olan güven azlığı ile birlikte ülkeler kendi paralarını artık altınla eşitleyemez hale geldiler. Hatta ticaret, mal değiş tokuşu ile yapılır duruma geldi. Bu duruma karşı paranın değerinin saptanabileceği bir kurum oluşturma yolunda adımlar atıldı. Böyle bir sistemin  yürütülebilmesini sağlayacak olan kurum bir ülke parasının diğerine kısıtlama olmadan çevrilebilmesini sağlayacak, her bir paranın değerini saptayabilecek ve ülkelerin rekabet için kendi paralarının değerini düşürmesini denetleyecekti. Bu amaçlar arasında ticaretin uyumlu bir biçimde gerçekleşmesini sağlamak ve döviz kurunun istikrarını korumak da yeralmaktadır.  
Bu amaçla 44 ülkenin delegeleri 1944’de Amerika’da Bretton Woods’ta toplandı ve IMF 1946 Mayıs’ında işlerlik kazandı
. Bretton Woods
’ta yapılan anlaşmada IMF’nin etkinlik alanı sanayileşmiş ülkeler ile sınırlı iken, Dünya Bankası’nın görevi az gelişmiş ülkelerin kalkınma sorunları ile ilgilenmek olarak tasarlanmıştı.  Ancak özellikle 1973 petrol krizi ve dünyada yaşanan genel ekonomik buhrandan sonra bu işbölümü yokolmuş, IMF ve Dünya Bankası yapısal uyum programları adı verilen ve az gelişmiş ülkelerin sistemle tam bütünleşmesini sağlamaya yönelik projeleri beraberce yürütür hale gelmişlerdir. Yapısal uyum programlarını Dünya Bankası projelendirirken, IMF de stand-by anlaşmaları ile bu uyum programlarının uygulanışını denetlemektedir. IMF’nin görevleri aşağıdaki şekilde sıralanabilir:

- 
Ekonomisi istikrarsızlık içinde olan dış ödeme açıkları veren ülkelere kısa süreli kredi sağlamak,

- 
Uluslar arası parasal ilişkilerin düzenli ve uyum içinde olan gelişmesini denetlemek ve gözetlemek,

- 
Üye ülkelerin, uluslar arası ticari bankalara veya resmi kuruluşlara olan ve ödenemeyen borçlarının ortaya çıkması durumunda, sorunun çözümü için aracılık yapma, yeni ödeme planları ve borç erteleme anlaşmaları hazırlamak,

-
Yeni üstlenilen bir görev olarak, üye ülkelerdeki makro ekonomik ve yapısal uyum politikalarına destek sağlamak, dış ticaret ve kambiyo rejimlerinin liberasyonu ve rasyonelleştirilmesi gibi konularda üyelere teknik yardım ve eğitim hizmetleri sunmak,

- 
Üye ülkeleri dış ticaret politikalarını liberalleştirmeye özendirmek üzere çalışmalarda bulunmaktır. 

1.2. IMF’ NIN MALİ KAYNAKLARI VE ÜYE ÜLKELER

IMF üye ülkelerin kredi taleplerini değerlendirebilmek için yeterli miktarda likiditeye sahip olmalıdır. Kurumun likiditesi, normal kaynaklar ve ödünç alınan kaynaklardan oluşmaktadır. Fon’un emrinde her an çeşitli ülke paralarından oluşan bir stok bulunur. Fon’un altın stokları hemen kullanılabilecek kaynaklar arasında yer almaz. Çünkü altın stokunun kullanıma açılması için fon üyelerinin %85’inin oyu gereklidir.
 
Fon, normal kaynaklarını desteklemek amacıyla geçici olarak borçlanma yolunu da seçebilir. Bu durumda borçlanılan toplam miktar, toplam kotaların %50-60’ını geçemez. Kota, fon kaynaklarının kullanma hakkının miktarını yani üye ülkenin fonda ne kadar oya sahip olduğunu gösterir. Fon işlemlerine müdahale edebilmek için ülkelerin oy hakkına sahip olmaları gerekir. Kurumun yaptığı işlemler üye ülkelerin oy çoğunluğu ile kabul edilir. 
Fonun karar kabul etmesi için gerekli oyların miktarı kotaların hacmine bağlıdır. Her ülke 250 oya sahiptir. IMF’nin 2000 tarihi itibariyle üye ülke sayısı 184’dür. Bu ülkeler IMF’ye katılırken bir miktar para yatırmaktadırlar.  Bu paralar IMF’nin ülkelere vereceği borçları karşılamada kullanılır, aynı zamanda da üye ülkenin ne kadar borç alabileceğini belirler. Aynı zamanda ülke ne kadar çok para yatırmışsa o kadar çok oy hakkına sahip olmaktadır. Ancak ülkenin ne kadar yatırabileceğini IMF belirlemektedir. Örneğin ABD toplam oyların %17,35’ine sahipken, Türkiye oyların 0,46’sına sahiptir. Bu durum zaten karar mekanizmasında güçlü oldukları için doğal olarak daha fazla söz sahibi olan ülkelerin bu konumunu meşru hale getirmektedir.  Şu anda IMF yönetim kurulunda ülkelerin oy oranları aşağıdaki gibidir:
  

IMF YÖNETİM KURULU (2000)

	Ülke
	Yönetim Kurulundaki oy hakkı

	ABD
	17,35

	İngiltere
	4,9

	Almanya
	5,5

	Fransa
	4,9

	Japonya
	5,5

	Suudi Arabistan
	3,4

	Toplam (6 ülke)
	41,55

	Diğer Ülkeler (176 ülke)
	57,99

	Türkiye
	0,46


  

Görüldüğü üzere ülkelerin IMF’ye üye olmak için yatırdıkları paranın oranı ile o ülkenin söz hakkı belirlenmektedir. IMF politikalarının belirlenmesinde G-7 ülkelerinin etkileri büyüktür. ABD, Japonya, Almanya, Fransa, İngiltere, Kanada ve İtalya’da oluşan bu topluluk zaman zaman bir araya gelmekte ve dünya ekonomisini etkileyecek önemli kararlar almaktadırlar. Örneğin, bu ülkelerin paralarının değerlerinde bir değişme olmuşsa ya da başka bir takım ekonomik değişimler mevcutsa, bu ülkeler bunun gelişmekte olan ülkeler üzerindeki etkisini tartışmakta ve çaşitli tavsiyelerde bulunmaktadır. IMF de bu kararları harfiyen uygulamaktadır. 

1.3. IMF’ İN  YÖNETİM YAPISI

IMF’nin yönetim yapısı şu şekildedir: IMF’nin en üst karar organı Yönetim Kurulu’dur. Bu Kurul üye ülkelerin 5 yıl içinde seçmiş oldukları maliye bakanları veya merkez bankası başkanlarından oluşur. Bu Kurul, ülkelerin Fona dahil edilmesi, üye devletlerin Fon’dan hariç bırakılması ve Fon’a koydukları sermayeye yeniden bakılması görevlerini yerine getirir. 
Fon’un sürekli karar organı Yönetim Kurulu’dur. Üye ülkelerce seçilen veya atanan direktörlerden oluşur. Günlük işleri yönetmekle görevlidir. Ayrıca uluslar arası döviz sistemini gözetlemektedir. Yönetim Kurulu 24 kişiden oluşur ve Yönetim Kurulu’nun kendisine ait olup bıraktığı birçok görevi üstlenmiştir.
IMF’ye katılmakla üye ülke kendi parasını diğer ülke paralarına göre nasıl belirlediği konusunda bilgi vermekle yükümlüdür. Üye ülke aynı zamanda belirli politikaları izlemek ve para değişimini kısıtlamamakla sorumludur. 

Periodik olarak gerçekleştirilen müzakereler ile IMF sadece o ülkenin para politikasını denetlemekle kalmaz, aynı zamanda tüm ekonomik göstergeleri gözden geçirir. IMF’nin ilk yıllarında bu müzakereler sadece kendi parasının değişimine kısıtlamalar koyan ülkeler için zorunlu iken 1978’den beri IMF bunu bütün üye ülkelere uygulamaktadır. Her yıl IMF’den 4-5 kişilik bir ekip söz konusu ülkenin başkentinde 2 hafta boyunca bilgi toplar ve hükümet yetkilileri ile ekonomik politikalar hakkında görüşür. Bu yıllık görüşmeler ciddi ekonomik krizdeki ülkeler için daha sık yapılabilir. Daha sonra üst düzey hükümet yetkilileriyle geçmiş senenin değerlendirilmesi yapılır ve gelecek yıla ilişkin bir takım değişiklikler görüşülür. Bu müzakereler bittiğinde ekip Washington’a ellerinde detaylı bir rapor ile döner ve durum İcra Kurulu’nda tartışılır.

1.4. İSTİKRAR PAKETLERİ VE YAPISAL UYUM PROGRAMLARI 

1954-1970 arasında 47 ülke ile değişik tarihlerde stand-by anlaşmaları yapılmıştır. Ancak 1970’lerde gelişmekte olan ülkeler uygun koşulda krediler bulmakta güçlük çekmemişler ve stand-by anlaşmaları azalmıştır. 1970’lerde dünya ekonomisinin ciddi bir kriz dönemine girmesinden sonra bu ülkeler gittikçe borçlarını ödeyemez duruma geldiler. Zaten kriz döneminde kötü şartlarla karşılaşan gelişmiş ülkeler bu ülkeler borçlarını ödeyemeyince zor duruma düştüler. Aynı zamanda gelişmekte olan ülkelerde yatırım yapmış olan çok uluslu şirketlerin pazarları gittikçe daraldı. İşte böyle bir dönemde IMF’nin rolü gittikçe artmış, ödemeler dengesindeki zorlukları gidermek ve bu ülkelere koşullu olarak borç vermek üzere devreye girmiştir. Bu dönemden sonra gelişmekte olan ülkeler, IMF ile birçok stand-by anlaşması yaparak kısa vadeli istikrar programları ve uzun vadeli yapısal uyum programlarının altına imza atmışlardır. 1980’ler boyunca 250’den fazla stand-by anlaşması yapılmıştır. Bu borçları verirken IMF birçok koşul getirmektedir. Gelişmekte olan ülkelerin temel sorunlarından birisi olan ödemeler dengesindeki bozukluk giderilmeli (IMF’nin verdiği borçlar dahil olmak üzere bütün borçların ödenmesini sağlayacak bir yapı ortaya konmalı) ve ülkenin ekonomisinin serbestleşmesi ve dünya koşullarına uygunluğu sağlanmalıdır.

Genel olarak IMF’nin ülkelerin sorunlarının çözümüne yönelik yaklaşımında belirleyici olan birtakım noktalar vardır. İstikrar politikalarının temel amaçlarından birisi devlet bütçesindeki açığın kapatılması için kamu harcamalarının kısılması ve vergiler başta olmak üzere kamu gelirlerinin artırılmasıdır. Ancak kamu gelirlerinin artırılması devletin ekonomideki ağırlığının artması anlamına geleceğinden, IMF’nin politikaları daha çok kamu harcamalarının kısılması yönünde oluşmaktadır. Zaten genel olarak amaç kamu kesimini daraltılması ve uzun vadede kaynakların özel kesime aktarılmasıdır. Türkiye dahil birçok ülkede vergi indirimleri yoluyla özel sektör teşvik edilmiş, dolayısıyla da program kamu harcamalarının kısılmasına odaklanmıştır. Genel olarak istikrar paketleri acil müdahale gerektiren durumlarda kısa vadeli çözümlere yöneliktir. Ancak yapısal uyum programları ekonomik büyümeyi engelleyen yapısal sorunları çözmeyi amaçlar ve daha uzun vadelidir. Bu programların uygulanmasında IMF denetleme rolü üstlenir ve Dünya Bankası ile aralarında sıkı bir işbirliği oluşur. Genel olarak yapısal uyum programlarının amaçları şunlardır:

- 
Yapısal uyum programları ile ekonominin tamamen ihracata dayalı bir biçimde örgütlenmesi istenmektedir. Borçların ödenmesi için gerekli olan döviz girdisi bu şekilde sağlanabilecektir
-
Bir diğer nokta yabancı sermaye ile ilişkilidir. IMF hükümetlerin yerel endüstri, bankalar ve finansal hizmetlerde ulusal ekonomiyi korumasını engellemek ve bu alanlara yabancı sermayenin girişini kolaylaştırmak istemektedir.

- 
Ülkede kamu harcamalarının azaltılmasını sağlamak için ücretleri düşürüp artışları sınırlamak bir diğer noktayı oluşturmaktadır. Aynı zamanda devletin sosyal güvenlik, sağlık, eğitim gibi alanlarda yaptığı harcamaların kısılması da bu başlık altındadır. 

- 
Bu programların temel bir dayanağı da gümrükte ithal mallar için kota ve tarifeleri ortadan kaldırmak biçimindedir. 
- 
Özelleştirme de IMF’nin bütün politikalarının ana hedefi durumundadır. Bu şekilde kamu kurumlarının boş bıraktığı alanlara yabancı sermaye girebilecek ve genelde yüksek karlılık vadeden bu alanlardan oldukça yüksek gelirler elde edilebilecektir. Ayrıca özelleştirme ile döviz cinsinden gelir elde edilmesi beklenmekte, böylelikle kamu açıklarının kapatılması ve dış borçların ödenmesinin mümkün olacağı düşünülmektedir. 
1.5. IMF’ İN BAŞARISIZLIKLARI
Yapısal uyum programlarını ve istikrar paketlerini bu şekilde özetledikten sonra diyebiliriz ki IMF, dünyadaki egemen ekonomilerin diğer ülkelerden istedikleri uyum politikalarının ve düzenlemelerinin gerçekleştirilmesini sağlamak için kurulmuş bir kurumdur. Ülkelerin bağımlılığından yararlanılarak çıkarlara uygun politikalar hayata geçirilmektedir.

Yapılan çalışmalar IMF programlarının borçlu ülkelere yarar sağladığını kanıtlayamamaktadır. Ancak olumsuz etkiler açıkça ortadadır.

Bryan Johnson ve Brett Schaefer tarafından  yapılan araştırmaya göre IMF politikalarını uygulayan 89 az gelişmiş ülkenin 1965’den 1995’e kadarki ekonomik büyümesi incelenmiştir. Araştırma sonuçları ilginçtir: Bu ülkelerden;
· 48’i borç aldığı yıla göre kişi başına düşen zenginlik açısından bir ilerleme kaydetmemiş, 
· bu 48 ülkeden 32’si daha da fakirleşmiş, 
· bu ülkelerden 14’ünün ekonomisi borç aldığı yıla oranla en az %15 küçülmüştür. Örneğin Nikaragua 1968’den 1995’e kadar 185 milyon dolar borç almış, ancak ekonomisi %55 oranında daralmıştır. Zaire ise 1972-1995 döneminde 1,8 milyar dolarlık borç almış ve ekonomisi %54 oranında küçülmüştür.

IMF ve Dünya Bankası’nın uyguladığı istikrar ve yapısal uyum programlarının uygulandığı dönemlerde yaşanan siyasal krizler durumu iyice açıklaştırmaktadır. Örneğin, Peru’da Haziran 1977’de imzalanan stand-by anlaşmasından sonra bu durum, genel greve ve halk ayaklanmalarına yol açmış ve anlaşmanın imzalanmasından hükümet vazgeçmiştir. Uzun süren siyasi buhrandan sonra Kasım 1977’de anlaşma imzalanmış, bunun üzerine tekrar bir halk ayaklanması başgöstermiş ve Haziran 1978’de sıkıyönetim ilan edilmiştir. Bolivya’da buna benzer bir durum 1980 yılında yaşanmıştır. Ülkemizde de 1977 yılında borçlar had safhaya ulaşmış, Nisan 1978’de IMF ile iki yıllık bir stand-by anlaşması yapılmış, ancak Eylül ayında IMF koşullara uyulmadığını belirtmiştir. IMF’nin yüksek oranlı bir devalüasyonu içeren talepleri hükümet tarafından reddedilmiş ve Haziran 1979’da anlaşma iptal edilmiştir. Temmuz 1979’da yeniden anlaşma imzalanmış, ancak Ekim ayında hükümet istifa etmiştir. 24 Ocak 1980’de uygulanmaya başlanan istikrar paketinden sonra 12 Eylül 1980 askeri darbesi gerçekleşmiş ve istikrar paketinin uygulanması ancak bu şekilde mümkün olabilmiştir.

IMF politikalarının ülkeler üzerinde yarattığı etkiyi görebilmek için Şili örneğini değerlendirebiliriz. Şili dünyada yapısal uyum programlarını en fazla süreyle uygulamış ülkelerden birisidir. 1973 yılından beri IMF’nin hemen her talimatı eksiksiz yerine getirilmiştir. Hızlı bir özelleştirme yapılmış, Şili gümrük açısından dünyada en korumacı ülke konumundan, en esnek ülke konumuna gelmiştir. IMF’nin isteği doğrultusunda yabancı sermaye teşvik edilmiş, hatta yabancı sermaye çelik, telekomünikasyon, havayolları gibi en stratejik sektörlerde  bile ortak durumuna gelmiştir. Ticaretin serbestleşmesi sağlanmıştır. Şili’nin tüm bu yapısal uyum programlarından sonra 1991’deki dış borcu 19 milyar dolar yani milli gelirin %49’u olarak gerçekleşmiştir. Milli gelirdeki artış 1961-1971 arasında %4,6 olarak gerçekleşirken bu artış 1974-1989 arasında sadece %2,6 olmuştur.

Bugünkü durumuyla, IMF’nin reçetelerini uygulayan Şili ekonomisine tam bir istikrarsızlık hakimdir. Kamu harcamaları iyice kısılmış, ücretler dondurulmuş ve Şili’nin ulusal parası peso devamlı değer kaybetmiştir. 1980-1990 arasında sefalet sınırındakilerin oranı %12’den %15’e yükselmiş, yoksulluk sınırındakilerin oranı da %24’den %26’ya çıkmıştır. Yani toplumun yaklaşık %40’ı yoksuldur.

Bugünkü dünya ekonomisi ülkelerin ani ekonomik krizlere girmelerine neden olmaktadır. 1980’lerde Latin Amerika’da yaşanan krizler, 1990’larda Meksika’da yaşanan ani çöküşler, Asya ve Rusya’da meydana gelen ve kronik hale gelmiş olan ekonomik buhranlar temelde bu ülkelerdeki çalışan kesimi vurmuştur. Bu ülkelerin az gelişmişliğini göz önüne almadan, gelişmiş ülkelerdeki modelleri buralarda uygulatmaya çalışan IMF, yaşanan sosyal ve ekonomik krizlerin sorumlusu durumundadır. IMF bu ülkeleri sözde reformları etkin bir biçimde uygulayamadıkları için eleştirmektedir. Meksika 1995’de IMF’den borç alarak ekonomik krizi atlatmaya çalışmıştır. 1994’de ulusal paranın %50 değer kaybetmesinden bir yıl sonra tüketici fiyatları %35 artmış ve faiz oranları %60’ı bulmuştur. Meksika halkı 1994’den 1996’ya kadar 60 milyar ek dış borcu daha yüklenmek durumunda kalmıştır. Kişi başına düşen milli gelir 1995 boyunca %9 gerilemiştir. IMF’nin istikrar programı ekonomik büyümeyi azaltmış ve yoksul halkı sefalete itmiştir.

IMF talimatlarını uygulayan ülkeler büyük ekonomik krizler yaşarken, neden hala ülkeler bu talimatlara uymakta ve ekonomik gelişimlerini bu yönde planlamaktadırlar? Bunun sebebi dünyada artık  ödenemeyecek hale gelmiş bir borç zincirinin oluşmasıdır. Kısacası artık ülkeler IMF’ye bağımlı hale gelmişlerdir. 1947’den 1989’a kadarki dönemde altı ülke IMF’den 30 yıldan fazla, 24 ülke 20-29 yıl arası ve 47 ülke 10-19 yıl arası yardım talebinde bulunmuşlardır. Dolayısıyla borçlar bir ülkenin kalkınması için ve ödemeler dengesini düzeltmek için değil, o ülkenin kaynaklarını yağmalamak, yönetimini ve hedeflerini ilk elden belirlemek için verilmektedir.    

1.6. TÜRKİYE VE IMF

IMF’nin istek ve önerileri doğrultusunda hazırlanan istikrar programı “Niyet Mektubu”
 olarak kurulların inceleme ve onayına sunulur. Program 1-2 yıllık bir dönemi kapsıyorsa ”Stand-by Düzenlemesi”, 3-4 yıllık bir dönemi kapsıyorsa “Süresi Uzatılmış Düzenleme” olarak adlandırılır.
Türkiye ile IMF ilk stand-by anlaşmasını 1961 yılında imzalamıştır. Son stand-by anlaşması ile toplam 19 adet anlaşma imzalanmış olmaktadır. Son düzenleme hesaba katılmadığında altı stand-by anlaşmasının programlandığı gibi sürdürülerek sonlandırıldığı, oniki stand-by anlaşmasından ise çeşitli nedenlerle vazgeçildiği için tamamlanamadığını ve başarısız olduğunu söylemek doğru olur.
IMF ile Türkiye arasında imzalanan son üç anlaşmaya bakıldığında; 9 Aralık 1999 tarihinde Türk Hükümeti tarafından IMF İcra Kurulu’na verilen Niyet Mektubu ile stand-by düzenlemesi için adım atılmış ve 22 Aralık 1999 tarihinde Niyet Mektubu onaylanarak yürürlüğe girmiştir. Düzenleme üç yıl için yapılmış ancak Kasım 2000 ve Şubat 2001 tarihindeki ekonomik krizlerinden sonra sona ermiş ve yerine bu stand-by anlaşmasının devamı olarak 18. stand-by düzenlemesi yapılmıştır. Ancak yaşanan ekonomik gelişmeler sonucunda 18. düzenlemede iptal edilerek 19 stand-by anlaşması Şubat 2002 tarihinde imzalanmıştır. 


Ülkemizde son on yıllık dönemde kamu gelirleri istikrarlı biçimde artış gösterirken, kamu harcamaları dalgalı bir seyir izlemiş ancak bu dönem içerisinde genel olarak artış göstermiştir. Harcamalardaki artış kamu kesimi borçlanma gereğini de artırmıştır. 1999 yılında kamu kesimi harcamaları 1995 yılına göre 14 puanlık artışla GSMH’nın % 40.1 düzeyine ulaşmıştır. Kamu gelirlerine bakıldığında ise 1995 yılına göre 3.8 puanlık artışla % 24.8’e ulaşmıştır. Kamu kesimi borçlanma gereği ise 1995 yılında GSMH’nın % 5.2’si düzeyinden 1999 yılında % 15.4 seviyesine yükselmiştir. 

Kısaca özetlenmeye çalışan göstergelerden ekonomik şartların gittikçe vahim hale gelen boyutu açıkça görülmektedir. GSMH’nın %15.4’ üne ulaşan kamu kesimi açığı hiçbir ekonominin taşıyamayacağı boyuttadır. Bu büyüklükteki bir açık Türkiye gibi mali piyasaları yetersiz bir ülkede özel sektörün kullanabileceği fonlarını azaltmakta ve reel faizleri yükseltmektedir. Reel faizlerin büyüme oranından yüksek olması ise borç stokunda büyük artışlara neden olmaktadır. Reel faizlerdeki yükseklik ve borçlanma ihtiyacındaki artış bütçe faiz ödemelerini hızla artırmıştır. Vergi gelirlerinin faiz ödemelerini karşılama oranına baktığımızda ise durumun ağırlığı daha açık ortaya konulabilmektedir. 1990 yılında vergi gelirlerinin %35’i faiz ödemelerine giderken bu oran sırasıyla 1996 yılında % 66, 1997 yılında % 47, 1999 yılında % 72 ve 2000 yılında % 77 olmuştur. Özetle belirtmek gerekirse, bu kötü şartlardaki ekonomik yapının sürdürülmesinin mümkün olmadığı ve ilave kaynaklara ihtiyaç duyulduğu açıkça görülmektedir. Bu nedenle IMF ile stand-by düzenlenmesine gidilmiştir. Aralık 1999 tarihinde IMF’e verilen niyet mektubu çerçevesinde imzalanan stand-by anlaşmasının temel amaçları şöyledir
:

-
Üç yıllık bir dönem sonunda enflasyonu tek haneli rakamlara indirmek,

-
Kamu borç stokunu kamu finansman dengesini sağlıklı hale getirerek azaltmak,

-
Ekonominin sağlıklı ve esnek hale gelmesini sağlamak amacıyla yapısal reformları süratle hayata geçirmek,

- 
Ekonomide istikrarlı ve sürekli bir büyüme ortamı yaratmak.


Bu amaçlara ulaşmak için program üç temel unsura dayandırılmaktaydı. Bunlar;

- 
Kamu kesimi fazlasının mümkün olduğunca yüksek tutulması,

-
Yapısal reformlar,

- 
Gelir politikası ile desteklenmiş döviz kuru politikası uygulanması. 

Bu düzenleme çerçevesinde istikrar programının uygulandığı, enflasyon oranlarında düşüş yaşandığı, bankacılık sisteminin yeniden yapılandırılmaya çalışıldığı ve IMF’in olumlu mesajlar vermeye başladığı dönemde ilginç bir gelişme yaşandı ve Kasım 2000 krizi patlak verdi. İstikrar programının uygulandığı sırada böyle bir krizin yaşanması bütün kesimlerde endişe yaratmış ve programa güven bitmiştir. Krizin nedeni olarak ise bankacılık kesiminin zayıflığı ve kırılgan yapısı gösterilmektedir. 


6 Aralık 2000 tarihinde krize yönelik önlemler kamuya duyurulmuştur. IMF’den 7.5 milyar dolarlık ek rezerv imkanı, uluslar arası bankalardan 3 milyar dolarlık kredi ve 4 büyük Türk bankasından sağlanan 1 milyar dolar ile toplam 11.5 milyar dolar ek kredi sağlanacağı açıklanmıştır. Kasım 2000 krizinin ardından gerçekleşen yoğun döviz çıkışı ve neden olduğu mali piyasalardaki daralmanın etkisini azaltmak için para politikasında değişiklik yapılmış ancak kur politikasından vazgeçilmemiştir. Ancak bu karar Şubat krizini getirmiştir. Bu krizin ardından kur taahhütleri terk edilerek Türk Lirasının değeri yabancı paralar karşısında dalgalanmaya bırakılmıştır.


Ekonomide yaşanan bu gelişmeler bankacılık kesimini iyice zora sokmuştur. Kamu bankalarının zararları artmıştır. Dalgalı kur sistemine geçişle birlikte yaşanan devalüasyon özel bankaları da zora sokmuştur. Kamu bankalarının görev zararları ve Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonundaki bankaların yükümlülüklerinin karşılanması için verilen 44 katrilyon TL’lik DİBS ile Hazine’nin borç yükü iyice artmıştır. Bu ortamda dış kaynak sağlanması zorunlu hale gelmiştir. Bu koşullar altında 14 Mart 2001 tarihinde Ulusal Ekonomik Programı açıklanmıştır. Daha sonra, hazırlanan program niyet mektubu şeklinde IMF’e iletilmiş ve 15 Mayıs 2001 tarihinde 18. stand-by anlaşması yapılmıştır. Program sayesinde 12.8 milyar dolarlık dış kaynak sağlanması öngörülmüştür. Program, enflasyonu ortadan kaldırmayı, yapısal bozuklukları gidermeyi ve kamu maliyesi hesaplarını güçlendirilmeyi hedeflemiştir.


1999 yılının Aralık ayında uygulamaya konulan programın Kasım ve Şubat krizleri ile birlikte yeniden düzenlenmeye ihtiyaç duyulmasına rağmen program kapsamında birçok ilerlemede sağlanmıştır. Kamu borçlarının sürdürülebilirliğini sağlamak adına geniş bir mali uyum sağlanabilmiş ve özel sektörün ekonomideki rolü geliştirilmeye çalışılmıştır. Mayıs 2001 yılında gerçekleştirilen ikinci program ise iki krizle karşı karşıya kalan Türk ekonomisine yatırımcıların yeniden güven duymasını hedeflemiştir. Ağustos 2001 tarihinden itibaren piyasalarda güven ortamı oluşturulurken faiz oranları düşmeye ve Türk Lirası yeniden değer kazanmaya başlamıştır. Ancak 11 Eylül 2001 tarihinde ABD’de yaşanan talihsiz olaylar Türkiye’yi içinde bulunduğu ekonomik şartlar ve coğrafik özellikleri nedeniyle çok etkilemiştir. Bu şok, Türkiye’nin yaklaşık 10 milyon dolarlık dış finansman açığının ortaya çıkmasına ve büyümeye geçiş imkanlarının daralmasına neden olmuştur. Türkiye’nin başardığı olumlu gelişmelere rağmen başa çıkılmayı bekleyen birçok sorun henüz çözümlenememiştir. Bunların başında %35’lere düşmesi hedeflenen enflasyon oranı, büyümenin yeniden başlaması, maliye politikasının başarısı ve yapısal reformlar gelmektedir. Ayrıca önemli miktardaki borç yükü ve bankacılık sektörü sorunları ve 11 Eylül olaylarının etkilerinin giderilmesi amacıyla 18 Ocak 2002 tarihinde yeni bir niyet mektubu IMF İcra Direktörleri Kurulu’na sunulmuştur. Niyet mektubu 2002-2004 dönemi boyunca uygulanacak ekonomik programı içermekte olup Şubat 2002 tarihinde kabul edilmiştir. Böylece 18. stand-by düzenlemesi iptal edilerek 19. stand-by anlaşması imzalanmıştır. Yeni düzenleme ile üç yıllık dönemde Türkiye’ye 16.2 milyar dolarlık kredi verilmesi kabul edilmiştir.. Yeni ekonomik programın hedefleri arasında ekonominin olası yeni krizlere karşı dayanıklığını artırmak ve enflasyonist olmayan bir büyümeyi sağlamak yer almaktadır. Bu hedeflere ulaşmak için dalgalı döviz kuru rejiminin uygulanmasına devam edilerek enflasyon hedeflemesine geçilmesi öngörülmüştür. Ayrıca vergi gelirlerinin artırılması amacı ile vergi reformu yapılması da programa dahil edilmiştir. Türkiye’nin yerli ve yabancı yatırımcıların ilgisini çekmek için yapması gereken düzenlemeler de programda yer almaktadır.


1999 yılından itibaren IMF-Türkiye ilişkilerine kısaca baktığımızda  IMF’e muhtaç olduğumuz gerçeği maalesef ortadadır. Türkiye’de yaşanan krizler gibi Latin Amerika, Rusya ve Asya krizlerinde IMF’nin rolü ve başarısı tartışılmaktadır. Aralık 1999 programında kabul edilen sabit kur politikası uygulaması Türkiye gibi bankacılık kesimi zayıf ve kırılgan ekonomik yapıya sahip bir ülke için geri tepti denilebilir. Ayrıca krizlerden sonra hazırlanan ikinci programda döviz dalgalanmaya bırakılmıştır. Kısa aralıklarla uygulamaya konulan iki programda uçlarda yer alan iki döviz politikasının kabul edilmesinin izahı güçtür. Daha önce pek çok ülkede denenerek başarısızlığı belgelenen dövizin çıpa olarak kullanılması uygulamasının Türkiye’de de uygulanması mantıksızdır. IMF uygulamalarının başarısı konusunda birçok çalışma yapılmıştır. Bu çalışmalarda IMF’in diretmeci bir politika uyguladığı ve sürdürülebilir bir başarı sergileyemediği belirtilmiştir. 

2) DÜNYA BANKASI- WORLDBANK
2.1. DÜNYA BANKASININ KURULUŞU VE AMACI

Global gelirin yılda 31 trilyon dolardan fazla olduğu zengin bu dünyada, bazı ülkelerde ortalama bir kişi yılda 40,000 dolardan fazla kazanmaktadır. Fakat yine bu aynı dünyada 2.8 milyar kişi—gelişmekte olan ülkelerdeki insanların yarısından fazlası—yılda 700 dolardan az bir gelirle yaşamaktadır. Bunlardan 1.2 milyar kişi günde 1 dolardan az gelir kazanmaktadır
.


Dünya Bankası bu derin vadinin iki yakasını birleştirecek bir köprü yaratmaya ve zengin ülkelerin kaynaklarını yoksul ülkelerin kalkınmasına dönüştürmeye çalışmaktadır. Dünyadaki kalkınma yardımı konusundaki en büyük kaynaklarından birisi olarak Dünya Bankası gelişmekte olan ülkelerin hükümetlerine okullar ve sağlık merkezleri inşa edilmesi, su ve elektrik sağlanması, hastalıklarla mücadele edilmesi ve çevrenin korunması için destek sağlamaktadır.

Dünya Bankası genel anlamında bir "banka" değildir. Birleşmiş Milletlerin uzman kuruluşlarından birisidir ve 184 üye ülkeden oluşmaktadır. Bu ülkeler, kuruluşun nasıl finanse edildiğinden ve paraların nasıl harcandığından müştereken sorumludurlar. Dünya Bankası, kalkındırma çevrelerinin geri kalanıyla birlikte, çabalarını Bin Yılın Kalkınma Hedeflerine ulaşılması doğrultusunda yoğunlaştırmaktadır. Bu hedefler BM üyeleri tarafından 2000 yılında kabul edilmiş olup, yoksulluğun istikrarlı bir şekilde azaltılmasını amaçlamaktadır. 

"Dünya Bankası" ismi artık Uluslararası İmar ve Kalkınma Bankası (IBRD) ve Uluslararası Kalkınma Birliği (IDA)
 için kullanılır hale gelmiştir. Bu iki kuruluş birlikte, gelişmekte olan ülkelere düşük faizli kredi, faizsiz kredi ve hibeler sağlar. 

Dünyanın düşük gelirli ülkeleri genellikle uluslararası piyasalardan borçlanamazlar veya borçlansalar da ancak yüksek faiz oranları üzerinden borçlanabilirler. Gelişmiş ülkelerden gelen doğrudan katkılara ve kredilere ek olarak bu ülkeler ayrıca temel hizmetlerini sağlayabilmek için Dünya Bankası'ndan hibeler, faizsiz krediler ve teknik yardım almaktadırlar. Kredilerde geri ödeme süresi 35-40 yıl olup ve 10 yıllık ödemesiz bir dönem vardır.



2002 mali yılında IDA 62 düşük gelirli ülkedeki 133 projeye 8.1 milyar dolar finansman sağlamıştır. 

Faizsiz kredi ve hibe şeklinde finansman, dünyanın en büyük ödünlü yardım kaynağı olan IDA'dan gelmektedir. 40 kadar zengin ülke her dört yılda bir bu fon için para sağlamaktadırlar.En son 2002 yılında yaklaşık 9 milyar doları katkıda bulunanlar tarafından ve bir diğer 6.6 milyar doları da Banka kaynaklarından olmak üzere Fon yenilemesi yapılmıştır. O tarihlerde katkıda bulunan ülkeler, HIV/AIDS salgını gibi en yoksul ve en etkilenebilir ülkelerin karşılaşmış oldukları özel güçlüklere yönelik yardımlarda kullanılmak üzere IDA hibelerinin—kaynakların yüzde 21'ine kadar—arttırılması konusunda anlaşmışlardır.
 

IDA kredileri Banka'nın finansal yardımının dörtte biri kadarlık bir bölümünü oluşturmaktadır. IDA fonları dışında Banka'nın gelirinin çok az bir kısmı üye ülkelerce karşılanmaktadır. 

Daha yüksek gelirli gelişmekte olan ülkeler—ki bunların bazıları, daha yüksek faiz oranlarından da olsa, ticari kaynaklardan borçlanabilmektedirler—IBRD'den krediler almaktadırlar. 

IBRD'den borçlanan ülkeler, ticari bankalardan borçlanmalarına kıyasla geri ödemeler için daha uzun bir vade (ana para ödemelerinin başlamasından önce üç ila beş yıllık ödemesiz bir dönem) ile borçlanabilirler. Gelişmekte olan ülkelerin hükümetleri, yoksulluğun azaltılması çabaları, sosyal hizmetlerin sağlanılması, çevrenin korunması ve yaşam standartlarını iyileştirecek olan ekonomik kalkınmanın teşvik edilmesi gibi özel odaklı projeler için kredi alırlar. 2002 mali yılı içerisinde IBRD 40 ülkedeki 96 projenin desteklenmesi için 11.5 milyar dolar tutarında kredi sağlamıştır.

Dünya Bankası fonlarının hemen hemen tamamını dünyanın finansal piyasalarından sağlamakta olup, 2002 mali yılında bu rakam 23 milyar doları bulmuştur. AAA kredi değerliliği ile fon toplamak için tahviller çıkarır ve bu düşük faiz oranlarını kendisinden borç alanlara yansıtır. 

2.2. DÜNYA BANKASI GRUBU
IBRD ve IDA kuruluşlarına ek olarak, Dünya Bankası Grubu'nu oluşturan üç kuruluş daha vardır. Uluslararası Finans Kurumu (IFC) yüksek riskli sektörlerin ve ülkelerin yaptıkları özel sektör yatırımlarını destekler ve geliştirir. Çok Taraflı Yatırım Garanti Ajansı (MIGA) gelişmekte olan ülkelerdeki yatırımcılara ve kredi verenlere politik risk sigortası (garantisi) sağlar. Ve Uluslararası Yatırım Anlaşmazlıkları Çözüm Merkezi (ICSID) yabancı yatırımcılarla onların konuk ülkeleri arasındaki yatırım uyuşmazlıklarında uzlaşma sağlar
. 

Dünya Bankası, 189 ülke ve muhtelif kuruluşlarla birlikte yoksullukla savaşım için evvelce eşine rastlanmayacak global ortaklıklar kurmuştur. Bin Yılın Kalkınma Hedefleri okullara kayıt, çocuk ölümleri, hamilelikte sağlık, hastalık ve suya erişim konularında 2015 yılına kadar ulaşılması gereken belirgin hedefler tanımlamıştır. 

Diğer global ortaklıklar arasında, Dünya Bankası gündeminin en üstünde HIV/AIDS hastalığına karşı savaşım yer almaktadır. HIV/AIDS programları konusunda dünyanın en uzun vadeli finansmancısıdır. Banka'nın şu andaki HIV/AIDS taahhütlerinin tutarı, yarısı Afrika Sahrası altındaki bölgeye olmak üzere 1.3 milyar dolara ulaşmaktadır. 

2.3. BANKANIN FAALİYETLERİ
Banka şu anda akla gelebilecek hemen her sektör ve gelişmekte olan her ülkede 1,800'ün üzerinde projeyle uğraşmaktadır. Bunların arasında, Bosna Hersek'e mikro kredi sağlanması, Gine'deki toplumların AIDS konusunda eğitilmesi, Bangladeş'teki kızların eğitiminin desteklenmesi, Meksika'da sağlık koruma hizmetlerinin ilerletilmesi, bağımsızlığından sonra Doğu Timor'un yeniden imarına yardım ve yıkıcı bir deprem sonrasında Hindistan'da Gujarat'ın yeniden imar edilmesi projeleri sayılabilir. 

2.4. ORGANİZASYON

Dünya Bankası Grubu, her biri nihai karar almaya yetkili üye ülkelerinin sahibi oldukları, birbiriyle yakından bağıntılı beş kuruluştan oluşmaktadır. Aşağıda açıklandığı üzere, her bir kuruluş, gelişmekte olan ülkelerde yoksullukla savaşım ve yaşam standartlarının geliştirilmesi görevinde belirgin bir işlev üstlenmiştir. "Dünya Bankası Grubu" beş kuruluşun tümünü içerir. "Dünya Bankası" terimi bu beş kuruluştan yanlızca IBRD ile IDA'yı ifade eder. 

2.4.1. Uluslararası İmar ve Kalkınma Bankası (IBRD)

Kuruluş: 1945    184 üye
Kümülatif krediler: 360 milyar dolar
2002 mali yılında verilen krediler: 40 ülkede 96 yeni faaliyet için 11.5 milyar dolar

IBRD, orta-gelirli ve yoksul olmakla birlikte kredi değerliliğine sahip ülkelerde yoksulluğu; krediler, garantiler ve kredi dışı olanaklar aracılığıyla sürdürülebilir kalkınmaya destek vererek ve analitik ve danışma hizmetlerinde bulunarak azaltmayı hedeflemektedir. IBRD kârı azamileştirmeye çalışmadığı halde 1948 yılından bu yana her yıl net gelir elde etmiştir. Elde ettiği kârlar birçok kalkınma faaliyetinin fonlanmasında kullanılmakta ve mali gücüne katkıda bulunmaktadır. Dolayısıyla da, sermaye piyasalarında borç alan müşterileri için düşük maliyette ve iyi koşullarda borçlanabilmektedir. Üye ülkelerin sahibi bulundukları IBRD'de oylama gücü, her üyenin göreceli ekonomik gücüne göre hesaplanan sermaye payına göre belirlenmektedir.

2.4.2. Uluslararası Kalkınma Birliği (IDA)

Kuruluş: 1960    162 üye
Kümülatif krediler: 135 milyar dolar
2002 mali yılında verilen krediler: 62 ülkede 133 yeni faaliyet için 8.18 milyar dolar 

IDA'ya yapılan katkılarla, Dünya Bankası 2.4 milyar insanın barındığı dünyanın en yoksul ülkelerine yılda 6-7 milyar dolar faizsiz kredi verebilmektedir. Piyasa koşullarında borçlanma kapasiteleri çok düşük veya hiç olmayan bu ülkelerde, sağlanan bu mali desteğin hayati önemi vardır. Bu ülkelerin büyük kısmında ortalama gelir kişi başına yılda 500 doların altındadır olup, ayrıca birçok insan bunun altında bir gelirle yaşamını sürdürmektedir. IDA, eğitim, sağlık bakımı, temiz su ve sağlık koruma gibi temel hizmetlerden daha iyi biçimde yararlanılmasına yardımcı olmakta ve ekonomik kalkınma ile istihdama yönelik reformlarla yatırımlara destek vermektedir.

2.4.3. Uluslararası Finans Kurumu (IFC)

Kuruluş: 1956    175 üye
Portföy riski: 21.6 milyar dolar (bu tutarın 6.5 milyar doları sendikasyon kredileridir)
2002 mali yılı taahhütleri: 75 ülkede 204 şirkete ayrılan 3 milyar dolar (sendikasyon kredileri dahil; bu tutarın 2.7 milyar doları kendi hesabınadır). 

IFC'nin görevi, özel sektör aracılığıyla ekonomik kalkınmayı geliştirmektir. Bu kuruluş, iş ortaklarıyla çalışarak gelişmekteki ülkelerde sürdürülebilir özel girişime yatırım yapar ve müşterilerine uzun vadeli kredi, garanti ve risk yönetimi sağlar. Bunun yanısıra danışma hizmeti de verir. IFC, özel sektörden yatırımcıların uygun bulmadığı bölge ve sektörlerde yatırımda bulunur ve IFC katkısı olmadan ticari yatırımcıların fazla riskli buldukları piyasalarda ümit vaat eden fırsatları geliştirir.

2.4.4. Çok Taraflı Yatırım Garanti Ajansı (MIGA)

Kuruluş: 1988    157 üye
Sağlanılan kümülatif garantiler: 10.34 milyar dolar 
2002 mali yılında sağlanılan garantiler: 1.36 milyar dolar (136 milyon dolarlık kısmı Müşterek Kontrgaranti Programı kaldıracıyla sağlanmıştır) 

Yabancı sermayenin gelişmekteki ülkelerde istimlâk, paranın konvertibl olmaması, transfer kısıtlamaları, savaş ve sivil karışıklıklar gibi ticari olmayan risklere karşı korunarak teşvik edilebilmesi için MIGA garantiler sağlamaktadır. MIGA, yatırım olanaklarıyla ilgili bilginin ülkelerce yaygınlaştırılabilmesi için teknik yardım da sağlamaktadır. Bu kuruluş yatırım uzlaşmazlığı olduğunda talep üzerine arabuluculuk hizmeti de sunmaktadır.

2.4.5. Uluslararası Yatırım Anlaşmazlıkları Çözüm Merkezi (ICSID)


Kuruluş: 1966    134 üye
Kaydedilen dava sayısı: 103
2002 mali yılında kaydedilen dava sayısı: 16 

ICSID, yatırım uyuşmazlıklarında uzlaşma ve tahkim olanakları sağlayarak yabancı yatırımı teşvik etmeye çalışmaktadır. Bu suretle ülkelerle yabancı yatırımcılar arasında müşterek güvenin olduğu bir ortam yaratılmaktadır. Yatırımlarla ilgili birçok uluslararası sözleşme, ICSID'nın tahkim olanaklarına referansta bulunmaktadır. ICSID'nin, tahkim hukuku ile yabancı sermaye hukuku alanında araştırma ve yayın faaliyetleri de vardır.

2.5. 
BANKAYA ÜYE OLAN ÜLKELER

Üye ülkelerin hükümetleri Banka Grubu'nu oluşturan kuruluşların sahibidirler ve kuruluş içerisinde ister politika, ister mali veya üyelik konularında olsun tüm konularda nihai karar verme gücüne sahiptirler. 
Uluslararası İmar ve Kalkınma Bankası (IBRD) örneğinde, hemen hemen dünyanın bütün ülkelerini oluşturan 184 ülke vardır. Uluslararası Kalkınma Birliği'nin (IDA) 163 üyesi, Uluslararası Finans Kurumu'nun 175 üyesi, Çok Taraflı Yatırım Garanti Ajansının 158 üyesi ve Uluslararası Yatırım Anlaşmazlıkları Çözüm Merkezi'nin 134 üyesi vardır. 

IBRD'nin Ana Sözleşmesi çerçevesinde Banka'ya üye olabilmek için ülke önce uluslararası para fonu (imf) üyesi olmalıdır. IDA, IFC ve MIGA'ya üye olmak IBRD'ye üye olma koşuluna bağlıdır. 

Dünya Bankası'nda, Banka'nın pay sahipleriyle ilişkilerini koordine etmek için bünyesi içerisinde bir Kurumsal Sekreterlik vardır ve onun bünyesindeki Üyelik ve Sermaye Katılım Taahhütleri Birimi yeni üyelik konusuyla ilgilenmektedir. 

Üye ülkeler Dünya Bankası Grubunu, Guvernörler Kurulu ve Yürütme Kurulu Üyeleri aracılığıyla yönetirler. Kuruluşların belli başlı bütün kararları bu organlar tarafından alınır.  
2.5.1. GUVERNORLER KURULU
Dünya Bankası'nın üye ülkeleri Guvernörler Kurulu tarafından temsil edilmektedir. Ana Sözleşme'ye uygun olarak  her üye ülke bir Guvernör ve bir Yedek Guvernör tayin eder. Her Guvernör ve Yedek Guvernör beş yıl süre ile görev yapar ve yeniden göreve atanabilirler. Eğer Banka'nın üyesi aynı zamanda IFC ve IDA'nın da üyesi ise, Banka'nın Guvernörü ve Yedeği ayrıca IFC'nin ve IDA'nın Guvernörler Kurullarında da yetkili Guvernör ve Yedek Guvernör olarak görev yaparlar. MIGA'nın Guvernörleri ve Yedek Guvernörleri ayrı olarak tayin edilirler. Genel olarak, bu Guvernörler Maliye Bakanı veya Kalkınma Bakanı gibi hükümet görevlileridir.

Ana Sözleşme'ye göre, Banka'nın tüm yetkileri Guvernörler Kurulu'na verilmiştir. Guvernörler Kurulu tarafından benimsenmiş olan Tüzük maddelerine göre, Guvernörler Ana Sözleşme'de açık olarak münhasıran kendilerine tanınmış olmayan tüm yetkilerini Yürütme Kurulu Üyelerine devretmişlerdir.


Guvernörler, üye kabul ederler veya üyeliği askıya alırlar, yetkilendirilmiş sermaye hisselerini arttırıp azaltırlar, net gelirin dağıtımını belirlerler, mali bildirimleri ve bütçeleri gözden geçirirler ve Yürütme Kurulu Üyelerine devredilmemiş olan diğer yetkileri kullanırlar. Guvernörler Kurulu Banka'nın Yıllık Toplantıları sırasında yılda bir kez toplanır. Geleneksel olarak, toplantılar üç yılın iki yılında Washington'da ve kuruluşların uluslararası niteliğini yansıtmak üzere her üç yılda bir değişik bir üye ülkede yapılır. 

2.5.2. YÜRÜTME KURULU ÜYELERİ
Yürütme Kurulu Üyeleri Banka'nın genel faaliyetlerinin yürütülmesinden sorumludurlar ve Ana Sözleşme uyarınca Guvernörler Kurulu tarafından kendilerine devredilmiş tüm yetkileri kullanırlar. Beş Yürütme Kurulu Üyesi hisselerin en çoğuna sahip beş üye (şu anda Amerika Birleşik Devletleri, Japonya, Almanya, Fransa ve İngiltere) tarafından atanır. Diğer Yürütme Kurulu Üyeleri diğer üyeler tarafından seçilirler. IFC'de ve IDA'da, Banka'nın Yürütme Kurulu Üyeleri ve Yedekleri IFC'nin ve IDA'nın da (onları atayan ülke veya onları seçen ülkelerden birisi IFC ve IDA üyesi olduğu sürece) Yürütme Kurulu Üyesi veya Yedek Üyesi olarak görev yaparlar. MIGA'nın Yönetim Kurulu'nun üyeleri ayrı olarak seçilir. 

Yürütme Kurulu Üyeleri'nin olağan seçimleri, normal olarak Banka'nın Yıllık Toplantıları vesilesiyle her iki yılda bir kez yapılır. Geçilen yıllar zarfında, seçim kurallarının, Yürütme Kurulu'nda geniş bir coğrafi dağılımı ve dengeli bir temsili güvence altına alması gelenek haline getirilmiştir. Yürütme Kurulu Üyelerinin sayısının arttırılması Guvernörler Kurulu'nun toplam oy gücünün yüzde 80'inin temsil eden kararını gerektirir. 1 Kasım 1992 tarihinden önce 22 Yürütme Kurulu Üyesi vardı ve bunların 17'si seçim yoluyla gelmişti. 1992 yılında, Banka'ya çok sayıda yeni üyelerin katılması nazara alınarak seçimle gelen Yürütme Kurulu Üyelerinin sayısı 19'a yükseltilmiştir. İki yeni üyelik sandalyesiyle, biri Rusya ve diğeri de İsviçre etrafında toplanan ülkelerden oluşan diğer bir grupla birlikte İcracı Yönetim Kurulu Üyelerinin sayısı şu anda 24'e ulaşmıştır. 

Yürütme Kurulu Banka'da sürekli toplantılarla işlevlerini görür ve Banka'nın işlerinin gerektirdiği sıklıkta toplanır. Yürütme Kurulu Üyeleri, Başkan tarafından IBRD kredi ve garanti önerileri ile IDA'nın kredi, hibe ve garanti önerilerini görüşüpkarara bağlamanın yanı sıra, Banka'nın genel faaliyetlerini yöneten politikalar konusunda karar verirler. Ayrıca, Yıllık Toplantılar sırasında hesapların denetimi, yönetim bütçesi ve diğer konularla ilgili olduğu kadar Banka faaliyetleri ve politikaları konusunda yıllık bir rapor sunarlar. Banka politikasını şekillendirmek üzere, Yürütme Kurulu, Banka'nın işlemsel deneyimini olduğu kadar üye ülkelerin Banka Grubu'nun rolü üzerinde gelişmekte olan görünümlerini de nazara alır. 

Haftada düzenli olarak iki kez yapılan Kurul toplantılarına ek olarak, Denetleme Komitesi, Kalkınma Etkinliğine İlişkin Bütçe Komitesi, Personel Komitesi, Yönetim Konularına İlişkin Komite ve Yürütme Kurulu Üyelerinin İdari Konularına İlişkin Komite'den oluşan mevcut beş komiteden bir veya daha fazlasında da görev alırlar. Komiteler, Kurul'un gözlemci sorumluluklarını, politikaların ve uygulamaların derinliğine incelenmesi yoluyla yerine getirmesinde yardımcı olur. 

2.6. TÜRKİYE VE DÜNYA BANKASI

Dünya Bankası kayıtlarına göre Türkiye ile üye olduğundan bu yana (son olarak imzalanan Program Amaçlı Mali ve Kamu Sektörü Uyarlanma Kredi Anlaşması hariç) 159 kredi anlaşması imzalanmıştır
. Türkiye’nin Dünya Bankası Grubu kurumlarına olan borcunun, toplamTürkiye’nin Dünya Bankası Grubu kurumlarına olan borcunun, toplam dış borcu içindeki payı fazla değildir. 1999 yılı sonu itibariyle, IFC’ye 1.358 milyon$, IDA’ya 103 milyon$ ve IBRD’ye 2.883 milyon$ olmak üzere toplam 4.344 milyon$ olan toplam Dünya Banka’sı borcunun, Türkiye’nin aynı dönemde 111.215 milyon$ olan toplam dış borcuna oranı sadece %3.90 civarındadır. 
Türkiye, 1989 yılından başlayarak aldığı kredilerden daha fazla ana para ve faiz ödemesi gerçekleştiren, bir başka deyişle Dünya Bankası karşısında net kaynak kullanan değil, net kaynak aktaran durumundadır. Bununla birlikte, önceki bölümlerde açıklanan nedenlerle, ülkemizin içinde bulunduğu yeniden yapılandırılma sürecine olan etkisi, bu pay ile ölçülemeyecek kadar yüksektir. Çeşitli nedenlerle sermaye birikimi yetersiz olan ülkemizin, kalkınma için dış kaynağa ihtiyaç duyduğu hemen herkesçe kabul edilen bir gerçektir. Bu bağlamda Dünya Bankası kaynakları da değerlendirilebilir. Önemli olan bu dış kaynağın da diğerleri gibi, uygun şartlarla alınması ve etkin kullanılmasıdır. Banka, gelişmiş ülkelerin üretimleri için yaratmaya çalıştıkları pazarın büyütülmesine katkıda bulunma görevini başarıyla yürütmeye devam etmiştir. Bir bölüm gelişme yolundaki ülke, özellikle uzak doğu ülkeleri, bu imkanları da kullanmak suretiyle yalnızca bu ülkelerin pazarı olmak yerine ihracatlarını büyük ölçüde artıracak yatırımlar yapmayı başarmışlar ve dünya ticaretinde önemli yerler edinmişlerdir. Bununla birlikte çoğu gelişme yolundaki ülke açısından Dünya Bankası kredileri bu ülkelerin ithalatını artırmakla sonuçlanmış ve bundan üretimlerini bu ülkelere satan gelişmiş ülkeler yararlanmışlardır. 
Kuşkusuz, Banka’dan sağlanan kaynakların etkin kullanımı ve kaynak tahsisinde önceliklerin doğru tespit edilmesi, herkesten önce, ülkemiz kamu yönetiminin sorumluluğundadır. Oysa bu sorumluluğun yeterince etkili şekilde getirilmediği, tersine, kredilerin amaç dışı kullanıldığı, savurganlığa varan uygulamaların yapıldığı, herkes tarafından bilinmektedir. Bununla birlikte, kredi anlaşmalarının ekinde bulunan koşullar, ülke yönetiminin, ülke çıkarları doğrultusunda hareket etmesinin önündeki en önemli engellerden biridir. Örneğin projenin yürütülmesine ve proje ile ilgili mal ve hizmet alımlarına ilişkin ihalelerde “Uluslararası ihale”nin temel ihale yöntemi olarak belirlenmesi, çoğu kez, bunların yurt içinden teminini engellemekte ve bu suretle mal ve hizmet ithalatını artıran bir unsur haline getirmektedir. Keza, anlaşmalara konulan yurt dışından yüksek ücretle danışman, uzman çalıştırılmasına dair hükümler de, aynı sonuçları vermekte, yurtdışından kredi olarak sağlanan kaynakların yine yurtdışına aktarılmasına neden olmaktadır. 
Şurası bir gerçektir ki; Türkiye’nin Dünya Bankası’na ihtiyacı olduğu kadar Banka’nın da Türkiye gibi ülkelere ihtiyacı vardır. Dünya Bankası sonuç itibariyle devletleri hedef alan bir mali kurumdur. Elindeki kaynakları gelir sağlama potansiyeli yüksek, geri ödeme konusunda risk taşımayan ülkelere yönlendirmek zorundadır. Bu noktada, geçmişte borçlarını geri ödemede gösterdiği performans, Türkiye’nin önemini artırmaktadır. Öte yandan, Dünya Bankası Grubunun temel işlevi dünya ticaretini geliştirmek ve bu yolla da geniş ölçüde gelişmiş ülkelerin çıkarlarına hizmet etmektir. Türkiye, gerek coğrafi konumu, gerek nüfusu ile Banka’nın söz konusu işlevini yerine getirebilmesi bakımından göz ardı edemeyeceği potansiyeli taşımaktadır. 

3) TÜRKIYE IHRACAT KREDI BANKASI- TURK EXIMBANK

3.1. EXIMBANK’IN KURULUŞU VE AMACI
Türkiye İhracat Kredi Bankası A.Ş./Türk Eximbank, 31 Mart 1987 tarihli Resmi Gazete’de yayınlanan 3332 sayılı Kanun’un verdiği yetkiye istinaden 21 Ağustos 1987 tarihli Resmi Gazete’de yayınlanan 87/11914 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı ile kurulmuştur
.

 

Türk Eximbank'ın temel amacı; ihracatın geliştirilmesi, ihraç edilen mal ve hizmetlerin çeşitlendirilmesi, ihraç mallarına yeni pazarlar kazandırılması, ihracatçıların uluslararası ticarette paylarının artırılması ve girişimlerinde gerekli desteğin sağlanması, ihracatçılar ile yurt dışında faaliyet gösteren müteahhitler ve yatırımcılara uluslararası piyasalarda rekabet gücü ve güvence kazandırılması, yurt dışında yapılacak yatırımlar ile ihracat maksadına yönelik yatırım malları üretim ve satışının desteklenerek teşvik edilmesidir.

 

Türkiye'de ihracatın kurumsallaşmış tek asli teşvik unsuru olan Türk Eximbank, bu amaca yönelik olarak ihracatçıları, ihracata yönelik üretim yapan imalatçıları ve yurt dışında faaliyet gösteren müteahhit ve girişimcileri kısa, orta ve uzun vadeli nakdi ve gayrinakdi kredi, sigorta ve garanti programları ile desteklemektir. Türk Eximbank’ın, gelişmiş birçok ülkenin resmi destekli ihracat kredi kuruluşlarından farklı olarak kredi, garanti ve sigorta işlemlerini aynı çatı altında toplamış olması, ihracatçı firmalara verilen hizmetlerde bir bütünlük oluşturulmasına imkan tanımaktadır.

 

Türk Eximbank 2002 yılında 2,3 milyar ABD Doları tutarında nakdi kredi desteği ve 2,7 milyar ABD Doları tutarında sigorta/garanti imkanı sağlayarak ihracata toplam 5 milyar ABD Doları seviyesinde bir destek vermiştir. Böylece, Banka nakdi ve gayrinakdi destekleri ile ihracatın yaklaşık % 14’üne finansman desteği sağlamıştır.  

 

Türk Eximbank'ın nominal sermayesi 750 trilyon TL olup, bunun 658 trilyon TL tutarındaki kısmı 31 Aralık 2002 itibariyle ödenmiştir. Aynı tarih itibariyle Banka'nın aktif toplamı ise 4,6 katrilyon TL’dır.

 

 Türk Eximbank’ın İstanbul ve İzmir’de birer şubesi bulunmaktadır.

3.2. KREDİLER

Türk Eximbank, ihracatçıları, ihracata yönelik üretim yapan imalatçıları ve yurt dışında faaliyet gösteren girişimcileri kısa, orta-uzun vadeli nakdi ve gayrınakdi kredi programları ile desteklemektedir. Ayrıca, vadeli satış işlemlerini teşvik etmek ve bu yolla ihracat hacmini artırmak, yeni ve hedef pazarlara girilmesini kolaylaştırmak amacıyla vadeli ihracat alacaklarını iskonto etmektedir.
3.2.1. KISA VADELİ İHRACAT KREDİLERİ


 


Türk Eximbank ihracatçı ve ihracat bağlantılı mal üreten imalatçı firmalara, özellikle ihracata hazırlık döneminde finansman gereksinimlerinin karşılanması amacıyla, kısa vadeli ihracat kredileri tahsis etmektedir. Bu krediler TL ve döviz cinsinden, bankalar aracılığıyla veya doğrudan Türk Eximbank tarafından firmalara kullandırılmaktadır. Bu krediler;
· Sevk Öncesi İhracat Kredileri
· Dış Ticaret Şirketleri Kısa Vadeli İhracat Kr.
· İhracata Hazırlık Kredileri 
· KOBİ İhracata Hazırlık Krediler olarak sıralanabilir.
3.2.2. ÖZELLİKLİ KREDİLER
Türk Eximbank, ihracatçıları ve yurt dışında yatırım yapan müteşebbisleri özellikli kredi programları ile de desteklemektedir. Sözkonusu kredi programları, standart kredi ve garanti programlarının dışında kalan, ancak bunları tamamlayıcı nitelikteki programlardır. Bu krediler;
· Sevk Öncesi Reeskont Kredisi
· Kısa Vadeli İhracat Alacakları İskonto Prg.
· Yurt Dışı Mağazalar Yatırım Kredisi
· Özellikli İhracat Kredisi olarak sıralanabilir.
3.2.3. İSLAM KALKINMA BANKASI KAYNAKLI KREDİLER
Türk Eximbank, ihracatçılarımıza sunduğu finansman imkanlarını artırma gayreti içerisindedir. Bu çerçevede, İslam Kalkınma Bankası (İKB) ile işbirliği içerisinde sevk sonrası ihracat finansmanı ve ithalat finansmanı programlarına Türkiye Milli Acentası konumunda aracılık yapmaktadır. 

 

Söz konusu programlar, İslam ülkeleri arasındaki ticaret hacmini geliştirmek üzere yürürlüğe konulmuş olup, alıcı kredisi niteliğindedir.

3.2.4. DÖVİZ KAZANDIRICI HİZMET KAPSAMINDAKİ KREDİLER
· Uluslararası Nakliyat Pazarlama Krd.

· Turizm Pazarlama Kredisi

· Döviz Kazandırıcı Hizmetler Kredisi

3.3. İHRACAT KREDİ SİGORTASI 

Türk Eximbank’ın başlıca faaliyet konularından biri olan İhracat Kredi Sigortası işlemleri ile ihracatçılarımızın ihracat bedeli alacakları ticari ve politik risklere karşı belirli limitler dahilinde teminat altına alınmakta ve ayrıca poliçelerin teminat olarak gösterilmesi ile finans kuruluşlarından ihracat kredisi temini kolaylaşmaktadır. Bunlar kısa vadeli ve orta ve uzun vadeli ihracat kredi sigortası programlarıdır. 
3.3.1. KISA VADELİ İHRACAT KREDİ SİGORTASI
Bu program ile ihracatçıların bir yıl içinde, Türk Eximbank tarafından kapsama alınan ülkelerdeki çeşitli alıcılarına gerçekleştirdiği ve fiili ihraç tarihinden itibaren en fazla 360 güne kadar vade tanıdığı tüm sevkiyatları ticari ve politik risklere karşı teminat altına alınmaktadır. Dolayısıyla ihracatçının her bir sevkiyatı için ayrı ayrı sigorta sözleşmesi düzenlenmesine gerek kalmaksızın Türk Eximbank’ca kabul edilen ülkelerdeki limitleri onaylanmış alıcılara yapılacak tüm sevkiyatlar tek bir poliçe ile sigorta kapsamına dahil edilmektedir. Program kapsamında 170’den fazla ülkeye yönelik  sevkiyat,  sigorta teminatı  altına  alınabilmektedir.    Tazminat  oranı  doğacak zararın  % 90’ıdır.

 Program kapsamında ülkeler riskliliklerine göre 7 grupta toplanmaktadır. Uygulanan prim oranları, alıcının bulunduğu ülkenin risk grubuna, alıcının türüne, ödeme şekline ve vadeye göre binde 1,9 ile yüzde 4 arasında değişmektedir.

 
Ayrıca  Kısa Vadeli İhracat Kredi Sigortası kapsamında ihracat bedeli alacaklarını teminat altına aldıran ihracatçı firmalar Türk Eximbank’ın uyguladığı Kısa Vadeli İhracat Alacaklarını İskonto Programı çerçevesinde söz konusu alacaklarını iskonto edebilirler.

 

Öte yandan İş Bankası ve Akbank ile birlikte yürütülen Sevk Sonrası İhracat Alacaklarını İskonto Programı çerçevesinde, sigorta teminatı altında, ihracatçıların vadeli akreditifleri ile senede bağlı kabul kredili işlemlerinin iskontosu yoluyla finansman temini sağlanmaktadır.

3.3.2. ORTA VE UZUN VADELİ İHRACAT KREDİ SİGORTASI PROGRAMLARI
· Spesifik İhracat Kredi Sigortası

· Spesifik İhr. Krd. Sigor. Sevk Sonrası Politik Risk Prg.

· Spesifik İhr. Krd. Sigor. Sevk Sonrası Kapsamlı Risk Prg.

3.4. DİĞER FAALİYETLER
3.4.1. ENFORMASYON FAALİYETLERİ
3.4.1.1. YURTDIŞI ENFORMASYON
Bilindiği gibi gelişmiş toplum olmanın özelliklerinden biri de yüksek mali şeffaflık düzeyidir. Mali şeffaflığın yüksek olduğu piyasalarda düşük riske bağlı olarak ticari işlemler daha düşük maliyet ile gerçekleşmektedir. Bunun sonucu olarak yüksek mali şeffaflığa sahip ülkeler arasında daha yüksek ticaret potansiyeli bulunmaktadır.

Daha yüksek dış ticaret hacmine ulaşabilmemiz için ülkemizin düşük riskli ülkeler grubunda değerlendirilmesi gerekmektedir. Böyle bir kanaatin oluşması için gerekli mali şeffaflığın sağlanabilmesi amacıyla Türk Eximbank’ta Enformasyon Müdürlüğü bünyesinde HERMES/Almanya, OND/Belçika, CESCE/İspanya, SIAC/İtalya, ECGC/Hindistan, ICIC/İsrail gibi dünyanın önde gelen ihracat sigorta kuruluşlarına Türk firmaları hakkında firma enformasyon raporu temin edilmektedir. 

Enformasyon Müdürlüğü’nce hazırlanan firma enformasyon raporları; Türkiye’de faaliyet gösteren firmalar ile doğrudan veya dolaylı ilişkiye girmek isteyen ihracat kredi/sigorta kuruluşlarını söz konusu firmanın;

· künye bilgileri
· geçmişi

· ortakları

· bağlı olduğu grup

· yöneticileri

· faaliyet konusu

· sektördeki yeri

· ticari moralitesi

· mali performansı

gibi konularda bilgilendirmektedir.

Yukarıda belirtilen hususlarda yeterli bilgiye sahip olan yabancı ihracat kredi/sigorta kuruluşları Türkiye’de faaliyet gösteren firmalara daha uygun şartlarda kredi, sigorta ve garanti limiti tahsis etmektedir.

Enformasyon Müdürlüğü bünyesinde verilen firma enformasyonu hizmetini kapsamlı, hızlı ve güvenilir bulan yabancı ihracat kredi/sigorta kuruluşlarının talebi sürekli bir artış göstermektedir. Yurt içi mali piyasalara ilaveten yurt dışı mali piyasaların imkanlarının da firmalarımızca uygun şartlarda kullanılabilmesi için Bankamızda yurt dışı enformasyon faaliyetlerine verilen önem artarak devam etmektedir. Bu faaliyet kapsamında firmalardan temin edilen bilgiler sadece bu amaçla kullanılmaktadır.

3.4.1.2  BANKA İÇİ ENFORMASYON
 
Türk Eximbank'ın Ülke Kredi ve Garantileri, Spesifik İhracat Kredi Sigortası, Özellikli İhracat Kredileri, Yurt Dışı Mağazalar Yatırım Kredisi, Gemi İnşa ve İhracına Yönelik Teminat Mektubu Programları kapsamında “Proje Yüklenicisi” olarak Bankamızın ilgili birimlerine başvuran ihracatçı-müteahhit firmalara ilişkin enformasyon raporları Enformasyon Müdürlüğü tarafından hazırlanmaktadır.

· Alıcı Firma Enformasyonu:
 
Türk Eximbank, İhracat Kredi Sigortası işlemleri kapsamında alıcı riskini değerlendirme ve limit tesbiti aşamasında ihracat yapmak istediğiniz firmanın kredibilitesini belirlerken güvenilir ve hızlı rapor sağlayan uluslararası enformasyon kuruluşları ile işbirliği içinde bulunmaktadır. Bu hizmet kapsamında alıcı firmanın;

 

· profil (tanıtıcı) bilgileri
· ortaklık yapısı

· faaliyetleri

· sektördeki yeri

· mali yapısı

· bankalarla ilişkileri

· borç/alacak ilişkileri
· ticari moralitesi

· kredibilitesi

 

bilgilerini içeren enformasyon raporları güvenilir uluslararası enformasyon kuruluşlarından Enformasyon Müdürlüğü tarafından satın alınmaktadır. Sözkonusu hizmet karşılığında ihracatçı firmadan herhangi bir ücret talep edilmemektedir.

4) ORGANIZATION FOR ECONOMIC COOPERATION AND DEVELOPMENT- OECD 
4.1. OECD NİN KURULUŞU VE AMACI

OECD, 1947-1960 yılları arasında faaliyette bulunan Avrupa İktisadî İşbirliği Teşkilâtı (OEEC)'nın yerine oluşturulmuş uluslararası bir kuruluştur
. İkinci Dünya Savaşı sonrasında yıkıma uğrayan Batı Avrupa ekonomilerinin onarımı amacıyla Marshall Plânı çerçevesinde ABD'nin yaptığı yardımların dağıtımına yardımcı olmak ve Avrupa ülkeleri arasında ticari ödemeleri serbestleştirerek geliştirmek için kurulan OEEC, zamanla fonksiyonlarını kaybetmiştir. Nitekim, 1960'lara doğru Batı Avrupa'nın yeniden imarı ve ekonomik yönden güçlenmesi büyük ölçüde tamamlanmıştır. Yeni gelişmeler çerçevesinde, 14 Aralık 1960'da imzalanan Paris Sözleşmesi ile yeni işbirliği alanlarına yönelmesi amaçlanan OECD kurularak, 30 Eylül 1961'de resmen faaliyete başlamıştır. OECD'nin 20 kurucu üyesi bulunmaktadır (Türkiye, ABD, Kanada, Fransa, Hollanda, Belçika, Lüksemburg, Federal Almanya, İtalya, Portekiz, İngiltere, Danimarka, İrlanda, Yunanistan, İsviçre, Avusturya, İsveç, İzlanda, Norveç, İspanya). Daha sonra Japonya, Finlandiya, Avustralya ve Yeni Zelanda kuruluşa katılmışlardır. 1994 yılından itibaren Teşkilâta yeni üyeler iştirak etmişlerdir. 1994 yılında Meksika, 1995 yılında Çek Cumhuriyeti, 1996 yılında Macaristan, Polonya bilâhare Güney Kore ve son olarak 2000 yılı içerisinde Slovakya'nın Örgüt'e üyeliği ile teşkilâta üye sayısı 30'a yükselmiştir.

OECD'nin halihazırda 30 üyesi olmasına karşın OECD'nin işbirliği içerisinde bulunduğu üye olmayan ülke sayısı 70'i aşmaktadır. Örgüt içerisinde oluşturulan "Üye Olmayan Ülkelerle İşbirliği Merkezi" bu doğrultuda bir çok üye olmayan ülke ve çeşitli bölgelerle ilgili çalışmalar yapmaktadır. Anılan Merkez bünyesinde gerçekleştirilecek Çin Programı, Asya Programı, Avrasya Programı, Rusya Programı, Güney Doğu Avrupa Programı, Latin Amerika Programı, Brezilya Programı süreklilik arzeden ve OECD'nin üye olmayan ülkelerle ilgili en önemli faaliyetleri olarak göze çarpmaktadır. 11 Eylül saldırıları sonrasında Örgüt'ün Orta Asya ve Kafkaslara yönelik çalışmalara hız vermesi kararlaştırılmış ve bu çerçevede OECD Genel Sekreter Yardımcılarından biri Mart ayı içerisinde ülkemizi ziyaret ederek ilgili makamlarımız, iş çevrelerimiz ve akademisyenlerle görüş alış-verişinde bulunmuştur.

OECD'ye üye olmak, başta Avrupa Birliği'ne aday ülkeler olmak üzere bir çok ülke tarafından öncelikli hedef olarak açıklanmıştır. Bu doğrultuda hâlihazırda 15 ülke (Arjantin, Bulgaristan, Şili, Hırvatistan, Güney Kıbrıs Rum Yönetimi, Estonya, İsrail, Latviya, Litvanya, Malta, Romanya, Rusya Federasyonu, San Marino, Slovenya ve Ukrayna) OECD'ye üye olmak amacıyla OECD Sekretaryasına resmen başvurmuştur. OECD'ye kabul edilmekte aranan en önemli kıstas, aday üye ülkenin insan haklarına dayalı, çoğulcu demokrasi ve serbest piyasa ekonomisi değer ve ilkelerine sahip olmasıdır. Hâlihazırda OECD üyelerindeki bu konudaki genel yaklaşım, bir süre örgüte yeni üye alınması yerine, ilgilenen ülkelerle üye olmayan ülkeler programları çerçevesinde ilişkilerin geliştirilmesidir.

OECD sadece üye olmayan ülkelerle değil, başta Uluslararası Para Fonu ve Dünya Bankası olmak üzere çeşitli uluslararası örgütlerle yakın ilişki içinde olup, bu kuruluşlarla düzenli bilgi alışverişi içerisindedir. Öte yandan, bazı ülkelerce OECD'nin G-7 ülkelerinin bir Sekretaryası gibi çalışması öngörülmektedir. Bu doğrultuda, G-7 ülkelerinin çeşitli konulardaki ilgisine yönelik talepleri OECD tarafından karşılanmakta ve bu konularda OECD Sekretaryası tarafından çalışmalar yapılmaktadır.

4.2. OECD'NİN YAPISI VE ORGANLARI
Dünya ekonomisinin yaklaşık dörtte üçünü üreten ülkelerin forumu olan OECD, yaklaşımları ve faaliyetleri ile dünya ekonomisindeki gidişatı hakkında sürekli değerlendirmeler yapan ve tavsiyelerde bulunan bir uluslararası kuruluştur. Deneyimli ve etkin Sekretaryası'nın analitik ve istatistik çalışmalarıyla desteklenen bu faaliyetler zaman içinde hem değişen şartlara uymasını hem de şartların değişmesini etkilemeyi bilmiştir. Örneğin, günümüz dünyasındaki küreselleşme eğilimine paralel olarak, ekonomik ve sosyal konuları kendi aralarındaki etkileşimi gözönünde tutacak şekilde ele alan hemen hemen yegâne teşkilât OECD'dir.

OECD'nin günümüzde çalışma yaptığı ve bu konularda komiteler kurduğu başlıca çalışma alanlarını aşağıdaki başlıklar altında sıralamak mümkündür.

-
OECD Üyesi Ülkelerin Ekonomik Durumlarını Düzenli Aralıklarla İnceleme
-
Çevre
-
GıdaGüvenliği
- 
Tarım ve Balıkçılık
- 
Biyoteknoloji
- 
Rekabet ve Düzenleyici Reform
- 
İyi Yönetim
- 
Rüşvetle Mücadele
- 
Sürdürülebilir Kalkınma
- 
Eğitim
- 
Ticaret ve Elektronik Ticaret
- 
İşgücü ve İşsizlik
- 
Enerji
- 
Sanayi
- 
Maliye ve Yatırım
- 
Ekonomik Büyüme
- 
Sağlık
- 
Enformasyon ve İletişim Teknolojileri
- 
Sigortacılık
- 
Uluslararası Göç
- 
Kara Paranın Aklanması ile Mücadele
-
 İstatistikî Veriler
- 
Vergi
- 
Ulaştırma

OECD'nin en yüksek karar organı Konsey'dir. Başkanlığı Örgütün Genel Sekreterince yürütülmektedir. Konsey toplantılarına üye ülkelerin Teşkilât nezdindeki Daimi Temsilcilerinin yanısıra Avrupa Birliği Komisyonu Temsilcisi de katılmaktadır.

Yılda bir kez, G-7 zirvesi öncesine denk düşecek bir tarihte, Bakanlar düzeyinde toplanan Konsey, üye ülkelerin Dışişleri, Ekonomi, Maliye ve Ticaret Bakanlarını ve diğer ilgili Bakan ve üst düzey bürokratlarını bir araya getirmektedir. Bu toplantılar üye ülkeleri ilgilendiren güncel konularda görüş alışverişinde bulunulmasına ve gerekli kararların alınmasına imkân sağlamaktadır. Konsey, hem Teşkilâtın genel, hem de OECD bünyesinde faaliyet gösteren komitelerin bireysel yıllık çalışma programlarını onaylamaktadır.

Zaman zaman çeşitli komitelerin ilgili Bakanları düzeyinde de toplantılar düzenlemektedir. Çevre, Enerji, Maliye, Ticaret, Sosyal Güvenlik, Ulaştırma, Tarım ile ilgili Bakanlar OECD Forumlarında biraraya gelmektedir.

Ülkelerin kişi başına milli gelir hesaplamalarına göre belirlenen OECD Bütçesinin yarısı ABD ve Japonya tarafından karşılanmaktadır. Örgütün 2002 yılı bütçesi yaklaşık 200 milyon Euro olarak belirlenmiştir. Ülkemiz OECD Bütçesine yaklaşık binde 7 oranında katkı sağlamaktadır.

Teşkilâtın 200'ü aşkın komite ve çalışma grubu bünyesinde yılda yaklaşık 40 bin civarında hükümet temsilcisinin katıldığı toplantılar, politikaların araştırılmasının da ötesinde bunların uygulanması için gerekli ortamın yaratılmasına yöneliktir. Bu çerçevede, üye ülkelerin gerek genel, gerek belirli ekonomik ve sosyal alanlardaki politikalarının ortaklaşa incelenmesinin yanısıra, hukuki bağlayıcılığı olan anlaşmalar yapılması giderek OECD kapsamında önem kazanmaktadır.

OECD bünyesinde iki önemli kuruluş bulunmaktadır. Uluslararası Enerji Ajansı (UEA) ve Nükleer Enerji Ajansı (NEA).

UEA 1974 yılında kurulmuştur. Ülkemiz kurucu üyesidir. Örgütün temel amacı petrol piyasasında yer alabilecek krizlere karşı hazırlıklı olmak ve üye ülkeler arasındaki dayanışmayı artırarak enerji güvenliliğini sağlamaktır. Üye ülkelere petrol stoku bulundurma zorunluluğu getiren bir kuruluştur.

NEA ise üye ülkelerin nükleer enerji üretimlerinin barışçı amaçlarla geliştirilmesi için faaliyet göstermekte, nükleer alanda üye ülkelerce verilen kararların uyumlaştırılmasına çalışmaktadır.

OECD bünyesinde faaliyet gösteren "İşçi Sendikaları Danışma Komitesi" (TUAC) ve "İşveren ve Sanayi Danışma Komitesi" (BIAC) iş ve işveren çevreleri ile OECD arasında eşgüdümü sağlamak amacıyla kurulmuş Komitelerdir.

TUAC esas itibariyle, Marshall Planıyla birlikte, bir Ticari Birlik Komitesi şeklinde, 1948'de kurulmuştur. Komite, üye ülkelerin işçi sendikalarının temsilcisi olarak OECD tarafından tanınmakta olup, uluslararası yatırımlar ve çok uluslu şirketler, istihdam, işgücü ve sosyal işler gibi alanlarda Sekretarya tarafından görüşlerinden istifade edilmektedir. Komite'ye ülkemizden de Türk-İş üyedir.

BIAC Mart 1962'de bağımsız bir teşkilât olarak kurulmuştur. Komite, OECD tarafından iş ve sanayi dünyasının temsilcisi olarak resmen tanınmakta olup, yapısı itibariyle OECD üyesi ülkelerin bu alandaki temsilcilerinden oluşmaktadır. BIAC'ın OECD ile istişari mahiyetteki ilişkileri çerçevesinde, OECD ve üye ülkeleri ile iş dünyasının birikim ve deneyimlerinden gelen tavsiyelerinden yararlanılması amaçlanmaktadır. BIAC'ta ülkemizi TOBB, TİSK ve TÜSİAD temsil etmektedir.
4.3. OECD BÜNYESİNDE GERÇEKLEŞTİRİLEN BAZI ULUSLARARASI İNSİYATİFLER
OECD'nin son dönemde uluslararası alanda bazı düzenleyici inisiyatifler aldığı ve genel tavsiyeler geliştirdiği gözlemlenmektedir.
· OECD Uluslararası Ticari İşlemlerde Rüşvetin Önlenmesi Sözleşmesi

Uluslararası ticaret ve yatırım alanlarında hızlı düzeyde seyreden liberalleşme ve ekonomik globalleşme eğilimlerini düzenleyecek yasal ve yapısal tedbirlerin gecikmesi sonucunda, 1990'lı yılların başında, uluslararası işlemlerde rüşvet ciddi boyutlarda bir sorun olarak ortaya çıkmıştır.

Gelişme ve geçiş sürecinde pazarlarda büyük ölçüde yatırımda bulunan ABD ve AB, rüşvet sorunuyla mücadele etmek amacıyla çeşitli platformlarda girişimlerde bulunmuşlardır. OECD bünyesinde yürütülen çalışmalar rüşvet ile mücadelede kodifikasyona ilk adımı teşkil etmiştir.

OECD ülkeleri arasında oluşan görüş birliği çerçevesinde, OECD Bakanlar Konseyinin 1997 Mayıs ayındaki toplantısında uluslararası ticari işlemlerde rüşvetin önlenmesi amacıyla bu tip rüşvetin ceza kapsamına alınması için üye ülkelerin iç mevzuatlarının değiştirilmesi yönünde bir Tavsiye Kararı alınmış, ayrıca rüşvetle koordineli bir şekilde mücadele amacıyla uluslararası bir sözleşme hazırlanmasına karar verilmiştir. Gerekli çalışmaların 1997 yılı içinde tamamlanmasını müteakip Sözleşme 17 Aralık 1997 tarihinde imzalanmıştır. Ülkemiz Sözleşme'nin hazırlanması çalışmalarına katılmış ve Sözleşme'ye imza atmıştır. Sözleşme 15 Şubat 1999 tarihinde yürürlüğe girmiştir.

Anılan Sözleşme Türkiye Büyük Millet Meclisince 1 Şubat 2000 tarihinde uygun bulunmuş ve buna ilişkin kanun 6 Şubat 2000 tarihli Resmi Gazete'de yayınlanarak yürürlüğe girmiştir.

Sözleşmeye ilişkin uyum yasa tasarısı 3 Kasım 2000 tarihinde TBMM'ye sunulmuştur. Yasa Adalet Komisyonu'ndan geçmiş olup, halen Genel Kurul'da görüşülmek üzere beklemektedir.

· Kara Para Aklanmasının Önlenmesi Mali Eylem Grubu

Uluslararası düzeyde kara para aklanması ile mücadele, uyuşturucu ve silah kaçakçılığı başta olmak üzere, uluslararası örgütsel suçlardan kaynaklanan gelirlerin uluslararası mekanizmalar ile tesbitini ve müsaderesini amaçlamaktadır.

G-7 ülkelerinin 1989 Temmuz ayında gerçekleştirdikleri Zirve Toplantısında varılan mutabakat çerçevesinde, kara paranın aklanmasına karşı mücadelede işbirliği yollarının araştırılmasını teminen OECD bünyesinde 1991 Eylül ayında Kara paranın Aklanmasının Önlenmesi Mali Eylem Grubu (Financial Action Task Force on Money Laundering, FATF) tesis edilmiştir. FATF Grubunun 26 üyesi bulunmaktadır.

Kara paranın aklanmasıyla mücadelede FATF bir koordinasyon ve denetleme organı işlevini üstlenmiş durumdadır. Bu bağlamda, FATF tarafından 1990 Temmuz ayında, kara paranın aklanmasıyla mücadeleye yönelik mevcut uluslararası belgelere dayanan 40 tavsiye kararı benimsenmiştir. Sözkonusu Tavsiye Kararı 1996 yılında gözden geçirilmiştir.

Ülkemizde kara paranın aklanması ile mücadele alanında kaydedilen gelişmeleri içeren "İlerleme Raporu", Görev Grubu'nun Şubat 2000'de Paris'te düzenlenen toplantısında kabul edilmiştir.

· Kurumsal Yönetim Prensipleri

Uluslararası alanda son dönemde ulusal ve uluslararası şirketlerin yönetimine yönelik olarak Kurumsal Yönetim İlkeleri geliştirilmeye başlanmıştır. Bu ilkelerden uluslararası alanda en fazla kabul gören ilkelerin OECD tarafından geliştirilen ilkeler olduğu çeşitli çevrelerce dile getirilmektedir.
OECD Bakanlar Konseyi, kurumsal yönetim konusundaki duyarlılığın artması üzerine 1998 yılında OECD Sekretaryası'ndan bu konuda bir dizi standart ve yol gösterici ilkeler geliştirilmesini istemiştir. Bunun üzerine OECD tarafından "Kurumsal Yönetim Prensipleri" hazırlanarak 1999 yılında OECD Bakanlar Konseyi'ne sunulmuştur. OECD tarafından hazırlanan ilkeler beş alanı kapsamakta olup, bu ilkeler;

- 
Hissedarların hakları
- 
Hissedarların Adil Muamele görmesi
- 
Kurumsal Yönetimde Doğrudan Çıkar Sahiplerinin Rolü
- 
Kamuoyuna Açıklama Yapma ve Şeffaflık
- 
Yönetim Kurulunun Sorumlulukları'dır.

4.4. OECD VE TÜRKİYE

OECD'nin yirmi kurucu üyesi arasında yer alan ülkemizin bu üyeliği uzun süre siyasi nedenlerle açıklanabilir bir nitelikte iken, son yıllarda giderek Teşkilâtın öz işlevlerine uygun ekonomik bir içerik kazanmaya başlamıştır.

Türkiye diğer üyeler gibi OECD'nin program, politika ve önceliklerinin oluşturulmasına katkıda bulunmaktadır. Teşkilâtın oydaşma sistemiyle çalışması bir anlamda her üyenin ortak çıkarların arayışında kendi çıkarlarının da gözönünde tutulmasını sağlamasına imkân vermektedir.

Ülkemiz ve OECD arasındaki mevcut işbirliğinin en çarpıcı örneklerinden biri 1994 yılında OECD Konseyi'nin kararı ile kurulan OECD İstanbul Özel Sektörü Geliştirme Merkezi'dir.

Merkez'de, Kafkasya, Orta Asya, Karadeniz Ekonomik İşbirliği Örgütü'ne üye ülkeler, Akdeniz, Orta Doğu ve Güney Doğu Avrupa ülkeleri özel sektör ve hükümet temsilcilerinin katıldıkları eğitim programları OECD ve TİKA işbirliğinde düzenlenmektedir. Bugüne kadar yaklaşık 3000 kişi özel sektöre ilişkin yasal ve yapısal alanlarda Merkez'de eğitim almıştır.

Merkez, OECD normlarının yukarıda sayılan bölgelerde yayılmasına ve bölge özel sektörler arasında işbirliğinin gelişmesine katkıda bulunmaktadır. Merkez'in, bölgesel anlamda, özel sektörler arasında işbirliğinin artması, Orta Asya ve Kafkasya'daki ülkelerin ekonomik ve siyasal anlamda bağımsızlıklarını güçlendiren ve dünya ekonomisiyle bütünleşmelerini sağlayan bir işlevi bulunmaktadır. OECD'nin Orta Asya ve Kafkaslar bölgesine ilgisini artırmasının, bir anlamda İstanbul Özel Sektörü Geliştirme Merkezi'nin de önümüzdeki dönemde etkinliğini ve OECD içerisindeki görünürlülüğünü artıracağı düşünülmektedir.

Öte yandan, 1993 yılında kurulan OECD Ankara Çok Taraflı Vergi Merkezi, piyasa ekonomisine geçiş sürecinde teknik bilgi yardımı sağlamak amacıyla, OECD üyesi ülkelerin öncülüğünde, sözkonusu ülkelerin üst düzey vergi memurlarına vergi eğitimi vermektedir.

1993 yılından beri faaliyette bulunan OECD Ankara Çok Taraflı Vergi Merkez'inde bugüne kadar yaklaşık 30 değişik ülkeden 2500 civarında üst düzey vergi memuru eğitim görmüştür.

Bugün ülkemiz dünya ve özellikle Batı ekonomileriyle bütünleşme yolunda önemli mesafeler katetmiş durumdadır. Ülkemizin ana hedeflerinden biri, serbest piyasa ve rekabet ilkeleri doğrultusunda sözkonusu dışa açılış ve bütünleşme sürecini hızlandırmaktır. Bu yaklaşımın ışığında, OECD üyeliğimizin değeri daha da artmıştır. Üyeliğimiz, her şeyden önce, uluslararası ekonomik alanda giderek süratlenen gelişmeleri yakından izleme ve Batılı partnerlerimizle birlikte ortak politika tesbitlerinin yapılmasına katkıda bulunma olanağı sağlamaktadır. Bunun yanında ve daha da önemlisi, OECD'nin çağımızın gereklerine dinamik biçimde cevap vermesini bilen bilgi ve beyin gücü ve birikiminden daha fazla yararlanmamız, politikalarımızın daha sağlıklı ve etkin biçimde uygulanmasını kolaylaştırmaktadır. Bugünün karşılıklı bağımlılık esasına dayanan uluslararası düzeninde, iç ve dış ekonomik politikalar arasındaki farklılıklar gittikçe azalmıştır. Bu açıdan, en ileri ve çağdaş ülkelerle birlikte bulunduğumuz OECD'nin ulusal düzeyde dengeli ve sürekli ekonomik gelişme çabalarımızda çok önemli bir referans kaynağı ve yol gösterici bir ortam niteliğini taşıdığı kuşkusuzdur.

İlgili Bakanlık ve kuruşlarımızın, dünyadaki gelişmeleri yakından izleyen OECD ile ilişkilerini artırması, OECD komite toplantılarını düzenli izlemesi, OECD'nin bilgi birikiminden ve deneyimlerinden daha fazla yararlanması gerektiği düşünülmektedir. Bunun Türkiye'nin dünya ekonomisi ile bütünleşmesine katkı sağlayacağı değerlendirilmektedir.

5) ORGANIZATION OF THE PETROLEUM  EXPORTING COUNTRIES- OPEC

5.1. OPEC’ IN KURULUŞ VE FONKSİYONLARI
14 Eylül 1960 tarihinde İran, Irak, Kuveyt, Sudi Arabistan ve Venezuella tarafından ortak bir petrol üretimi ve fiyatlandıması politikası izlemek üzere Bağdat'da imzalanan antlaşmayla kurulan örgüttür
. Petrol ihtiyaçlarının, arzı sınırlı ve çok önemli bir hammadde kaynağına sahip olmalarına karşın, petrol fiyatlarının uzun yıllar düşük yüzeyde kalması, OPEC'i kurulmasında rol oynayan en önemli faktördür.
5.2. ÜYELER
OPEC’in 12 üyesi vardır
: Cezayir, Gabon, Endonezya, İran İslam Cumhuriyeti, Irak, Kuveyt, Libya Arap Sosyalist Halk Cemahiriyesi, Nijerya, Katar, Suudi Arabistan, Birleşik Arap Emirlikleri ve Venezuela

5.3. OPEC’İN YAPISI

Teşkilatın en yetkili organı, genel politikanın oluşturulmasından sorumlu olan Kongre’dir. Üye ülkelerin temsilcilerinden oluşan Kongre, Yönetim Kurulu tarafından sunulan rapor ve öneriler üzerine karar verir. Yılda en az iki defa toplanır. Kongre, her ülkeden yapılan yönetici atamalarını onaylar, yönetim kurulu başkanı’nı seçer, Genel Sekreteri tayin eder ve yönetim kurulu tarafından sunulan Teşkilatın bütçesi hakkında fikrini belirtir.

Her ülkeden iki yıl için atanan Yöneticilerden oluşan ve yılda en az iki defa toplanan Yönetim Kurulu, Teşkilatın yönetimini üstlenir, Konferansın kararlarını yerine getirir ve yıllık bütçeyi hazırlar.

Sekreterya, Yönetim Kurulu’nun talimatları doğrultusunda, Teşkilatın idari görevlerini yürütür. Genel Sekreter, Genel Sekreter Yardımcısı ve gerektiğinde bu gibi personelden oluşur.

Ekonomik Komisyon, Sekreterya’nın yapısı içinde faaliyet gösteren ihtisaslaşmış bir birimdir. Amacı; adil fiyat düzeylerinde, uluslararası petrol piyasalarındaki istikrarı geliştirmek üzere Teşkilata yardımcı olmaktır. Komisyon; Komisyon Yönetim Kurulu, Ulusal Temsilciler ve Komisyon personelinden oluşur. Ulusal Temsilciler, Teşkilata Üye ülkeler tarafından atanır.

5.4. DÜNYADA PETROL

5.4.1. PETROL FİYATLARI KONUSUNDAKİ BEKLENTİLER

Dünyada geçtiğimiz dönemde yaşanan politik ve ekonomik değişimler, enerji-çevre etkileşimi konusunda artan duyarlılık ve küreselleşmeyle birlikte ülke ekonomilerinin giderek birbirlerine bağımlı hale gelmesi, ulusal ve uluslararası enerji politika ve stratejilerinde yeni yaklaşımları gerekli kılmaktadır. Bu çerçevede, enerji güvenliğinin sağlanması özel önem arzetmektedir. Enerji güvenliğinin sağlanmasında ise, petrol üreten ülkelerle petrol tüketen ülkeler arasındaki diyalog ve işbirliği önem taşımaktadır.

1973-74 petrol krizinin
 sanayileşmiş ülkelerde yarattığı şok sonrasında, benzer bir kriz döneminde gerekli uyum politikalarının hızla devreye sokulması ve özellikle ekonomilerin petrole bağımlılığının azaltılması için çeşitli önlemler alınmış ve bu çerçevede 1974 yılında OECD ülkeleri tarafından Uluslararası Enerji Ajansı (UEA) kurulmuştur. Petrol güvenliğinin sağlanması UEA'nın en önemli hedefidir. Bu çerçevede petrol stokları oluşturulması, petrol tüketiminin azaltılması ve gerektiğinde stokların paylaşılmasının sağlanması amaçlanmıştır.

1974 yılından bu yana petrol piyasalarında önemli değişimler olmuştur. Öncelikle petrol piyasalarının küreselleştiği görülmektedir. Buna paralel olarak petrol piyasaları şeffaflaşmakta, genişlemekte ve rekabete açılmaktadır. Ayrıca petrol tüketim kalıpları da değişmektedir.

Bugün enerji ve ekonomi çevrelerini ilgilendiren en önemli konu petrol fiyatlarının ne şekilde değişeceği ve bunun makroekonomik dengeler üzerinde ne kadar etki yapacağıdır. Bu konu enflasyonla ciddi şekilde mücadele eden ülkemiz için de büyük önem arzetmektedir.

UEA da bu olguya paralel olarak kendi evrimini tamamlamıştır. Halen UEA enerji kaynaklarının kullanımı konusunda uluslararası bir bilgi merkezi ve değerlendirme kuruluşu niteliğini taşımaktadır. Bu çerçevede UEA tarafından hazırlanan enerji piyasalarının geleceğine ilişkin projeksiyonlar, ülkelerin enerji stratejilerini belirlemeleri için güvenilir bir kaynak oluşturmaktadır.

UEA tarafından hazırlanarak yayımlanan "World Energy Outlook" başlıklı belge UEA'nın enerji konusunda 2020 yılına kadar olan dönemi kapsayan projeksiyonlarını ve özellikle petrol arz/talep dengesine etkide bulunması beklenen unsurları içermektedir.

Küresel ekonomik büyümenin %3 olarak gerçekleşmesi ve nüfus artış hızının yavaşlaması varsayımından hareketle oluşturulan bir senaryo çerçevesinde hazırlanan sözkonusu çalışmada, petrol ve doğalgaz fiyatlarının 2010 yılından sonra artmasının beklendiği kaydedilmektedir. Ayrıca OECD ülkeleri ile OECD üyesi olmayan Asya ülkelerinin sözkonusu dönemde petrol ithalatına olan bağımlılıklarının artacağı vurgulanmaktadır. Her durumda, dünya petrol kaynaklarının bu dönemde oluşacak talebi karşılamaya yeterli olduğu vurgulanmaktadır.

UEA tarafından önümüzdeki aylarda petrol varil fiyatlarında 4-5 Dolar civarında bir düşme olabileceği varsayılmaktadır. Petrol fiyatlarının serbest piyasa koşulları içinde belirlenmesinin ise, ancak uzun dönemde mümkün olabileceği değerlendirilmektedir. Bu çerçevede, özellikle petrol fiyatlarının istikrarlı seyrinin önemine dikkat çekilmekte, ancak üretici ve tüketici ülkeler bakımından hangi fiyat düzeyinin istikrarı temsil ettiği konusunun güçlük arzettiği vurgulanmaktadır.

Öte yandan 17-19 Kasım 2000 tarihlerinde Suudi Arabistan'da düzenlenen 7'nci Uluslararası Enerji Forumu'nda da konu ayrıntılı bir şekilde ele alınmıştır. Petrol üreten ülkelerle petrol tüketen ülkeler arasında diyalog kurulması amacıyla bakan seviyesinde düzenlenen sözkonusu foruma UEA da en üst düzeyde bir heyetle katılmıştır.

Riyad'da düzenlenen sözkonusu forumda petrolün önümüzdeki yirmi yıllık dönemde de %40 oranında bir payla en önemli enerji kaynağı niteliğini korumayı sürdüreceği sonucuna varılmıştır.

Her durumda 2020 yılında dünya petrol arzının %40'ını sağlaması öngörülen Orta Doğu OPEC ülkelerinin (Suudi Arabistan, İran, Irak, Kuveyt, Birleşik Arap Emirlikleri ve Katar) 2010-2020 dönemindeki petrol üretiminin önemine dikkat çekilmiş, ancak yeterli petrol rezervi bulunan sözkonusu ülkelerde gerekli yatırımların zamanında yapılması durumunda üretimin beklenen oranda artmasının sağlanacağı kaydedilmiştir.

Ayrıca, sözkonusu dönemde sektörel bazda petrol talep artışının öncelikle ulaşım sektöründe ortaya çıkacağı ve 2020 yılında dünya petrol tüketiminin %60'ının bu sektörde gerçekleşeceği kaydedilmiştir.

Ülke bazında petrol talep artışının ise, gelişmekte olan ülkelerden ve bu çerçevede özellikle Asya ülkelerinden kaynaklanacağı vurgulanmıştır. UEA, sözkonusu dönemdeki artan petrol talebinin %70'inin bu ülkelerden kaynaklanacağı görüşündedir. Bu da esasen gelişmekte olan ülkelerin petrole ve dolayısıyla petrol ithalatına bağımlılıklarının artacağı anlamına gelmektedir. OECD/UEA tarafından yapılan çalışmalarda, Türkiye de bu ülkeler arasında gösterilmektedir. Dolayısıyla, Türkiye'nin önümüzdeki yirmi yıllık dönemi kapsayan enerji stratejisi makroekonomik dengeler bakımından büyük önem arzetmektedir. Esasen Türkiye'nin yürüttüğü başta Bakü-Tiflis-Ceyhan olmak üzere petrol ve doğal gaz boru hattı projeleri de bu çerçevede özel önem taşımaktadır.

5.4.2. PETROL FİYATLARI

Kömürün enerji kaynağı olarak egemen olduğu Asya ve Avustralya ile doğal gazın ilk sırada olduğu eski Sovyetler Birliği ülkeleri haricinde, tüm bölgelerde birincil enerji kaynağı durumunda olan petrol, global enerji ihtiyacının %40’ını karşılamaktadır.

Doğal gaz enerji santrallerinin diğerlerine göre daha ekonomik ve çevreye daha duyarlı olması nedeniyle doğal gaz kullanımı petrol aleyhine gelişmektedir. Yine de, önümüzdeki yıllarda petrolün birincil enerji kaynağı olma konumunu sürdürmesi beklenmektedir.

Bölgesel bazda, Kuzey Amerika 1998 yılındaki %31,1’lik payıyla petrol tüketiminde birinci sırada yeralmaktadır. Avrupalı OECD ülkelerinin payı %20,7, tüm OECD ülkelerinin payı ise %63,4’tür. Gelişmekte olan ülkelerin petrol tüketiminin artması ve alternatif enerji kaynaklarının kullanılması nedeniyle OECD’nin payında düşme görülmektedir.

ABD dünyanın en büyük ikinci petrol tedarikçisi olmasına rağmen, yurtiçi üretiminin düşük ve günlük 18,8 milyon varil (%25,4) gibi yüksek bir tüketime sahip olmasından dolayı dünyanın en çok petrol ithal eden ülkesidir.

1998 yılında Japon ekonomisinin %2,9 daralması petrol tüketiminin Japonya’da %4,2 gerilemesine neden olmuştur. Aynı yıl Güney Kore’de petrol tüketimindeki azalma ise %15,4’ü bulmuştur. Bu bölgede ekonomik canlanmanın başlamasıyla petrol tüketimi tekrar artışa geçmiştir.

PETROL ÜRETİCİSİ ÜLKELER (1.000 Varil/gün) EN ÇOK PETROL TÜKETEN ÜLKELER

	1
	Suudi Arabistan
	9.230
	1
	ABD
	17.810

	2
	ABD
	7.995
	2
	Japonya
	5.550

	3
	Rusya Federasyonu
	6.170
	3
	Çin
	4.110

	4
	İran
	3.800
	4
	Almanya
	2.915

	5
	Meksika
	3.500
	5
	Rusya Federasyonu
	2.455

	6
	Venezuela
	3.335
	6
	G. Kore
	2.020

	7
	Norveç
	3.215
	7
	Fransa
	2.010

	8
	Çin
	3.205
	8
	İtalya
	1.975

	9
	İngiltere
	2.800
	9
	Hindistan
	1.820

	10
	BAE
	2.710
	10
	Kanada
	1.815

	 
	Dünya Toplam
	73.105
	 
	Dünya Toplam
	71.530


BÖLGELER VE ÜLKELER İTİBARİYLE PETROL TÜKETİMİ

	Milyon varil/gün
	1997
	1998
	1999
	2000
	2003

	Kuzey Amerika
	22,70
	23,18
	23,68
	24,09
	25,19

	OECD Pasifik
	8,95
	8,41
	8,51
	8,62
	9,05

	OECD Avrupa
	15,01
	15,33
	15,50
	15,67
	16,22

	OECD
	46,66
	46,91
	47,70
	48,38
	50,46

	Eski SSCB
	4,34
	4,27
	3,93
	3,81
	3,97

	Çin
	4,08
	4,16
	4,25
	4,38
	5,14

	Latin Amerika
	4,40
	4,58
	4,63
	4,70
	5,38

	Ortadoğu
	4,04
	4,13
	4,24
	4,34
	4,75

	Afrika
	2,32
	2,39
	2,41
	2,47
	2,61

	DÜNYA
	73,40
	74,03
	75,03
	76,29
	81,75


Petrolün arz yönüne bakıldığında ise, OPEC dünyanın en önemli üretici organizasyonu olarak karşımıza çıkmaktadır. OPEC, dünya petrol rezervlerinin %77’sine sahiptir ve üretimin de %40’ını gerçekleştirmektedir. OPEC üyesi ülkelerin geneli devlet kaynakları olarak petrol gelirlerine bağlı durumdadır.

5.4.3. PETROL FİYATLARININ ARTMASINA YOL AÇAN NEDENLER
Petrol piyasalarında geçtiğimiz yıllar içinde önemli dalgalanmalar olmuştur. Ekim 1997'de yaklaşık 20 Dolar olan petrolün varil fiyatı hızla düşmeye başlamış ve Nisan 1998'de yaklaşık 10 Dolar seviyesine inmiştir. Bunun üzerine, OPEC ülkeleri petrol arzının kontrol altına alınması için Nisan 1998'de üretimlerini azaltmayı kararlaştırmışlardır. Dünya petrol rezervlerinin %78'ine sahip olan ve dünya petrol üretiminin yaklaşık %40'ını gerçekleştiren OPEC ülkelerinin (Cezayir, Libya, Nijerya, Endonezya, İran, Irak, Kuveyt, Katar, Suudi Arabistan, Birleşik Arap Emirlikleri ve Venezuela) bu kararı Meksika, Norveç ve Oman tarafından da desteklenmiştir. Üretimin günde toplam 4 milyon varil (dünya arzının %5'i) azaltılması şeklinde uygulanan bu kararın sonuçları Nisan 1999'dan itibaren hissedilmeye başlanmıştır.

Buna karşılık, genişleyen Kuzey Amerika ekonomisinin etkisi ve özellikle Asya ekonomilerindeki iyileşmeye paralel olarak küresel talep de 1997 yılından itibaren yılda ortalama 2.0 milyon varil/gün olarak artmıştır. Bir başka deyişle petrol talebindeki artış bu dönemde 2.1 milyar varil olarak gerçekleşmiştir.

Dolayısıyla petrol arz/talep dengesi açık vermiştir. Bunun sonucunda stoklar hızla erimeye başlamış, bu durum kaçınılmaz olarak fiyat hareketleri üzerinde olumsuz etki yaratmış ve fiyatlar Nisan 1999 ayından itibaren hızla yükselmeye başlayarak OPEC tarafından amaçlanan 23-29 Dolar seviyesinin üzerine çıkmış, 30 Doları aşmıştır.

Öte yandan, Orta Doğu'da dengelerin kurulamaması ve İsrail-Filistin arasındaki gerginliğin uluslararası tüm çabalara karşın tırmanarak sürmesi de petrol fiyatlarının kısa dönemde düşmesi yönündeki beklentileri olumsuz bir şekilde etkilemiştir. Esasen geçmişte de Orta Doğu'daki siyasi veya askeri kriz dönemlerinde petrol piyasalarının olumsuz etkilendiği görülmüştür. 1973 yılından bu yana anılan bölgede yaşanan dört önemli kriz de -1973 Arap-İsrail savaşı, 1978/79 İran Devrimi, 1980 İran-Irak savaşı ve 1990/91 Körfez savaşı- petrol arzının düşmesine yol açmıştır. Ancak, sözkonusu dönemlerde, bölge dışındaki petrol üreticisi ülkelerin üretimlerini arttırmaları sonucunda petrol piyasalarındaki krizin 6-9 ay arasında değişen sürelerde aşılabilmesi mümkün olmuştur.

5.4.4. YÜKSEK PETROL FİYATLARININ EKONOMİLERE ETKİSİ

Yüksek petrol fiyatlarının ekonomilere etkisini petrol ithal eden ve petrol ihraç eden ülkeler açısından ayrı ayrı değerlendirmek gerekmektedir. Öncelikle yüksek petrol fiyatları petrol ithalatçısı ülkelerin reel milli gelirlerinin azalmasına yol açmaktadır. Petrol tüketiminin petrol fiyatlarının artış oranı doğrultusunda azaltılması mümkün olamadığından toplam petrol harcamaları artmakta, dolayısıyla diğer harcamalara ayrılan milli gelir miktarı düşmektedir.

Yüksek petrol fiyatlarının milli gelir üzerindeki olumsuz etkisi petrol harcamalarının milli gelir içindeki payına ve ülkenin petrole bağımlılığına oranla değişmektedir. Bir başka deyişle, bir ülkede petrol harcamalarının milli gelir içindeki payı yüksekse ve ayrıca bu ülkenin petrol tüketimini azaltarak diğer enerji kaynaklarına yönelme imkanı kısıtlıysa yüksek petrol fiyatlarının ekonomi üzerindeki olumsuz etkisi artmaktadır.

Öte yandan, yüksek petrol fiyatlarının makroekonomik hedefler açısından ve özellikle yüksek petrol fiyatlarına uyum sağlamak amacıyla yürütülen politikaların sonuçları bakımından da önemli etkileri bulunmaktadır. Öncelikle yüksek petrol fiyatları doğrudan dünya girdi ve temel mal fiyatlarını, dolayısıyla maliyetleri artırmaktadır. Sonuçta toptan ve tüketici mal fiyatları enflasyonu yükselmektedir. Enflasyonla mücadele programlarında da iç talebin kısılması hedeflenmekte, bu amaçla uygulanan politikalar sonucunda yatırımlar ve vergi gelirleri azalmaktadır.

Yüksek petrol fiyatlarının enflasyonu artıran etkisi özellikle yapısal sorunları bulunan ve bütçe açıklarının borçlanma ile kapatıldığı ekonomilerde daha fazla hissedilmektedir. OECD tarafından yapılan değerlendirmelerde Türkiye de yüksek petrol fiyatlarından en fazla etkilenen ülkeler arasında gösterilmektedir.

Buna karşılık, petrol ihraç eden ülkeler açısından durum farklıdır. Yüksek petrol fiyatları bu ülkelerde doğrudan ihracat gelirlerini artırmakta ve dolayısıyla milli geliri yükselten bir etki yaratmaktadır. Örneğin yüksek petrol fiyatlarının Rusya ekonomisine yaptığı olumlu etki dikkate değer görülmektedir. Esasen petrol üreten ülkeler, düşük petrol fiyatlarının kendi ekonomilerine verdiği zararın daha ağır olduğunu, zira ekonomilerinin enerji sektörüne bağımlı bulunduğunu ifade etmektedirler.

Petrol üreten ülkeler ayrıca tüketici ülkelerin petrol ürünlerine uyguladığı ağır vergilerden yakınmakta ve petrol fiyatlarındaki dalgalanmanın bu vergilerden kaynaklandığını ileri sürmektedirler.

Sonuçta, yüksek petrol fiyatları petrol ithal eden ülkelerden petrol ihraç eden ülkelere gelir transferine yol açmakta ve dolayısıyla ülkeler arasındaki gelir dengesizliğini artıran bir etki yaratmaktadır.

5.5. PETROL KRİZLERİ

5.5.1. 1973-74, 1979-80 PETROL KRİZLERİ VE TÜRKİYE’ YE ETKİLERİ
Bu kriz petrol ihracatçısı Arap ülkelerinin İsrail ile olan münasebetleri yüzünden petrol fiyatlarını yükseltme yoluna gitmeleriyle oluşmuştur. Ekim ortasında OPEC devletleri tarafından petrol fiyatları orta doğu savaşından ve Arap politikasından bağımsız olarak arttırılmıştır
. Daha sonra bunu, Arapların ambargo uygulaması ve üretimi kısmaları izlemiştir. Arap petrol ambargosu, genel olarak bir petrol ambargosu uygulamanın zor oluşu ve özel olarak da tüm Arap devletlerinin bu politikayı desteklememeleri nedeniyle gerçekte başarılı olamamıştır. Ancak üretimin kısılması ve ambargo olayı dünya petrol piyasasını olağan işlerliğinden uzaklaştırarak bir bunalım ortamı doğurmuş ve bu ortamda alıcıların herhangi bir fiyata petrol almaya razı olmaları nedeniyle piyasa fiyatları çok yükselmiştir. Piyasa fiyatlarının yeniden afişe fiyatları geçtiğini ve alıcıların panik içinde olmalarını değerlendiren OPEC de petrol fiyatlarını yeniden yükseltmiştir. 1974 ilkbaharında Arap petrol ambargosu tümüyle etkinliğini yitirmiş ve giderek OAPEC
 tarafından kaldırılmıştır. Ancak bir OPEC politikası olarak başlayan ve devam eden petrol fiyatlarının yükseltilmesi olayı, daha sonraki yıllarda da etkilerini sürdürmeye devam etmiştir. Üstelik Arap petrol ambargosu ve üretim kısma politikası, düşmanları cezalandırmaya ve dostları ödüllendirmeye yönelik olmuşsa da, fiyatlardaki hızlı yükseliş dostları ve düşmanları aynı biçimde olumsuz etkilemiştir.

Yalnızca Arap politikası izlenimi uyandıran petrol bunalımı tüm dünyayı etkileyen bir olay durumuna gelmiştir. Petrolün varil fiyatı kısa bir sürede dört katına ulaşınca tüm dünya devletleri bundan etkilenmiştir. Bu fiyat artışı Türkiye için çok boyutlu zincirleme bir reaksiyonun başlangıcını oluşturmuştur. Artışın ilk etkisi doğrudan yaşandı; petrol ithalatı için ödenen fiyat giderek yükseldi ve dış ticaret dengesini olumsuz etkiledi. İkinci etkisi ise Avrupa ülkelerinin de bu şoktan etkilenmesiyle ortaya çıktı. Petrol harcamaları yükselen Avrupa devletlerinde gelir düzeyi düşmeye başladı ve bunun sonucunda Türkiye’ye gelen gurbetçi dövizlerinde belirgin bir azalma yaşandı. Üçüncü olumsuz etki ise dünya devletlerinin petrol ithal edebilmek için diğer ithal kalemlerini kısmasıyla baş gösterdi. Değişen bu ithalat sepetleri Türkiye’nin ihracatını olumsuz yönde etkledi. Tüm bu olumsuz etkilere rağmen Petrol Krizi olumlu bir etki de oluşturmuştur. Petrol ihraç eden ülkelerin ellerinde biriken yüksek miktardaki nakit paranın bir kısmı lüks harcamalara, bir kısmı yatırıma gittiyse de en önemli kısmı Avrupa’daki bankalara mevduat olarak akmıştır. Mevduat stoklarında büyük bir şişme olan bankalar ise bu parayı özellikle Türkiye gibi gelişmekte olan devletlere kredi olarak aktarmaya başlamıştır. Krizden çıkmak için bir çıkış kapısı gibi görünse de uygulanan yanlış borçlanma siyasetleri petrodolarların bu etkisinin de ters tepmesine ve Türkiye’nin sırtına yeni bir yük olarak binmesine neden olmuştur.

Birinci petrol şokunu, 1979-1980 dönemindeki ikinci petrol şoku izlemiştir. Petrol fiyatlarının %50 oranında yükseldiği bu dönemde nisbi fiyat değişimleri hem sanayileşmiş ülkelerin, hem de petrol ihracatçısı olmayan gelişmekte olan ülkelerin ithalat maliyetlerini arttırmıştır. İkinci petrol şokunun gelişmiş ülkelerdeki en önemli etkisi, üretim düşüşleri şeklinde gerçekleşmiştir. Sanayileşmiş ülkelerdeki talep azalışı, hammadde fiyatlarında da düşüşe neden olduğundan petrol ihracatçısı olmayan ülkelerin ihracat gelirleri azalmıştır. Ayrıca bu dönemde uygulanan daraltıcı maliye politikaları da faiz oranlarını yükseltmiştir.
5.6. OPEC VE TÜRKİYE İLİŞKİLERİ
Kalkınma sürecinde sermaye birikimi hayati öneme sahiptir. Özellikle düşük gelirli ülkelerde yurtiçi kaynaklardan sermaye birikimi oluşturulması oldukça güçtür veya oluşturulabilse bile uzun zaman almaktadır. Bu bağlamda, kalkınmanın gerektirdiği yatırımların finansmanı için tek yol dış yardım temin etmektir. Dış yardımlar, genellikle kredi ve hibe şeklinde olabilmektedir.

OPEC ülkeleri, kollektif bir işbirliği ile oluşturdukları yardım kurumları vasıtasıyla, bir dayanışma ruhu içinde, düşük gelirli ülkelere yardımda bulunmaktadır. Adalet ve eşitsizliğin hızla arttığı küresel dünyada, OPEC üyesi ülkeler kendi güçleriyle, birlikte hareket ederek, yoksulluğu hafifletmeye ve Güney’in kendi sürdürülebilir kalkınmasını sağlayacak kapasiteyi yaratmaya çalışmaktadırlar.

OPEC Fonu çok-yanlı bir yardım kuruluşu olup, OPEC üyesi olmadığı halde, talepte bulunan ve talebi aranan niteliklere uygun görülen bütün azgelişmiş ve gelişmekte olan ülkelere yardımda bulunabilmektedir. 2000 yılı sonu itibariyle kümülatif olarak 867 kredi (borç verme işlemi) ile 4,548.251 milyon $ taahhüt edilmiş ve bunun 2,912.404 milyon $'ı harcanmıştır. Kredi taahhütlerinin büyük ağırlığını Proje Kredileri oluşturmaktadır. Afrika, Asya, Orta Doğu, Güney Avrupa, Latin Amerika ve Karayipler’den toplam 97 ülke fondan yardım almıştır. Fon kümülatif olarak, 2000 yılı itibariyle, 246.527 milyon $ tutarında 531 adet hibeyi taahhüt etmiştir. 2000 yılında Fonun genel toplam taahhütleri 5,819.871 milyon $ seviyesinde gerçekleşmiş olup, bu tutarın %67’si ödenmiştir.

Fon, faaliyetlerini diğer kalkınma finansmanı kurumları ile-özellikle kofinansman alanında- oldukça koordineli bir şekilde yürütmektedir. Arap/OPEC yardım kuruluşları ile arasında çok yakın bir koordinasyon ve diyalog sözkonusudur.

Sonuç olarak, OPEC üyesi ülkelerin finansman kurumları ve OPEC Uluslararası Kalkınma Fonu, oldukça başarılı faaliyetlerde bulunmaktadır. Azgelişmiş ülkelere yapılan yardımlar, bu ülkelerin kalkınma sürecini olumlu yönde etkilemektedir. Türkiye’de bu açıdan bakıldığında, gerek kamu gerekse özel sektör bağlamında ihtiyaç duyduğu proje, program ya da dış ödemeler desteği yardımı finansmanı konusunda, OPEC yardım kuruluşlarından ve 'OPEC Uluslararası Kalkınma Fonu'ndan yararlanmaktadır. 31.12.2000 tarihi itibariyle kümülatif Dış Ödemeler Dengesi Destek Kredilerinde 40 milyon $'lık bir meblağ Türkiye hanesinde görülmektedir. Yine aynı tarih itibariyle 250 bin $'lık bir tutarın Acil Yardım Bağışı kapsamında Türkiye'ye gönderildiği tespit edilmiştir.

Konuya bir başka açıdan bakıldığında, Türkiye’nin kendisine yakın ülke ve/veya ülke grupları ile, oluşumunda ve yönetiminde lider ülke olarak yer alabileceği benzer organizasyonlar oluşturması mümkündür. Atılacak uygun adımlar ve iyi belirlenmiş hedeflerle, bölgesinde lider ülke konumunda olan Türkiye’nin bu yöndeki girişimlerinin, kısa ve uzun vadede, bölgesel ve küresel boyutta önemli yararlar sağlayacağı düşünülmektedir.
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