YATIRIM PROJELERİNİN DÜZENLENMESİNDE İKTİSADİ YÖNDEN YAPILACAK ÇALIŞMA VE DEĞERLENDİRMELER

Genel Açıklama

Fizibilite Raporu kapsamındaki bilgilere dayanılarak yatırım kararının alınmasında, iktisadi yönden yapılacak çalışmalarda aranacak hususların başında makro düzeyde ülkenin ekonomik yapısı ve projenin içinde bulunduğu iş kolunun (sektörün) ekonomik durumun analizi gelmektedir. Ardından mikro düzeyde, proje bazında, satış miktar ve tutarlarının belirlenmesi gelmektedir. 

Bu bilgilerin sağlanabilmesi ise, aşağıda sıralanan çalışmaların yapılmasını gerektirir.

-  İş kolunda şimdiye kadarki gelişmeler ve varolan kuruluşların mevcut pazar bölüşümü,

-  Talep tahmin yöntemlerinden yararlanılarak işkolunda gelecekteki gelişmelerin tahmin

edilmesi,

-  Var olan ve kurulacak yeni kapasitelerin kuruluşlar arasında bölüşümü,

-  Satış fiyatı tahmini.

İktisadi yönden yapılacak bu çalışmalara, kapasite belirlenmesine iktisadi açıdan yapılacak katılımın da eklenmesi gerekmektedir.

Buraya kadar yapılan açıklamalarda yer alan çalışmalar, iktisadi yönden düzenleme ile ilgilidir. İktisadi yönden düzenlemeyi ise projenin iktisadi yönden değerlendirilmesi izleyecektir.  

EKONOMİK SİSTEMİN TESPİTİ

Piyasa Sistemi
Tam rekabetçi  piyasa sistemi ya da düzeni, birey mülkiyetine dayanır. Menfaatini kollayan bireylerin kendi faydasını ayrı ayrı optimal  kullanacağı düşüncesiyle, dolaylı yoldan toplumun da kaynaklarının optimal kullanılacağını savunur. 

Birey ekonomik uğraşısında  yaratıcılığını da ortaya koyarak yeniliklerin ve teknolojik gelişmelerin hızlanmasına da  katkıda bulunur. Teorik olarak toplumun örgütlenmiş gücü olan devlet piyasa mekanizması işleyişine müdahale etmez; ancak pratikte gerekli koşulların sağlanmasında devlet  müdahalesi kaçınılmazdır. 

Kollektif Sistem 


Kollektif sistemde , toplumsal bir mülkiyet  çerçevesine dayalı olarak, toplum kaynaklarının devletin doğrudan  denetimi ve  gözetimi altında  optimum  bir biçimde kullanılabileceği savunulur. Bu sistemde; insanları ekonomik faaliyetlerinde  motive edecek, güdüleyecek etkin mekanizmanın gerçek hayatta  kurulması ve etkin olarak işletilmesi mümkün değildir.

Karma Sistem  


Piyasa sistemi ile kollektif sistemin bir karışımıdır ve her iki sistemin  olumlu yönlerini  birleştirir. Bir yandan bireysel mülkiyet  söz konusu iken, bazı ekonomi kesimlerinde kolektif mülkiyet söz konusudur.  Rekabet koşullarının oluştuğu   ekonomi  kesimlerinde  piyasa mekanizması  devletin “görünmez bir  el”  olarak  kaynak kullanımını optimize ederken, toplum  menfaatleri düşüncesi temelinde  pazar mekanizmasının işleyişine terk edemeyecek; ekonomi kesimlerinde ise  devletin “görünür bir el”  olarak toplumun kaynaklarını optimal olarak kullanabileceği varsayılır.


Çağımızda en önemli  ekonomik  eğilimlerden  birisi , piyasa mekanizmasının kaynak kullanımında etkinliği sağlamada temel amaç olarak görülmesidir. 

EKONOMİK DURUMUN TESPİTİ
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Ekonomik dalgalanmalar

İktisadi durgunluk, depresyon, resesyon (Recession): En az altı aylık bir real GDP düşmesi.

Zirve (Peak): Recession öncesi en yüksek real GDP noktası.

Çukur (Trough): Bir ekonomik faaliyetin en düşük noktası, resesyon sonunda ulaşılmış en düşük nokta.

Genişleme (Expansion): Çukur ile Zirve arasındaki dönem.

Canlanma (Recovery): Hemen çukur sonrası yaşanan genişleme.

Milli Üretim için iyi bir ölçü birimi Gayri Safi Yurt İçi Milli Hasıla (Gross Domestic Product) (GSMH) (GDP).

GSMH genelde artan bir trend (eğilim) izler ama bu artış iniş çıkışlarla olmaktadır. 

Actual income < potential income = recessionary gap.

Actual income > potential income = inflationary gap.

Long-term growth:

Short-term fluctuations:
İş, Enflasyon ve Faiz Oranları
İşgücü = toplam çalışanlar + İşsizler 

İşgücü üretkenliği
İşsizlik oranı

Enflasyon Oranı
Faiz Oranları

Nominal ve Reel Getiri

ENDÜSTRİ (SEKTÖR) ANALİZİ

Bu incelemelerin kapsamı, işkolunun son yıllardaki gelişme durumu ile bu gelişmelerde önemli yeri olan başlıca yarışmacıların durumunu içermektedir. İnceleme yapılacak olan sürenin, geçici sapmaların etkisini yok edecek biçimde geriye doğru uzaması gerekmektedir. Bu sürenin, iş koluna ve diziyi etkileyen etkenlerin önemine göre, en az üç ya da beş yıllık zaman dilimini içermesi gerekli olabilir.

İş kolu seviyesindeki bilgiler için, ürün türüne ve projenin bölgesel olması niteliğine göre değişmekle beraber, çeşitli kaynaklara başvurulabilir.

İş kolunu işletmeler oluşturur. Bu incelemelerin amacı, bu işletmelere karşı kapasite oluşturulmasına karar verilmesidir. 

Oluşturulacak kapasite bu işletmelerle yarışma içinde olacaktır. Bu durum, yarışılacak kuruluşların tanımını önemli kılmaktadır. 

İş kolunun içinde yer alan  başlıca kuruluşların güçlerinin bilinmesi yatırım kararını etkileyecektir. İş kolunu oluşturan işletmelere ait bilgiler böylesine önem taşımakla beraber, işletme seviyesinde bilgi derlenmesi, bu çalışmaların en güç yanını oluşturmaktadır. İş kolunun durumunu topluca ortaya koyan bilgi kaynaklarının giderek artmasına karşı, işletme seviyesinde bilgi derlemesi, bu bilgilerin sır olarak korunması dolayısıyla, güçlüğünü sürdürmektedir.

İş kolu seviyesindeki verilerin bir bölümü yurtiçi üretici kuruluşlara ait olabileceği gibi, bir bölümü de dışalım ve dışsatım konusu olabilir. Küreselleşme olgusunun artması karşısında, ülkelerin dışalım ve dışsatımlarının fazlalaşması, iş kolu verilerinin içinde dışalım ve dışsatım verileri ise, dış ticaret istatistiklerinden yararlanılarak derlenebilecektir.







